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601 • 
CECIL BEATON (1904 – 1980)
Poster Centenaire de Monte-Carlo, 1966
signed ‘Beaton’ in plate (lower right) 
coloured poster 
Imprimerie Monégasque Monte-Carlo 
62.5 x 42.5 cm

CECIL BEATON (1904 – 1980)
Affiche Centenaire de Monte-Carlo, 1966
signé dans la planche ‘Beaton’ (en bas à droite)
affiche en couleurs
61,5 x 42 cm

150 - 200 €

602 •
MARC CHAGALL (1887-1985)
Septième Biennale de Peinture, Menton, 17 
juillet - 26 septembre 1968
printed poster, framed
76 x 51 cm

MARC CHAGALL (1887-1985)
Septième Biennale de Peinture, Menton, 17 
juillet - 26 septembre 1968
affiche imprimée, encadrée
76 x 51 cm

100 - 110 €
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603 •
GÉRARD MULYS (1915 - 1986)
MICHEL FOKINE 
Monte-Carlo, Georges Detaille, [1945]. – 27 pl., In-4.
- 27 sheets of illustrations. Edition of 100 copies. Copy №86. In French.
In publisher's illustrated cover. Portrait of M. Fokine on the frontispiece. 
Engravings by Seguin-Bertault, Molne, photo reproductions depicting 
ballet scenes and portraits of dancers.
First edition. Rarity.

Mikhail Mikhailovich Fokin (1880-1942) was a Russian, later American 
ballet artist and choreographer. He is considered a pioneer of classical 
romantic ballet of the 20th century. He collaborated extensively with 
Anna Pavlova and Sergei Diaghilev.

Gérard Mulys was a dancer and choreographer, ballet master, dance 
teacher and administrator of the Paris Opera Ballet.

GÉRARD MULYS (1915-1986)
ФОКИН МИХАИЛ (1880-1942)
Mulys G. Michel Fokine. Monte-Carlo, Georges Detaille, [1945]. 
– 27 pl., In-4.

Мюли Ж. Михаил Фокин. Монте-Карло, [1945]. - 27 л. ил. Тираж 100 
экз. Экземпляр №86. На французском языке. 
В издательской иллюстрированной обложке. Портрет М. Фокина на 
фронтисписе. Гравюры Сегена-Берто, Мольне, фоторепродукции с 
изображением балетных сцен и портретов танцоров.

Первое издание. Редкость. 

Михаил Михайлович Фокин (1880-1942) — русский, позднее 
американский артист балета и хореограф. Основоположник 
классического романтического балета XX века. Много работал с 
Анной Павловой и Сергеем Дягилевым. 

250 - 300 €
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605 •
ALEXANDER PLECHTCHEÏEV (1858-1944)
Sergei Lifar. Ot Starogo k Novomu [From Old to New]
Paris: [Dom Knigi, 1938]. – 94, [2], 1 l. front., ill.; 16.5x12.5 cm.
In composite cardboard binding of the era. In good condition. 
Frontispiece folds, library stamp on the front flyleaf, title page, and other 
pages, owner's stamp on the title page.
The frontispiece reproduces a joint photograph of Sergei Lifar and 
Enrico Cecchetti in Venice in 1925.

Alexander Alexeyevich Plescheev (1858-1944) was a writer, playwright, 
journalist, theater critic, ballet historian, and publisher

ПЛЕЩЕЕВ А.А. (1858-1944) 
Сергей Лифарь. От старого к новому. Париж: [Дом книги, 1938]. – 
94, [2], 1 л. фронт., ил.; 16,5х12,5 см.
В составном картонажном переплёте эпохи. В хорошей 
сохранности. Заломы фронтисписа, ин. библ. шт. на авантитуле, 
титульном листе и др. страницах, владельческий шт. на титульном 
листе. 
Фронтиспис воспроизводит совместную фотографию Сергея 
Лифаря и Энрико Чекетти в Венеции в 1925 году. 

Александр Алексеевич Плещеев (1858-1944) – писатель, драматург, 
журналист, театральный критик, историк балета, издатель. 

80 - 100 €

604 •
ANDREI LEVINSON (1887-1933), AUTOGRAPH
Serge Lifar: Destin d'un danseur  [The Destiny of a 
Dancer] 
Front. by P. Picasso. [Paris]: B. Grasset, 1934.
-64 p.: ill.; [1] p. front., [60] p. ill.; 28.5x23 cm. Edition of 
1650 num. copies. Copy No. 113. In French.
The frontispiece is a heliogravure  by Pablo Picasso. In the 
publisher's cover and typeset dust jacket. In good condition.
Three handwritten notes by Andrey Levinson are enclosed. In 
French.

Andrey Yakovlevich Levinson (1887-1933) was a Russian 
theater and art critic, ballet historian and ballet critic, and 
translator.

ЛЕВИНСОН АНДРЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ (1887-1933), 
АВТОГРАФ 
Serge Lifar: Destin d'un danseur / Andre Levinson; Front. de P. 
Picasso. [Paris]: B. Grasset, 1934. 

Серж Лифарь. Судьба танцора. Париж, 1934. – 64 с.: ил.; 
[1] л. фронт., [60] л. ил.; 28,5х23 см. Тираж – 1650 нум. экз. 
Экземпляр № 113. На французском языке. 
Фронтиспис работы Пабло Пикассо выполнен в технике 
гелиогравюры. В издательской обложке и шрифтовой 
суперобложке. В хорошей сохранности. 

Вложены три собственноручные записки Андрея 
Левинсона. На французском языке. 

Андрей Яковлевич Левинсон (1887-1933) — русский 
театральный и художественный критик, историк балета и 
балетный критик, переводчик.

150 - 200 €
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606 •
SERGE LIFAR (1905-1986)
Selfportrait
signed and dated 'Serge Lifar 72' (lower right)
oil on board  
80 x 60 cm
executed in 1972
Provenance:
Hotel des Ventes, Genève, 15.03.2012
Alexander Shlepyanov collection
Cazo, Russian Art - Alexander Shlepyanov Col-
lection - Ecole De Paris, 27.07.2020, lot 16
Private collection

SERGE LIFAR (1905-1986)
Autoportrait
signé et daté 'Serge Lifar 72' (en bas à droite)
huile sur carton  
80 x 60 cm
exécuté en 1972
Provenance:
Hôtel des Ventes, Genève, 15.03.2012
Collection Alexander Shlepyanov
Cazo, Art russe - Collection Alexander Shlepyanov - 
Ecole de Paris, 27.07.2020, lot 16
Collection privée

3,000 - 4,000 €

607 • 
GEORGES AUGSBOURG (1902-1974)
SERGE LIFAR, AUTOGRAPH
“La vie en images de Serge Lifar” 
[The life in pictures of Serge Lifar] 
Master of ballet, first dancer at the Théâtre national de l'Opéra by 
Georges Augsbourg, preface by Gabriel Boissy
Paris, Éditions Corrêa, 1937. Copy no. 243.
1 volume in4. Unpaginated.
In French. One of 500 numbered copies.
Bound in full imitation snake paper, smooth spine, spine ends and 
corners a little rubbed.
28,2 x 22,5 x 2,5 cm. A good copy.
Included:
A statement of sums payable by the Théâtre National de l'Opera 
with autograph signatures of the dancers. It contains the signatures 
of Serge Lifar, Max Bozzoni, Renault, Lycette Darsonval, Bardin, 
Lafon, Bourgeois, Guillot, Blareau, Oudart. Undated (circa 1950). 
1 folio page. 38,5 x 25,5 cm. Good condition.

Géa Augsbourg, pen name of Georges-Charles Augsburger,
Swiss painter, illustrator and press cartoonist. He is also a comic 
strip author, ceramist and animator.

GEORGES AUGSBOURG (1902-1974)
SERGE LIFAR, AUTOGRAPH
“La vie en images de Serge Lifar” 
Maître de ballet, premier danseur du Théâtre national de l’Opéra 
par Georges Augsbourg, préface de Gabriel Boissy

Paris, Éditions Corrêa, 1937. Exemplaire n°243.
1 volume in4. Non paginé.
En français. Un des 500 exemplaires numérotés.
Reliure d’éditeur plein papier imitation serpent, dos lisse, mors et 
coins un peu frottés.
28,2 x 22,5 x 2,5 cm. Bon exemplaire.
Joint :
Un état des sommes à payer du Théâtre National de l’Opera avec 
signatures autographes des danseurs. On y trouve les signatures 
de Serge Lifar, Max Bozzoni, Renault, Lycette Darsonval, Bardin, 
Lafon, Bourgeois, Guillot, Blareau, Oudart. Sans date (vers 1950). 
1 pages in folio. 38,5 x 25,5 cm. Bon état.

Géa Augsbourg, nom de plume de Georges-Charles Augsburger, 
Peintre, illustrateur et dessinateur de presse suisse. Il est 
également auteur de bande dessinée, céramiste et réalisateur de 
film d’animation.

150 - 200 €
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609 •
SBM MONTE - CARLO, CAFÉ DE PARIS 
Ed. SBM Monte-Carlo, 1988 
On the occasion of the 125th anniversary of the SO-
CIÉTÉ des BAINS de MER (SBM), this book evokes 
the evolution and renown of the CAFÉ DE PARIS. 
32 x 31.5 x 21.5 cm

SBM MONTE - CARLO, CAFÉ DE PARIS 
Ed. SBM Monte-Carlo, 1988 
Cet ouvrage évoque, à l’occasion du 125ème  anni-
versaire de la SOCIÉTÉ des BAINS de MER (SBM), 
l’évolution et la renommée du CAFÉ DE PARIS 
32 x 31,5 x 21,5 cm

30 - 50 €

608 •
LOT OF THREE PANORAMIC 
CHROMOLITHOGRAPHS:
View of the Principality of Monaco, Menton and Nice
image: 20 x 56 cm on view (each)
circa 1930s

LOT DE TROIS CHROMOLITHOGRAPHIES 
PANORAMIQUES:
Vue de la Principauté de Monaco, de Menton et de Nice
image : 20 x 56 cm à vue (chaque)
circa 1930s

100 - 120 €
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610 •
GENERAL PHILIPPE ROMAIN MÉNARD (1750-
1810, AUTOGRAPH
Letter to 'His Excellency Monseigneur le Maréchal d'Empire, 
Minister of War
29th Thermidor year 13 2nd of the French Empire
‘My Lord,
I have the honor of reporting to Your Excellency that the 
27th and 28th of this month were devoted in the 6th division 
to celebrating the birth and feast of our august emperor 
Napoleon...'

Philippe Romain Ménard was a French general of the 
Revolution and Empire. Appointed Chevalier de la Légion 
d'Honneur on December 12, 1803, he was elevated to 
Commandeur de la Légion d'Honneur on June 14, 1804. He 
was retired by decree on June 25, 1806. His name appears 
under the Arc de Triomphe de l'Étoile, 25th column.

611 •
ARMAND-JACQUES LEROY DE SAINT-ARNAUD (1798-1854), 
AUTOGRAPH
Autograph document from 1870
Receipt to be presented to the Reims Town Hall to recover the Bâton du 
Maréchal de Saint Arnaud.
1 p. In French.
Red wax stamp.

ARMAND-JACQUES LEROY DE SAINT-ARNAUD (1798-1854), 
AUTOGRAPHE
Document autographe de 1870
Quittance à présenter à la Mairie de Reims pour récupérer le Bâton du 
Maréchal de Saint Arnaud
1 p. En français.
Cachet de cire rouge

200 - 300 €

612 • 
FRÉDÉRIC MISTRAL (1830-1914), 
AUTOGRAPHE
12 autograph articles and notes for the newspaper 
'L'Aiòli' with a copy of the newspaper in 8 and in 12, in 
Provençal
L'Aiòli was published three times a month for seven 
years from 1891. It was founded in Avignon by Mistral, 
Folco de Baroncelli-Javon and Marius André.
Frédéric Mistral - French Provençal writer and 
lexicographer.
Folco de Baroncelli (1869-1943) - French manadier and 
writer in the langue d'oc.
Marius André (1868-1927) - Writer, poet, journalist, 
critic and translator of French and Occitan.

FRÉDÉRIC MISTRAL (1830-1914), 
AUTOGRAPHE
Manuscrits autographes, en provençal
12 articles et notes autographes pour le journal ”L'Aiòli“ 
avec un exemplaire du journal in 8 et in 12, en provençal
L'Aiòli, journal en langue provençale, parut à partir de 
1891, trois fois par mois pendant sept ans. Il fut fondé 
à Avignon par Mistral, Folco de Baroncelli-Javon et 
Marius André.
Frédéric Mistral, Écrivain et lexicographe français 
provençal de langue d'oc.
Folco de Baroncelli (1869-1943)
Écrivain de langue d'oc, manadier français.
Marius André (1868-1927)
Écrivain, poète, journaliste, critique et traducteur de 
langues française et occitane.

250 - 300 €

GÉNÉRAL PHILIPPE ROMAIN MÉNARD (1750-1810), AUTOGRAPHE
Lettre à ‘Son Excellence Monseigneur le Maréchal d’Empire, Ministre de la Guerre
Le 29 Thermidor an 13 2e de l’Empire Français
‘Monseigneur,
J’ai l’honneur de rendre compte à Votre Excellence que les 27 et 28 Decemois ont été consacrés dans la 6e division à célébrer la 
naissance et la fête de notre auguste empereur Napoléon…’

Philippe Romain Ménard est un général français de la Révolution et de l’Empire. Nommé chevalier de la Légion d'honneur le 12 
décembre 1803, il est élevé à la dignité de commandeur de la Légion d'honneur le 14 juin 1804. Il est mis à la retraite, par décret, le 
25 juin 1806. Son nom apparaît sous l'arc de triomphe de l'Étoile, 25e colonne.

150 - 200 €
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613 •
LÉON GRUEL (1840(41)-1923)
SET OF SIX AUTOGRAPH LETTERS SIGNED, 
ADDRESSED TO MR VERDIER (ST ETIENNE), RIBBON 
BOOKMARK SUPPLIER. 1906. 
Professional letters, in French, on headed paper "LÉON GRUEL / Binder-
Bookseller / 418, Rue St Honoré / Speciality for bindings / Amateur. Art. De 
luxe & de fantaisie / ..."

1) PARIS 29 JUNE 1906
1 page in8. Good condition
He needs a bookmark "similar to the one you made for me in the past" He asks 
if it can be made and at what price "I don't want inferior quality".

2) PARIS 29 JUNE 1906
1 1/2 pages in8. Creases and small finger marks.
Encloses a sample of ribbons
He has received the samples of bookmark ribbons, but he does not want them 
"as they are commonly found... It is a superior quality that I desire and I insist 
on it"

3) PARIS 6 JULY 1906
1 1/2 pages in8. Folds.
Includes a sample of ribbons
The ribbon sent as a sample "is still for me a nice piece of junk, since the fabric 
is like a sieve, you can see daylight through it" He sends a model of the first 
one made. "You must be able to make me a new equivalent" He insists on this 
because he doesn't like changing suppliers. "I haven't set you a price either... 
You used to work really well, and I hope you haven't gone bankrupt..."

4) PARIS 10 JULY 1906
1 page 1/3 in8. Creases and small finger marks.
Includes a sample of ribbons  
"He needs 1000m in dark red, 500 in cherry red, blue, green and buttercup"

5) PARIS 24 JULY 1906
1 page 1/3 in8. Bends and small marginal tear.
He has found a new piece of information: at the time of the last issue of 
bookmarks, "your representative was a Mr Pons living in Levallois Perret"

6) PARIS 6 AUGUST 1906
1 page 1/3 in8. Folds and soiling 
Includes a sample of ribbons
"At last we have something of what I want, not quite because your samples 
are not the same width, but you tell me that you will stick to it...". He places an 
order for 6000 meters of various ribbons. "Take good care of this production 
and the dyeing"

Léon Gruel 
Parisian bookbinder, collector of bindings and author of works on bookbinding. 
One of the great bookbinders of the 19th century.
A member of the Chambre syndicale de la reliure-dorure-brochure, he 
published a reference work, "Manuel historique et bibliographique de l'amateur 
de reliures", Paris, Gruel & Engelmann, 1887-1905, 2 vols. 
He ceased his bookbinding activities in 1901 to make way for his son Paul.

LÉON GRUEL (1840(41)-1923)
1906. ENSEMBLE DE SIX LETTRES AUTOGRAPHES SIGNÉES, 
ADRESSÉES Á MR VERDIER (ST ETIENNE), FOURNISSEUR EN RUBANS 
SIGNETS
Lettres professionnelles, en français, sur papier à en-tête " LÉON GRUEL / Relieur-Libraire 
/ 418, Rue St Honoré / Spécialité pour reliures / D’amateur. D’art. De luxe & de fantaisie / 
…"

1) PARIS LE 29 JUIN 1906
1 page in8. Bon état
Il a besoin d'un signet "pareil à celui que vous m'avez fait autrefois" Il demande si cette 
fabrication et possible et à quel prix "Je ne veux pas de qualité inférieure"

2) PARIS LE 29 JUIN 1906
1 page 1/2 in8. Pliures et petites traces de doigts.
Joint un échantillon de rubans
Il a bien reçu les échantillons de rubans signets, mais il n'en veut pas "comme il s'en trouve 
dans le commun… C'est une qualité supérieure que je désire et j'y tiens" 

3) PARIS LE 6 JUILLET 1906
1 page 1/2 in8. Pliures.
Joint un échantillon de rubans
Le ruban envoyé comme échantillon "est encore pour moi de la belle camelote, puisque 
le tissu est comme un tamis, on voit le jour au travers" Il envoie un modèle de la première 
fabrication exécutée. "Vous devez être capable de m'en faire une nouvelle équivalente" Il y 
tient car il n'aime pas changer de fournisseurs. "Je ne vous ai pas non plus fixé de prix... Vous 
travailliez vraiment bien autrefois, et j'espère que vous n'avez pas périclité..."

4) PARIS LE 10 JUILLET 1906
1 page 1/3 in8. Pliures et petites traces de doigts
Joint un échantillon de rubans  
"Je vois que nous avons finis par nous comprendre" Il a besoin de 1000m en rouge foncé, 
500 en rouge cerise, en bleu, en vert et en bouton d'or.

5) PARIS LE 24 JUILLET 1906
1 page 1/3 in8. Pliures et petit accroc marginal.
Il a trouvé un renseignement nouveau: à l'époque de la dernière livraison de signets, "votre 
représentant était un nommé Mr Pons demeurant à Levallois Perret"

6) PARIS LE 6 AOUT 1906
1 page 1/3 in8. Pliures et salissures 
Joint un échantillon de rubans
"Enfin, nous arrivons tout de même à quelque chose de ce que je désire, pas tout à fait car vos 
échantillons n'ont pas la même largeur, mais vous me dites que vous vous y tiendrez…" Il passe 
commande pour 6000 mètres de rubans divers. "Soignez-moi bien cette fabrication et la teinture".

Léon Gruel 
Relieur parisien, collectionneur de reliures et auteur d'ouvrages sur la reliure. Un des grands 
relieurs du XIXème siècle.
Membre de la Chambre syndicale de la reliure-dorure-brochure, il a notamment publié un 
ouvrage de référence "Manuel historique et bibliographique de l’amateur de reliures", Paris, 
Gruel & Engelmann, 1887-1905, 2 vol. 
Il cesse ses activités de relieur en 1901 pour laisser la place à son fils Paul.

300 - 400 €
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614 •
PIERRE MILLE (1864 -1941)
SET OF TWO SIGNED AUTOGRAPH MANUSCRIPTS.
1) "L'UN D'ENTRE NOUS" (ONE OF US)
Autograph manuscript signed, about tuberculosis in Brittany.
14 pages in8. In French.
Very good condition.
An (educational) account in which he tells the story of what "one of you, I mean a reader 
of the Petit Journal" did. It's about a man suffering from tuberculosis who managed to cure 
himself and, once cured, returned to his village in Brittany and became an apostle of the 
hygiene needed to eradicate this scourge. "In this region of Brittany, where alcoholism 
and poverty are the main causes, tuberculosis claims many victims". Our man recounts his 
recovery, testifies, and suggests solutions such as opening windows that are "unfortunately too 
small", putting an end to closed beds, "how do you breathe in there". He hands out brochures, 
talks about Koch's bacillus... - He hopes that his example will be emulated...

2) "ON TWO PRIZES FOR LITERATURE
1933
Autograph manuscript signed.
11 pages in4. In French.
Very good condition
"The Prix de la Renaissance was awarded this month to M. Elian Finbert for Le Fou de Dieu. 
The grand prize for Colonial Literature... was awarded to Emile Félix Gautier, not only for 
.... Genséric, roi des Vandales, but for the whole of his work". Pierre Mille analyses the 
difficulties involved in choosing the prize-winners and their qualities.

Pierre Mille
French writer, journalist and essayist.

Elian Judas Finbert (1899-1977)
French writer of Jewish origin. Awarded the Prix de La Renaissance for "Le Fou de Dieu" 
(1929) in 1933.
A wildlife writer, he founded the Scènes de la vie des bêtes collection published by Albin 
Michel in 1936.

Émile-Félix Gautier (1864-1940)
French geographer and ethnographer.
Genséric, roi des Vandales, Payot, Paris, 1932, work on Algeria. Grand prix de Littérature 
Coloniale, 1933.

PIERRE MILLE (1864 -1941)
ENSEMBLE DE DEUX MANUSCRITS AUTOGRAPHES SIGNÉS.
1) "L'UN D'ENTRE NOUS"
Manuscrit autographe signé, sur la tuberculose en Bretagne.
14 pages in8. En français.
Très bon état
Récit (pédagogique) dans lequel il narre l'histoire de ce qu'a fait "un d'entre vous, je veux dire un 
lecteur du Petit Journal". Il s'agit d'un homme, atteint de la tuberculose, qui réussit à se soigner et qui, 
guéri, rentre dans son village en Bretagne et devient un apôtre de l'hygiène nécessaire pour enrayer 
ce fléau. "Dans ce pays de Bretagne, ou l'alcoolisme et la misère la favorisent, la tuberculose fait de 
nombreuses victimes". Notre homme raconte sa guérison, témoigne, propose des solutions comme 
l'ouverture de fenêtre "malheureusement trop petites", la fin des lits-clos, "comment respire-t-on là 
dedans". Il leur distribue des brochures, parle du bacille de Koch... - Il souhaite que son exemple 
puisse avoir des imitateurs...

2) "SUR DEUX PRIX DE LITTÉRATURE"
1933
Manuscrit autographe signé.
11 pages in4. En français.
Très bon état
"Le prix de la Renaissance a été décerné ce mois ci à M. Elian Finbert pour le Fou de Dieu. 
Le grand prix de Littérature Coloniale... le fut à Emile Félix Gautier, non seulement pour.... 
Genséric, roi des Vandales, mais pour l'ensemble de son œuvre". Pierre Mille analyse les 
difficultés du choix et les qualités des auteurs primés.

Pierre Mille
Écrivain, journaliste, essayiste français.

Elian Judas Finbert (1899-1977)
Homme de lettres francophone d'origine juive. Prix de La Renaissance, pour “Le Fou de 
Dieu” (1929) en 1933.
Écrivain animalier, il créa en 1936 la collection Scènes de la vie des bêtes chez Albin Michel.

Émile-Félix Gautier (1864-1940)
Géographe et ethnographe français.
Genséric, roi des Vandales, Payot, Paris, 1932, ouvrage sur l'Algérie. Grand prix de Littérature 
Coloniale, 1933.

400 - 600 €

615 •
LOUIS GILLET (1876-1943)
[GEORGE VI OF ENGLAND]
"THE FOUR BRITISH DAYS"
AUTOGRAPH MANUSCRIPT 
SIGNED 1937
30 pages in8
Erasures and corrections.
Good condition.
About King George VI's trip to 
France in July 1937, shortly after his 
coronation
"... The show ended with [Serge] 
Lifar's charming ballet 'Suite de 
Danses'...".

Louis Gillet
French art historian, art and literary 
critic, member of the Académie 
française (1935).

LOUIS GILLET (1876-1943)
[GEORGES VI 
D'ANGLETERRE]
"LES QUATRE JOURNÉES 
BRITANNIQUES"
MANUSCRIT AUTOGRAPHE 
SIGNÉ
1937
30 pages in8
Ratures et corrections.
Bon état.
A propos du voyage en France du Roi 
George VI en juillet 1937, peu après 
son couronnement
"… Le spectacle s'acheva par le 
charmant ballet de [Serge] Lifar, 
intitulé 'Suite de Danses"..."

Louis Gillet
Historien d'art français, critique 
artistique et littéraire, membre de 
l'Académie française (1935).

180 - 200 €
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616 • 
PRINCESS BIBESCO 
[BORN MARTHE LUCIE 
LAHOVARY] (1886-1973), 
AUTOGRAPH
Three typed letters, dated 1928, 
1938 and 1939, signed.
In French. Good condition

- Typed letter signed ‘Bibesco’ and 
addressed to Jacques Deval.
[Paris] 1 August 1928
1 page in4 on headed paper with 
her address "45 quai Bourbon IV / 
Gobelins 1477".
She learns that he is to play 
"Cardboard Lover" in London, and 
offers to introduce him to friends 
of hers who "could be pleasant and 
useful to [him]".

- Two typed letters signed 
‘Princesse Bibesco’ to Mr Paul 
Pléneau
Mogosoëa 7 November 1938 and 
23 June 1939.
4 pages in8 on headed paper 
"Mogosoëa / By Kitila (Ilfov)".
2 envelopes

Included:
- Autograph minutes of Paul 
Pléneau's replies to Princess 
Bibesco and of a letter from Paul 
Pléneau to Armand Hammer 
(President of the Hammer Galleries 
in New York) about Katia.
1 page in4 and 2 pages in8 
- a letter from ? to Paul Pléneau 
(Nice 20 March 1938) concerning 
Katia's burial in Nice at the 
Russian cemetery of Caucade 
(with a drawing of the tomb).

A set about the film "Katia" the 
day after its triumphant premiere 
in London and the memories of 
the eponymous Empress: "London 
gave our little heroine the same 
welcome as Paris". In every 
interview, she mentioned her name 
and "the generous gift you gave 
me of Katia's medallion". She was 
due back in Bucharest to welcome 
Georges Huisman. She expects to 
be back before Christmas and will 
invite him to the Quai de Bourbon 
with her treasures "to show them 
to the Duke and Duchess of 

Windsor, who are very keen to 
see the souvenirs that belonged 
to Katia. She has received a letter 
from Mr Armand Hammer, who 
was delighted to read 'Katia', 
and who says that he has in his 
collection some of Alexander II's 
'mementos', sold in Paris in 1831. 
He would like to offer them photos 
of the objects in his possession 
and to add his photos to hers for a 
future edition of "Katia".

Marthe Lucie Lahovary, Princess 
Bibesco by marriage, also known 
by the pseudonym Lucile Decaux, 
is a French woman of letters of 
Romanian origin. 
Prince George-Valentin Bibesco 
(1880-1941), from one of 
Romania's wealthiest families, 
was a pioneer of aviation and the 
motor car.

Jacques Boularan, known as 
Jacques Deval (1890-1972)
French playwright, screenwriter 
and film director. He is, among 
others, the father of the writer 
Gérard de Villiers.

Her Cardboard Lover
adapted by Valerie Wyngate and 
P.G. Wodehouse from Jacques 
Deval’s play
Lyric Theatre, London, August 21, 
1928

Paul Pléneau (1869-1949) 
French photographer who 
accompanied Jean-Baptiste 
Charcot on his Antarctic 
expedition in 1903.

Katia
French film released in 1938, 
directed by Maurice Tourneur, 
based on the novel by Princess 
Marthe Bibesco.
Katia - le Démon bleu du tsar 
Alexandre, Gallimard, 1938. 
Under the pen name Lucile 
Decaux.

PRINCESSE BIBESCO [NÉE MARTHE 
LUCIE LAHOVARY] (1886-1973)
Trois lettres dactylographiées, datées 1928, 1938 
et 1939, signées.
En français.
Bon état 

- Une lettre dactylographiée signée ‘Bibesco’ 
adressée à ‘Mon Cher Jacques Deval’.
[Paris] 1er août 1928
1 page in4 sur papier à en-tête à son adresse “45 
quai Bourbon IV / Gobelins 1477”
Pliures inhérentes à l’envoi postal. 27 x 21,2 cm
Elle apprend qu'on va jouer de lui à Londres 
"Cardboard Lover", elle propose de lui faire 
rencontrer des amis à elle qui "pourront [lui] être 
agréables et utiles".

- Deux lettres dactylographiées signées 
‘Princesse Bibesco’ à Monsieur Paul Pléneau à 
Paris.
Sur papier à en-tête imprimé en rouge “Mogosoëa 
/ Par Kitila (Ilfov)”. 22,2 x 16 cm
‘Ce 7 novembre 1938’
Paragraphe manuscrit en fin de lettre, pliure 
centrale inhérente à l’envoi postal, enveloppe 
dactylographiée, timbrée, oblitérée ‘8 Nov. 38’, 
collée en dernière page.
2 p. feuillet double.
‘Ce 23 juin 1939’
Corrections manuscrites, pliure centrale inhérente 
à l’envoi postal, enveloppe dactylographiée, 
timbrée, oblitérée ‘24 Jun 39’, collée en dernière 
page.
2 p. feuillet double.

Joint :
- les minutes autographes des réponses de Paul 
Pléneau à la Princesse Bibesco 
Paris le 27 juin [19]39
1 p. sur papier quadrillé, pliure centrale inhérente 
à l’envoi postal. 
21 x 13,6 cm
Paris le 12 novembre [19]38
1 p. pliures inhérentes à l’envoi postal. 
25,4 x 21 cm

- une lettre autographe de Paul Pléneau à 
Armand Hammer (Président des Hammer 
Galleries à New york) au sujet de Katia
Paris le 27 juin 1939
1 p. ½, pliure centrale inhérente à l’envoi postal.
21 x 13,5 cm

- une lettre autographe signée adressée à Paul 
Pléneau
Nice le 20 mars 1938
2 p. en-tête imprimé
17,8 x 11,4 cm

Concernant la sépulture de Katia à Nice au 
cimetière russe de Caucade, avec un dessin de la 
tombe sur une petite feuille (11,4x7,7cm) collée 
coin supérieur gauche de la lettre.

Ensemble concernant le film "Katia" au lendemain 
de la première triomphale à Londres et les souvenirs 
de L’impératrice éponyme: "Londres a fait à notre 
petite héroïne le même accueil que Paris" Elle a, à 
chaque interview, mentionnée son nom et "le don 
généreux que vous m'avez fait du médaillon de 
Katia". EIIe devait être de retour à Bucarest pour 
accueillir Georges Huisman. Elle pense être de 
retour avant Noël et elle I‘invitera quai de Bourbon 
avec ses trésors "pour les montrer au Duc et à la 
Duchesse de Windsor qui sont très désireux de voir 
les souvenirs ayant appartenu à Katia. Elle a reçu 
une lettre de Monsieur Armand Hammer, enchanté 
de la lecture de "Katia", qui dit posséder dans sa 
collection, une partie des "mementos" d'Alexandre 
ll, vendus à paris en 1831. Il souhaite leur offrir 
les photos des objets qui sont en sa possession et 
d'ajouter ses photos aux siennes pour une édition 
future de "Katia".

Marthe Lucie Lahovary, par mariage princesse 
Bibesco, également connue sous le pseudonyme de 
Lucile Decaux, est une femme de lettres française 
d'origine roumaine. 
Le prince George-Valentin Bibesco (1880-1941), 
issu de l'une des familles les plus fortunées de 
Roumanie, pionnier de l'aviation et de l'automobile.

Jacques Boularan, dit Jacques Deval (1890-1972)
Dramaturge, scénariste et réalisateur français. Il 
est entre autres, le père de l’écrivain Gérard de 
Villiers.

Her Cardboard Lover
Adapté par Valerie Wyngate et P.G. Wodehouse de 
la pièce de Jacques Deval
Lyric Theatre, Londres, 21 août 1928

Paul Pléneau (1869-1949) 
Photographe français, accompagna Jean-Baptiste 
Charcot lors de son expédition dans l'Antarctique 
en 1903. 

Katia
Film français sorti en 1938, réalisé par Maurice 
Tourneur, d'après le roman de la Princesse Marthe 
Bibesco.
Katia - le Démon bleu du tsar Alexandre, 
Gallimard, 1938. Sous le nom de plume de Lucile 
Decaux.

150 - 200 €
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617 • 
CHARLES SPENCER CHAPLIN, 
KNOWN AS CHARLIE CHAPLIN 
(1889-1977)
Self-portrait with the artist's hat, cane 
and shoes, 1921
Signed "Charlie Chaplin / Olympic, Sept. 
9th 1921"
19.5 x 16 cm  (à vue)
Framed 34 x 28 cm

Charlie Chaplin was one of the many 
celebrities who travelled on board the 
RMS Olympic, a British transatlantic 
liner in the 1920s.

CHARLES SPENCER CHAPLIN, 
DIT CHARLIE CHAPLIN (1889-
1977)
Pièce autographe signée “Charlie 
Chaplin / Olympic, 9 septembre 
1921” illustrée d’un dessin réalisé par 
l’acteur représentant sa tête, sa canne 
et ses chaussures.
Quelques tâches.
19, 5 x 16 cm (à vue)  
Cadre 34 x 28 cm

Charlie Chaplin est l'une des nombreuses 
célébrités qui ont voyagé à bord du 
RMS Olympic, paquebot transatlantique 
britannique dans les années 1920.

3,800 - 4,500 €

618 •
OCTAVE MIRBEAU (1848-1917) (1848-1917), AUTOGRAPH
[MAXIM GORKY (1868-1936)]
Autograph letter from Octave MIRBEAU to L.A.S. Paul Hervieu 
written in january 1905 in defense of Maxim Gorky arrested by the 
Tzar's police for his progressive and pro-Bolshevik views.

‘Mon cher ami, L’humanité prend l’initiative d’une protestation contre 
l’arrestation de Gorky, protestation, comme vous verrez, nullement 
politique, toute littéraire et humaine. Nous serions particulièrement 
heureux si vous vouliez bien donner votre nom. Je n’en doute pas […] 
Merci, cher Hervieu et fidèlement Octave Mirbeau’
1/2 p. in-8, in French

OCTAVE MIRBEAU (1848-1917), AUTOGRAPHE
[MAXIM GORKY (1868-1936)]
Lettre autographe de Octave MIRBEAU à L.A.S. Paul Hervieu 
écrite en janvier 1905 pour prendre la défense de Maxime Gorky 
arrêté par la police du Tzar pour ses prises de paroles progressistes 
et favorables aux bolcheviques.

‘Mon cher ami, L’humanité prend l’initiative d’une protestation contre 
l’arrestation de Gorky, protestation, comme vous verrez, nullement 
politique, toute littéraire et humaine. Nous serions particulièrement 
heureux si vous vouliez bien donner votre nom. Je n’en doute pas […] 
Merci, cher Hervieu et fidèlement Octave Mirbeau’
1/2 p. in-8., en français

500 - 600 €
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619 •
MOHANDAS KARAMCHAND GANDHI (1869-1948), 
AUTOGRAPH
Autograph letter signed on postcard, to his friend Behram 
Navroji KHAMBATTA in Bombay. [19]32
From Yerwada Jail, 26.6.[19]32
ink stamp No. 6599, on reverse: address, stamp, postmarks 
(Yerwada 19 APR. 32 Bombay 20 APR.)
1 page in-12.
In Gujarati.
6,8 x 14 cm

MOHANDAS KARAMCHAND GANDHI (1869-1948), 
AUTOGRAPHE
Lettre autographe signée sur carte postale, à son ami Behram 
Navroji KHAMBATTA à Bombay, [19]32
De la prison de Yerwada, 26.6.[19]32
cachet encre N° 6599, au verso: adresse, timbre, cachets postaux 
(Yerwada 19 APR. 32 Bombay 20 APR.)
1 page in-12
En gujarati.
6,8 x 14 cm

10,000 - 12,000 €

Mohandas Karamchand Gandhi, known as the Mahatma 
("great soul"), born into a wealthy Indian family, Gandhi 
was an Indian politician and religious leader who worked 
for India's independence through non-violence.
He was assassinated on 30 January 1948 in Delhi (India) 
by a Hindu extremist during a public prayer.
When Mahatma Gandhi was assassinated, he was already 
a legend. He showed the world that social and political 
change can be achieved not only through violence and 
terror, but also through love and compassion.

Mohandas Karamchand Gandhi, dit le Mahatma ("grande 
âme"), né dans une famille aisée de l’Inde, homme 
politique et religieux indien, Gandhi fut un guide spirituel 
et œuvra pour l'indépendance de l'Inde par la non-violence.
Il est assassiné le 30 janvier 1948 à Delhi (Inde) par un 
extrémiste hindou lors d'une prière publique.
Lorsque Mahatma Gandhi a été assassiné, il était déjà 
une légende. Il a montré au monde que des changements 
sociaux et politiques peuvent être obtenus non seulement 
par la violence et la terreur, mais aussi par l'amour et la 
compassion.

620 • 
MAXIME LITVINOV (1876-1951)
ROBERT COULONDRE (1885-1959)
Portrait of Maxim Litvinov, Soviet Foreign Minister (1930-1939)
11 November 1936.
The French ambassador in Moscow, Monsieur Robert Coulondre, 
talks with Maxime Litvinov.
On verso, autograph caption and partially erased stamp.
From left to right, M. Litvinov, M. Payart, Conseiller 
d'Ambassade, M. Robert Coulondre.
Small tear at left bottom margin, corners corroded.
23.2 x 16.4 cm

Maxim Maximovitch Litvinov
Revolutionary and diplomat of the Soviet Union, a fervent 
supporter of the Briand-Kellog pact and then of a rapprochement 
with the Western democracies in the face of Nazi Germany.

Robert Coulondre
French diplomat. French ambassador to the Soviet Union from 
October 1936 to October 1938 and, as a result, one of the few 
Western witnesses to the great Stalinist trials of 1937-1938. In 
October 1938, he was appointed French ambassador to Germany. 
He remained there until September 1939, and it was he who 
delivered the "declaration of war" to Joachim von Ribbentrop.

MAXIME LITVINOV (1876-1951)
ROBERT COULONDRE (1885-1959)
Portrait de Maxime Litvinov,  Ministre soviétique des 
Affaires étrangères (1930-1939)
11 novembre 1936.
L'ambassadeur de France à Moscou, Monsieur Robert 
Coulondre, s'entretient avec M. Maxime Litvinov.
Au verso légende autographe et tampon partiellement effacé.
De gauche à droite, M. Litvinov, M. Payart, Conseiller 
d’Ambassade, M. Robert Coulondre.
Petite déchirure à gauche en marge du bas, coins cornés
23,2 x 16,4 cm

Maxime Maximovitch Litvinov
Révolutionnaire et diplomate de l'Union soviétique, fervent 
défenseur du pacte Briand-Kellog puis d'un rapprochement avec 
les démocraties occidentales face à l'Allemagne nazie.

Robert Coulondre
Diplomate français. Ambassadeur de France en Union soviétique 
d’octobre 1936 à octobre 1938 et, de ce fait, l’un des rares 
témoins occidentaux des grands procès staliniens de 1937-
1938. En octobre 1938, il est nommé ambassadeur de France en 
Allemagne. Il y reste jusqu’en septembre 1939 et c’est lui qui 
remet la “déclaration de guerre” à Joachim von Ribbentrop.

150 - 200 €
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621 • 
FRANCISCO FRANCO (1892-1975), AUTOGRAPH
Photographic portrait with autograph dedication in the lower margin, 
signed and dated '22-9-73
Photographer's stamp on verso 'Fernando Fernández Fernando / 
Reportajes...'.
Fixed at top, on pink sheet
Photo 24 x 18 cm support 30 x 21,5 cm

FRANCISCO FRANCO (1892-1975), AUTOGRAPHE
Portrait photographique avec dédicace autographe en marge inférieure, 
signée, datée ‘22-9-73’
Tampon du photographe au verso ‘Fernando Fernández Fernando / Reportajes…’
Fixée partie supérieure, sur feuille rose
Photo 24 x 18 cm support 30 x 21,5 cm

300 - 400 €

622 • 
RONALD REAGAN (1911-2004), 
AUTOGRAPH
NANCY REAGAN (1921-2016), 
AUTOGRAPH
Vintage photograph of Ronald Reagan and his 
wife Nancy Reagan
with dedication in English and autograph 
signatures.
‘To Gérard Leman with best regards / Nancy & 
Ronald Reagan'
25.5 x 20.7 cm

Ronald Wilson Reagan - American actor and 
statesman. 40ᵉ President of the United States, in 
office from 20 January 1981 to 20 January 1989.

Nancy Reagan, born Anne Frances Robbins - 
American business woman, actress and political 
figure.

RONALD REAGAN (1911-2004), 
AUTOGRAPHE
NANCY REAGAN (1921-2016), 
AUTOGRAPHE
Photographie de Ronald Reagan et de son 
épouse Nancy Reagan
avec dédicace en anglais et signatures 
autographes.
‘To Gérard Leman with best regards / Nancy & 
Ronald Reagan’
25,5 x 20,7 cm
Ronald Wilson Reagan - Acteur et homme d'État 
américain. 40ᵉ président des États-Unis, en 
fonction du 20 janvier 1981 au 20 janvier 1989.

Nancy Reagan, née Anne Frances Robbins 
- Femme d'affaires, actrice et personnalité
politique américaine.

300 - 400 €
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623 • 
ANDRÉ GIDE (1869-1951), 
AUTOGRAPH
ŒDIPE [Oedipus]
Paris, Librairie Gallimard, NRF, 1931.
Autographed note from André Gide to 
Darius Milhaud, on the false title page.
In-12 paperback, 123 pp. Copy n.c. 
Creased cover.
In French.

Edition of 350 copies on Vergé 
d'Arches, of which 300 copies 
numbered from 1 to 300 and 50 copies 
HC numbered from I to L.
Finished printing, 5 December 1931 
by F.Chantenay, Paris.
16.7 x 11 cm

ŒDIPE [Oedipus]. Drama in three 
acts and prose composed in 1931, 
based on the story of Oedipus the King 
by Sophocles.

Darius Milhaud (1892-1974) - French 
composer of classical music.

ANDRÉ GIDE (1869-1951) 
AUTOGRAPHE
ŒDIPE
Paris, Librairie Gallimard, NRF, 1931.
Envoi autographe signé d'André Gide 
à Darius Milhaud, en page de faux-
titre.
In-12 broché, 123 p. Exemplaire n.c. 
Couverture froissée.
En français.
Tirage de 350 ex. sur Vergé d’Arches, 
dont 300 ex. numérotés de 1 à 300 et 
50 ex. HC numérotés de I à L.
Achevé d’imprimer, le 5 décembre 
1931 par F.Chantenay, Paris.
16,7 x 11 cm

Œdipe. Drame en trois actes et en 
prose composé en 1931, qui s'inspire 
de l'histoire de l'Œdipe roi de 
Sophocle.
Darius Milhaud (1892-1974) - 
Compositeur français de musique 
classique.

180 - 200 €

624 • 
JEAN-PAUL SARTRE (1905-1980)
AUTOGRAPH MANUSCRIPT, CIRCA 1958.
NOTES POUR LE SCÉNARIO FREUD.
Autograph manuscript of preparatory notes for the Scenario Freud,
42 autograph lines spread over 5 in4 pages, graph paper, notes numbered 9 to 20 and 3 
unnumbered notes.
Good condition, a few small marginal chips or tears.
In 1958, the American director John Huston asked Sartre to write a screenplay about 
Freud, and more precisely about the conflicted period of discovery when Freud, 
abandoning hypnosis, invented psychoanalysis. The following year, he submitted a 
voluminous script to Huston, who asked him to rework it and make cuts. In the end, 
Sartre gave up and demanded that his name not appear in the credits of the film Freud, 
the Secret Passion, made in 1961.
"Le scénario Freud" was published in 1984 by Gallimard Connaissance De L'inconscient 
(Preface by Jean-Bertrand Pontalis).

 Note 3) "FREUD's Misanthropy - His fear of being a perverse adult himself - the 
relationship between his new doctrine and his character".
Note 9) First essay on the analytical method
- interpretation of a dream
- study of language.
Note 11) New case of rape by an adult discovered by analysis Freud decides to give a
lecture.
Note 20) "Freud and his relationship to his fathers - He became an adult on the death of
his father".

Jean-Paul Sartre
French philosopher and writer, representative of the existentialist movement, he left his 
mark on the intellectual and political life of France from 1945 to the end of the 1970s.

JEAN-PAUL SARTRE (1905-1980)
MANUSCRIT AUTOGRAPHE, VERS 1958.
NOTES POUR LE SCÉNARIO FREUD.
Manuscrit autographe de notes préparatoires pour le Scénario Freud,
42 lignes autographes réparties sur 5 pages in4, papier quadrillé, notes numérotées de 9 à 
20 et 3 notes non numérotées.
Bon état, quelques petites effrangures ou déchirures marginales.
Dans le courant de l'année 1958, le réalisateur américain John Huston demanda à Sartre 
d'écrire un scénario sur Freud, plus précisément sur ce temps conflictuel de la découverte 
où Freud, renonçant à l'hypnose, invente la psychanalyse. Il remettra l'année suivante un 
volumineux scénario à Huston qui demanda remaniements et coupures.
Finalement, Sartre renonça et exigea que son nom ne figure pas au générique du film 
Freud, the Secret Passion, tourné en 1961.
”Le scénario Freud“ sera publié en 1984 chez Gallimard Connaissance De L'inconscient 
(Préface de Jean-Bertrand Pontalis).

Note 3) "Misanthropie de FREUD - Sa crainte d'être lui-même un adulte pervers - 
rapport de sa nouvelle doctrine et de son caractère"
Note 9) Premier essai de la méthode analytique
- interprétation d’un rêve
- étude du langage.
Note 11) Nouveau cas de viol par un adulte découvert par l’analyse Freud décide de faire
une conférence.
Note 20) "Freud et son rapport au pères - Il est devenu adulte à la mort de son père"

Jean-Paul Sartre
Philosophe et écrivain français, représentant du courant existentialiste, il a marqué la vie 
intellectuelle et politique de la France de 1945 à la fin des années 1970.

250 - 300 €

625 • 
DAVID BEN-GURION (1886-1973), AUTOGRAPH
'ISRAEL - mitt liv-mitt land' [Israel-my life-my country]
Ex-libris Rickard M.Nachmansson, Stokholm, EFS Forlaget, 
1964.
1st edition in Swedish.
Autographed dedication (in English) from the author to Richard 
M.Nachmansson, signed by David Ben-Gurion, dated 5/5/1966.
1 volume in8, Bound, 198, (1) p.
22,5 x 16cm

DAVID BEN-GURION (1886-1973), AUTOGRAPHE
'ISRAEL - mitt liv-mitt land' [Israël - ma vie - mon pays]
Stokholm, EFS Forlaget, 1964.
1ère édition en suédois.
Avec envoi autographe (en anglais) à Rickard M. Nachmansson, signé de 
David Ben-Gurion, daté 5/5/1966.
Ex-libris Rickard M. Nachmansson.
1 volume in8, Relié, 198, (1) p.‎

200 - 300 €
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626 •
CREW OF THE INTERNATIONAL SPACE MISSION 'SOYUZ - APOLLO' 1975, AUTOGRAPHS
Autographed photograph
28.5 × 37 cm

In 1975, the two major space powers of the 20th century took part in a joint project that was a major event in USA - Soviet Union relations. 
The Soyuz-19 (Alexei Leonov, Valery Kubasov) and the Apollo-18 (Thomas Strafford, Donald Slayton, Vance Brand) with Soviet and 
American crews docked together on 15 July 1975.
Leonov recalls: 'Even during the Cold War, there were people who proposed implementing a docking project for two spacecraft. What 
these people did showed global thinking, a great concern for the whole of humanity, and not personal interest. US President Richard Nixon 
showed initiative. He called Alexei Kosygin, Chairman of the USSR Council of Ministers, and proposed a project to dock two spacecraft in 
orbit so that cosmonauts and astronauts could work together and address the people of Earth with a single slogan: 'Guys, let's live in peace'.

EQUIPAGE DE LA MISSION SPATIALE INTERNATIONALE ‘SOYUZ 
– APOLLO’ 1975, AUTOGRAPHES
Photographie avec autographes 
28,5 × 37 cm

En 1975, les deux principales puissances spatiales du 20ème siècle ont participé à un 
programme commun qui a constitué un événement majeur pour les relations américano-
soviétiques. Les vaisseaux spatiaux Soyouz-19 (Alexei Leonov, Valery Kubasov) et 
Apollo-18 (Thomas Strafford, Donald Slayton, Vance Brand) avec équipage soviétique et 
américain se sont amarrés ensemble le 15 juillet 1975.
Leonov se souvenait : ‘Même pendant la guerre froide, il y avait des gens qui proposaient 
de mettre en œuvre un programme d'amarrage de deux vaisseaux spatiaux. L'acte de ces 
personnes témoigne d'une pensée globale, d'une grande préoccupation pour l'ensemble 
de l'humanité, et non d'un intérêt personnel. Le président américain Richard Nixon a 
fait preuve d'initiative. Il a appelé Alexei Kosygin, président du Conseil des ministres de 
l'URSS, et a proposé de mettre en œuvre un programme d'amarrage de deux vaisseaux 
spatiaux en orbite afin que les cosmonautes et les astronautes travaillent ensemble et 
s'adressent aux habitants de la Terre avec un seul slogan : ‘Les gars, vivons en paix’.

300 - 400 €

627 •
KING CARL XVI GUSTAF AND 
QUEEN SILVIA OF SWEDEN, 
AUTOGRAPHS
LENNART NILSSON (1922-2017)  
(PHOTOGRAPHER) Stockholm, 1978
signed and dated by of the King and the 
Queen ‘Silvia /Carl Gustaf 1978’ (on the 
lower edge of the folder)
In the photographer's folder ‘LENNART 
NILSSON/ STOCKHOLM’ (on the reverse 
of the folder)
24 x 18 cm

LENNART NILSSON (1922-2017)
LE ROI CARL XVI GUSTAF ET 
LA REINE SILVIA DE SUÈDE, 
AUTOGRAPHES
Stockholm, 1978
signé et daté par le roi et la reine 'Silvia /
Carl Gustaf 1978' (sur le bord inférieur de 
la chemise)
dans une chemise du photographe 
‘LENNART NILSSON/ STOCKHOLM’ 
(au verso)
24 x 18 cm

150 - 200 €



32 33

628 • 
MIRCEA ELIADE (1907-1986)
JEAN VARENNE (1926-1997)
Esotericism.
Typed letter, 6 April 1979, signed by Mircea Eliade and
manuscript signed "Jean Varenne" on the volume "Occultisme, 
sorcellerie et modes culturelles" by Mircea Eliade.

1) Typed letter, 6 April 1979,
signed “Mircea Eliade” addressed to M. Gerard Leman, Tourcoing,
France.
1 p. on printed letterhead "History of Religions .../ An International
Journal for comparative historical studies / Chicago...".
In English.
Typed envelope with date stamp "9 April 79".

2) autograph manuscript signed "Jean Varenne".
Titled: "Occultism, witchcraft and cultural fashions / by Mircea Eliade /
Gallimard, 194 p."
Review of the book.
"... Throughout the book, a perfectly mastered erudition supports the
demonstration, for the greatest benefit of the reader..."
1 p. In French.

Mircea Eliade (1907-1986)
Romanian historian of religions, mythologist, philosopher and novelist. 
A polyglot, he was fluent in five languages: Romanian, French, 
German, Italian and English.

Jean Varenne (1926-1997)
French Indologist, specializing in Hinduism, Sanskrit, Vedic 
cosmogonies and many other subjects relating to Indian tradition and 
the religions of ancient Iran.

MIRCEA ELIADE (1907-1986)
JEAN VARENNE (1926-1997)
Esotérisme.
Lettre dactylographiée, 6 avril 1979, signée de Mircea Eliade et
manuscrit signé “Jean Varenne” sur le volume “Occultisme, sorcellerie 
et modes culturelles” de Mircea Eliade.

1) lettre dactylographiée, 6 avril 1979,
signée “Mircea Eliade” adressée à M. Gerard Leman, Tourcoing,
France.
1 p. sur papier en-tête imprimé “History of Religions …/ An
International Journal for comparative historical studies / Chicago..”
En anglais.
Enveloppe dactylographiée avec timbre à date “9 avril 79”

2) manuscrit autographe signé “Jean Varenne”
Titré: “Occultisme, sorcellerie et modes culturelles / de Mircea Eliade. /
Gallimard, 194 p.”
Critique sur l’ouvrage.
“… Tout au long du livre, une érudition parfaitement maîtrisée soutient
la démonstration, pour le plus grand profit du lecteur…”
1 p. En français.

Mircea Eliade (1907-1986)
Historien des religions, mythologue, philosophe et romancier roumain. 
Polyglotte, il parlait et écrivait couramment cinq langues: le roumain, le 
français, l'allemand, l'italien et l'anglais.

Jean Varenne (1926-1997)
Indologue français, , spécialiste de l'hindouisme, du sanskrit, des 
cosmogonies védiques, et de nombreux sujets touchant la tradition de 
l'Inde et les religions de l'Iran ancien.

150 - 200 €

629 • 
FRANCIS JAMMES (1868-1938)
ANDRÉ GIDE (1869-1951) AUTOGRAPH 
Correspondance 1893-1938
Paris, Librairie Gallimard, NRF, 1948.
Autographed note from André Gide "To my dear friends 
Milhaud / Darius and Madeleine", on the title page.
Preface and notes by Robert Mallet.
Hardback, 385 pp. In French.
Original edition illustrated with 2 portraits (Francis Jammes, 
Orthez 1904, André Gide, Biskra 1896) and 4 reproductions 
of letters (André Gide, May 1893, 4 November 1935. Francis 
Jammes, June 1893, 18 December 1931).
Edition of 26 copies on Vélin pur fil Lafuma-Navarre, of 
which 20 copies numbered from 1 to 20 and 6 copies. HC 
numbered A to F.
23 x 14.5 cm

Francis Jammes
French poet and novelist.
André Gide
French writer. Awarded the Nobel Prize for Literature in 1947.

FRANCIS JAMMES (1868-1938)
ANDRÉ GIDE (1869-1951)
Correspondance 1893-1938
Paris, Librairie Gallimard, NRF, 1948.
Envoi autographe signé d'André Gide “Aux chers amis 
Milhaud / Darius et Madeleine”, en page de faux-titre.
Préface et notes par Robert Mallet.
Relié, 385 p. En français.
Édition originale illustrée hors texte de 2 portraits (Francis 
Jammes, Orthez 1904, André Gide, Biskra 1896) et 4 
reproductions de lettres (André Gide, mai 1893, 4 novembre 
1935. Francis Jammes, juin 1893, 18 décembre 1931).
Tirage de 26 ex. sur Vélin pur fil Lafuma-Navarre, dont 20 ex. 
numérotés de 1 à 20 et 6 ex. HC numérotés de A à F.
23 x 14,5 cm

Francis Jammes
Poète et romancier français.
André Gide
Écrivain français. Prix Nobel de littérature en 1947.

180 - 200 €
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630 •
THOMAS STEARNS ELIOT (1888-1965), AUTOGRAPH
The Family Reunion, a play by T.S. Eliot, London, Faber & 
Faber Ltd, 1947
Third impression. 136 pp. Hardcover.
Front flyleaf with an autograph, dedication and signature of the 
author 'to | Dr.Dietrich Bischoff | with the compliments of the 
author | T. S. Eliot | 25. III.48.' With some pencil inscriptions.

T. S. Eliot, British-born American poet, playwright and literary 
critic, Nobel Prize for Literature in 1948.

“The Family Reunion” is a two-act play written mostly in blank 
verse. It was first performed at the Westminster Theatre in London 
in March 1939, six months before the outbreak of war.

THOMAS STEARNS ELIOT (1888-1965), AUTOGRAPHE
Dédicace autographe signée. 1948.
The Family Reunion, (La réunion de famille) une pièce de T.S. 
Eliot
Londres, Faber & Faber Ltd, 1947.
Troisième Ed. 136 pages. Couverture rigide, en toile.
Page de garde avec une dédicace autographe et une signature de 
l'auteur 'à | Dr.Dietrich Bischoff | avec les compliments de l'auteur 
| T. S. Eliot | 25. III.48.' Avec quelques inscriptions au crayon.

T. S. Eliot, poète, dramaturge et critique littéraire américain 
d'origine britannique, prix Nobel de littérature en 1948.

“The Family Reunion” est une pièce de théâtre en deux actes, 
composée principalement en vers blancs. Elle a été produite pour 
la première fois au Westminster Theatre de Londres en mars 1939, 
six mois avant le début de la guerre.

800 - 1,200 €

631 • 
PABLO PICASSO (1881-1973), AUTOGRAPH
Autograph letter signed 'Picasso' adressed to Inès 
Sassier, 7 rue des Grands Augustins in Paris.
“La Californie” Cannes A.M. 2 May 1961
1 page in-4, in red grease pencil, autograph envelope 
in blue biros.
In French.

“My dear Inès, we have seen Gustave magnificent 
and happy”. He sends her “the cheque for the 
children”, to be given to Monsieur de Sariac. “I kiss 
you and Gérard”.

Provenance:
Pablo Picasso sale, Inès & Gérard Sassier 
collection (22 October 2007, n° 311)

PABLO PICASSO (1881-1973), AUTOGRAPHE
Lettre autographe signée 'Picasso' adressée à Inès 
Sassier, 7 rue des Grands Augustins à Paris.
“La Californie” Cannes A.M. le 2 mai 1961
1 page in-4, au crayon gras rouge, enveloppe autographe 
au stylo bille bleu.
En français.

“Ma chère Inès nous avons vu Gustave magnifique et 
heureux”. Il lui envoie “le chèque pour les enfants” à 
remettre à Monsieur de Sariac. “Je vous embrasse vous et 
Gérard”.

Provenance:
Vente Pablo Picasso, collection Inès & Gérard Sassier (22 
octobre 2007, n°311)

5,500 - 6,000 €
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632 •
EMMANUEL LOOTEN (1908-1974), AUTOGRAPH
LUCIO FONTANA (1899-1968)
Vers le point Omega [Towards the Omega point]
'Concetto spaziale' by Lucio Fontana on the cover.
Paris, Jean Grassin Éditeur, 1963
40th work in the 'Originale' Collection
Handwritten dedication signed by Emmanuel Looten, 4/67, 
on flyleaf.
In 8. Paperback, loose boards, 54 pp. 2p Table of poems.
Original edition on Alfa paper. Issue number 437, 2nd quarter 
1963.
Edition not mentioned, 500 copies.
In French.
19 x 14 cm

Lucio Fontana designed this strong cardboard cover made up 
of three sheets of paper, white, red and white, with 4 holes 
through which the red paper appears on the white paper. The 
line framing the holes and the artist's signature are printed. 
Each hole made individually for each copy is therefore 
different. This places this cover somewhere between a 
multiple and an original work by Lucio Fontana.

Bibliography:
Harry Ruhé & Camillo Rigo, Lucio Fontana: Graphics, 
Multiples and More, Ed. Tuja Books, p. 16.

EMMANUEL LOOTEN (1908-1974), AUTOGRAPHE
LUCIO FONTANA (1899-1968)
Vers le point Omega [Towards the Omega point]
“Concetto spaziale” de Lucio Fontana en couverture.
Paris, Jean Grassin Éditeur, 1963
40e ouvrage de la Collection “Originale”
Envoi autographe signé d'Emmanuel Looten, 4/67, en page 
de garde.
In-8. Broché, cartonnage mobile, 54 p. 2p Table des poèmes.
Édition originale sur papier Alfa. Numéro d’édition 437, 2e 
trimestre 1963.
Tirage non mentionné, 500 ex.
En français.
19 x 14 cm

Lucio Fontana a imaginé cette couverture en carton fort 
composée de trois feuilles de papier, blanc, rouge et blanc, 
transpercée de 4 trous qui laissent apparaître sur le papier blanc 
le papier rouge. Le trait d’encadrement des trous et la signature 
de l'artiste sont imprimés. Chaque trou réalisé individuellement 
pour chaque exemplaire est donc différent. Ce qui situe cette 
couverture entre multiple et œuvre originale de Lucio Fontana.

Littérature:
Harry Ruhé & Camillo Rigo, Lucio Fontana: Graphics, 
Multiples And More, p. 16.

2,500 - 3,000 €

633 • 
FRANCIS BACON (1909-1992), AUTOGRAPH
Сatalogue of the exhibition 'Francis Bacon' signed by the artist
Catalogue of the exhibitions 'Francis Bacon': Paris (26.10.1971-
10.01.1972) & Düsseldorf (7.03.-7.05.1972)
Autographed dedication signed and dated 27/10/1971 on the first page.
Paris, Ministère des Affaires Culturelles / Centre national d'art 
contemporain, 1971.
Preface 'Francis Bacon today' by Michel Leiris.
Softcover, 139 p. including [12] fold-outs; ill. in black and colour, 
illustrated cover in colour.
In French.
25,5 x 19,5 cm
Exhibition organised by the Centre national d'art contemporain with the 
support of the Réunion des musées nationaux, in collaboration with the 
Kunsthalle Düsseldorf.

FRANCIS BACON (1909-1992), AUTOGRAPHE
Catalogue d'exposition 'Francis Bacon' signé par l'artiste.
Catalogue d’exposition avec envoi autographe signé 'Francis Bacon', daté 
27/10/1971, en page de titre.
Paris, Galeries nationales du Grand Palais, 26 octobre 1971 - 10 janvier 1972; 
Düsseldorf, Kunsthalle 7 mars - 7 mai 1972.
Paris, Ministère des Affaires Culturelles / Centre national d’art 
contemporain, 1971.
Préface “Francis Bacon aujourd'hui” par Michel Leiris.
Broché, 139 p. dont [12] dépl. ; ill. en noir et en couleurs, couverture 
illustrée en couleurs.
Imprimé en Suisse.
En Français.
25,5 x 19,5 cm
Exposition organisée par le Centre national d’art contemporain avec le 
concours de la Réunion des musées nationaux, en collaboration avec la 
Kunsthalle de Düsseldorf.

800 - 1,200 €
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634 • 
A. AROSEFF, V. STEPANOVA, A. RODCHENKO
“LE CINÉMA EN URSS”  [CINEMA IN THE USSR] Moscow, Voks, 1936.

Illustrations and photomontages by V. Stépanova and A. Rodchenko.
Editor-in-chief, A. Aroseff.
1 large volume in-8, 326 pages, publisher's red half cloth binding, illustrated 
boards (tear with missing illustration on first board), spotting to endpapers and 
blank leaves, title and endpaper detached, trace of rust to staples.
26,7 x 20 x 2 cm

This copy is complete with the Chinese shadow portrait of Stalin printed in silver 
on transparent paper and the fold-out plate giving a panoramic fold-out view of 
the interior of a cinema. A window above shows Lenin's face. Page 145/146 has 
been removed by the censors.

A. AROSEFF, V. STÉPANOVA, A. RODTCHENKO
“LE CINÉMA EN URSS”
Moskau, Voks, 1936.
Illustrations et photomontages de V. Stépanova et A. Rodtchenko.
Rédacteur en chef, A. Aroseff.
1 volume grand in-8 de 326 pages, reliure demi toile rouge de l’éditeur, plats 
illustrés (déchirure avec manque à l’illustration du premier plat), piqures aux 
feuillets de garde et aux feuillets blancs, feuillet de titre et de garde détaché, trace 
de rouille aux agrafes.
26,7 x 20 x 2 cm
Exemplaire est bien complet du portrait en ombre chinoise de Staline tiré en argent 
sur papier transparent et de la planche dépliante qui donne une vue panoramique 
dépliante de l’intérieur d’un cinéma. Une fenêtre au-dessus y laisse apparaitre le 
visage de Lénine. La page 145/146 a été enlevée par la censure.

350 - 400 €

635 • 
CÉSAR (1921-1998), AUTOGRAPH
'LES CHAMPIONNES DE CESAR'
Autograph signed 'César' dated 1986.
Paris, Automobiles Peugeot / Fondation Cartier, 1986.
Photographs by Claude Gaspari. Texte de Pierre Restany.
1 Album in4 paperback. 64 pp.
In French.
32 x 24 x 0,8 cm

Published to coincide with the 'Les Championnes de César' 
exhibition, 9 October 1986 to 5 January 1987.
Compression of four 205 turbo 16 (Peugeot Talbot sport).
César Baldaccini, known as César -French sculptor, part of the 
Nouveaux Réalistes movement.

Pierre Restany (1930-2003) - French art historian and critic.

Claude Gaspari (Born 1936) - French photographer.

CÉSAR (1921-1998), AUTOGRAPHE
'LES CHAMPIONNES DE CESAR'
Envoi autographe signé “César” daté 1986.
Paris, Automobiles Peugeot / Fondation Cartier, 1986.
Photographies Claude Gaspari.
1 Album in4 broché. Non paginé. 64 pp.
En français.
32 x 24 x 0,8 cm

Ouvrage publié à l'occasion de l'exposition 'Les Championnes de César', 
du 9 octobre 1986 au 5 janvier 1987.
Compression de quatre 205 turbo 16 (Peugeot Talbot sport).
César Baldaccini, dit César - Sculpteur français, mouvement des 
Nouveaux Réalistes.

Pierre Restany (1930-2003) - Historien de l'art et critique d'art français.

Claude Gaspari (Born 1936) - Photographe français.

300 - 400 €
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636 • 
CORNEL LUCAS (1920-2012) 
Brigitte Bardot on the set of 
‘Doctor at Sea’ 
(‘Rendez-vous à Rio’), 1955
signed ‘Cornel Lucas’ (lower right)
gelatin silver print
28.9 x 20.5 cm (image)
Provenance: Private collection, USA

CORNEL LUCAS (1920-2012)  
Brigitte Bardot sur le plateau 
de ‘Rendez-vous à Rio’, 1955 
signé "Cornel Lucas" (en bas à droite) 
épreuve à la gélatine argentique 
28,9 x 20,5 cm (image) 

Provenance : Collection privée, États-Unis

800 - 1,000 €

637 •
HORST P. HORST (1906 - 1999)
Set of 4 Fashion photographs for ‘Vogue Paris’ 
September 1985
‘Un Soir Court et Forreau’, models Tatjana Patitz 
and Linda Evangelista
13 x 13 cm (each)
(i) Model in dress by Jean-Louis Scherrer (1935-
2013), French haute couture fashion designer
Inscribed in felt pen ‘Scherrer/ toutes à 240’ (in
margins)
(ii) Model in dress by Guy Laroche (1921-1989,
French haute couture fashion designer)
Inscribed in felt pen ‘Laroche 1’ (in margins)
(iii) Model in dress by Guy Laroche 2 (1921-1989,
French haute couture fashion designer)
(iv) Model with a chair

Horst P. Horst was a German-born American 
fashion photographer. Horst is best known for his 
photographs of women and fashion, especially for 
‘Vogue’, but is also recognized for his photographs 
of interior architecture, still lifes, especially ones 
including plants, and environmental portraits.

HORST P. HORST (1906 - 1999)
Ensemble de 4 photographies de mode pour 'Vogue Paris' Septembre 1985
‘Un Soir Court et Forreau', modèles Tatjana Patitz et Linda Evangelista
13 x 13 cm (chaque)
(i) Modèle en robe de Jean-Louis Scherrer (1935-2013), créateur de mode haute
couture françaisInscrit au feutre "Scherrer/ toutes à 240" (en marge)
(ii) Modèle en robe de Guy Laroche (1921-1989, créateur de mode haute couture
français)
Inscrit au feutre "Laroche 1" (en marge)
(iii) Modèle en robe de Guy Laroche 2 (1921-1989, créateur de mode haute couture
français)
(iv) Modèle avec une chaise

300 - 500 €
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638 •
THOMAS HOEPKER (B. 1936)
Muhammad Ali jumping from a bridge 
over the Chicago River, 1966
hand signed by Thomas Hoepker and 
typewritten inscription ‘Thomas Hoepker/
Magnum’ (on the reverse)
39 x 56.5 cm

Photographer and documentary 
filmmaker, Thomas Hoepker helped define 
photojournalism in the 20th century. 
He was Magnum Photos’s first German 
member. Starting in 1959, Hoepker 
earned recognition as a photo reporter for 
German magazines, when he became a 
full-time reporter for Stern in 1964 and, 
later, the magazine’s art director. Hoepker 
frequently traveled on assignment to the 
United States, where he produced the photo 
series “Champ”- featuring legendary boxer 
Muhammad Ali-for Kristall magazine in 
1966.

THOMAS HOEPKER (B. 1936)
Muhammad Ali sautant d'un pont au-
dessus de la rivière Chicago, 1966
signé à la main par Thomas Hoepker et 
inscription ‘Thomas Hoepker/Magnum’ (au 
verso)
39 x 56.5 cm

Photographe et documentariste, Thomas 
Hoepker a contribué à définir le 
photojournalisme au XXe siècle. Il a été 
le premier membre allemand de Magnum 
Photos. À partir de 1959, Hoepker s'est fait 
connaître en tant que reporter photographe 
pour des magazines allemands. En 1964, 
il est devenu reporter à plein temps pour 
Stern et, plus tard, directeur artistique du 
magazine. Hoepker se rend fréquemment 
aux États-Unis, où il produit la série de 
photos ‘Champ’ - mettant en scène le 
légendaire boxeur Muhammad Ali - pour le 
magazine Kristall en 1966.

5,000 - 7,000 €
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639 •
JEAN-PIERRE LAFFONT (B.1935)
MUHAMMAD ALI (1942-2016)
Muhammad Ali menacing Joe Frazier before 
rematch,
Madison Square Garden, NY, January 23rd, 1974
Gelatin silver print.
blind-stamped photographer’s stamp (lower right).
On verso, photographer's label with signature, stamps 
Jean Pierre Laffont, Galerie Grace Radziwill.
Handwritten inscription and numbered 13/30 (by 
another hand).
edition 13/30, negative dated 1974, printed later
36.5 x 50 cm

JEAN-PIERRE LAFFONT (B.1935)
MUHAMMAD ALI (1942-2016)MUHAMMAD 
ALI menaçant Joe Frazier avant la revanche,
Madison Square Garden, NY, 23 janvier 1974
Tirage argentique.
Tampon du photographe estampillé à l'aveugle (en bas 
à droite).
Au verso, étiquette du photographe avec signature, 
tampons Jean Pierre Laffont, Galerie Grace Radziwill.
Inscription manuscrite et numéroté 13/30 (par une 
autre main).
édition 13/30, négatif daté 1974, imprimé plus tard
36,5 x 50 cm

5,500 - 7,000 €
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640 • 
MIKE TYSON (B. 1966), AUTOGRAPH
Mike Tyson’s hand-signed Ring Red Everlast Boxing Glove
in a framed box  88 х 60.5 cm
Certificate of authenticity, Autograph Megastore
Michael Gerard Tyson is an American former professional 
boxer who competed from 1985 to 2005. Nicknamed ‘Iron 
Mike’ and ‘Kid Dynamite’ in his early career, and later known 
as ‘the Baddest Man on the Planet’, Tyson is regarded as one of 
the greatest heavyweight boxers of all time. He reigned as the 
undisputed world heavyweight champion from 1987 to 1990.

MIKE TYSON (B. 1966), AUTOGRAPH
Gant de boxe Everlast Ring Red signé de la main de Mike 
Tyson
dans une boîte encadrée 88 х 60.5 cm
Certificat d'authenticité, Autograph Megastore

Michael Gerard Tyson est un ancien boxeur professionnel 
américain qui a combattu de 1985 à 2005. Surnommé ‘Iron Mike’ 
et ‘Kid Dynamite’ au début de sa carrière, puis ‘l'homme le plus 
méchant de la planète’, Tyson est considéré comme l'un des plus 
grands boxeurs poids lourds de tous les temps. Il a été champion 
du monde incontesté des poids lourds de 1987 à 1990.

10,000 - 15,000 €
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641 • 
MUHAMMAD ALI (1942-2016), AUTOGRAPH
MIKE TYSON (B. 1966), AUTOGRAPH 
‘The baddest vs the greatest’
Muhammad Ali’s hand-signed Ring Red Everlast 
Boxing Glove
Mike Tyson’s hand-signed Ring Red Everlast Boxing 
Glove
in a framed box  75 х 122 cm
Certificate of authenticity, Autograph Megastore

Muhammad Ali was an American professional boxer and 
activist. Nicknamed ‘the Greatest’, he is regarded as one of 
the most significant sports figures of the 20th century and 
is often regarded as the greatest heavyweight boxer of all 
time. He held the Ring magazine heavyweight title from 
1964 to 1970. He was the undisputed champion from 1974 
to 1978 and the WBA and Ring heavyweight champion 
from 1978 to 1979. In 1999, he was named Sportsman of 
the Century by Sports Illustrated and the Sports Personality 
of the Century by the BBC.

MUHAMMAD ALI (1942-2016), AUTOGRAPH
MIKE TYSON (B. 1966), AUTOGRAPH 
‘The baddest vs the greatest’
Gant de boxe Everlast Ring Red signé de la main de 
Muhammad Ali
Gant de boxe Everlast Ring Red signé de la main de 
Mike Tyson
dans une boîte encadrée 75 х 122 cm
Certificat d'authenticité, Autograph Megastore

Muhammad Ali était un boxeur professionnel et un activiste 
américain. Surnommé ‘the Greatest’ (le plus grand), il est 
considéré comme l'une des figures sportives les plus importantes 
du XXe siècle et est souvent considéré comme le plus grand 
boxeur poids lourd de tous les temps. Il a détenu le titre de 
champion du monde des poids lourds du magazine Ring de 
1964 à 1970. Il a été le champion incontesté de 1974 à 1978 et 
le champion WBA et Ring des poids lourds de 1978 à 1979. En 
1999, il a été nommé sportif du siècle par Sports Illustrated et 
personnalité sportive du siècle par la BBC.

15,000 - 20,000 €
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642 • 
JAROSLAV SEIFERT (1901-1986)
1984. Two black and white photographs of the Czech poet 
Jaroslav Seifert who was awarded the Nobel Prize for 
Literature on 11/10/1984 at the age of 83.
Typed text on the reverse of each photograph and stamp 'Agence 
France Presse - Service de photographique - Paris -Photo A.F.P.'.

1) The poet talking to a friend at home
9/12/1984
17,7 x 24 cm

2) Portrait of the writer
12/10/1984
24 x 17.7 cm

Jaroslav Seifert
Czechoslovak writer, poet and journalist, winner of the Nobel 
Prize for Literature (1984).

JAROSLAV SEIFERT (1901-1986)
1984. Deux photographies noir et blanc du poète tchèque 
Jaroslav Seifert qui a reçu le 11/10/1984 le Prix Nobel de 
littérature à l'âge de 83 ans.
Informations au verso de chaque photographie et tampon 
‘Agence France Presse - Service de photographique - Paris 
-Photo A.F.P.’

1) Le poète discutant à son domicile avec un ami
9/12/1984
17,7 x 24 cm

2) Portrait de l’écrivain
12/10/1984
24 x 17,7 cm

Jaroslav Seifert
Écrivain, poète et journaliste tchécoslovaque, lauréat du prix 
Nobel de littérature (1984). 

250 - 300 €

643 • 
RONALD REAGAN (1911-2004), AUTOGRAPH
'Ronald Reagan - Weltmacht am Wendepunkt' (World power at 
the turning point) by Hedrick Smith, publisher Druffel - Leoni am 
Starnberger, Zürich. 2nd edition 1981.
Hardcover, bound with dust jacket.
304 pp., ill., 13 x 21 cm

Hedrick Smith, a journalist born in Kilmacolm, Scotland, on 9 July 
1933, (Pulitzer Prize for his book 'The Russians'), traces the life and 
rise of former Hollywood movie actor Ronald Reagan, his political 
career, his governorship of California, and finally one of America's 
most exciting election campaigns. Detailed notes, arranged 
alphabetically, are intended to give the interested reader access to 
American politics and to facilitate understanding of the contexts and 
backgrounds.

RONALD REAGAN (1911-2004), AUTHOGRAPHE
Livre signé 'Ronald Reagan” sur la jaquette.
'Ronald Reagan - Weltmacht am Wendepunkt' (la puissance 
mondiale au point de basculement) par Hedrick Smith, éditeur 
Druffel - Leoni am Starnberger, Zürich. 2e édition 1981.
Couverture rigide, reliée avec jaquette.
304 pages, illustrations, 13 x 21 cm.

Hedrick Smith, journaliste né à Kilmacolm, en Ecosse, le 9 juillet 
1933, (Prix Pulitzer pour son livre 'Les Russes'), retrace la vie et 
l'ascension de l'ancien acteur de cinéma hollywoodien Ronald 
Reagan, sa carrière politique, son poste de gouverneur de Californie, 
et enfin l'une des campagnes électorales les plus passionnantes 
d'Amérique. Des notes détaillées, classées par ordre alphabétique, 
sont destinées à permettre au lecteur intéressé d'accéder à la

400 - 500 €
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644 • 
PRESIDENTS OF THE UNITED STATES AND FIRST 
LADIES, AUTOGRAPHS:
Lady Bird Johnson, Jimmy Carter, Rosalynn Carter, George 
Bush, Barbara Bush, Bill Clinton, Hillary Rodham Clinton, 
Gerald R. Ford, Betty Ford et Nancy Reagan
Photograph size: 31 x 38 cm, Framed: 53 x 62 cm.
Slight creases in the margin, one minor nick in the corner of the 
lower margin, a blurred signature. Not examined out of frame.

It was during the inauguration on November 6, 1997, by George 
H.W. Bush of his presidential library, as the George Bush 
Presidential Library and Museum, that this extraordinary shot 
which brought together the then current President and three former 
Presidents of the United States as well as six first ladies, has been 
performed.
From left to right on the photograph and signatures: Ladybird 
Johnson, Jimmy Carter, Rosalynn Carter, George Bush, Barbara 
Bush, Bill Clinton, Hillary Rodham Clinton, Gerald Ford, Betty 
Ford, and Nancy Reagan.

PRESIDENTS DES ETATS UNIS ET PREMIERES 
DAMES, AUTOGRAPHES:
Lady Bird Johnson, Jimmy Carter, Rosalynn Carter, George 
Bush, Barbara Bush, Bill Clinton, Hillary Rodham Clinton, 
Gerald R. Ford, Betty Ford et Nancy Reagan
Photographie en couleur, signée par quatre présidents et six 
premières dames dans la marge inférieure.
Encadrée avec passe-partout. Dimensions photographie: 31 x 38 
cm, Encadrée: 53 x 62 cm.
Légers plis dans la marge, une petite entaille mineure dans le coin 
de la marge inférieure, une signature estompée.
Non examiné hors cadre.

C’est lors de l’inauguration, le 6 novembre 1997, par George H.W. 
Bush de sa bibliothèque présidentielle, sous le nom de George 
Bush Presidential Library and Museum, que cette prise de vue 
extraordinaire réunissant le Président alors en fonction et trois 
anciens Présidents des États-Unis, ainsi que six premières dames, 
a été réalisée.

De gauche à droite sur la photographie et signatures:
Lady Bird Johnson, Jimmy Carter, Rosalynn Carter, George Bush, 
Barbara Bush, Bill Clinton, Hillary Rodham Clinton, Gerald R. 
Ford, Betty Ford et Nancy Reagan.

20,500 - 25,000 €
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645 •
CHARLES MELCHIOR DESCOURTIS 
(1753-1820)
AFTER CASPAR WOLF (1735-1783)
LOT OF FOUR ENGRAVINGS, VIEW 
OF SWITZERLAND AT THE END OF 
THE 18TH CENTURY
i) Première chute du Staubbach
engraving and aquatint on paper
Dedicated to James Harris with his coat of
arms 'Dédié à S. Ex Monsieur le Chevalier
J. Harris Conseiller Privé et Envoyé Extraord.
De S. M. Britannique auprès de leurs hautes
Puissances. Par son très humble et très obéissant
serviteur R Hentzi.'
32 x 23 cm (plate), 42 x 29 cm (sheet, à vue)
ii) Vue de la caverne de Saint Beat fur le Lac de
Thun
Etching and aquatint on paper
Dedicated to Edward Seymour with his coat of
arms 'Dédié à Milord Vicomte de Beauchamp.
Par son très humble et très obéissant ami et
serviteur R. Hentzi.'
23 x 32 cm (plate), 29 x 34 cm (sheet, à vue)
iii) Monument érigé à la gloire des fondateurs de
la liberté helvétique
engraving and aquatint framed under glass
Dedicated to Louis XVI 'Dédié au fondateur de
la liberté françoise, privé de la sienne! Louis XVI
le martyr souverain infortuné cherchant toujours
le bien trouvant toujours le mal. Par son très
respectueux serviteur R. Hentzi Suisse'
23 x 32 cm (plate), 32 x 41 cm (sheet, à vue)
iv) Vue du village de Hospital dans la vallée
d'Urseren
engraving and aquatint on paper
Dedicated to Princess Frederica Charlotte of
Prussia 'Dédié à S.A.R. M. Fr. Ch. Ulrique
Catherine de Prusse Duchesse de Yorck. Par son
très humble et très obéissant serviteur R. Hentzi.'
23 x 32 cm (plate), 32 x 41 cm (sheet, à vue)

CHARLES MELCHIOR DESCOURTIS 
(1753-1820)
D'APRÈS CASPAR WOLF (1735-1783)
LOT DE QUATRE GRAVURES, VUE 
DE LA SUISSE À LA FIN DU 18E 
SIÈCLE
i) Première chute du Staubbach
gravure et aquatinte sur papier
Dédié à James Harris avec ses armoiries
'Dédié à S. Ex Monsieur le Chevalier J. Harris 
Conseiller Privé et Envoyé Extraord. De S. M. 
Britannique auprès de leurs hautes Puissances. 
Par son très humble et très obéissant serviteur 
R Hentzi’.
32 x 23 cm (planche), 42 x 29 cm (feuille, à 
vue)
ii) Vue de la caverne de Saint Beat fur le 
Lac de Thun
Eau-forte et aquatinte sur papier
Dédié à Edward Seymour avec ses armoiries 
‘Dédié à Milord Vicomte de Beauchamp. Par 
son très humble et très obéissant ami et 
serviteur R. Hentzi’.
23 x 32 cm (planche), 29 x 34 cm (feuille, à 
vue)
iii) Monument érigé à la gloire des 
fondateurs de la liberté helvétique
gravure et aquatinte encadrées sous verre 
Dédié à Louis XVI ‘Dédié au fondateur de la 
liberté françoise, privé de la sienne ! Louis 
XVI le martyr souverain infortuné cherchant 
toujours le bien trouvant toujours le mal. Par 
son très respectueux serviteur R. Hentzi 
Suisse’.
23 x 32 cm (planche), 32 x 41 cm (feuille, à vue)
iv) Vue du village de Hospital dans la 
vallée d'Urseren
gravure et aquatinte sur papier
Dédié à la Princesse Frederica Charlotte de 
Prusse 'Dédié à S.A.R. M. Fr. Ch. Ulrique 
Catherine de Prusse Duchesse de Yorck. Par 
son très humble et très obéissant serviteur R. 
Hentzi.'
23 x 32 cm (planche), 32 x 41 cm (feuille, à vue)

750 - 1,000 €
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646 •
JEAN COCTEAU (1889 - 1963)
Paramétabolismes 
signed and titled in plate ‘Paramétabolismes / Jean Cocteau 
1956’, numbered in pencil ‘59/100’ (lower left)
lithograph
edition 59/100
29 x 23 cm (plate), 47 x 35.5 cm (à vue)
1956

JEAN COCTEAU (1889 - 1963)
Paramétabolismes
signé et titré dans la planche 'Paramétabolismes / Jean Cocteau 
1956', numéroté au crayon '59/100' (en bas à gauche)
lithographie
édition 59/100
29 x 23 cm (plate), 47 x 35.5 cm (à vue)
1956

200 - 400 €

647 •
[MARC CHAGALL (1887 - 1985)]
LASSAIGNE JACQUES (1911 - 1983)
Ed. Maeght Editeur, Paris, 1957
Original colour lithographs of Marc Chagall printed by 
Mourlot Frères
Publisher's hardback with illustrated dust jacket
23 x 20 cm, 177 pp.

[MARC CHAGALL (1887 - 1985)]
LASSAIGNE JACQUES (1911 - 1983)
Ed. Maeght Editeur, Paris, 1957
Lithographies originales en couleurs de Marc Chagall ont été 
tirées par
Mourlot Frères
Reliure d'éditeur cartonnée avec jaquette illustrée
23 x 20 cm, 177 pp.

650 - 850 €

645 bis •
ALPHONSE A. LEROY (1821-1902) 
(ENGRAVER)
AFTER ANDREA DEL SARTO (1486 – 1530)
Male Nude
engraving in the manner of sanguine
24 x 28 cm (à vue)

ALPHONSE A. LEROY (1821-1902) 
(GRAVEUR)
D'APRÈS ANDREA DEL SARTO (1486 - 1530)
Nu masculin
gravure à la manière de sanguine
24 x 28 cm (à vue)

50 - 70 €
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648 •
SALVADOR DALI (1904-1989)
Saint Georges terrassant le dragon 
signed in plate ‘Dali’ (lower left), signed (in pencil?) ‘Dali’ (lower 
right)
numbered in pencil ‘201/250’ (lower left)
engraving with lithographic color
56 x 40.5 cm (plate), 80 x 60 cm (sheet)

SALVADOR DALI (1904-1989)
Saint Georges terrassant le dragon 
signé dans la plaque 'Dali' (en bas à gauche), signé (au crayon ?) 
'Dali' (en bas à droite)
numéroté au crayon '201/250' (en bas à gauche)
gravures en couleurs lithographiques
56 x 40,5 cm (planche), 80 x 60 cm (feuille)

60 - 80 €

649 •
SALVADOR DALI (1904-1989)
Philosophe écrasé par le Cosmos
from the "Conquest of the Cosmos" series, featuring 12 original 
lithographic color engravings, 1975
signed in pencil ‘DL’ (lower right), numbered in pencil ‘CL/
CLXXXXV’ (lower left)
engraving with lithographic color
edition CL/CLXXXXV
75 x 55.5 cm (plate), 99.5 x 70 cm (sheet)

SALVADOR DALI (1904-1989)
Philosophe écrasé par le Cosmos
de la série 'La Conquête du Cosmos' qui se compose de 12 gravures 
originales en couleurs lithographiques, 1975
signée au crayon 'DL' (en bas à droite), numérotée au crayon 'CL/
CLXXXXV' (en bas à gauche)
gravures en couleurs lithographiques
édition CL/CLXXXXV
75 x 55,5 cm (planche), 99,5 x 70 cm (feuille)

60 - 80 €

650 •
PABLO PICASSO (1881 -1973), AFTER
Portraits of Bakst, Kochner and Diaghilev in Rome
signed in plate ‘A mon ami Bakst, Picasso’ (lower right); 
located and dated in plate ‘Rome 1917’ (upper right); 
inscribed in pencil ‘Picasso (after)/ Bakst, Kochner et 
Diaghilev’ (lower right)
colour lithograph on paper
25 x 32 cm 

PABLO PICASSO (1881 -1973), D'APRÈS
Portraits de Bakst, Kochner et Diaghilev à Rome
signé dans la planche ‘A mon ami Bakst, Picasso’ (en bas 
à droite) ; situé et daté dans la planche ‘Rome 1917" (en 
haut à droite) ; inscrit au crayon "Picasso (d’après)/ Bakst, 
Kochner et Diaghilev" (en bas à droite)
lithographie en couleur
25 x 32 cm

200 - 400 €
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651 • 
LUDMILA TCHERINA (1924-2004)
Exceptional collection of works by Ludmila Tcherina, 
including an original drawing of her monument to 
Europe, three of her passports, a lithograph, 1 double-
sided drawing
1 original pencil drawing on paper, signed "Tcherina 12/93" 
lower right
32 x 50.5 cm
1 lithograph signed "Tcherina" lower right, numbered 
237/300
56 x 45 cm
1 drawing on the front and 1 drawing on the back of the same 
sheet, in charcoal, unsigned
Small tear at right margin
76 x 56.5 cm
3 passports with numerous visas, including photo and 
signature on page 3.
- Passport issued in Paris on 4 August 1949 and extended on
15
March 1951.
In the name of Audran nèe Tchemerzine Monique,
choreographic artist.
Audran name of her first husband, Edmond Audran, dancer
who died suddenly in a coach accident in 1951.
32 pages plus 32-page booklet.
15.4 x 11.3 cm
- Passport issued in Paris on 24 June 1959 and extended on
3 July
1962, expiring on 2 July 1965.
In the name of Roi, known as "Ludmila Tcherina", born
Tchemerzine Monique, choreographic artist.
She married Raymond Roi in 1953, and together they
founded an avant-garde ballet company, which they directed
until Raymond Roi's death in 1987.
32 pages
15.4 x 10.5 cm
- passport issued in Paris on 10 February 1966 and expiring
on 9
February 1969.
In the name of Tchemerzine, épouse Roi, known as "Ludmila
Tcherina" Monique, choreographic artist.
32 pages
14.5 x 10.5 cm
-A book, "Ludmila Tcherina, tragédienne de la danse".
[Ludmila Tcherina, a tragedian of dance]
Paris, Éditions Vilo, 1967. 70 pp. approx., unpaginated.
Photographs by Serge Lido, preface by Maurice Druon of
the Académie Française, text by Maurice Béjart Directeur du
ballet du XXe siècle, comments by Irène Lidova.
30.5 x 24.5 x 1.5 cm
and Five photographs 17.5 x 13 cm to 23.5 x 30.5 cm

Monique Tchemerzine, known as Ludmila Tcherina
French dancer, tragedienne, writer, painter and sculptor.

LUDMILA TCHERINA (1924-2004)
Exceptionnelle collection d'œuvres de Ludmila Tcherina, 
comprenant un dessin original de son monument a 
l'europe, trois de ses passeports, une lithographie, 1 
dessin recto-verso
1 dessin original au crayon sur papier, signé “Tcherina 12/93” 
en bas à droite
32 x 50,5 cm
1 lithographie signée “Tcherina” en bas à droite, numérotée 
237/300
56 x 45 cm
1 dessin recto et 1 dessin au verso de la même feuille, au 
fusain, non signés. Petite déchirure marge bord droit
76 x 56,5 cm
3 passeports comportant de très nombreux visas, comportant 
en page 3 photo et signature.
- passeport délivré à Paris le 4 août 1949 et prorogé le 15
mars 1951.
Au nom de Audran nèe Tchemerzine Monique, artiste
chorégraphique.
Audran nom de son premier mari, Edmond Audran, danseur
mort brutalement dans un accident de car en 1951.
32 pages plus un livret de 32 pages ajouté.
15,4 x 11,3 cm
- passeport fait à Paris le 24 juin 1959 et prorogé le 3 juillet
1962, expirant le 2 juillet 1965.
Au nom de Roi, dite “ Ludmila Tcherina” nèe Tchemerzine
Monique, artiste chorégraphique.
Elle épouse Raymond Roi en 1953, ensemble, ils fonderont
une troupe de ballet d'avant-garde qu'ils dirigeront jusqu'au
décès de Raymond Roi en 1987.
32 pages
15,4 x 10,5 cm
- passeport fait à Paris le 10 février 1966 et expirant le 9
février 1969.
Au nom de Tchemerzine, épouse Roi, dite “ Ludmila
Tcherina” Monique, artiste chorégraphique.
32 pages
14,5 x 10,5 cm

Un livre, “ Ludmila Tcherina, tragédienne de la danse”
Paris, Éditions Vilo, 1967. 70 pp. environ, non paginée. 
Photographies de Serge Lido, préface de Maurice Druon de 
l’Académie Française, texte de Maurice Béjart Directeur du 
ballet du XXe siècle, commentaires de Irène Lidova.
30,5 x 24,5 x 1,5 cm
et
Cinq photos 17,5 x 13 cm à 23,5 x 30,5 cm

Monique Tchemerzine, dite Ludmila Tcherina
Danseuse, tragédienne, écrivain, peintre et sculpteur français.

400 - 600 €
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652 •
LOUIS ICART (1888-1950)
Angel and demon with Ayala Champagne
an advertising campaign by Ayala Champagnes
signed in plate ‘Louis Icart’ (lower right)
etching on paper
engraved by Schneider, Paris
29 x 23 cm 
executed in 1926 

Louis Icart, a major figure of the Art Deco period, was known 
for his drawings of glamorous females, often erotic, or slightly 
humorous, as well as his depictions of Parisian life in the 
1920s. 

LOUIS ICART (1888-1950)
Ange et démon avec le champagne Ayala
campagne publicitaire des Champagnes Ayala
signé dans la planche ‘Louis Icart’ (en bas à droite dans la 
marge)
eau-forte sur papier
gravée par Schneider, Paris
29 x 23 cm 
exécuté en 1926

200 - 250 €

653 •
OLGA BURCKHARDT
Two little girls
signed ‘Olga Burckhardt’ (lower left)
watercolour, ink on paper
18 x 22cm
executed early 20th century

OLGA BURCKHARDT 
Deux petites filles
signé 'Olga Burckhardt' (en bas à gauche)
aquarelle, encre sur papier
18 x 22cm
exécuté début du 20ème siècle

80 - 100 €

654 •
HENRI DE TOULOUSE-LAUTREC 
(1864-1901)
Set of seven lithographs:
Jane Avril 1893, May Belfort, Aristide 
Bruant dans son cabaret, P. Sescau Pho-
tographe,
‘Reine de Joie’ par Victor Joze, chez tous 
les libraires, May Milton, Jane Avril 1899
2 signed in plate ‘TLautrec’, 4 signed 
with the artist’s monogram in plate (lower 
left)
circa 31.5 x 24 cm (each)

HENRI DE TOULOUSE-LAUTREC 
(1864-1901)
Ensemble de sept lithographies :
Jane Avril 1893, May Belfort, Aristide 
Bruant dans son cabaret, P. Sescau Pho-
tographe,
‘Reine de Joie’ par Victor Joze, chez tous 
les libraires, May Milton, Jane Avril 1899
2 signé dans la planche 'TLautrec', 4 
signés avec le monogramme de l'artiste 
dans la planche 
circa 31.5 x 24 cm (chaque)

250 - 350 €
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655 •
SEM (GEORGES GOURSAT) (1863-1934)
Set of three lithographs from the Album ‘Le Turf’
signed in plate ‘SEM’ (each)
41 x 29 cm (à vue, each)
SEM was an illustrator, poster artist, caricaturist, social columnist, and 
French writer. Numerous famous personalities of Parisian life are repre-
sented in the of the caricatures

SEM (GEORGES GOURSAT) (1863-1934)
Ensemble de trois lithographies tirées de l'Album 'Le Turf'
signé dans la planche 'SEM' (chaque)
41 x 29 cm (à vue, chaque)

120 - 150 €656 •
SEM (GEORGES GOURSAT) (1863-1934)
Mr Bamberger (father), Baron Alphonse de Rotschild, Mr Henri de Roche-
fort, Lina Cavalieri (singer)
lithograph from the Album ‘Le Turf’
signed in plate ‘SEM’ (center right)
60 x 75 cm (à vue)

SEM (GEORGES GOURSAT) (1863-1934)
Mr Bamberger (père), Baron Alphonse de Rotschild, Mr Henri de Rochefort, 
Lina Cavalieri (cantatrice)
lithographie tirée de l'Album 'Le Turf'
signée dans la planche 'SEM' (au centre à droite)
60 x 75 cm (à vue)

150 - 200 €

657 • 
GEORGES DE SWERTSCHKOFF (1872-1957)
ALBUM ‘CHATEAU SANS SOUCI’: Drawings and 
Notes 7 sketches in pencil: one signed ‘G. Swertschkoff’ 
and dated ‘1940’,  and handwritten notes in pencil
26.5 x 34.5 cm

GEORGES DE SWERTSCHKOFF (1872-1957)
ALBUM ‘CHATEAU SANS SOUCI’ AVEC 
DESSINS ET NOTES
7 esquisses (dont 1 signé ‘G. Swertschkoff’ et daté ‘1940’ 
et dont 2 recto-verso) et notes manuscrites (de l’artiste ?) 
au crayon
26.5 x 34.5 cm

150 - 200 €
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658 •
VICTOR HUGO (1802-1885), AUTOGRAPH
Autographed portrait signed by Victor Hugo
3 rare first editions 
Invitation card for Victor Hugo's funeral in the name of 
René Heymann handwritten on the back
6 extracts from newspapers of the period

LA PEINE DE MORT [THE DEATH PENALTY]
Trial of L'Événement
Speeches by Messrs Victor Hugo and Crémieux
Paris, A La Librairie Nouvelle, 1851
Imp. Schneider, Paris.
Paperback in-8, 48 p.
24 × 16.5 cm
6 extracts from newspapers of the period.
Autographed portrait signed by Victor Hugo

LE CRIME DU DEUX-DÉCEMBRE [TWO 
DECEMBER CRIME]
Le coup d' état aux abois by Victor Hugo
John Harrison, London 1870
Paperback, in-8, 16 p.
23 x 14,5 cm

LE SERMENT [THE OATH] by Victor Hugo
John Harrison, London 1870
Paperback, in-8, 16 p.
22 × 14,5 cm

INVITATION CARD FOR VICTOR HUGO'S FUNERAL 
ON MONDAY 1 JUNE 1885
in the name of René Heymann, handwritten on the back.
Cardboard bordered in black, size 9.5 x 13 cm
Ministry of the Interior embossed stamp
Very good condition despite a very small loss in the lower 
right-hand corner
'Entrance to the central plateau of the Arc de Triomphe on the 
Place de l'Etoile / The ceremony will begin at eleven o'clock 
sharp / No one will be allowed inside until half past ten'.

VICTOR HUGO (1802-1885), AUTOGRAPHE
Portrait dédicacé signé de Victor Hugo
3 éditions originales rares 
carton d'invitation pour les obsèques de Victor Hugo au 
nom de René Heymann manuscrit au dos
6 extraits de journaux de l’époque

LA PEINE DE MORT
Procès de L’Événement
Discours de MM. Victor Hugo et Crémieux
Paris, A La Librairie Nouvelle, 1851
Imp. Schneider, Paris.
Broché in-8, 48 p.
24 × 16,5 cm
6 extraits de journaux de l’époque.
Portrait dédicacé signé de Victor Hugo

LE CRIME DU DEUX-DÉCEMBRE
Le coup d’ état aux abois par Victor Hugo
John Harrison, Londres 1870
Plaquette brochée in-8, 16 p.
23 x 14,5 cm

LE SERMENT par Victor Hugo
John Harrison, Londres 1870
Plaquette brochée in-8, 16 p.
22 × 14,5 cm

CARTON D'INVITATION POUR LES OBSÈQUES DE 
VICTOR HUGO LE LUNDI 1ER JUIN 1885
au nom de René Heymann manuscrit au verso.
Carton bordé de noir format 9,5 x 13 cm
Timbre sec en relief du Ministère de l'Intérieur
Très bon état malgré un tout petit manque en angle inférieur 
droit
”Entrée sur le plateau central de l’Arc de Triomphe place 
de l’Etoile / La cérémonie commencera à onze heures très 
précises / On ne sera admis à prendre place dans l’enceinte 
que jusqu’à dix heures et demie“

500 - 600 €

Victor Hugo
Poète, dramaturge, écrivain, romancier et dessinateur romantique 
français.
Il est considéré comme l'un des plus importants écrivains de 
langue française.

Adolphe Crémieux (1796-1880)
Avocat et homme politique français.

En 1851, en tant qu'avocat, il assiste Victor Hugo dans la défense 
de son fils Charles Hugo, rédacteur du journal L'Événement, qui est 
poursuivi devant la Cour d’assises de Paris, pour “avoir outragé la loi 
en décrivant l’exécution d’un braconnier guillotiné à Poitiers”. Victor 
Hugo plaidera lui-même pour la défense de son fils devant le tribunal, 
et choisira de s'attaquer au principe même de la peine capitale. 
Charles Hugo sera déclaré coupable avec circonstances atténuantes et 
condamné à six mois de prison et à cinq cents francs d'amende.

Victor Hugo
French romantic poet, playwright, writer, novelist and cartoonist.
He is considered one of the most important writers in the French 
language.

Adolphe Crémieux (1796-1880)
French lawyer and politician.

In 1851, as a lawyer, he assisted Victor Hugo in the defence of 
his son Charles Hugo, editor of the newspaper L'Événement, 
who was prosecuted before the Paris Assize Court for "having 
offended the law by describing the execution of a poacher 
guillotined in Poitiers". Victor Hugo himself pleaded in his 
son's defence before the court, and chose to attack the very 
principle of capital punishment. Charles Hugo was found guilty 
with mitigating circumstances and sentenced to six months' 
imprisonment and a fine of five hundred francs.
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659 • 
CARAN D'ACHE (1858-1909)
ALBERT GUILLAUME (1873-1942)
NICOLAS DE BENARDAKY (NICK BENAR) 
(1838-1909)
Two albums collected in hardback in 1 volume.
Paris, Librairie Plon (1889)
oblong in-8. In French.
24 x 32 x 1.5 cm

1) Discovering Russia
Nick Bénar. Illustrations by Caran d'Ache and Albert
Guillaume.
Black cover, 72 p.

2) Prince Kozakokoff
Benardaky. Illustrations by Caran d'Ache.
Cover illustrated with three coloured bands, titled in black,
78 p.

Caran d'Ache, the pen name of Emmanuel Poiré - French 
cartoonist and caricaturist of Russian origin.

Albert Guillaume - French painter, poster artist and 
caricaturist.

Nicolas de Benardaky (Nick Bénar) (1838-1909, Born 
Nikolay Dmitriyevich Benardaki - Russian state councillor 
and writer.

CARAN D'ACHE (1858-1909)
ALBERT GUILLAUME (1873-1942)
NICOLAS DE BENARDAKY (NICK BENAR)
 (1838-1909)
Deux albums rassemblés sous couverture cartonnée en 
1 volume.
Paris, Librairie Plon (1889)
in-8 oblong. En français.
24 x 32 x 1,5 cm

1) A la découverte de la Russie
Nick Bénar. Illustrations par Caran d’Ache et Albert
Guillaume.
Couv. ill. en noir, 72 p.

2) Prince Kozakokoff
Benardaky. Illustrations par Caran d’Ache.
Couv. ill. de trois bandes colorées, titrée en noir, 78 p.
Caran d'Ache, nom de plume d'Emmanuel Poiré -
Dessinateur humoristique et caricaturiste français d'origine
russe.

Albert Guillaume - Peintre, affichiste et caricaturiste 
français.

Nicolas de Benardaky (dit Nick Bénar), Né Nikolay 
Dmitriyevich Benardaki - Conseiller d'État et écrivain russe.

250 - 300 €

660 • 
MAURICE SAND (1823-1889)
"Masques et bouffons" [Masks and Jesters] (Italian Comedy)
Texts and drawings by Maurice Sand, engravings by A. 
Manceau, preface by George Sand.
Paris, Michel Lévy Frères, MDCCCLX [1860]
2 volumes small in4 of VIII-359 and 384 pages.
27,3 x 19 x 4 cm

First edition and first printing of the 50 plates of costumes from 
the Commedia dell'arte, here in their coloured version.

Bound in half green chagrin, spine ribbed and decorated, slightly 
faded, one corner a little blunted, usual spotting and brown spots 
but a fine copy [Arnold à Lille].
In French.

Jean-François-Maurice-Arnauld, baron Dudevant, known as 
Maurice Sand
French writer, entomologist and painter. He is the son of the 
novelist and writer George Sand.

MAURICE SAND (1823-1889)
“Masques et bouffons” (Comédie italienne)
Textes et dessins de Maurice Sand, gravures par A. Manceau, 
préface par George Sand.
Paris, Michel Lévy Frères, MDCCCLX [1860]
2 volumes petit in4 de VIII-359 et 384 pages.
27,3 x 19 x 4 cm
Edition originale et premier tirage des 50 planches de costumes 
de la Commedia dell’arte, ici dans leur version coloriée.

Reliure demi chagrin vert, dos cinq nerfs ornés, légèrement 
passés, un coin un peu émoussé, piqures et rousseurs habituelles 
mais bel exemplaire [Arnold à Lille].
En français.

Jean-François-Maurice-Arnauld, baron Dudevant, dit Maurice 
Sand
Écrivain, entomologiste et peintre français. Il est le fils de la 
romancière et écrivaine George Sand.

250 - 300 €
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661 • 
ALBERT CHARLES AUGUSTE RACINET (1825-1893)
Le costume historique
Paris, Librairie Firmin-Didot et Cie, 1888
6 volumes in4. In French.
23 x 20,5 cm

Bound in half red chagrin with corners, spines highly decorated, 
gilt heads.
Some corners a little dulled, some spotting to text.
Perfect condition of the plates in volumes 2 to 6.
A very fine copy of this major work on the history of costume.
A monumental undertaking lasting 12 years (1876-1888)

Five hundred plates, three hundred in colour, gold and silver, two 
hundred in monochrome; principal types of clothing and finery, 
compared with those of the interior of the dwelling at all times and 
among all peoples, with numerous details on furniture, weapons, 
everyday objects, means of transport, etc., published under the 
direction of M.A. Racinet... with explanatory notes, a general 
introduction, tables and a glossary. Collection published under 
the direction of M.A.Racinet... with explanatory notes, a general 
introduction, tables and a glossary.

Represents the most in-depth study ever published on the history 
of costume, fashion and style from the ancient world to the 19th 
century. The scope of the work and the amount of knowledge 
gathered make it a unique experience to this day.

Charles Auguste Albert Racinet
French costume observer, illustrator, painter and author of works 
on costumes and ornaments.

ALBERT CHARLES AUGUSTE RACINET (1825-1893)
Le costume historique
Cinq cents planches, trois cents en couleurs, or et argent, deux 
cents en camaïeu ; types principaux du vêtement et de la parure, 
rapprochés de ceux de l'intérieur de l'habitation dans tous les 
temps et chez tous les peuples, avec de nombreux détails sur le 
mobilier, les armes, les objets usuels, les moyens de transport, etc. 
Recueil publié sous la direction de M.A.Racinet… avec des notices 
explicatives, une introduction générale, des tables et un glossaire.
Paris, Librairie Firmin-Didot et Cie, 1888
6 volumes in4. En français.
23 x 20,5 cm
Reliure demi chagrin rouge à coins, dos très ornés, têtes dorées.
Quelques coins un peu émoussés, quelques piqures au texte.
Parfait état des planches réparties entre les tomes 2 à 6.
Très bel exemplaire de cet ouvrage capital pour l'histoire du 
costume.
Monumentale entreprise ayant duré 12 années (1876-1888)

Représente l'étude la plus approfondie jamais publiée sur l'histoire 
du costume, la mode et le style depuis le Monde antique jusqu'au 19e 
siècle. Par son ampleur et la somme de connaissances rassemblées, 
cet ouvrage reste à ce jour une expérience unique en son genre.

Charles Auguste Albert Racinet
Observateur de costumes français, illustrateur, peintre et auteur 
d'ouvrages portant sur les costumes et ornements.

500 - 700 €
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662 • 
GEORGES DUPLESSIS (1834-1899)
EDMOND LECHEVALLIER-CHEVIGNARD (1825-1902)
"Historical costumes of the 16th, 17th and 17th centuries".
Drawn by E.Lechevallier-Chevignard, engraved by A.Didier, 
L.Flameng, F.Laguillermie, etc.
With a historical and descriptive text by Georges Duplessis of the
Bibliothèque Impériale.
Tome 1er, Paris, Librairie d'Architecture de A.Lévy, M.DCCC.
LXVII. (1867)
In-4, 150 pp.

First edition illustrated with gouache-painted or hand-
watercoloured colour plates, printed on heavyweight vellum.
Original boards with loose leaves.
Faded boards, title label detached (preserved inside the book), 
some plates spotted, foxing.
34 x 25 x 6 cm

Georges Duplessis, known as Gratet-Duplessis
French art historian and curator. A print historian, he ran the 
Bibliothèque nationale's print cabinet from 1885 until his death. 
He was a member of the Institut de France.

Edmond Lechevallier-Chevignard
French painter, engraver and decorator.

GEORGES DUPLESSIS (1834-1899)
EDMOND LECHEVALLIER-CHEVIGNARD (1825-1902)
“Costumes historiques des XVIe, XVIIe et XVIIe siècles”
Dessinés par E.Lechevallier-Chevignard, gravès par A.Didier, 
L.Flameng, F.Laguillermie, etc.
Avec un texte historique et descriptif par Georges Duplessis de la
Bibliothèque Impériale.
Tome 1er, Paris, Librairie d’Architecture de A.Lévy, M.DCCC.
LXVII. (1867)
In-4, 150 p.
Edition originale illustrée de planches en couleurs peintes à la
gouache ou aquarellées à la main, tirées sur vélin fort.
Cartonnage de parution avec les feuillets libres.
Cartonnage décoloré, étiquette de titre détachée (conservée
à l’intérieur de l’ouvrage), certaines planches présentent des
piqûres, rousseurs.
34 x 25 x 6 cm

Georges Duplessis, dit Gratet-Duplessis
Historien de l’art et conservateur français. Historien de l’estampe, 
il a dirigé le cabinet des estampes de la Bibliothèque nationale de 
1885 à sa mort. Il était membre de l’Institut de France.

Edmond Lechevallier-Chevignard
Peintre, graveur et décorateur français.

200 - 250 €

663 • 
ALBANIA - ARTI POPULLOR NE SHQIPERI
DHIMITER MBORJA - RROK ZOIZI
Costumes, Textiles, Clothing, Works on Metal and wood, Houses.‎
Tirane, Universiteti Shteteror, 1959.
First edition published.
Original boards (portfolio). 53 colour plates by Dhimiter Mborja, 
off-text, printed on the front, showing a map of Albania, costumes, 
housing and crafts. First edition published in 1959. 
Original cardboard (portfolio).
Hardcover. 10 pp 53 colour plates by Dhimiter Mborja, printed 
on the front depicting Albania, costumes, lodgings and the arts 
and crafts.
Painter Dhimiter Mborja. Ethnologist Rrok Zoizi.
Albanese language.
36,3 x 26,7 x 1,5 cm

ALBANIE - ARTI POPULLOR NE SHQIPERI
DHIMITER MBORJA - RROK ZOIZI
Costumes, textiles, vêtements, ouvrages en métal et en bois, 
maisons.
Edité par Tirane, Universiteti Shteteror, 1959.
Première édition.
Carton original (portfolio). 53 planches en couleurs par Dhimiter 
Mborja, Hors Texte, imprimées au recto représentant une carte de 
l’Albanie, les costumes, les logements et l'artisanat.
Peintre Dhimiter Mborja. Ethnologue Rrok Zoizi.
En albanais.
36,3 x 26,7 x 1,5 cm

100 - 200 €
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664 • 
JULES CHARLES-ROUX (1841-1918)
Memories of the Past - COSTUME IN PROVENCE
VOLUME II: The Modern Period. 1907.
With a sonnet by Frédéric Mistral.
A.Lemerre, Paris - A.Rey et Cie, Lyon, P.Ruat, Marseille, 1907.
Copy n°29, on Manufactures Impériales du Japon paper.
Limited edition of 600 copies. 1 copy on China paper, N°1 - 99
copies on Japon paper, N°2 to 100 - 500 copies on wove paper.
1 volume in folio paperback of 241 pp + 1ff of table/ 15 colour
plates out of text including twelve by Léo Lelée and 338 original
drawings and illustrations in the text. Cover illustrated in colour
by L. Ollier.
Printed on 20 August 1907 by A.Rey et Cie imprimeurs-éditeurs,
Lyon.
Good condition inside but spine cracked, torn (but not missing),
spine split at tail.

Chapters: V-Costume in different parts of Provence at the 
beginning of the nineteenth century. VI-The costume of Mireille. 
VII-Contemporary Provençal costume. VIII-Arlesian costume
and artists. IX. The glorification of costume: Festo Vierginenco.
Table of out-of-text illustrations, portraits, miscellaneous
illustrations, names cited, places cited, names of clothing and
costume accessories.
32.5 x 25.5 x 3 cm

JULES CHARLES-ROUX (1841-1918)
Souvenirs du Passé - LE COSTUME EN PROVENCE
VOLUME II: Période Moderne. 1907.
Avec un sonnet de Frédéric Mistral.
A.Lemerre, Paris - A.Rey et Cie, Lyon, P.Ruat, Marseille, 1907.
Exemplaire n°29, sur papier des Manufactures Impériales du Japon.
Tirage limité à 600 exemplaires. 1 ex. sur papier de Chine, N°1 - 
99 ex. sur Japon, N°2 à 100 - 500 ex. sur papier vélin.
1 volume in folio broché de 241 pp + 1ff de table/ 15 planches 
en couleurs hors texte dont douze de Léo Lelée et 338 dessins 
originaux et illustrations dans le texte. Couverture illustrée en 
couleurs par L. Ollier.
Achevé d’imprimer, le 20 août 1907 sur les presses de A.Rey et 
Cie imprimeurs-éditeurs, Lyon.
Bon état intérieur mais dos fendu, déchiré (sans manque) mors 
fendu en queue.

Chapitres: V-Le costume dans les différentes parties de la 
Provence au début du XIXe siècle. VI-Le costume de Mireille. 
VII-Le costume provençal contemporain. VIII- Le costume
arlésien et les artistes. IX. La glorification du costume: Festo
Vierginenco. Table des illustrations hors texte, des portraits, des
illustrations diverses, des noms cités, des lieux cités, des noms de
vêtements et accessoires du Costume.
32,5 x 25,5 x 3 cm

150 - 200 €

Jules Charles Théodore Roux, dit Jules Charles-Roux
Industriel, armateur,  homme politique, homme d'affaires, 
écrivain, banquier, historien local,  français.
Ardent défenseur et mécène généreux de l'identité provençale 
(contribution financière à la fondation du Museon Arlaten à Arles 
ainsi qu'à l'achat du palais du Roure à Avignon pour en faire un 
musée de la langue provençale).
Grand admirateur et ami de Frédéric Mistral.

Léopold Lelée, dit Léo Lelée (1872-1947)
Peintre et illustrateur français.
Le peintre des Arlésiennes.

 Louis Ollier (1861-1921)
Artiste peintre valentinois.

Jules Charles Théodore Roux, known as Jules Charles-Roux
French industrialist, shipowner, politician, businessman, writer, 
banker and local historian.
An ardent defender and generous patron of the Provençal identity 
(financial contribution to the foundation of the Museon Arlaten 
in Arles and the purchase of the Palais du Roure in Avignon as a 
museum of the Provençal language).
A great admirer and friend of Frédéric Mistral.

Léopold Lelée, known as Léo Lelée (1872-1947)
French painter and illustrator.
Painter of the Arlésiennes.

 Louis Ollier (1861-1921)
French painter.
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666 •
SET OF FIVE PLATES FOR 'LA SAISON', THE FASHION MAGAZINE, 
19TH CENTURY
five fashion illustrations, four of which show the interior of the famous Parfumerie 
'Oriza L. Legrand', supplier to the Russian and Italian Courts, (La Saison 1 March 
1889, 16 November 1891, 16 August 1892, 16 January 1892)
34.5 x 22.5 cm (image), 49 x 34 cm (à vue)

ENSEMBLE DE CINQ PLANCHES POUR ‘LA SAISON’, LA REVUE DE 
MODE, 19ÈME SIÈCLE
cinq illustrations de mode dont quatre montrant l’intérieur de la célèbre Parfumerie 
‘Oriza L. Legrand’, fournisseur des Cours de Russie et d’Italie, (La Saison 1 mars 
1889, 16 novembre 1891, 16 aout 1892, 16 janvier 1892)
34,5 x 22,5 cm (image), 49 x 34 cm (à vue)

300 - 400 €

665 • 
HENRI BOUTET (1851-1919)
WOMEN'S FASHIONS OF THE 19TH CENTURY, 1801-
1900
One hundred illuminated brush drawings, with a preface by M. 
Jules Claretie of the Académie Française.
Paris, Ernest Flammarion Éditeur [circa 1900]
1 folio volume in hardback cover closed with two ribbons.
2 inside flaps damaged and one missing, cover a little dusty. Good 
condition however.
23,6 x 17 cm
1st edition, complete with 100 plates of costumes from 1801 to 
1900, showing the evolution of women's fashion, particularly 
Parisian women.
Plates 22.8 x 16.9 cm illustration 15.3 x 9.7 cm
Added:
An original pencil drawing for the year 1813 signed by Henri 
Boutet ['HB'] lower left, with some autograph notes for printing, 
dated 5 September 1899.
Drawing 19.3 x 10.7 cm - Hardback 23.2 x 15.5 cm

Henri Boutet - French draughtsman and engraver, nicknamed the 
'little master of the corset' or the 'painter of the midinette'.

Arsène Arnaud Clarétie, known as Jules Claretie or Jules Clarétie 
(1840-1913) - French novelist and playwright, as well as drama 
critic, historian and chronicler of Parisian life.

HENRI BOUTET (1851-1919)
LES MODES FÉMININES DU 19ÈME SIÈCLE, 1801-
1900
Cent dessins enluminés au pinceau, avec une préface de M. Jules 
Claretie de l’Académie Française.
Paris, Ernest Flammarion Éditeur [vers 1900]1 volume en feuilles 
sous couverture cartonnée fermée avec deux rubans.
2 rabats intérieurs abimés et un absent, couverture un peu 
poussiéreuse. Bon état cependant.
23,6 x 17 cm
1er tirage, bien complet des 100 planches de costumes de 1801 
à 1900, montrant l'évolution de la mode féminine, et notamment 
des Parisiennes.
Planches 22,8 x 16,9 cm illustration 15,3 x 9,7 cm
Joint:
Un dessin original au crayon pour l'année 1813 signé d'Henri 
Boutet ['HB') en bas à gauche, avec quelques notes autographes 
pour l'impression, daté du 5 septembre 1899.
Dessin 19,3 x 10,7 cm - Support cartonné 23,2 x 15,5 cm

Henri Boutet - Dessinateur et graveur français, surnommé le 
“petit maître du corset” ou le “peintre de la midinette”.

Arsène Arnaud Clarétie, dit Jules Claretie ou Jules Clarétie (1840-
1913) - Romancier, dramaturge français, également critique 
dramatique, historien et chroniqueur de la vie parisienne.

150 - 200 €
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667 • 
1940S FASHION.
SET OF 61 FASHION PLATES, 
IN COLOUR, YEARS 1941-1943-
1944-1945-1946
4 albums, 3 edited by Jean Choiselat 
and 1 edited by Adam, La Revue de 
l'Homme.
and 4 plates 1943-1944 drawn and 
edited by J.Choiselat, folder missing.
Colour plates in folio, stiff card, 
presented in original folders.

1) SUMMER 1941
Paris, Édition Adam, La Revue de
l'Homme.
Famous men's fashion magazine
published from 1925 to 1973.
9 male silhouette plates
4 women's silhouette plates
Folder 38 x 28 cm
Colour plates 37.4 x 27.5 cm

2) AUTUMN-WINTER 1943-1944
Paris, Designed and edited by Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
5 colour plates 37 x 27 cm
Original folder missing.

3) AUTUMN-WINTER 1944-1945
MEN'S FASHION
Paris, Designed and edited by Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
16 colour plates 37 x 27 cm
Folder (with tears) 37.5 x 27.5 cm

4) SPRING-SUMMER 1945
MEN'S FASHION
Paris, Designed and edited by Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
16 colour plates 37 x 27 cm
Folder (with tears) 37 x 27.5 cm

5) 1946
WOMEN'S FASHION
Classic and Demi-classic Models
Paris, Designed and Edited by Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
11 colour plates 32 x 24 cm
Folder (with tears) 32.5 x 24.5 cm

MODE DES ANNÉES 1940.
ENSEMBLE DE 61 PLANCHES DE 
MODE, EN COULEURS, ANNÉES 
1941-1943-1944-1945-1946
4 albums, dont 3 édités par Jean 
Choiselat et 1 édité par Adam, La 
Revue de l’Homme.
et 4 planches 1943-1944 dessinées 
et éditées par J.Choiselat, pochette 
manquante.
Planches couleurs in folio, carte 
rigide, présentées dans dossiers 
d’origine.

1) ÉTÉ 1941
Paris, Édition Adam, La Revue de
l’Homme.
Fameuse revue consacrée à la mode
masculine parue de 1925 à 1973.
9 planches Silhouettes Masculines
4 planches Silhouettes Féminines
Chemise 38 x 28 cm
Planches couleurs 37,4 x 27,5 cm

2) AUTOMNE-HIVER 1943-1944
Paris, Dessiné et Édité par Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
5 planches couleurs 37 x 27 cm
Pochette d’origine manquante.

3) AUTOMNE-HIVER 1944-1945
LA MODE MASCULINE
Paris, Dessiné et Édité par Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
16 planches couleurs 37 x 27 cm
Chemise (avec déchirures) 37,5 x 27,5 cm 

4) PRINTEMPS-ÉTÉ 1945
LA MODE MASCULINE
Paris, Dessiné et Édité par Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
16 planches couleurs 37 x 27 cm
Chemise (avec déchirures) 37 x 27,5 cm

5) 1946
LA MODE FÉMININE
Modèles Classiques et Demi-
classiques
Paris, Dessiné et Édité par Jean
Choiselat
Imp. Giraud-Rivoire Lyon.
11 planches couleurs 32 x 24 cm
Chemise (avec déchirures) 32,5 x 24,5 cm

600 - 800 €

668 • 
HENRI CLOUZOT 
(1865-1941)
History of the Manufacture de 
Jouy and of Printed Canvas in the 
Eighteenth Century in France.
Paris and Brussels, G. Van Oest, 
MCMXXVIII [1928].
2 Volumes in4. 30 x 25 cm
Bound in publisher's Toile de Jouy 
printed with small red flowers and 
framed with printed title pasted on the 
canvas.
Volume 1
205 p. + fold-out map
Volume 2
86 plates (missing plate 51)

Henri Clouzot (1865-1941)
Art historian and historian of Poitou. 
Curator of the Musée Galliera, Paris.

HENRI CLOUZOT 
(1865-1941)
Histoire de la Manufacture de Jouy 
et de la toile imprimée au XVIIIème 
Siècle en France.
Paris et Bruxelles, G. Van Oest, 
MCMXXVIII [1928].
2 Volumes in4. 30 x 25 cm
Reliure éditeur Toile de Jouy imprimée 
à petites fleurs rouges avec encadré de 
titre imprimé collé sur la toile.
Volume 1
205 p. + carte dépliante
Volume 2
86 planches (manque pl. 51)

Henri Clouzot (1865-1941)
Historien de l'art et historien du Poitou. 
Conservateur du Musée Galliera, Paris.

100 - 200 €
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670 • 
BRUNO SCHULZ (1892 - 1942)
Z 'TRAKTATU O MANEKINACH'
[EXTRACT FROM 'A TREATISE ON MANNEQUINS']
Łódź, Correspondance des Arts [Polish arts collective], 1984
1 volume. Copy no. 13
Edition of 60 copies, 50 numbered from 0 to 50 and 10 author's copies.
Illustrations and graphic design: Janusz Pawel Tryzno
Graphic design: J.P. Tryzno, A. Graczykowski, K. Wawrzyniak, Z. 
Janeczek
Literary editing: Zdzislaw Jaskula
Production: A. Graczykowski, Z. Janeczek, Z. Jaskula, J.P. Tryzno, K. 
Wawrzyniak
Illustrated Polish book in 4 languages with engravings by various artists.
In English, French, German and Polish
Graphics produced using the gum arabic bichromate technique on Schut 
paper.
The text is in Univers 55

BRUNO SCHULZ (1892 - 1942)
Z “TRAKTATU O MANEKINACH”
[EXTRAIT DU 'TRAITÉ SUR LES MANNEQUINS']
Łódź, Correspondance des Arts [collectif d'arts polonais], 1984
1 volume. Exemplaire n°13
Tirage 60 exemplaires dont 50 exemplaires numérotés de 0 à 50 et 10 
exemplaires d'auteur.
Illustrations et conception graphique: Janusz Pawel Tryzno
Graphisme: J.P. Tryzno, A. Graczykowski, K. Wawrzyniak, Z. Janeczek
Élaboration littéraire: Zdzislaw Jaskula
Réalisation: A. Graczykowski, Z. Janeczek, Z. Jaskula, J.P. Tryzno, K. 
Wawrzyniak
Livre illustré polonais en 4 langues avec gravures de différents artistes.
En anglais, français, allemands et polonais
Graphismes réalisés selon la technique de la gomme arabique 
bichromatée sur papier Schut.
Le texte est composé en Univers 55

100 - 200 €

Correspondence des Arts
Polish arts group founded in Łódź in 1980.
Created by: Andrzej Graczykowski - graphic designer and 
painter, Igor Podolczak - graphic designer and painter, 
Zbigniew Janeczek - graphic designer, Zdzisław Jaskuła - poet 
and Janusz Paweł Tryzno - graphic designer and photographer.
In the years 1981-1985, the group published seven unique 
bibliophile books illustrated with original graphics. After 1990, 
the group's traditions were taken over by the Correspondence 
of Arts Foundation and the Art Book Museum, two institutions 
based in Łódź.

Bruno Schulz (1892-1942)
Polish writer, cartoonist, graphic artist and literary critic.

Zdzisław Grzegorz Jaskuła (1951-2015) 
Polish poet, writer, author of theatrical adaptations and Polish 
songs, director, literary critic, teacher and social activist. In the 
years 1997-1999 and 2010-2015, director of the New Theatre 
in Łódź.

Janusz Paweł Tryzno (1948-2021)
Polish graphic designer, painter and illustrator. Creator of the 
Museum of Book Art in Łódź.
In 1980, he and his friends, including Łódź poet Zdzisław 
Jaskuła , Andrzej Graczykowski and Zbigniew Janeczek, 
founded the art group Correspondance des Arts and opened a 
factory producing art books . 
In 1990, he created the Correspondance des Arts Foundation. 
The Foundation enabled the creation of the Museum of Book 
Art in Łódź in 1993.
Andrzej Graczykowski (1947)
Polish painter and graphic designer. In 1980, he co-founded the 
Correspondance des Arts group (unique art books). He works 
in engraving, computer graphics and painting.

Krzysztof Wawrzyniak (1954-2016)
Polish graphic designer, illustrator, painter and teacher.
Author of more than 20 solo exhibitions, participated in more 
than 200 group and community exhibitions, presentations 
of Polish art around the world and international exhibitions, 
including: in Italy, Germany, the Netherlands, Belgium, 
Switzerland, Japan, the United States and Canada.
His works are part of prestigious collections in Łódź, Kraków, 
Gdańsk, Wrocław, Cul-des-Sarts, London, Vienna and 
Chicago, among others.

Zdzisław Stanisław Janeczek (1954)
Underground independence activist, Polish historian
Son of Stanisław Kazimierz and Renata Cecylia née Buroń; 
anti-communist opposition and "Solidarity" activist, Polish 
historian. Researcher on the history of modern Poland, in 
particular on issues related to the national uprisings and the 
Great Sejm.

Correspondance des Arts
Groupe artistique polonais fondé à Łódź en 1980.
Créé par : Andrzej Graczykowski - graphiste et peintre, 
Igor Podolczak - graphiste et peintre, Zbigniew Janeczek - 
graphiste, Zdzisław Jaskuła - poète et Janusz Paweł Tryzno 
- graphiste et photographe.
Dans les années 1981-1985, le groupe a publié sept livres de
bibliophile uniques illustrés de graphiques originaux. Après
1990, les traditions du groupe ont été reprises par la Fondation
Correspondance des Arts et le Musée du Livre d'Art, deux
institutions basées à Łódź.

Bruno Schulz (1892-1942)
Écrivain, dessinateur, graphiste et critique littéraire polonais. 

Zdzisław Grzegorz Jaskuła (1951-2015) 
Poète , écrivain , auteur d'adaptations théâtrales et de chansons 
polonaises, metteur en scène , critique littéraire , enseignant et 
activiste social polonais. Dans les années 1997-1999 et 2010-
2015, directeur du Nouveau Théâtre de Łódź.

Janusz Paweł Tryzno (1948-2021)
Graphiste , peintre , illustrateur polonais . Créateur du Musée 
d'art du livre à Łódź.
En 1980, lui et ses amis, dont le poète de Łódź Zdzisław 
Jaskuła , Andrzej Graczykowski et Zbigniew Janeczek, fondent 
le groupe artistique Correspondance des Arts et ouvre une 
usine produisant des livres artistiques . 
En 1990, il crée la fondation Correspondance des Arts. La 
Fondation a permis la création du Musée d'art du livre à Łódź 
en 1993. 

Andrzej Graczykowski (1947)
Peintre, graphiste polonais. En 1980, il co-fonde le groupe 
Correspondance des Arts (livres d’art uniques). Il pratique la 
gravure, l’infographie et la peinture.

Krzysztof Wawrzyniak (1954-2016)
Graphiste, illustrateur, peintre, professeur polonais.
Auteur de plus de 20 expositions individuelles, a participé 
à plus de 200 expositions collectives et communautaires, 
à des présentations de l'art polonais à travers le monde et à 
des expositions internationales, notamment : en Italie, en 
Allemagne, aux Pays-Bas, en Belgique, en Suisse, au Japon, 
aux États-Unis et au Canada.
Ses œuvres font partie de collections prestigieuses, entre autres, 
à Łódź, Cracovie, Gdańsk, Wrocław, Cul-des-Sarts, Londres, 
Vienne et Chicago.

Zdzisław Stanisław Janeczek (1954)
Militant indépendantiste clandestin, historien polonais
Fils de Stanisław Kazimierz et Renata Cecylia née Buroń; 
militant de l'opposition anticommuniste et de “Solidarité”, 
historien polonais. Chercheur sur l'histoire de la Pologne 
moderne, en particulier sur les questions liées aux soulèvements 
nationaux et au Grand Sejm.
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671 •
AMBROISE VOLLARD (1866 - 1939)
PAUL CÉZANNE (1839 - 1906)
Paul Cézanne. Monograph of the artist
Publisher Ambroise Vollard, Paris, 1914
first edition with frontispiece of Cézanne's etching 'Tête de jeune 
fille', signed and dated in the plate; heliogravures by Louis Fort
inscription in pen 'For André Dunoyer de Segonzac/A small 
token of my very deep and affectionate friendship…’
Edition 219/1000 
In French, 187 pp.
33 x 26.5 cm

AMBROISE VOLLARD (1866 – 1939)
PAUL CÉZANNE (1839 - 1906)
Paul Cézanne. Monographie d'artiste
Éditeur Ambroise Vollard, Paris, 1914
édition originale comportant en frontispice une eau-forte de 
Cézanne ‘Tête de jeune fille’, signé et daté dans la planche; 
héliogravures de Louis Fort
inscription in pen ‘Pour André Dunoyer de Segonzac/Un petit 
témoignage de ma très profonde et affectueuse amitié …’
exemplaire n° 219 sur 1000 
En français, 187 pp.
33 x 26,5 cm

1,000 - 1,200 €
672 •
OCTAVE MIRBEAU (1848-1917)
AUGUSTE RODIN (1840-1917)
Le Jardin des supplices

AUGUSTE RODIN (1840-1917), AUTHOGRAPH
Letter signed by Auguste Rodin
Ed. Librairie Charpantier et Fasquelle, Paris, 1899; printed by A. 
Clot
first edition with a hand-coloured lithograph by Auguste Rodin, 
signed in pencil (?) (lower right)
Edition 122/150
In French, 327 pp.
26 x 18 x 5 cm

Letter signed by Auguste Rodin to Jean Limet, French sculptor, 
collaborator, and childhood friend of Rodin; dated 13 October 
1902
header printed with his address '182, Rue de l'Université'
In French, 2 p., 17 x 12.5 cm
‘My dear Limet,
When are you returning to Paris?
I'm asking you this so that we don't find ourselves overwhelmed 
by a few pieces. - I look forward to seeing you, and also to handing 
over some money.
Kind regards to Madame Limet. Aug. Rodin’

OCTAVE MIRBEAU (1848-1917)
AUGUSTE RODIN (1840-1917)
Le Jardin des supplices 

AUGUSTE RODIN (1840-1917), AUTOGRAPHE
Lettre signée par Auguste Rodin 
Ed. Librairie Charpantier et Fasquelle, Paris, 1899 ; imprimé par 
A. Clot
première édition avec une lithographie coloriée à la main par
Auguste Rodin, signée au crayon ( ?) (en bas à droite)
édition 122/150
En français, 327 pp.
26 x 18 x 5 cm

Lettre signée par Auguste Rodin à Jean Limet, sculpteur français, 
collaborateur et ami d'enfance de Rodin ; datée du 13 octobre 
1902
papier à en-tête imprimé avec son adresse '182, Rue de l'Université'
En français, 2 p., 17 x 12,5 cm
‘Mon cher Limet,
Quand rentrez-vous à Paris ?
Je vous demande ceci pour que nous ne nous trouvions pas 
débordés par quelques pièces. - J’attends le plaisir de vous voir, et 
également pour vous remettre quelque somme.
Amicalement vôtre, mes respects à Madame Limet. Aug. Rodin’

1,500 - 2,000 €
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673 • 
JEAN VERTEX (1904-1971)
MAURICE UTRILLO (1883-1955)
“LE VILLAGE INSPIRE”
[THE INSPIRED VILLAGE]
CHRONICLE OF THE BOHEMIAN LIFE OF 
MONTMARTRE (1920-1950)
Paris, published by the author, 1950.

Limited edition of 550 copies, this one of 50 reserved for the 
author, artists and collaborators,
H.C. N°23

First edition with a preface by Marcel Aymé. Drawings by Lucie Valore.
In-folio (38.5x28.5cm) in a printed chemise illustrated with a 
drawing by Utrillo, hardback chemise (39x29x5cm) with title 
printed in blue, and publisher's cloth slipcase (42x31.5x6cm).
Mainly illustrated by Utrillo, 12 gouaches off-text, also with 
reproductions by artists of the period.
Accompanied by an illustrated brochure, signed ˝Maurice, Utrillo, V˝
˝Exhibition, Maurice Utrillo, œuvres de 1905 à 1943, 31 March 
to 30 April 1944, Galerie O. Pétridès, Paris˝
19p. +6 (list of works exhibited).
23 x 16 cm

Jean Vertex, pen name of Jean-Marie Sau
French poet, essayist and playwright.

Maurice Utrillo
French painter of the École de Paris, son of the painter Suzanne 
Valadon.

Lucie Valore, pseudonym of Lucie Veau (1878-1965)
French painter and engraver.

Marcel Aymé (1902-1967)
French writer, playwright, short story writer, screenwriter and essayist.

JEAN VERTEX (1904-1971)
MAURICE UTRILLO (1883-1955)
“LE VILLAGE INSPIRE”
CHRONIQUE DE LA BOHEME DE MONTMARTRE 
(1920-1950)
Paris, chez l'auteur, 1950.
Tirage limité à 550 exemplaires, celui-ci, un des 50 réservés à 
l’auteur, aux artistes et collaborateurs,
H.C. N°23
Édition originale préfacée par Marcel Aymé. Dessins de Lucie Valore.
In-folio (38,5x28,5cm) sous chemise rempliée, imprimée et
illustrée d’un dessin d’Utrillo, chemise cartonnée (39x29x5cm)
titre imprimé en bleu, et étui-boîte en toile de l’éditeur
(42x31,5x6cm).
Ouvrage principalement illustré par Utrillo, 12 gouaches hors-
texte, avec également des reproductions d'artistes de l'époque.
Complété par une plaquette illustrée, signée ˝Maurice, Utrillo, V˝
˝Exposition, Maurice Utrillo, œuvres de 1905 à 1943, du 31 mars
au 30 avril 1944, Galerie O. Pétridès, Paris˝
19p. +6 (liste des œuvres exposées).
23 x 16 cm

Jean Vertex, nom de plume de Jean-Marie Sau
Poète, essayiste et auteur dramatique français.

Maurice Utrillo
Peintre français de l'École de Paris, fils de l'artiste peintre 
Suzanne Valadon.

Lucie Valore, pseudonyme de Lucie Veau (1878-1965)
Artiste peintre et graveuse française.

Marcel Aymé (1902-1967)
Écrivain, dramaturge, nouvelliste, scénariste et essayiste français.

2,000 - 3,000 €

674 •
EBERHARD SCHLOTTER (1921-2014)
DONATIEN ALPHONSE FRANÇOIS DE SADE (1740-1814)
16 gravures sur ' Philosophie dans le Boudoir ' du Marquis 
de Sade
Munich, Edition Kress
Introduction de Peter Gorsen (2 pages)
Bien complet des 16 gravures toutes numérotées et signées.
Numéroté : 44/100
Grand in-4 en planches sous emboitage toilé.
Tirage 100 exemplaires 1/100 à 100/100 ainsi que cinq 
exemplaires d'artiste I/V à V/V.
Dix exemplaires non numérotés avec une taille de feuille de 26 x 
23 cm.
En allemand.

EBERHARD SCHLOTTER (1921-2014)
DONATIEN ALPHONSE FRANÇOIS DE SADE (1740-1814)
116 engravings on 'Philosophie dans le Boudoir' by the 
Marquis de Sade
Munich, Edition Kress
Introduction by Peter Gorsen (2 pages)
In German. Complete with 16 engravings, all numbered and 
signed.
Numbered : 44/100
Large in-4 plates in cloth slipcase.
Edition of 100 copies 1/100 to 100/100 and five artist's copies 
I/V to V/V.
Ten unnumbered copies with a sheet size of 26 x 23 cm.

250 - 350 €
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676 •
CHRSITIAN ZERVOS (1889 – 1970)
PABLO PICASSO 
Catalog raisonné: Vol 3 (III) (Artworks from 1917 to 1919) 
Published by ‘Cahiers d'Art’, Paris, 1949
Original edition, 152 pp.
33 x 26 cm 

CHRSITIAN ZERVOS (1889 - 1970)
PABLO PICASSO 
Catalogue raisonné : Vol 3 (III) (Œuvres de 1917 à 1919) 
Éditions ‘ Cahiers d'Art’, Paris, 1949
Édition originale, 152 pp.
33 x 26 cm

200 - 300 €

675 •
FRANCIS PONGE (1899 -1988)
BRAQUE
PAUL ÉLUARD (1895 - 1952)
PICASSO
LOT OF TWO FIRST EDITIONS

i) FRANCIS PONGE (1899 -1988)
BRAQUE
Paris, Les éditions Braun & Cie, 1950
In-4, printed cover with illustrated flaps, 12 pp. First edition
printed on Lana vellum
Ninth volume in the ‘Plastique’ collection edited by Georges
Besson, illustrated with 17 reproductions of drawings (including
the cover) by Georges BRAQUE.
31.5 x 25 cm

i) PAUL ÉLUARD (1895 - 1952)
PICASSO
Paris, Les éditions Braun & Cie, 1952
In-4, illustrated printed cover with flaps. First edition printed on
Lana vellum
Thirteenth volume in the ‘Plastique’ collection edited by Georges
Besson, illustrated with 17 reproductions of drawings (including
the cover) by Pablo PICASSO. A magnificent album devoted to
the artist's drawings produced between 1942 and 1946.
32 x 25 cm

FRANCIS PONGE (1899 -1988)
BRAQUE
PAUL ÉLUARD (1895 - 1952)
PICASSO
LOT DE DEUX EDITIONS ORIGINALES

i) FRANCIS PONGE (1899 -1988)
BRAQUE
Ed. Paris, Les éditions Braun & Cie, 1950
In-4, couv. imprimée à rabats illustrée, 12 pp. Édition originale
imprimée sur vélin Lana
Neuvième volume de la collection ‘Plastique’ publiée sous la
direction de Georges Besson, Illustré de 17 reproductions de
dessins (dont la couverture) de Georges BRAQUE.
31,5 x 25 cm

i) PAUL ÉLUARD (1895 - 1952)
PICASSO
Ed. Paris, Les éditions Braun & Cie, 1952
In-4, couv. imprimée à rabats illustrée. Édition originale
imprimée sur vélin Lana
Treizième volume de la collection ‘Plastique’ publiée sous la
direction de Georges Besson, Illustré de 17 reproductions de
dessins (dont la couverture) de Pablo PICASSO. Magnifique 
album, consacré aux dessins de l'artiste réalisés entre 1942 et 1946
32 x 25 cm

250 - 450 €
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678 •
[CONSTANTIN TERECHKOVITCH (1902 -1978)]
COLETTE (1873-1954)
La Treille Muscate
Published by Robert Léger, 1961
large in-4 sheet, illustrated full cover, full blue cloth slipcase  
originally illustrated with 14 original lithographs in colour, 
including the cover, by Constantin Terechkovitch (pages and 
lithographs missing, only 4 lithographs available)
Limited edition of 151 copies, 99 of which on Arches vellum
Double leaflet presenting the work with photos of the artist's 
work
40 x 30 cm

Condition: mould stains on the slipcase, pages and 10 
lithographs missing

‎‎[CONSTANTIN TERECHKOVITCH (1902 -1978)]
COLETTE (1873-1954)
‎La Treille Muscate
‎Édition Robert Léger, 1961
grand in-4 en feuilles, sous couverture rempliée illustrée, 
coffret pleine toile bleue  
publication illustrée d’origine de 14 lithographies 
originales en couleurs, dont la couverture, de Constantin 
Terechkovitch (pages et lithographies manquantes, seulement 
4 lithographies disponibles)
‎Tirage limité à 151 exemplaires dont 99 sur vélin d'Arches
Double feuillet pour la présentation de l'ouvrage avec photos 
présentant le travail de l'artiste
40 x 30 cm

Condition : taches de moisissures sur le coffret, pages et 10 
lithographies manquent

100 - 200 €

677 •
CONSTANTIN TERECHKOVITCH (1902 -1978)]
LOT OF TWO LITOGRAPHS
i) Jeune femme aux fleurs
signed in pencil 'C. Terechkovitch' (lower right), numbered in
pencil '48/125' (lower left)
colour lithograph on paper
65x 50 cm
ii) Enfant à bicyclette sur les hauteurs de Nice
signed in pencil 'C. Terechkovitch' (lower right), numbered in
pencil '66/180' (lower left)
colour lithograph on paper
66 x 48.5 cm

CONSTANTIN TERECHKOVITCH (1902 -1978)
LOT DE DEUX LITHOGRAPHIES
i) Jeune femme aux fleurs
signé au crayon ‘C. Terechkovitch’(en bas à droite),
numéroté au crayon ‘48/125’ (en bas à gauche)
lithographie en couleur sur papier
65 x 50 cm

ii) Enfant à bicyclette sur les hauteurs de Nice
signé au crayon ‘C. Terechkovitch’(en bas à droite),
numéroté au crayon ‘66/180’ (en bas à gauche)
lithographie en couleur sur papier
66 x 48.5 cm

80 - 120 €
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679 • 
LEONOR FINI (1907 - 1996)
Portfolio 
In-folio. In a black cardboard case illustrated with a coloured image 
Containing 8 offsets on paper, and a small text by Leonor Fini illustrated with 6 
sketches.
Offsets : I. La passagère ; II. Vesper-Express ; III. Le bout du monde ; IV. Ea ; V. Héliodora 
; VI. La serrure ; VII. La fête secrète ; VIII. La gardienne des sources ; IX. Avant de 
s’endormir ; X. Le couronnement de la bienheureuse féline
42 x 30,5cm

LEONOR FINI (1907 – 1996)
Portfolio 
In-folio. Sous coffret cartonné noir illustré d’une vignette en couleurs. 
Contenant 8 offset sur papier, et un petit texte de Leonor Fini illustré de 6 esquisses.
Offsets : I. La passagère ; II. Vesper-Express ; III. Le bout du monde ; IV. Ea ; V. Héliodora 
; VI. La serrure ; VII. La fête secrète ; VIII. La gardienne des sources ; IX. Avant de 
s’endormir ; X. Le couronnement de la bienheureuse féline
42 x 30,5cm

30 - 40 €

680 •
GABRIEL DIANA (B. 1942)
Birth of the Rotary International, Chicago, February 23rd 
1905
signed and titled in plate ‘Gabriel Diana fecit’ (lower right)
lithograph
34 x 90 cm (à vue)

GABRIEL DIANA (B. 1942)
Birth of the Rotary International, Chicago, February 23rd 
1905
signé et titré dans la planche ‘Gabriel Diana fecit’ (en bas à 
droite)
lithographie
34 x 90 cm (à vue)

100 - 150 €
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681 • 
ARNE WOLF (1929-2013)
PLINY EARLE GODDARD (1869-1928)
“They say!” 1993
Artist's book, concertina-folded pages.
Designed, hand-cut, and printed letterpress on Rising Stonehenge 
by Arne Wolf.
The text is adapted from Pliny E. Goddard: Kato Texts. University 
of California Publications, Am. Arch. Eth. Vol. 5. Berkeley 1912. 
The Kato Indians inhabited Mendocino Country, CA.
This copy is no. AP4/4 in an edition of 30.
Copyright Arne Wolf 1993 Berkeley CA.
In English. Book (not unfolded) 28,5 x 21,5 x 1,5 cm

Arne Wolf
American artist, teacher, and calligrapher, a key figure in the San 
Francisco Bay Area calligraphy and book arts world. 

Pliny Earle Goddard
American linguist and ethnologist noted for his extensive 
documentation of the languages and cultures of the Athabaskan 
peoples of western North America.

ARNE WOLF (1929-2013)
PLINY EARLE GODDARD (1869-1928)
“They say!” [Ils disent!] 1993
Livre d'artiste sous forme de leporello (pages se dépliant comme 
un accordéon).
Conçu, découpé à la main et imprimé en typographie sur Rising 
Stonehenge par Arne Wolf.
Le texte est adapté de Pliny E. Goddard: Kato Texts. Publications 
de l'Université de Californie, Am. Arch. Eth. Vol. 5, Berkeley 1912. 
Les Indiens Kato habitaient la région de Mendocino, en Californie.
Cet exemplaire est le no. AP4/4 dans une édition de 30.
Copyright Arne Wolf 1993 Berkeley CA.
En anglais. Livre (non déplié) 28,5 x 21,5 x 1,5 cm

Arne Wolf
Artiste, enseignant et calligraphe américain, figure emblématique 
du monde de la calligraphie et des arts du livre dans la région de 
la baie de San Francisco.

Pliny Earle Goddard 
Linguiste et ethnologue américain connu pour sa vaste 
documentation sur les langues et les cultures des peuples 
athabaskans de l'ouest de l'Amérique du Nord.

300 - 500 €
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682 •
ANDY WARHOL (1928-1987), AUTOGRAPHE
A two-dollars bill signed by Andy Warhol, 1976
Serial number: D00034480A
'Commercial Aviation (1926-1976)' commemorative stamp
Banknote inside plexiglass
15,9 x 6,3 cm
Accompanied by certificate of authenticity issued on 17 October 2019

ANDY WARHOL (1928-1987), AUTOGRAPH
Un billet de deux dollars signé par Andy Warhol, 1976
Numéro de série : D00034480A
Timbre commémoratif 'Aviation commerciale (1926-1976)'
Billet à l'intérieur d'un plexiglas
15,9 x 6,3 cm
Accompagné d'un certificat d'authenticité émis le 17 octobre 2019

500 - 600 €

683 •
FERNANDO BOTERO (1932-2023), 
AUTOGRAPH
Photograph as postcard, signed 'Botero'
Portrait of the artist with his paintings.
Probably Bogota, after 1996
10 x 14,3 cm 

FERNANDO BOTERO (1932-2023), 
AUTOGRAPHE
Photographie sous forme de carte postale, 
signée 'Botero'
Portrait de l'artiste avec ses toiles.
Probablement Bogota, après 1996.
10 x 14,3 cm

100 - 150 €
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684  •
MARTIN KIPPENBERGER (1953-1997), 
AUTOGRAPH
Poster ‘Rétrospective Kippenberger au Centre 
Pompidou’, 1993
signed, numbered and dated ‘MKippenberger 93 132/200’ 
(along the lower edge)
Offset print
70 cm x 50 cm

MARTIN KIPPENBERGER (1953-1997), 
AUTOGRAPHE
Affiche 'Retrospective Kippenberger at the Centre 
Pompidou', 1993
signé, numéroté et daté 'MKippenberger 93 132/200' (le 
long du bord inférieur)
Impression offset
70 cm x 50 cm

300 - 400 €



98 99

685 •
CHRISTOPHER WOOL (B.1955)
MARTIN KIPPENBERGER (1953-1997), AUTOGRAPH
Poster ‘COTEDAZURNOKIPPE’ EXPOSITION VILLA 
ARSON À NICE, 1990
signed by Martin Kippenberger and dated ‘1990’ (on the 
reverse)
Offset print
88 x 59 cm

CHRISTOPHER WOOL (NÉ EN 1955)
MARTIN KIPPENBERGER (1953-1997), 
AUTOGRAPHE
Affiche 'COTEDAZURNOKIPPE' EXPOSITION VILLA 
ARSON À NICE, 1990
signé par Martin Kippenberger et daté '1990' (au verso)
Impression offset
88 x 59 cm

500 - 600 €



100 101

687 •
MADONNA
STEPHEN MEISEL
SEX
photographs by Stephen Meisel
first French edition by Vade Retro, Paris, 1992
numbered ‘0792322’
aluminium cover, 35 x 28.5 cm, 124 pp
original cellophane envelope (open)
illustrated with 100 erotic or glamorous photographs, in 
black and colour, by Steven Meisel

Condition: overall good condition, the cover has some 
scratches. CD missing. 

MADONNA
STEPHEN MEISEL
SEX
photographies de Stephen Meisel
première édition française par Vade Retro, Paris, 1992
numéroté '0792322'
couverture en aluminium, 35 x 28,5 cm, 124 pages
enveloppe originale en cellophane (ouverte)
illustré de 100 photographies érotiques ou glamour, en noir 
et en couleur, par Steven Meisel

bon état général, la couverture présente quelques rayures. 
CD manquant. 

80 - 100 €

686 •
CALENDRIER PIRELLI : L'INTEGRALE, 1964-2004 40 ANS
Ed. Flammarion, 2004
The Pirelli Calendar, which has featured an internationally renowned photographer every year 
since 1964, was conceived by the company as an end-of-year gift for its customers and partners. 
It has now become a collectible, sought after by collectors the world over. In revealing the entire 
collection to the public for the first time on the occasion of its fortieth anniversary, this book 
reveals the most beautiful women in the world, including Eva Herzigova, Nastassja Kinski, Nao-
mi Campbell, Cindy Crawford and Monica Bellucci, as seen through the lenses of such famous 
artists as Peter Knapp, Harri Peccinotti, Richard Avedon, Peter Lindbergh, Mario Testino, Sarah 
Moon, Herb Ritts and Annie Leibovitz...
29 x 29 x 41.5 cm

CALENDRIER PIRELLI : L'INTEGRALE, 1964-2004 40 ANS
Ed. Flammarion, 2004
Le Calendrier Pirelli, en sollicitant chaque année depuis 1964 un photographe de renommée 
internationale, a été conçu par la firme comme cadeau de fin d'année pour ses clients et par-
tenaires. Il est désormais devenu un véritable objet d'art recherché par les collectionneurs du 
monde entier. En révélant pour la première fois au public l'intégralité de cette à l'occasion de 
son quarantième anniversaire, cet ouvrage dévoile les plus belles femmes du monde, comme 
Eva Herzigova, Nastassja Kinski, Naomi Campbell, Cindy Crawford ou Monica Bellucci, face 
à l'objectif d'artistes aussi célèbres que Peter Knapp, Harri Peccinotti, Richard Avedon, Peter 
Lindbergh, Mario Testino, Sarah Moon, Herb Ritts, Annie Leibovitz...
29 x 29 x 41,5 cm

30 - 50 €
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689 •
UNKNOWN ARTIST, 21ST CENTURY
On the beach
colour print 
50 x 70 cm

ARTISTE INCONNU, 21EME SIÈCLE
Sur la plage
impression couleur
50 x 70 cm

40 - 60 €

688 •
CARL MILLER
Sea 1 
signed by the artist on the label of Lumas gallery 
(on the reverse)
Lambda colour print
edition 2/150
80 x 128 cm
executed in  2014

CARL MILLER
Sea 1 
signé par l'artiste sur l'étiquette de la galerie 
Lumas (au verso)
impression couleur Lambda
édition 2/150
80 x 128 cm
executé en 2014

850 - 950 €
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690 • 
DAVID BOWIE (1947-2016), AUTOGRAPH
ROCK MICK (B. 1948), AUTOGRAPH
The Rise of David Bowie
Ed. Cologne: Taschen. 2015.
Folio (12.5 x 17.5 inches).
Original teal cloth, lenticular front cover with 4 images, in 
original matching clamshell box, with original pink mailing 
box; pp. 310, lavishly illustrated with photographs by Mick 
Rock; fine. No. 1462 of Limited edition of 1972, 
signed by David Bowie and Mick Rock
Limited Edition 

A hugely impressive photo-journal of Bowie’s rise to 
superstardom in 1972-3, the period in which he released and 
toured the Ziggy Star dust album. Rock seems to have been 
with him every step of the way. There are spectacular stage 
shots, intimate backstage portraits, stills from promo movies 
and many previously unseen images from Rock’s archive.

DAVID BOWIE (1947-2016), AUTOGRAPHE
ROCK MICK (B. 1948), AUTOGRAPHE
L'ascension de David Bowie

Ed. Cologne : Taschen. 2015.
Folio (12,5 x 17,5 pouces)
signé par David Bowie et Mick Rock
Toile sarcelle originale, couverture lenticulaire avec 4 images, 
dans un coffret d'origine assorti, avec boîte rose originale ; pp. 
310, richement illustré avec des photographies de Mick Rock ; 
très bien. 
No. 1462 de l'édition limitée de 1972, 
Édition limitée 
Un photo-journal extrêmement impressionnant sur l'ascension 
de Bowie vers la célébrité en 1972-3, période durant laquelle 
il a sorti et tourné l'album Ziggy Star dust. Rock semble 
l'avoir accompagné tout au long de son parcours. On y trouve 
des prises de vue spectaculaires de la scène, des portraits 
intimes des coulisses, des photos de films promotionnels et de 
nombreuses images inédites tirées des archives de Rock. 

2,500 - 3,000 €
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691  • 
RUDOLF FRANZ LEHNERT (1878-1948)
ERNST HEINRICH LANDROCK (1878-1966)
Lot of two vintage photographs:
I. Young man with jasmine
Numbered 653 and embossed stamp ‘Lehnert et
Landrock Tunis’ (lower right), photographer’s stamp
(on the reverse)
23.7 x 18 cm

II. Desert landscape
Embossed stamp ‘Lehnert et Landrock Tunis’ (lower
right), numbered 821 (lower left)
17.5 x 23.5 cm
Both photos are framed

RUDOLF FRANZ LEHNERT (1878-1948)
ERNST HEINRICH LANDROCK (1878-1966)
Lot de deux photographies anciennes :
I. Young man with jasmine
Numbered 653 and embossed stamp ‘Lehnert et
Landrock Tunis’ (lower right), photographer’s stamp
(on the reverse)
23.7 x 18 cm

II. Desert landscape
Embossed stamp ‘Lehnert et Landrock Tunis’ (lower
right), numbered 821 (lower left)
17.5 x 23.5 cm

Both photos are framed

100 - 150 €

692 •
ROBERT SCHMIDT
Die Gläser der Sammlung Mühsam. Beschreibender 
Katalog mit kunstgeschichtlichen Einführungen 
[The Glasses of the Mühsam Collection. Descriptive 
catalogue with art historical introduction], in 2 volumes
Volume 1: published by Verlag für Kunstwissenschaft, 
Berlin 1914, numbered 290/350, limited edition, 81 pp 
plus 36 plates 
Volume 2: published by Wasmuth, Berlin, 1926, 
numbered 290/350, limited edition, 77 pp plus 36 plates 
in original decorated linen binding, folio, in German
38 x 30.5 cm
Condition: stains on binding, cover and spine, as well as 
burn marks on upper edge of vol. 2

Jacques Mühsam (1857-1930), a successful Berlin 
manufacturer of cotton fabrics, was a great collector of 
decorative arts. Mühsam's exceptional glass collection 
comprised over 700 objects, including German and 
Dutch glass from the 16th to the 19th century, and 
was described by Robert Schmidt in two volumes 
published in Berlin in 1914 and 1926. The collection 
was divided between the Art Institute of Chicago and the 
Metropolitan Museum of Art in New York.

ROBERT SCHMIDT
Die Gläser der Sammlung Mühsam. Beschreibender 
Katalog mit kunstgeschichtlichen Einführungen [Les 
verres de la collection Mühsam. Catalogue descriptif 
avec introduction à l'histoire de l'art], en 2 volumes
Volume 1 : publié par Verlag für Kunstwissenschaft, 
Berlin 1914, exemplaire 290/350, tirage limité, 81 pp 
plus 36 planches sur carte ; 
Volume 2 : publié par Wasmuth, Berlin, 1926, 
exemplaire 290/350, tirage limité, 77 pp plus 36 
planches sur carte, Berlin, 1926
dans une reliure originale en lin décoré, folio, en allemand
38 x 30,5 cm
Condition : taches sur la reliure, la couverture et 
le dos, ainsi que des traces de brûlure sur le bord 
supérieur du vol. 2

Jacques Mühsam (1857-1930), fabricant berlinois 
prospère de tissus de coton était un grand collectionneur 
d'arts décoratifs. L’exceptionnelle collection de verre de 
Mühsam comptait plus de 700 objets, comprenant des 
verres allemands et hollandais du 16ème au 19ème siècle, 
et a été décrite par Robert Schmidt dans deux volumes 
publiés à Berlin en 1914 et 1926. La collection a été 
répartie entre l'Art Institute of Chicago et le Metropolitan 
Museum of Art de New York

250 - 450 €
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694  •
SET OF 3 BOOKS
1) PAUL CHACORNAC (1884-1964)
"ÉLIPHAS LÉVI"
1926. 1 vol. Bound. In French.
2) ANTOINE FABRE D'OLIVET (1767-1825)
"LES VERS DORES DE PHYTAGORE" (THE GOLDEN
WORMS OF PHYTAGORUS)
1923. 1 vol. Bound. In French.
3) "LE KYBALION"
n.d. 1 vol. Bound. In French

ENSEMBLE DE 3 LIVRES
1) PAUL CHACORNAC (1884-1964)
“ÉLIPHAS LÉVI”
1926. 1 vol. Relié. En français.
2) ANTOINE FABRE D’OLIVET (1767-1825)
“LES VERS DORES DE PHYTAGORE”
1923. 1 vol. Relié. En français.
3) “LE KYBALION”
s.d. 1 vol.. Relié. En français

1) PAUL CHACORNAC (1884-1964)
“ÉLIPHAS LÉVI”
Paris, Librairie Générale des sciences occultes, Chacornac Frères, 1926.
Imprimerie Jouve et Cie, Paris
1 vol. Relié, 300p. Nombreuses illustrations hors texte en pleine page 
et dans le texte.
23,5 x 15 x 3 cm
En français.
Éliphas Lévi, rénovateur de l’occultisme en France (1810-1875) par Paul 
Chacornac, éditeur et écrivain français. Présentation par Paul Redonnel (1860-
1935) poète et écrivain français, passionné d'occultisme. Préface de Victor-
Émile Michelet (1861-1938), poète ésotérique et dramaturge français.

2) ANTOINE FABRE D’OLIVET (1767-1825)
“LES VERS DORES DE PHYTAGORE”
Paris, Librairie Générale des sciences occultes, Bibliothèque Chacornac, 
1923. 
Quatrième édition.  
1 vol. Relié. VIII, 458 p. et un frontispice Portrait de Pythagore d’après 
l’antique.
22,5 x 14 x 3,5 cm
En français.
Expliqués, traduits en français et précédés d'un discours sur l'essence 
et la forme de la poésie chez les principaux peuples de la Terre par 
Fabre-d'Olivet, suivi des commentaires d'Hiéroclès sur les Vers dorés de 
Pythagore. Traduits en français d'après A.Dacier. 
Fabre d’Olivet les a traduits en vers libres et les commentaires très 
étendus qu’il en a fait forment un véritable monument d’érudition de la 
plus grande importance pour l’étude de la philosophie pythagoricienne.

3) “LE KYBALION”
Paris, Henri Durville, imprimeur-éditeur, s.d.
Traduit de l’anglais par M. André Durville.
1 vol.. Relié 147p.
22,8 x 14,6 x … cm
En français
Étude sur la philosophie hermétique de l'ancienne Égypte et de l'ancienne
Grèce réalisée par “Trois Initiés”, traduite par André Durville.
Publié anonymement en 1908, en anglais, par un groupe qui se fait
appeler “Trois Initiés”, ce livre ésotérique veut transmettre l'enseignement 
d'Hermès Trismégiste (personnage mythique de l'Antiquité gréco-
égyptienne, auquel a été attribué un ensemble de textes appelés Hermetica). 

70 - 90 €

693  •
SET OF 3 BOOKS:
1) GUSTAVE GELEY (1868-1924)
'DE L’INCONSCIENT AU CONSCIENT'
2) ALEXIS CARREL (1873-1944)
'L'HOMME CET INCONNU'
3) PAUL GIBIER (1851-1900)
'ANALYSE DES CHOSES'

1) GUSTAVE GELEY (1868-1924)
“DE L’INCONSCIENT AU CONSCIENT”
[FROM THE UNCONSCIOUS TO THE CONSCIOUS]
Paris, Librairie Félix Alcan, 1921.1 vol. Bound. In French.
2) ALEXIS CARREL (1873-1944)
'L'HOMME CET INCONNU' [MAN, THE UNKNOWN]
Paris, Librairie Plon, 1949. 1 vol. Bound. In French.
3) PAUL GIBIER (1851-1900)
'ANALYSE DES CHOSES' [ANALYSIS OF THINGS]
Paris, Henri Durville, S.d. 1 vol. Bound. In French.

ENSEMBLE DE 3 LIVRES
1) GUSTAVE GELEY (1868-1924)
'DE L’INCONSCIENT AU CONSCIENT'
2) ALEXIS CARREL (1873-1944)
'L'HOMME CET INCONNU'
3) PAUL GIBIER (1851-1900)
'ANALYSE DES CHOSES'

1) GUSTAVE GELEY (1868-1924)
'DE L’INCONSCIENT AU CONSCIENT'
Paris, Librairie Félix Alcan, 1921.
Quatrième Mille.
1 vol. Relié. XIII, 346p.
22,5 x 14 x 3 cm
En français.
2) ALEXIS CARREL (1873-1944)
'L’HOMME CET INCONNU'
Paris, Librairie Plon, Les petits-fils de Plon et Nourrit, 1949.
Il a été tiré de cet ouvrage :
36 exemplaires sur papier de Hollande Van Gelder, dont 20 numérotés
de 1 à 20 ; 10 numérotés de A.1 à A.10 ; réservés aux Sélections
Lardanchet, et 6 hors commerce, marqués H.C.
250 exemplaires sur papier d’alfa, dont 50 numérotés de 21 à 70, et
200 numérotés de A.11 à A.210, réservés aux Sélections Lardanchet.
1 vol. Relié 393p.
19,8 x 13,5 cm
En français.
3) PAUL GIBIER (1851-1900)
'ANALYSE DES CHOSES'
Sd. Paris, Henri Durville, imprimeur-éditeur.
1 vol. Relié, 221p.
17,7 x 12,2 cm
En français.

60 - 80 €
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696 •
JEAN-HENRI FABRE (1823-1915)
“Souvenirs entomologiques. Etudes sur 
l'instinct et les mœurs des insectes.”
[ENTOMOLOGICAL MEMORIES. 
STUDIES ON THE INSTINCTS AND 
CUSTOMS OF INSECTS]
TOME I and TOME II.
2 volumes in8 paperback, illustrated 
covers. Illustrated with drawings by 
Fabre, in-text in black.
Paris, Robert Laffont.
In French.

JEAN-HENRI FABRE (1823-1915)
“Souvenirs entomologiques. Etudes sur 
l'instinct et les mœurs des insectes.”
TOME I et TOME II.
2 volumes in8 brochés, couvertures 
illustrées. Illustrés de dessins de Fabre, 
in-texte en noir.
Paris, Robert Laffont.
Éditions Robert Laffont, S.A., Paris, 
1989, pour la présente édition.
Collection “Bouquins” dirigée par Guy 
Schoeller.
Publié avec le concours du Centre 
National des Lettres.
Préface et arbres généalogiques par Yves 
Delange. Dessins de Jean-Henri Fabre.
Édition établie par Yves Delange, Maître 
de conférences au Muséum national 
d’histoire naturelle.
En Français.

I. Première à Cinquième série.
1138 p.
19,7 x 13,2 cm

II. Sixième à Dixième série.
1187 p.
19,7 x 13,2 cm

Jean-Henri Fabre homme de sciences,  
humaniste, naturaliste, entomologiste 
éminent, écrivain passionné par la nature 
et poète français de langue occitane 
et française, lauréat de l'Académie 
française et d'un nombre considérable de 
prix, ayant reçu en France et à l'étranger 
les meilleures distinctions, nous offre 
ici une somme exceptionnelle d'écrits 
relatant une démarche accomplie tout 
entière dans la grande lumière de la 
Provence. Cette œuvre est par excellence 
révélatrice de la vie la plus intense.

Traduits en treize langues, modèle 
pédagogique diffusé à plusieurs millions 
d'exemplaires au Japon, en Russie, les 
Souvenirs entomologiques constituent 
une œuvre exceptionnelle, à la fois sur 
les plans littéraire et scientifique.

50 - 60 €

695 •
SET OF 3 BOOKS IN FRENCH.
1) “MAGISTRATS ET SORCIERS EN FRANCE AU XVIIE
SIECLE”
[MAGISTRATES AND SORCERERS IN FRANCE IN THE
17TH CENTURY]
1 vol. 1968. Bound.
2) “LA CIVILISATION DE L'OCCIDENT MÉDIÉVAL”
[THE CIVILISATION OF THE MEDIEVAL WEST]
1 vol. 1977. Bound.
3) “LE MOYEN-ÂGE” Histoire de France. Michelet.
[THE MIDDLE AGES" History of France. Michelet]
1 vol. 1981. Bound.

1) ROBERT MANDROU (1921-1984)
“MAGISTRATS ET SORCIERS EN FRANCE AU XVIIE
SIECLE”
[MAGISTRATES AND SORCERERS IN FRANCE IN THE
17TH CENTURY]
An analysis of historical psychology.
Librairie Plon, 1968.
Doctoral thesis by Robert Mandrou, one of the key figures in the
renewal of the French historical school.
The "Civilisations et Mentalités" collection is launched by Plon with
Philippe Ariès, a French journalist, essayist and historian, to bring the
research of the best Annales historians to the general public.

2) JACQUES LE GOFF (1924-2014)
“LA CIVILISATION DE L'OCCIDENT MÉDIÉVAL”
[THE CIVILISATION OF THE MEDIEVAL WEST]
Paris, Arthaud, 1977. 
Collection "Les Grandes civilisations", edited by Raymond Bloch.
Translated into more than twenty languages, this book, published in
1964, is an indispensable breviary for anyone wishing to familiarise
themselves with the Middle Ages.
One of France's leading medieval historians and an internationally
renowned specialist, Jacques Le Goff, a graduate of the Ecole
Normale Supérieure and holder of the agrégation d'Histoire, is
particularly interested in medieval anthropology and the history of
mentalities. His considerable body of work has been a turning point
in the historiography of the Middle Ages.

3) “LE MOYEN-ÂGE” Histoire de France. Michelet.
[THE MIDDLE AGES" History of France. Michelet]
Paris, Editions Robert Laffont, 1981.
Collection "Bouquins" directed by Guy Schoeller.
Presentation by Claude Mettra.
As an archivist, Jules Michelet (1798-1874) undertook a history of
the Middle Ages in which, beneath the facts and laws, he sought the
deep-rooted causes explaining the hidden forces driving the masses.
This edition is presented by Claude Mettra (1922-2005), a French
writer, journalist and historian, and author of works in the fields of
history, art and philosophy.

ENSEMBLE DE 3 LIVRES.
1) "MAGISTRATS ET SORCIERS EN FRANCE AU XVIIE
SIECLE"
1 vol. 1968. Relié. En français.
2) "LA CIVILISATION DE L'OCCIDENT MÉDIÉVAL"
1 vol. 1977. Relié. En français.
3) "LE MOYEN-ÂGE" Histoire de France. Michelet.
1 vol. 1981. Relié. En français.

1) ROBERT MANDROU (1921-1984)
“MAGISTRATS ET SORCIERS EN FRANCE AU XVIIE
SIECLE” Une analyse de psychologie historique.
Librairie Plon, 1968.
Collection “Civilisations et Mentalités”, dirigée par Philippe Ariès et
Robert Mandrou.
Imprimé sur les presses de l’Imprimerie Bussière, Saint-Amand (Cher) 
N° d’édit. 9470, N° d’imp. 2055. Dépôt légal :2e trimestre 1968.
1 vol. 583 pp. Index thématique, onomastique, p.565 à 576, Table
des matières.
Reliure pleine toile brune de l'éditeur.
20,8 x 14 x 4 cm
En français.
Thèse de doctorat de Robert Mandrou, un des acteurs importants
du renouvellement de l'école historique française.
La collection “Civilisations et Mentalités” est lancée chez Plon avec
Philippe Ariès, journaliste, essayiste et historien français, pour mettre à la
portée du grand public les recherches des meilleurs historiens des Annales.

2) JACQUES LE GOFF (1924-2014)
"LA CIVILISATION DE L'OCCIDENT MÉDIÉVAL"
Paris, Arthaud, 1977. 
Collection "Les Grandes civilisations", dirige par Raymond Bloch.
246 Héliogravures, 8 Planches en couleurs, 71 Cartes et plans.
1 vol. in8, 696 p. Relié, cartonnage éditeur avec jaquette illustrée.
22,2 x 18 x … cm
En français.
Traduit dans plus de vingt langues, ce livre paru en 1964, est le bréviaire 
indispensable de qui veut se familiariser avec le Moyen Âge.
Un des plus grands historiens médiévistes français, spécialiste
internationalement reconnu, Jacques Le Goff, normalien et agrégé 
d'histoire, s'intéresse particulièrement dans ses recherches à l'anthropologie 
médiévale, et à l'histoire des mentalités. Son œuvre considérable a constitué 
un tournant dans l’historiographie du Moyen-Âge.

3) “LE MOYEN-ÂGE” 
Histoire de France. Jules Michelet
Paris, Editions Robert Laffont, 1981.
Collection “Bouquins” dirigée par Guy Schoeller.
Présentation de Claude Mettra.
1 vol. in8, 1098 p. Broché, couverture illustrée en couleurs.
19,6 x 13,2 x … cm
En français.
Archiviste, Jules Michelet (1798-1874) entrepris une histoire du
Moyen Age, où sous les faits et sous les lois, il cherche les causes
profondes expliquant les forces cachées qui animent les masses.
Cette édition est présentée par Claude Mettra (1922-2005), écrivain
français, journaliste et historien, auteur d'ouvrages dans le domaine
de l'histoire, de l'art et de la philosophie.

70 - 90 €
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699 •
[ANDRÉ DUNOYER DE SEGONZAC (1884-1974)]
LEON-PAUL FARGUE 
Côtes rôties 1928 - 1938 
First edition, 1949 
Autograph of the artist to Pierre Lévy ((1907 - 2002), a French 
industrialist, collector and patron of the arts), dated 'Septembre 
1969' and signed 'André Dunoyer De Segonzac'
Richly illustrated with two original etchings in black (a view of 
Saint-Tropez and a portrait of the artist) and 46 reproductions 
of watercolours in the text, some full-page, by André Dunoyer 
de Segonzac, including 14 double-page reproductions
Edition 109/240 
33.5 x 26 cm

[ANDRÉ DUNOYER DE SEGONZAC (1884-1974)]
LEON-PAUL FARGUE 
Côtes rôties 1928 - 1938
Édition originale, 1949 
Envoi autographe de l'artiste à Pierre Lévy ((1907 – 2002), un 
industriel, collectionneur et mécène français), daté ‘Septembre 
1969’ et signé ‘André Dunoyer De Segonzac’
Ouvrage richement illustré de deux eaux-fortes originales 
en noir (vue de Saint-Tropez et portrait de l'artiste) et des 46 
reproductions d'aquarelles dans le texte, certaines à pleine page, 
d'André Dunoyer de Segonzac, dont 14 à double page 
Exemplaire numéroté 109/240 
33,5 x 26 cm

250 - 350 €

698 •
ANDRÉ DUNOYER DE SEGONZAC 
(1884-1974)
Société littéraire de France, Paris 1917
First edition consisting of a suite of 12 plates 
illustrated with drawings by Dunoyer de 
Segonzac, 
Edition of 250, 7/20 numbered copies on Japon 
paper
34.5 x 26.5 cm

ANDRÉ DUNOYER DE SEGONZAC 
(1884-1974)
Société littéraire de France, Paris 1917
Édition originale consistant en une suite de 12 
planches illustrées de dessins de Dunoyer de 
Segonzac, Edition de 250, 7/20 exemplaires 
numérotés sur papier de Japon, tirage de tête
34,5 x 26,5 cm 

150 - 350 €

697 •
[ANDRÉ DUNOYER DE SEGONZAC (1884-1974)]
[ANDRÉ PLANSON (1898-1981)]
GUY LAGORCE, ROBERT PARIENTÉ 
Noblesse du Sport 
Ed. La Bibliothèque des Arts, 1975   
number 7 of the first 10 editions with
two colour lithographs on the themes of rugby and football, signed 'André 
Planson' and numbered '7/75', 33 x 27.5cm and 27.5 x 33 cm
two drypoints on the theme of Boxing, signed with the Dunoyer de 
Segonzac stamp and numbered '7/75', 33 x 27.5 cm (each)
a double-sided drawing by André Planson, monogrammed, 34 x 29 cm
34.2 x 28.5 cm

[ANDRÉ DUNOYER DE SEGONZAC (1884-1974)]
[ANDRÉ PLANSON (1898-1981)]
GUY LAGORCE,  ROBERT PARIENTÉ 
Noblesse du Sport 
Ed. La Bibliothèque des Arts, 1975   
Exemplaire numéro 7/10 du tirage de tête enrichi de
deux lithographies en couleur sur les thèmes du rugby et du football, 
signées ‘André Planson’ et numérotées ‘7/75’, 33 x 27.5cm et 27.5 x 33 cm
deux pointes sèches sur le thème de la Boxe, signées du cachet de Dunoyer 
de Segonzac et numérotées ‘7/75’, 33 x 27.5 cm (chaque)
un dessin double face d'André Planson, monogrammé, 34 x 29 cm
34.2 x 28.5 cm

50 - 100 €
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700 •
SET OF 3 BOOKS, "SECRET SCIENCES" COLLECTION
1) "LES CLAVICULES DE SALOMON"
or the True Grimoire Secretum Secretorum. Grimoire.
Sciences Secrètes / Éditions Pierre Belfond, 1972.
1 vol. Bound. In French.
2) "LE GRAND ET LE PETIT ALBERT"
[THE GREAT AND THE LITTLE ALBERT]
The secrets of natural and cabalistic magic.
Sciences Secrètes / Paris, Éditions Pierre Belfond, 1970.
1 vol. Bound. In French.
3) "HISTORY OF MAGIC"
by François Ribadeau Dumas.
Sciences Secrètes / Paris, Éditions Pierre Belfond, 1970.
1 vol. Bound. In French.

ENSEMBLE DE 3 LIVRES COLLECTION “SCIENCES 
SECRÈTES”
“LES CLAVICULES DE SALOMON” ou le Véritable Grimoire 
Secretum Secretorum. Grimoire. 
“LE GRAND ET LE PETIT ALBERT” Les secrets de la magie 
naturelle et cabalistique.
“HISTOIRE DE LA MAGIE” par François Ribadeau Dumas. 

1) “LES CLAVICULES DE SALOMON” 
ou le Véritable Grimoire Secretum Secretorum.
Sciences Secrètes / Paris, Éditions Pierre Belfond, 1972.
Imp. Corbière et Jugain, Alençon (Orne) 30 septembre 1972.
Texte "La Grande Clavicule à travers les âges" par François Ribadeau
Dumas.
Reproduction en fac-similé d'un manuscrit de 1641, provenant de la
bibliothèque de Stanislas de Guaita.
1 vol. in8 carré (22x14cm), IV, 171 p. reliure skivertex de l'éditeur.
Ou 196 p. ?
En français.
Clavicula Salomonis (La clef de Salomon) est le nom latin donné à
différents grimoires de magie attribués au roi des Juifs Salomon à
partir de 1310.

2) “LE GRAND ET LE PETIT ALBERT”
Les secrets de la magie naturelle et cabalistique.
Sciences Secrètes / Paris, Éditions Pierre Belfond, 1970.
Préface par Bernard Husson.
1 vol. in8, 271 p. reliure skivertex de l'éditeur.
En français.
Le Grand et le Petit Albert, deux fameux traités de magie noire et de
sorcellerie réunis en un volume, dévoile nombre de secrets. Comment 
vaincre la chance, être heureux en amour, retrouver les affections
perdues, acquérir la santé, construire sa fortune, se défendre contre ses 
ennemis ? On apprendra à changer le plomb en or fin, à confectionner
toutes sortes de talismans, à élaborer des parfums, voir en songe
la personne que l'on va épouser, à avoir de la chance aux jeux, à
récupérer un pucelage perdu, à soigner ses maux...
Initialement publié en France en 1668, ce livre a été attribué à saint
Albert le Grand, mais il est plus vraisemblable que ses auteurs,
connus comme Paracelse, ou inconnus se soient seulement inspirés
des écrits de Maître Albert.

3) “HISTOIRE DE LA MAGIE”
Sciences Secrètes / Paris, Éditions Pierre Belfond, 1970.
par François Ribadeau Dumas.
1 vol. in8, 621 p. reliure skivertex de l'éditeur, nombreuses illustrations 
en noir et blanc dans et hors texte.
Frontispice illustré en noir et blanc. Texte sur deux colonnes.
En français.
Préface par Robert Kanters.
“Par la magie les choses cessent d’être ce qu’elles sont pour devenir
ce que nous désirons qu’elles soient… La magie est donc partout…
Et surtout, elle jaillit de chacun d’entre nous, elle n’est disait Bergson
“que l’extériorisation d’un désir dont le cœur est rempli”. Quel est celui 
d’entre nous qui, un instant au moins, n’a rêvé d’être magicien ?...”
François Ribadeau Dumas (1904-1998)
Homme de lettres, conférencier et journaliste français. Spécialiste des
sciences occultes.

60 - 80 €

701 •
DANILO ROMERO, 20TH CENTURY
'UNE HISTOIRE D'ENFANTS'
[A CHILDREN'S STORY]
Book of prints. Author's album. Paris, 1977.
Drawings, text and design by Damilo Romero.
Pocket containing 18 plates.
32,5 x 49,5 cm

Painter, poet and art historian, born in Mesopotamia in Argentina, 
where he spent his early years. In Argentina, he founded the 
journals 'Pachacamac' and 'Tiempo di America', publications 
concerned with aesthetic theory and research into the roots of 
Indian America in the context of Western art.

In Paris, he was responsible for publications at the Latin American 
Institute of International Relations.

Danilo Romero has lived and worked in Paris since 1964, 
where he participates in research into contemporary art, having 
held numerous exhibitions in Europe (Grand Palais, Centre 
Pompidou, Musée d'Art Moderne in Paris) and America. Author 
of the first 'Tableau-livre', followed by a book of prints 'Une 
Histoire d'Enfants' and a tactile book-poem featuring an engraved 
copperplate 'Derhama et le Dragon'…
Musée des Enfants - Museum of Modern Art of the City of Paris
Exhibition from 6 June to 15 November 1979 'Une histoire 
d'enfants' cliffs-waterfall-forest-adventure

DANILO ROMERO, 20ÈME SIÈCLE
'UNE HISTOIRE D'ENFANTS'
Livre d'estampes. Album d’auteur. Paris, 1977.

Dessins, texte conception de Danilo Romero.
Pochette contenant 18 planches.
32,5 x 49,5 cm

Peintre, poète, historien d’art, né en Mésopotamie argentine, où 
il vécut ses jeunes années. En Argentine, il a fondé les Revues 
“Pachacamac” et “Tiempo di America”, publications de théorie 
esthétique et de recherche des racines de l’Amérique indienne dans le 
contexte de l’art occidental.
A Paris, il a été responsable de publications de l’Institut Latino-
Américain de Relations Internationales.
Danilo Romero vit et travaille à Paris depuis 1964,où il participe aux 
recherches de l'art contemporain, ayant réalisé de très nombreuses 
expositions en Europe (Grand Palais, Centre Pompidou, Musée d'Art 
Moderne à Paris) et en Amérique. Auteur du premier 'Tableau-livre', 
suivi d'un livre d'estampes 'Une Histoire d'Enfants' et d'un livre-
poème tactile comportant un cuivre gravé 'Derhama et le Dragon'…

Musée des Enfants - Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris
Exposition du 6 juin au 15 novembre 1979 “Une histoire d’enfants” 
falaises-chute d’eau-forêt-aventure

50 - 70 €
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701bis • 
CLAUDE MELLAN (1598-1688)
Portrait of Claude de Marolles, circa 1650
engraving on paper
23.5 x 19 cm

CLAUDE MELLAN (1598-1688)
Portrait de Claude de Marolles, vers 1650
gravure sur papier
23,5 x 19 cm

250 - 300 €

702 • 
LOUIS-JACQUES GOUSSIER (1722 -1799) 
Engraving, Marine, Pavillons, 
image 35 x 22.5 cm, 
50.5 x 35.5 cm framed ( glass is broken)

From the famous Diderot and D'Alembert "Encyclopédie, 
ou dictionnaire raisonné des sciences, des arts et des métiers 
(Encyclopedia, or a systematic dictionary of the sciences, arts, 
and crafts), an encyclopedia published in France between 1751 
and 1766, with later supplements and revisions in 1772, 1777 
and 1780 and numerous foreign editions and later derivatives.

-JACQUES GOUSSIER (1722 -1799)
Pavillons nautiques 'Marine, Pavillons, Plate 017'
gravure colorée à la main
image 35 x 22,5 cm

Extrait de la célèbre 'Encyclopédie, ou dictionnaire 
raisonné des sciences, des arts et des métiers' de Diderot et 
D'Alembert, une encyclopédie publiée en France entre 1751 
et 1766, avec des suppléments et des révisions ultérieurs 
en 1772, 1777 et 1780, ainsi que de nombreuses éditions 
étrangères et des dérivés ultérieurs.

100 - 200 €
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702 bis • 
CATHERINE II (1762-1796) - EMPRESS OF RUSSIA
Ukaz e.i.v. samoderzhitsy Vserossiyskoy, iz Pravitelstvuyushchego Senata «O 
rekrutskom nabore». --[Decree of Her Imperial Majesty, the Autocrat of All Russia, from 
the Governing Senate "On Recruitment".]

Printed in St. Petersburg: by the Senate, September 11, 1794. - [2] p., size in cm.
Minor foxing, traces of moisture at the bottom corner.

“Dlya oblegcheniya guberniy, s kotorykh sobirayutsya rekruty dlya napolneniya 
sukhoputnykh i morskikh nashikh sil, i dlya ustanovleniya vsevozmozhnoy srazmernosti v 
obyazannostyakh otnositel'no oborony Gosudarstva…”.
["To ease the burden on the provinces from which recruits are gathered to fill our land and 
naval forces, and to establish all possible uniformity in the duties regarding the defense of the 
State..."]

ЕКАТЕРИНА II (1762-1796) — РОССИЙСКАЯ ИМПЕРАТРИЦА
Указ е.и.в. самодержицы Всероссийской, из Правительстующего Сената «О 
рекрутском наборе».
Печатан в Санкт-Петербурге: при Сенате, 11 сентября 1794. – [2] с., размер см. 
Незначительные фоксинги, следы влаги по нижнему углу. 

“Для облегчения губерний, с которых собираются рекруты для наполнения сухопутных 
и морских наших сил, и для установления всевозможной сразмерности в обязанностях 
относительно обороны Государства…”.

100 - 120 €

703 • 
ALEXANDER I (1801-1825) - EMPEROR OF ALL RUSSIA
Vysochaishiy manifest imperatora Aleksandra I o zaklyucheniye Fridrikhsgamskogo 
mirnogo dogovora Rossii so Shvetsiey. [Supreme Manifesto of Emperor Alexander I on 
the Conclusion of the Treaty of Peace of Fredrikshamn between Russia and Sweden.]
Printed in St. Petersburg: at the Senate, October 4, 1809. - [4] p.; size cm.
Minor soiling, loss of a fragment of the white field in the corner of p. 3-4.

The manifesto of Emperor Alexander I, issued on October 1, 1809, announced to the Russian 
people the end of the last war with Sweden in Russian history.
The Treaty of Peace of Fredrikshamn was a peace treaty signed on September 5 (17), 1809, 
in  Fredrikshamn by representatives of the Russian Empire on one side and the Kingdom 
of Sweden on the other. It concluded the Russo-Swedish (Finnish) War of 1808-1809, the 
main outcome of which was the incorporation of Finland into the Russian Empire as an 
autonomous principality.

АЛЕКСАНДР I (1801-1825) – ИМПЕРАТОР ВСЕРОССИЙСКИЙ 
Высочайший манифест императора Александра I о заключении 
Фридрихсгамского мирного договора России со Швецией.
Печатан в Санкт-Петербурге: при Сенате, 4 октября 1809. - [4] с.; размер см. 
Незначительные загрязнения, утрата фрагмента белого поля уголка С. 3-4.

Манифест императора Александра I, данный 1 октября 1809 г., возвестил русскому 
народу об окончании последней в истории России войны со Швецией. 
Фридрихсгамский мирный договор — мирный договор, подписанный 5 (17) 
сентября 1809 года во Фридрихсгаме представителями Российской империи с 
одной стороны и Шведского королевства с другой. Завершил Русско-шведскую 
(Финскую) войну 1808—1809 годов, главным итогом которой было вхождение 
Финляндии в состав Российской империи на правах автономного княжества.

120 - 140 €

704 • 
ALEXANDER II (  1855-1881) - EMPEROR OF ALL RUSSIA
Vysochayshiy manifest o vstuplenii na praroditel'skiy prestol gosudarya 
imperatora Aleksandra Nikolaevicha  [Supreme manifesto on the accession to the 
ancestral throne of His Imperial Majesty Emperor Alexander Nikolaevich]
Printed in St. Petersburg: at the Senate 18, and from it at the Holy Synod 19 February 
1855. - [1] p .; size cm.

On February 18, 1855, after the death of Emperor Nicholas I, his eldest son, 37-year-
old Alexander Nikolaevich, ascended to the Russian throne.

АЛЕКСАНДР II (  1855-1881) – ИМПЕРАТОР ВСЕРОССИЙСКИЙ 
Высочайший манифест о вступлении на прародительский престол государя 
императора Александра Николаевича
Печатан в Санкт-Петербурге: при Сенате 18, а с оного при Святейшем Синоде 19 
февраля 1855. – [1] с.; размер см. 

18 февраля 1855 года после смерти императора Николая I на российский престол 
вступил его старший сын 37-летний Александр Николаевич.

100 - 120 €



120 121

707  • 
AFTER THOMAS PHILLIPS (1770-1845)
Ataman of the Don Army Matvey Ivanovich 
Platov (1756-1818)
mezzotint on paper
48.8 x 36.7 cm

D'APRÈS THOMAS PHILLIPS (1770-1845)
Ataman de l'armée du Don Matvey Ivanovich 
Platov (1756-1818)
mezzotinte sur papier
48,8 x 36,7 cm

800 - 850 €

706 • 
DMITRY GERASIMOV (1737/1739 - 1784) 
(ENGRAVER)
AFTER PIETRO ROTARI (1707 - 1762)
Portrait of Petr Semionovitch Saltykov (1697-1772), the 
Field Marshal of the Russian Empire
engraving on paper
inscriptions: ' Comes Rotari pinx/ Gerassimoff Sculps.'
60.6 x 42.7 cm
Literature:
Russian biographical dictionary, Volume III, p. 105 

DMITRY GERASIMOV (1737/1739 - 1784) 
(GRAVEUR)
D'APRÈS PIETRO ROTARI (1707 - 1762)
Portrait de Petr Semionovitch Saltykov (1697-1772), 
maréchal de l'Empire russe
gravure sur papier
inscriptions : 'Comes Rotari pinx/ Gerassimoff Sculps'
60,6 x 42,7 cm
Littérature :
Dictionnaire biographique russe, volume III, p. 105.

150 - 200 €

705 • 
[PETER I]
JOHANN-FRIEDRICH BAUSE (1738-1814) 
(ENGRAVER)
AFTER LE ROY, PARIS (1717)
Portrait of Peter I (1672-1725)
engraving on paper
42 x 28,8 cm
executed in 1786
Literature: Rovinsky (ill. N187)

JOHANN-FRIEDRICH BAUSE (1738-1814)
(GRAVEUR)
D'APRÈS LE ROY, PARIS (1717)
Portrait de Pierre Ier (1672-1725)
gravure sur papier
42 x 28,8 cm
exécutée en 1786
Littérature : Rovinsky (ill. N187)

120 - 200 €
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709 • 
[PETER III]
AFTER FEDOR  ROKOTOV (1735-1808)
Portrait of Peter III of Russia (1728-1762)
engraving
60.7 x 42.7 cm
The original painting by Rokotov was created in 1762 
and exhibited at the Gatchina Palace.
Literature: Rovinsky (ill N17)

D'APRÈS FEDOR ROKOTOV (1735-1808)
Portrait de Pierre III de Russie (1728-1762)
gravure
60,7 x 42,7 cm
La peinture originale de Rokotov a été réalisée en 
1762 et exposée au palais de Gatchina.
Littérature : Rovinsky (ill N17)

300 - 500 €

708 • 
ALEXANDER IVANOVICH SAUERWEID (1783-1844)
Sled races in the snow. Red taverns road
aquatint on paper
27 x 52 cm
early XIX century

Alexander Ivanovich Sauerweid was German and Russian painter 
and engraver, a leading representative of the romantic-academic 
school of the reigns of Alexander I and Nicholas I. He was 
educated at the Dresden Academy (1806-1812) and had already 
enjoyed some fame in Germany; in 1812, then a very young artist, 
he executed in oil a number of images of horses commissioned by 
Napoleon Bonaparte.
In 1814 Alexander Sauerweid was invited by Alexander I to St. 
Petersburg to execute paintings of military content and drawings 
of uniforms of Russian troops. During the reign of Nicholas I he 
was a drawing teacher to the Grand Dukes.

ALEXANDER IVANOVICH SAUERWEID (1783-1844)
Sled races in the snow. Red taverns road
aquatinte sur papier
27 x 52 cm
début du XIXe siècle

Alexandre Ivanovitch Sauerweid était un peintre et graveur 
allemand et russe, l'un des principaux représentants de l'école 
romantique-académique des règnes d'Alexandre Ier et de Nicolas 
Ier. Formé à l'Académie de Dresde (1806-1812), il jouissait déjà 
d'une certaine renommée en Allemagne ; en 1812, alors très 
jeune artiste, il exécuta à l'huile plusieurs images de chevaux 
commandées par Napoléon Bonaparte.
En 1814, Alexander Sauerweid est invité par Alexandre Ier à 
Saint-Pétersbourg pour exécuter des peintures à caractère militaire 
et des dessins d'uniformes des troupes russes. Sous le règne de 
Nicolas Ier, il est professeur de dessin auprès des grands ducs.

420 - 440 € 

710 • 
JAMES WALKER (18TH-19TH CENTURY) 
(ENGRAVER)
AFTER MIKHAIL SHIBANOV (1787)
Empress Catherine II in travel costume
mezzotint on paper
55.4 x 43.5 cm
Literature:
Rovinsky (ill N127)

JAMES WALKER (18TH-19TH CENTURY) 
(ENGRAVER)
AFTER MIKHAIL SHIBANOV (1787)
L'impératrice Catherine II en costume de voyage
mezzotint sue papier
55.4 x 43.5 cm
Literature:
Rovinsky (ill N127)

350 - 400 €
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711 • 
[Alexander I] 
PHILIBERT-LOUIS DEBUCOURT (1755-1832) 
(FRENCH PAINTER AND ENGRAVER)
Alexander I of Russia (1777-1825)
engraving, etching, coloured aquatint, and watercolour on 
paper
48.6 x 38.5 cm
executed in 1807
Literature: Rovinsky (vol.1, st.b.57, p.92)

PHILIBERT-LOUIS DEBUCOURT (1755-1832)
(PEINTRE ET GRAVEUR FRANÇAIS)
Alexandre Ier de Russie (1777-1825)
gravure, eau-forte, aquatinte colorée et aquarelle sur papier
48,6 x 38,5 cm
exécutée en 1807
Littérature : Rovinsky (vol.1, st.b.57, p.92)

300 - 500 €

711bis • 
PORTRAIT OF LOUIS NICOLAS DAVOUT (1770-
1823), MARECHAL OF THE EMPIRE AND GENERAL 
UNDER NAPOLEON
engraving with handcolouring
12 x 9 (à vue)

PORTRAIT DE LOUIS NICOLAS DAVOUT (1770-
1823), MARECHAL D'EMPIRE ET GENERAL DE 
NAPOLEON
gravure colorée à la main
12 x 9 (à vue)

50 - 100 €

712 • 
NAPOLEONIC WARS. ENTRANCE OF FRENCH 
TROOPS INTO MOSCOW (1812).
‘Entrée des français dans Moscou - Vue des principaux 
monumens - aperçu de la bataille de la Moskwa’
engraving with handcolouring
29 x 41 cm (image)
37 x 49.5 cm (à vue)

350 - 500 €
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713 • 
AFTER A DRAWING BY N.KARAZINE
Empress Maria Feodorovna (1847-1928)
engraving on paper
49.4 x 38.8 cm
Chromolithography
49.3 x 38.7 cm

D'APRÈS UN DESSIN DE N.KARAZINE
L'impératrice Maria Feodorovna (1847-1928)
gravure sur papier
49,4 x 38,8 cm
Chromolithographie
49,3 x 38,7 cm

100 - 150 €

712 bis • 
[Nicholas I]
JOHN HENRY ROBINSON (1796-1871) (ENGRAVER)
AFTER GEORGE DAWE (1781-1829)
NICHOLAS I, EMPEROR OF RUSSIA (1796-1855)
engraving and etching on paper
52.5 x 42 cm
executed in 1826
Literature: Rovinsky (vol.2, col.1359, p.39)

JOHN HENRY ROBINSON (1796-1871) (GRAVEUR)
D'APRES GEORGE DAWE (1781-1829)
NICOLAS IER, EMPEREUR DE RUSSIE (1796-1855)
gravure et eau-forte sur papier
52,5 x 42 cm
exécuté en 1826
Littérature : Rovinsky (vol.2, col.1359, p.39)

250 - 350 €
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714 •
SOLDIER OF THE 60TH INFANTRY REGIMENT 
OF THE FRENCH ARMY, LATE 19TH - EARLY 
20TH CENTURY
photograph
42 x 35 cm

SOLDAT DU 60ÈME RÉGIMENT D'INFANTERIE 
DE L'ARMÉE FRANÇAISE, FIN 19ÈME - DÉBUT 
20ÈMESIÈCLE
photographie
42 x 35 cm

30 - 50 €

715 •
EMILE DESMAISONS (1812-1880)
Portrait of Count Alexei Orlov, 1856.
lithograph on paper
32 x 20 cm (à vue).

The portrait was painted during Orlov's stay at 
the Paris Conference after the Crimean War.

Count (from 1825, from 1856 - prince) Alexei 
Fedorovich Orlov (1786–1861) - General-
Adjutant. Participant in the Patriotic War of 
1812 and the Russo-Turkish War of 1828–1829. 
Chief of the gendarmes and head of the Third 
Department (1844–1856), Chairman of the State 
Council and the Committee of Ministers (1856–
1860).

ÉMILE DESMAISONS (1812-1880)
Portrait du comte Alexei Orlov, 1856
lithographie sur papier
32 x 20 cm (à vue)

Le portrait a été réalisé pendant le séjour d'Orlov 
à la Conférence de Paris après la guerre de 
Crimée.
Comte (à partir de 1825, à partir de 1856 - prince) 
Alexei Fedorovich Orlov (1786-1861) - Général-
Adjuvant. A participé à la 
à la guerre patriotique de 1812 et à la guerre 
russo-turque de 1828-1829. Chef des gendarmes 
et du troisième département (1844-1856), 
président du Conseil d'État et du Comité des 
ministres (1856-1860).

1,000 - 2,000 €
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716 • 
VIEWS OF MOSCOW, 3 PHOTOGRAPHS, 1870S.
The Tsar Bell;
St Basil's Cathedral (The Intercession of the Blessed Virgin 
Mary on the River Ditch;
Eglise St. Basil); A bird's-eye view of the Kremlin. 
Albumen prints.
Dimensions: 43.5 x 37.5 cm (photograph),
59 x 51 cm (passepartout).
Scuffs, soiling and traces of moisture on the mat.

VUES DE MOSCOU, 3 PHOTOGRAPHIES, ANNÉES 1870.
La Grande Cloche du Kremlin;
La cathédrale Saint-Basile;
Le Kremlin Vue Prise du Levant.
Tirages albuminés.
Dimensions : 43,5 x 37,5 cm (photographie),
59 x 51 cm (passepartout).
Éraflures, salissures et traces d'humidité sur le passe-partout.

150 - 300 €

717 • 
GILLER
WLADIMIR SWERTSCHKOFF (1821 – 1888), AFTER
Lot of two lithographs from an album 'Sketches from war in Finland of 1854'
Beginning of the battle at Gamla- Karleby
Surrender of an English launch at repelling an attack of Englishmen at Gamla-Karleby, 
on 26 May 1854
drawn from nature by Wladimir Swertschkoff, lithograph by Giller, published by 
Prokhorov, St. Petersburg
36 х 56 cm

GILLER
WLADIMIR SWERTSCHKOFF (1821 - 1888), D'APRÈS
Lot de deux lithographies provenant d'un album 'Sketches from war in Finland of 
1854' (Croquis de la guerre en Finlande de 1854)
Début de la bataille de Gamla-Karleby
Abandon d'une vedette anglaise lors du repli d'une attaque d'Anglais à Gamla-Karleby, 
le 26 mai 1854
Dessin d'après nature de Wladimir Swertschkoff, lithographie de Giller, publiée par 
Prokhorov, Saint-Pétersbourg. 
36 х 56 cm

600 - 800 €
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719 • 
GEORGY UGRINOVICH (1910-1989) 
A SET OF THREE VINTAGE  PHOTOGRAPHS:  

1) Portrait Sydir Kovpak, Soviet-Ukrainian general
Kovpak was awarded Hero of the Soviet Union
2) WW2. A column of German prisoners spend on the
streets of Kiev. Ukraine, Soviet Union, August 16, 1944
3) January 1946
Each photo stamped with G Ugrinovich stamp

Georgy Ivanovich Ugrinovich was a photo 
correspondent of the magazine "Ukraine", military 
correspondent of TASS in Ukraine. Author of many 
photo postcards.

500 - 600 €

718 • 
EMPEROR NICHOLAS II, EMPRESS ALEXANDRA 
FEODOROVNA, GRAND PRINCE DMITRY 
KONSTANTINOVICH WITH OFFICERS AND 
WIVES OF OFFICERS OF THE LIFE GUARDS 
HORSE-GRENADIER REGIMENT DURING THE 
REGIMENTAL HOLIDAY ON 6 JUNE 1903 IN 
PETERHOF.
Photograph
14.5 x 21 cm
wooden frame with gilding. Frame: 42.5 x 45.5 cm
Four officers presented in historical uniforms of a regiment of the 
Napoleonic wars (lancers, hussars, Dragoons).

Provenance:
Grand Duke Nicholas Nikolaevich (the Younger; 1856-1929
Fête jubilaire du Régiment de Grenadiers à cheval. Les officiers 
et leurs epouses entourent l’Empereur Nicolas II, l’Imperatrice 
Alexandra Feodorovna et le Grand duc Dimitri Constantinovitch.
Photographie. Le 6 juin 1903 à Peterhof. 14,5 х 21 cm. Cadre 
aux armes impériales russes. 

L'EMPEREUR NICHOLAS II, L'IMPÉRATRICE 
ALEXANDRA FEODOROVNA, LE GRAND PRINCE 
DMITRI KONSTANTINOVITCH AVEC DES 
OFFICIERS ET DES ÉPOUSES D'OFFICIERS DU 
RÉGIMENT DE GRENADIERS À CHEVAL LORS 
DE LA FÊTE DU RÉGIMENT LE 6 JUIN 1903 À 
PETERHOF
Photographie
14,5 x 21 cm
cadre en bois avec dorure, cadre : 42,5 x 45,5 cm
Quatre officiers présentés en uniformes historiques d'un régiment 
des guerres napoléoniennes (lanciers, hussards, dragons)
Provenance :
Grand-Duc Nicolas Nikolaïevitch (le Jeune ; 1856-1929)

2,500 - 3,000 €
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721 •
JOHN SPEED (1552-1629)
A new map of Tatarstan (or Tataria), Russia with a portion 
of China, the Great Wall of China, decorative side borders, 
illustrations of figures and narrative scenes.
42.5x53 cm.
Circa 1676.
Text in English on the reverse side.
Vertical fold in the center, with a few small stains.

ДЖОН СПИД (1552-1629)
Новая карта Татарстана (или Новая карта Татарии), 
Россия с частью Китая, Великая Китайская стена, 
декоративные боковые бордюры, изображения фигур 
и сюжетных сцен. 
42,5х53 см.
Около 1676 года. 
Текст на английском языке на обратной стороне.
Вертикальная складка по центру, несколько небольших пятен.

800 - 1,000 €

720 •
SANSON N., SCHENK P.
WHITE RUSSIA AND MOSKOVIA: A 
CABINET CARD. 1698.
Hand-colored with watercolor.
 53x63 cm.

САНСОН Н., ШЕНК П.
БЕЛАЯ РУСЬ И МОСКОВИЯ: 
КАРТОЧКА КАБИНЕТА. 1698 .
Ручная раскраска акварелью.
53х63 см.

400 - 600 €
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723 •
VASNETSOV APOLLINARY (1856-1933)
Menu for the dinner in the Alexander Hall of the Grand Kremlin 
Palace on the occasion of the Sacred Coronation of Their 
Imperial Majesties Nicholas II and Alexandra Feodorovna. 
Moscow: A.A. Levinson Printing Company, 1896.
Chromolithography.  
42x62 cm.

Apollinary Mikhailovich Vasnetsov (1856-1933) was a 
Russian artist, master of historical painting, art historian, 
and the younger brother of artist Viktor Vasnetsov. He 
was a member of the literary and artistic circle 'Molodaya 
Sreda' (Young Generation).

ВАСНЕЦОВ АПОЛЛИНАРИЙ (1856-1933)
Меню ужина в Александровском зале Большого 
Кремлевского дворца по случаю Священной коронацией 
Их Императорских Величеств Николая II и Александры 
Федоровны. М.: Т-во Скоропечатня А.А. Левинсона, 1896.  
Хромолитография.
 42х62 см.

Васнецов Аполлинарий Михайлович (1856-1933) - 
русский художник, мастер исторической живописи, 
искусствовед, младший брат художника Виктора 
Васнецова. Член литературно-художественного 
кружка 'Молодая среда'. 

800 - 1,000 €

722 •
VASNETSOV APOLLINARY (1856-1933)
Menu for the lunch of village elders on May 18, 
1896, at the Petrovsky Palace on the occasion of 
the Sacred Coronation of Their Imperial Majesties 
Nicholas II and Alexandra Feodorovna. Moscow: 
A.A. Levinson Printing Company, 1896.  
Chromolithography.
62.5x43.5 cm.

Apollinary Mikhailovich Vasnetsov (1856-1933) 
was a Russian artist, master of historical painting, 
art historian, and the younger brother of artist Viktor 
Vasnetsov. He was a member of the literary and 
artistic circle 'Molodaya Sreda' (Young Generation).

ВАСНЕЦОВ АПОЛЛИНАРИЙ (1856-1933) 
Меню обеда волостным старшинам 18 мая 1896 
года в Петровском дворце по случаю Священной 
коронацией Их Императорских Величеств 
Николая II и Александры Федоровны. М.: Т-во 
Скоропечатня А.А. Левинсона, 1896. 
Хромолитография.  
62,5x43,5 см.

Васнецов Аполлинарий Михайлович (1856-
1933) - русский художник, мастер исторической 
живописи, искусствовед, младший брат 
художника Виктора Васнецова. Член 
литературно-художественного кружка 'Молодая 
среда'.

800 - 1,000 €
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724 •
ERNEST LIPGART (1847-1932)
Menu for the ceremonial dinner at the Kremlin in honor 
of the Sacred Coronation of Their Imperial Majesties 
Nicholas II and Alexandra Feodorovna on May 23, 1896. 
Moscow: A.A. Levinson Printing Company, 1896. 
Chromolithography.
44x34.5 cm. 
Ernst Karlovich Lipgart (1847-1932) was a Russian painter, 
watercolorist, and etching artist of German origin. He worked 
on commissions for the imperial and grand ducal families. 
He served as the chief curator of the Picture Gallery at the 
Hermitage Museum from 1906 to 1929.

ЭРНЕСТ ЛИПГАРТ (1847-1932)
Меню торжественного ужина в Кремле в честь 
Священной коронацией Их Императорских Величеств 
Николая II и Александры Федоровны  23 мая 1896 года. 
М.: Т-во Скоропечатня А.А. Левинсона, 1896.  
Хромолитография. 
44х34,5 см.
Липгарт Эрнст Карлович (184-1932) – русский 
живописец, акварелист и гравёр-офортист немецкого 
происхождения, работал по заказам императорской 
и великокняжеских фамилий. Главный хранитель 
картинной галереи Эрмитажа в 1906-1929 гг.

800 - 1,000 €

725 •
ERNEST LIPGART (1847-1932)
Menu for the ceremonial dinner at the Kremlin in honor 
of the Sacred Coronation of Their Imperial Majesties 
Nicholas II and Alexandra Feodorovna on May 25, 1896. 
Moscow: A.A. Levinson Printing Company, 1896. 
Chromolithography.
43x31.5 cm.
Ernst Karlovich Lipgart (1847-1932) was a Russian painter, 
watercolorist, and etching artist of German origin. He 
worked on commissions for the imperial and grand ducal 
families. He served as the chief curator of the Picture 
Gallery at the Hermitage Museum from 1906 to 1929.

ЭРНЕСТ ЛИПГАРТ (1847-1932) 
Меню торжественного ужина в Кремле в честь 
Священной коронацией Их Императорских Величеств 
Николая II и Александры Федоровны 25 мая 1896 года. 
М.: Т-во Скоропечатня А.А. Левинсона, 1896. 
Хромолитография.
43x31,5 см. 
Липгарт Эрнст Карлович (184-1932) – русский 
живописец, акварелист и гравёр-офортист немецкого 
происхождения, работал по заказам императорской 
и великокняжеских фамилий. Главный хранитель 
картинной галереи Эрмитажа в 1906-1929 гг.

800 - 1,000 €

726 • 
OXENSTIERNA JOHAN THURESSON (1666-1733)
Mneniya nravouchitel'nyya na razyne sluchayi: S pravilami 
i razsuzhdeniyami; per. s frantsuzkago I.a.o. K.d.ya.ts.v.m 
[Ivanom Kudryavtsevym]: [v 2 ch.] [Moral Opinions on Various 
Occasions: With Rules and Reasoning; translated from French by 
I.a.o. K.d.ya.ts.v.m [Ivan Kudryavtsev]: [in 2 parts]]. Moscow:
Universitetskaya tip., at V. Okorokov's, 1792.

Part 1. - [7], VI, 424, [1] p.; Part 2. - VII, 1-136, 138-145, 145-
409, [2] p.; 19.2x12 cm. Part 1 - in period full-leather binding,
Part 2 - without binding.

Minor rubbing to the binding and loss of fragments of the 
spine leather (Part 1), page staining from page flipping. Trace 
of removed ex-libris on the front endpaper, ownership stamp 
"Collegium of Pavel Galagan" on the title page (Part 1).

Provenance:
Collegium of Pavel Galagan - a closed middle educational 
institution in Kiev, opened on October 1, 1871 by G.P. Galagan 
in memory of his deceased son Pavel Galagan. Ceased to exist 
after the October Revolution.

ОКСЕНШЕРНА Ю.Т. (1666-1733) 
Мнения нравоучительныя на разные случаи: С 
правилами и разсуждениями; пер. с французскаго 
И.а.о.ъ. К.д.я.ц.в.м [Иваном Кудрявцевым]: [в 2 ч.]. М.: в 
Университетской тип., у В. Окорокова, 1792. Ч. 1. - [7], VI, 
424, [1] с.; Ч. 2. - VII, 1-136, 138-145, 145-409, [2] с.; 19,2х12 
см.
Часть 1 - в цельнокожаном переплёте эпохи, часть 2 - без 
переплёта. Незначительные потёртости переплёта и утраты 
фрагментов кожи корешка (Ч. 1), загрязнения страниц от 
перелистывания. След снятого экслибриса на форзаце, 
владельческий штамп "Коллегия Павла Галагана" на 
титульном листе (Ч. 1).

Провенанс: Коллегия Павла Галагана - закрытое средне-
учебное заведение в Киеве, открыто 1  октября 1871 года 
Г.П. Галаганом в память покойного сына Павла Галагана. 
Прекратило существование после Октябрьской революции.

800 - 1,200 €
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728 • 
HERZEN ALEXANDER (1812-1870), AUTOGRAPH
Nouvelle Phase de la Litterature Russe. Brussels; Leipzig, 
1864. 
[New Phase of Russian Literature. Brussels, 1864. - 81 p.] In 
French.

Plain cover. Good condition, the block is deteriorating, tears 
and losses of fragments along the edges.
Author's dedication in French on the title page: “Monsieur 
Acollas, Souvenir affect de la part de l'Auteur / Geneva, 13th 
Avril 1866”.
The recipient was likely the French law professor Émile 
Acollas (1826–1891), one of the founders of the League of 
Peace and Freedom in 1867.

ГЕРЦЕН А.И. (1812-1870), АВТОГРАФ
Nouvelle Phase de la Litterature Russe. Brussels; Leipzig, 1864.
Новый этап русской литературы. Брюссель, 1864. - 81 с. 
На французском языке. 
В "немой" обложке. В хорошей сохранности, блок 
распадается, надрывы и утраты фрагментов по краям. 
Дарственная надпись автора на французском языке на 
титульном листе: “Monsieur Acollas, Souvenir affect de la part 
de l'Auteur / Geneva, 13th Avril 1866”.  
Получателем, вероятно, был французский профессор 
юриспруденции Эмиль Аколла (1826–1891), один из 
основателей Лиги мира и свободы в 1867 году. 

Александр Иванович Герцен (1812-1870) — русский 
революционер, писатель, философ, родоначальник 
отечественной политэмиграции. В 1851 г. Сенат постановил 
лишить его всех прав состояния и считать вечным 
изгнанником. С 1857 г. в Лондоне издавал знаменитый 
сборник «Полярная звезда» и журнал «Колокол». 

1,500 - 2,000 €

727 • 
PUSHKIN ALEXANDER (1799-1837)
Boris Godunov. 
St. Petersburg: Department narodnogo prosvesheniya, 1831. - 
[6], 142 p.; 19.8x12.3 cm. Edition of 2,000 copies.

Contemporary full-leather binding with gold embossing on 
the spine and both covers, with the super ex-libris of A. and 
S. Vengerov, flyleaves made of embossed paper with a gold-
embossed border. In good condition. Avant-title, half-title, and
pp. 125-142 restored, title page restored.

First edition.

The book's edition was purchased by the publisher Smirdin, 
and it was sold in his shops for 10 rubles each. The commercial 
success of the poem was extraordinary. More than 400 copies 
were sold on the first morning after its publication.

Bibliography: Smirnov-Sokolsky. Pushkin. No. 25; Smirnov-
Sokolsky. No. 1011; Markov. No. 22; Ulyaninsky. No. 4272; 
Rozanov. No. 1375; Lesman. No. 1885.

ПУШКИН А.С. (1799-1837)
Борис Годунов. 
СПб.: Тип. Департамента народного просвещения, 1831. -  
[6], 142 с.; 19,8х12,3 см. Тираж 2 000 экз. 
Современный цельнокожаный переплет с золотым 
тиснением по корешку и обеим крышкам с 
суперэкслибрисом А. и С. Венгеровых, форзацы из 
рифленой бумаги с золототисненым бордюром. В хорошей 
сохранности. Авантитул, шмуцтитул и С. 125-142 
реставрированы, титульный лист восстановлен. 

Первое издание трагедии.

Тираж книги был куплен издателем Смирдиным, и она 
продавалась в его лавках по цене в 10 рублей. Торговый 
успех поэмы оказался необычайным. В первое же утро по 
выходу из печати было распродано более 400 экз. 

Библиография: См.-Сок. Пушкин. № 25; См.-Сок. № 1011; 
Марков. № 22; Ульянинский. № 4272; Розанов. № 1375; 
Лесман. № 1885.

6,000 - 7,000 €
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729 • 
TURGENEV I.S., PROSPER MÉRIMÉE, VALENTINA 
DELESSERT
TURGENEV IVAN (1818-1883)
Handwritten letter addressed to Valentina Delessert. 
Baden, March 8, 1865. In French.
3 pages of a double folio. 20.5x13 cm. Paper with initials "J.T." 
blind embossing. Folding marks.
The letter was written just over ten days after the wedding of 
his daughter Pelageya (Polina) Ivanovna to Gaston Brière, a 
relative of Madame Delessert.

Photograph of I.S. Turgenev. St. Petersburg, workshop 
"Wizenberg & Co", [1860s].
10.5x6.3 cm. Albumen print. On a branded mount.

PROSPER MERIME (1803–1870)
Handwritten letter addressed to I. Turgenev. Cannes, January 18 
[1861]. In French with some phrases in Russian. Signed at the 
bottom of page 4.
4 pages of a folded sheet. 20.7x13.5 cm. Paper with initials 
"B.D." blind embossing. Stain on pages 1 and 4.
In the letter, he compares the poetry of Pushkin and Byron.

Letters published: Parturier M. Une amitié littéraire: Prosper 
Merimee et Ivan Tourgueniev. Paris: Hachette, 1952.
Turgenev met Merimee in early 1857, when the name of the 
French writer was already well known in Russia. The 
relationship between the two writers was multifaceted. 
Turgenev introduced Merimee to Russian literature (Leo 
Tolstoy, Dostoevsky, etc.), helped him in his work on studies 
of Russian history from the 16th to the 18th centuries, and with 
the story "Lokis", shared his creative plans, in particular, 
detailed information about his intention to write a historical 
novel about Nikita Pustosvyat. Pushkin occupied a significant 
place in Merimee's letters to Turgenev. Merimee constantly 
asked Turgenev about the Russian poet and shared his thoughts 
on Pushkin.
In the 1860s, Merimee actively promoted Turgenev's works in 
France. In 1863, a separate edition of the French translation of 
"Fathers and Sons" was published with Merimee's preface, 
written in the form of a letter to the publisher Charpentier.

Charlotte Marie Valentine Josephine Delessert (nee de Labord; 
1806-1894) was a French socialite and owner of a Paris salon; 
also known as the mistress of French writer Prosper Merimee.

ТУРГЕНЕВ И.С., ПРОСПЕР МЕРИМЕ, ВАЛЕНТИНА 
ДЕЛЕССЕР
ТУРГЕНЕВ И.С. (1818-1883)
Собственноручное письмо, адресованное Валентине 
Делессер. Баден, 8 марта 1865 г. На французском языке.
3 с. двойного листа. 20,5х13 см. Бумага с инициалами 
«J.T.» блинтовым тиснением. Следы от складывания. 
Письмо написано чуть более, чем через десять дней после 
свадьбы его дочери Пелагеи (Полины) Ивановны с 
Гастоном Брюэром, родственником мадам Делессер.

Фотография И.С. Тургенева. СПб., мастерская «Везенберг 
и Ко», [1860-ые гг.]. 
10,5х6,3 см. Альбуминовый отпечаток. На фирменное 
паспарту. 

ПРОСПЕР МЕРИМЕ  (1803–1870)
Собственноручное письмо, адресованное И. Тургеневу. 
Канны, 18 января [1861 г.]. На французском языке с 
отдельными фразами на русском. Подпись внизу С. 4.
4 с. двойного листа. 20,7х13,5 см. Бумага с инициалами 
«B.D.» блинтовым тиснением. Пятно на С. 1 и 4.
В письме сравнивает поэзию Пушкина и Байрона.

Письма опубликованы: Parturier M. Une amitié littéraire: 
Prosper Merimee et Ivan Tourgueniev. Paris: Hachette, 1952.
Тургенев познакомился с Мериме в начале 1857 г., когда 
имя французского писателя было уже хорошо известно в 
России. Взаимоотношения двух писателей были 
многогранны. Тургенев знакомил Мериме с русской 
литературой (Л. Толстой, Достоевский и др.), помогал ему 
в работе над этюдами из русской истории XVI—XVIII вв. 
и рассказом «Локис», делился с ним своими творческими 
планами, в частности, подробно сообщал о замысле 
исторического романа о Никите Пустосвяте. Большое 
место в письмах Мериме к Тургеневу занимал Пушкин. 
Мериме постоянно спрашивал Тургенева о русском поэте, 
делился с ним своими мыслями о Пушкине.
В 1860-х годах Мериме выступил как активный 
пропагандист произведений самого Тургенева во Франции. 
В 1863 г. вышло отдельное издание французского перевода 
«Отцов и детей» 
с предисловием Мериме, написанным в форме письма к 
издателю Шарпантье.

Шарлотта Мари Валентина Жозефина Делесер (в 
девичестве де Лаборд; 1806-1894), была французской 
светской львицей и владелицей парижского салона; также 
известна как любовница французского писателя Проспера 
Мериме. 

10,000 - 12,000 €
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731 • 
SECHENOV IVAN (1829-1905)
Fiziologiya nervnoy sistemy [Physiology of the Nervous System]. St. Petersburg, 1866. - [2], 
503, 
VI, XII pp., 1 leaf of plates.
Engraved plate on a separate insert and an illustration in the text. Composite binding: leather spine 
with blind stamping, patterned paper, speckled edges. Pre-revolutionary library stamps. Signature 
on the second flyleaf: 'To the Society of Physicians.'

The first separate edition of the Russian naturalist, founder of the domestic physiological school, and 
pioneer of the natural-scientific direction in psychology, Ivan Mikhailovich Sechenov (1829-1905). 
This work was first published in 1863 in the "Medical Herald" journal. The book laid the theoretical 
foundations of physiology and psychology. It includes one engraved table on a separate insert and an 
illustration within the text.

It is the first book of the scientist.

СЕЧЕНОВ И.М. (1829-1905)
Физиология нервной системы. СПб., 1866. - [2], 503, VI, XII c., 1 л. табл.
Гравированная таблица на отдельной вклейке и рисунок в тексте. Составной переплет: 
кожаный корешок с блинтовым тиснением, узорная бумага, крапленый обрез. 
Дореволюционные библиотечные штампы. На втором форзаце подпись: 'Обществу врачей'. 

Первое отдельное издание русского естествоиспытателя, основоположника отечественной 
физиологической школы и естественно-научного направления в психологии Ивана 
Михайловича Сеченова (1829-1905). Впервые эта работа была напечатана в 1863г. в 
«Медицинском вестнике". Книга заложила теоретические основы физиологии и психологии. 
Одна гравированная таблица на отдельной вклейке и рисунок в тексте.

Первая книга ученого.

600 - 800 €

730 • 
DOSTOEVSKY FYODOR (1821-1881)
Polnoe sobranie sochineniy [Complete Works] - 6 volumes. 
St. Petersburg: Published by A.G. Dostoevskaya; A. 
Suvorin's Printing House, 1885-1886.
Vol. 1: A Brief Sketch of the Life and Works of F.M. Dostoevsky, 
compiled by D.V. Averkiev; with a portrait of F.M. Dostoevsky and a 
facsimile. - 1886. - 672 pp., 2 leaves (portrait, facsimile).
Vol. 2: Notes from the Dead House; Humiliated and Insulted; Stories 
and Tales. - 1885. - [4], II, [2], 170, 2, 200, 318 pp.
Vol. 3: Crime and Punishment; The Idiot. - 1885. - [6], 302, [2], 366 pp.
Vol. 4: The Devils; The Adolescent. - 1885. - [8], 362, 326 pp.
Vol. 5: Critical Articles; Political Articles; Writer's Diary for 1873; 
Writer's Diary for 1877; Writer's Diary for 1877, 1880-1881. - 1886. 
- [6], VI, 821 pp.
Vol. 6: The Brothers Karamazov. - 1885. - [4], IV, 519 pp.;
26.5x19.5 cm.

In six composite bindings from the era: leather spines with bands and 
corners, 'faded' gold embossing on the spines, covers lined with 'peacock 
feather' paper, patterned flyleaf, silk binding. In good condition. Minor 
wear to the bindings, slight cracks, tears, and losses of small leather 
fragments along the spines. Bookplate with an image of Cupid holding 
a board with the inscription 'Adoremus' and the inscription: 'Ex libris P. 
Joukovsky' on the flyleaf.

The second posthumous edition of the works of F.M. Dostoevsky, 
carried out by the efforts of the writer's widow, Anna Grigorievna 
Dostoevskaya (née Snitkina; 1846-1918).

Provenance:
Zhukovsky, Pavel Vasilyevich (1840-1912) - Russian painter and stage 
designer, son of poet V.A. Zhukovsky; representative of symbolism, 
author of historical paintings and portraits. He initiated the creation of 
the Belev Local Lore Museum and was a founding member involved 
in the establishment of the Russian Museum in St. Petersburg. He also 
participated in the development of the project for the building of the 
Museum of Fine Arts (now the Pushkin Museum) in Moscow.

ДОСТОЕВСКИЙ Ф.М. (1821-1881)
Полное собрание сочинений: в 6 т. СПб.: [изд. А.Г. 
Достоевской]; тип. А. Суворина, 1885-1886. 
Т.1: Краткий очерк жизни и писательства Ф.М. Достоевского, 
составленный Д.В. Аверкиевым; С портр. Ф.М. Достоевского и 
факс. - 1886. - 672 с., 2 л. фронт. (портр., факс.); 
Т. 2: Записки из мертвого дома; Униженные и оскорбленные; 
Повести и рассказы. - 1885. - [4], II, [2], 170, 2, 200, 318 с.;
Т. 3: Преступление и наказание; Идиот. - 1885. - [6], 302, [2], 366 с.;
Т. 4: Бесы; Подросток. - 1885. - [8], 362, 326 с.;
Т. 5: Критические статьи; Политические статьи; Дневник писателя 
за 1873 г.; Дневник писателя за 1877 г.; Дневник писателя за 1877, 
1880-81 гг. - 1886. - [6], VI, 821 с.
Т. 6: Братья Карамазовы. - 1885. - [4], IV, 519 с.; 26,5х19,5 см.
В шести составных переплетах эпохи: кожаные бинтовые корешки 
и углы, 'потухшее' золотое тиснение на корешках, крышки оклеены 
бумагой 'под павлинье перо', форзацы из узорной бумаги, ляссе. 
В хорошей сохранности. Незначительные потёртости переплётов, 
незначительные трещины, надрывы, утраты мелких фрагментов 
кожи по корешкам. Бумажный экслибрис с изображением амура, 
держащего доску с надписью 'Adoremus', и надписью: 'Ex libris P. 
Joukovsky' на форзацах.

Второе посмертное издание сочинений Ф.М. Достоевского, 
осуществленное силами вдовы писателя Анны Григорьевны 
Достоевской (урожд. Сниткиной; 1846-1918).

Провенанс:  
Жуковский Павел Васильевич (1840-1912) – русский живописец 
и художник-сценограф, сын поэта В.А. Жуковского; 
представитель символизма, автор исторических картин и 
портретов. Инициатор создания Белевского краеведческого 
музея, был членом-учредителем по устройству Русского музея 
в Санкт-Петербурге, участвовал в разработке проекта здания 
Музея изящных искусств (современного Пушкинского музея) в 
Москве.

1,200 - 1,400 €
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733 • 
SHISHKOV ALEXANDER (1754-1841)
Zapiski, mneniya i perepiska admirala A.S. Shishkova;  
[Memoirs, Opinions, and Correspondence of Admiral 
A.S. Shishkov] edited by N. Kiselyev and Yu. Samarin: 
[in 2 volumes]. Berlin: B. Behrs Buchhandlung; tip. I.S. 
Skreishovskogo v Prage, 1870.
Vol. 1: [Zapiski (1780-1814); Pis'ma k zhene (1813-1814); 
Prilozheniya]. - [8], 480, IV pp.;
Vol. 2: [Domashnie zapiski (1808-1820); Zapiski (1824-1826); 
Stat'i; Pis'ma (1810-1840); Ukazatel]. - IV, [4], 464, [3] pp.; 
25.5x17 cm.
Both volumes in blank owner's full calf bindings from the mid-
20th century. In good condition. Minor foxing in the text blocks, 
owner's inscription on the title pages 'L. Shishkov.'
Presumably, the copy was given to the Russian chemist and 
professor Leon Nikolaevich Shishkov (1830-1908).

Alexander Semenovich Shishkov (1754-1841) was a Russian 
writer, military and statesman, and admiral. He served as the State 
Secretary and Minister of Public Education. He was one of the 
leading ideologists of Russian patriotism during the Patriotic War 
of 1812. He was also the President of the Russian Academy, a 
philologist, and a literary critic.
This edition of A.S. Shishkov's works is the most complete, 
including previously unpublished materials, the publication of 
which was delayed by the order of Nicholas I until the passing of 
those state and church figures with whom Shishkov had ideological 
disagreements, in order to avoid hurting their self-esteem and honor.
It holds historical value and is considered rare.
Bibliography: Knigokhranilishche S.R. Mintslova. No. 634.

ШИШКОВ А.С. (1754-1841)
Записки, мнения и переписка адмирала А.С. Шишкова; 
изд. Н. Киселева и Ю. Самарина: [в 2 т.]. Берлин:   B. Behrs 
Buchhandlung; тип. И.С. Скрейшовского в Праге, 1870. 
Т. 1: [Записки (1780-1814); Письма к жене (1813-1814); 
Приложения]. - [8], 480, IV с.;
Т. 2 : [Домашние записки (1808-1820); Записки (1824-1826); 
Статьи; Письма (1810-1840); Указатель]. - IV, [4], 464, [3] с.; 
25,5х17 см. 
Оба тома в 'глухих' владельческих цельноколенкоровых 
переплётах середины ХХ века. В хорошей сохранности. 
Незначительные фоксинги в блоках, владельческая надпись 
на титульных листах 'Л Шишкову'.
Вероятно, экземпляр был подарен русскому химику, 
профессору Леону Николаевичу Шишков (1830-1908).

Александр Семенович Шишков (1754-1841) – русский 
писатель, военный и государственный деятель, адмирал. 
Государственный секретарь и министр народного просвещения. 
Один из ведущих идеологов русского патриотизма времен 
Отечественной войны 1812 года. Президент Российской 
академии, филолог и литературовед.
Настоящее издание сочинений А.С. Шишкова является 
наиболее полным, впервые печатаются неизданные 
ранее материалы, публикация которых по указу Николая 
I была отложена до тех пор, пока не уйдут из жизни те 
государственные и церковные деятели, с которыми Шишков 
находился в идейном противостоянии, дабы не задеть их 
самолюбия и чести. 
Представляет историческую ценность. Редкость. 
Библиография: Книгохранилище С.Р. Минцлова. № 634.

600 - 650 €

732 • 
PAVLOV (1849-1936), THE FIRST RUSSIAN 
LAUREATE OF THE NOBEL PRIZE
Lektsii o rabote glavnykh pishchevaritel'nykh zhelez. [Lectures 
on the Function of the Principal Digestive Glands]] St. 
Petersburg: Tip. Ministerstva putey soobshcheniya, 1897. – [6], 
II, 223 p.: ill.; 18.5 x 12.5 cm.
Half-leather binding of the period. Good condition. Cracks along 
the spine, rubbing, minor soiling, ownership inscription of E. 
Kartashevsky on the title page.

Two photographs are included:
I.P. Pavlov during a lecture. 1930s. 17 x 12 cm.
I.P. Pavlov on his deathbed. 1936. 13.5 x 9 cm.

First edition, of historical and cultural value.

Ivan Petrovich Pavlov (1849-1936) was an outstanding physiologist, 
the founder of the science of higher nervous activity. In 1904, he 
became the first Russian scientist to be awarded the Nobel Prize. 
The award was given to Pavlov for his many years of research on the 
mechanisms of digestion, which led to a fundamental transformation 
in this area of physiology. The results of Pavlov's scientific work, 
spanning a decade, along with his collaborators at the Institute of 
Experimental Medicine and at the Military Medical Academy, were 
first compiled into a single book and published in 1897.

ПАВЛОВ (1849-1936), ПЕРВЫЙ РУССКИЙ ЛАУРЕАТ 
НОБЕЛЕВСКОЙ ПРЕМИИ
Лекции о работе главных пищеварительных желез. СПб.: 
Тип. Министерства путей сообщения, 1897. – [6], II, 223 с.: 
ил.; 18,5х12,5 см. 
В полукожаном переплёте эпохи. В хорошей сохранности. 
Трещины вдоль корешка, потёртости, незначительные 
загрязнения, владельческая надпись Е. Карташевского на 
титульном листе. 

Приложены две фотографии:
И.П. Павлов во время выступления. 1930-е. 17х12 см.
И.П. Павлов на смертном одре. 1936. 13,5х9 см.

Первое издание, представляет историко-культурную ценность. 

Павлов Иван Петрович (1849-1936) — выдающийся учёный-
физиолог, создатель науки о высшей нервной деятельности. 
В 1904 году стал первым русским ученым, удостоенным 
Нобелевской премии. Награда была присуждена Павлову 
за многолетние исследования механизмов пищеварения, 
которые позволили кардинально преобразовать эту область 
физиологии.  Десятилетние результаты научной работы 
ученого и его сотрудников в Институте экспериментальной 
медицины и в Военно-медицинской академии впервые были 
собраны в одну книгу и опубликованы в 1897 году. 

3,500 - 4,000-  €
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735 •
KONSTANTIN MAKOVSKY (1839-1915), AUTOGRAPH
Handwritten letter.
St. Petersburg, Admiralteyskaya Nab. 12. 4/16 VI 1891
2 p. 18 x 11.3 cm
In French.
Konstantin Makovskiy (1839-1915)
Russian painter, one of the early members of the Itinerants association.

МАКОВСКИЙ КОНСТАНТИН (1839-1915), 
АВТОГРАФ
Собственноручное письмо. Санкт-Петербург, 
Адмиралтейская наб., 12. 4/16 VI 1891 г. 2 с. 18х11,3 см. На 
французском языке.
Константин Егорович Маковский (1839-1915) — русский 
живописец, один из ранних участников товарищества 
передвижников.

500 - 600 €

734 • 
SAVELOV L.M. (1868-1947)
Bibliograficheskiy ukazatel po istorii, geralkdike i rodosloviyu 
rossiyskogo dvoryanstva [Bibliographic Index on the History, 
Heraldry, and Genealogy of the Russian Nobility.] - 2nd 
Edition. Ostrogozhsk: Typo-Lit. M.F. Azarova, 1897 (cover 
1898). - 204, [5] pp.; 24.3 x 18 cm. Edition - 500 copies.
In a period composite binding. In good condition. Leather spine 
and corners, covers pasted with paper. Minor wear on the binding, 
owner's label indicating rarity on the back flyleaf.

Leonid Mikhailovich Savelov (1868-1947) was a historian, specialist in 
the genealogy of the Russian nobility, and collector. He was one of the 
founders and chairman of the Historical and Genealogical Society in 
Moscow and chairman of the Imperial Archaeographic Commission at 
the Moscow Archaeological Society. This work was primarily based on 
the description of the historian's own book collection and subsequently 
had a significant influence on the development of heraldic bibliography.
Bibliography: Ulyaninskiy. No. 1460.

САВЕЛОВ Л.М. (1868-1947)
Библиографический указатель по истории, геральдике и 
родословию российского дворянства. - 2-е изд. Острогожск: 
типо-лит. М.Ф. Азаровой, 1897 (обл. 1898). - 204, [5] с.; 
24,3х18 см. Тираж - 500 экз. 
В составном переплёте эпохи. В хорошей сохранности. 
Коленкоровой корешок и углы, крышки оклеены бумагой. 
Незначительные потёртости переплёта, владельческая наклейка с 
указанием редкости на заднем форзаце. 

Леонид Михайлович Савёлов (1868-1947) – историк, специалист 
по генеалогии русского дворянства, коллекционер; один из 
учредителей и председатель Историко-родословного общества 
в Москве, председатель Императорской Археографической 
комиссии при Московском археологическом обществе. Данный 
труд базировался преимущественно на описании собственного 
книжного собрания историка и впоследствии оказал большое 
влияние на развитие геральдической библиографии. 
Библиография: Ульянинский. №1460. 

200 - 250 €

736 • 
LEV DAVIDOVICH TROTSKY (1879-1940)
Our revolution / N.Trotsky. SPb.: Edition of N.Glagolev; print. “Sever”, [1906].
- XX, 286 p.; 23,7x16cm. In the font publishing cover. In the owner’s box.
Minor tears on the edges of the cover, loss of a small fragment of the spine. The upper-
right corner of the title page is cut off.
The book contains two owner’s notes with the description of the publication in
Russian and French. First edition.

One of the first books by L.D.Trotsky published in Russia. It was published in 1906 
under the pseudonym “N.Trotsky” and was a collection of articles written in 1904-
1906, some of which were published as separate pamphlets. The final article “Results 
and prospects” was the most important and well-known and caused a resonance 
among the revolutionaries of the early XX century. Trotsky’s book was published 
legally, but immediately after its publication, the police of tsarist Russia confiscated 
the circulation: only a few copies of the revolutionary’s work reached the readers. 
Pseudonym. revealed by edit: Leon Trotsky. A Bibliography by Sinclair D.Stanford, 
1972. P. 702.
This book is a great rarity. It was banned and destroyed twice: in 1906 by Emperor 
Nicholas II, in 1928 the remaining copies were liquidated by I.V.Stalin’s instructions.

736 bis • 
ISIDORE ISOU (1925-2007)
Joseph Stalin. My Life.
Translated from the Russian by M. Dorosy-
Yzanovitch.
Caractères, Paris 1956.
1 volume in8 paperback, 200 pages.
Spine a little creased, spines a little rubbed. 
Good condition.
Rare.
Stalin's fictional autobiography, attributed 
to Isidore Isou since 2014.
19 x 14 x 2 cm
Isidore Isou (Jean-Isidore Isou Goldstein)
Poète, peintre, cinéaste, dramaturge, 
romancier et économiste français d’origine 
roumaine.
Figure importante de l'avant-garde du 
milieu du XXe siècle.
Fondateur du lettrisme.

ISIDORE ISOU (1925-2007)
Joseph Staline. ‎Ma Vie.
Traduit du russe par M. Dorosy-Yzanovitch
Caractères, Paris 1956.
1 volume in8 broché, 200 pages.
Dos un peu froissé, mors un peu frottés. 
Bon état cependant.‎
Rare.
Autobiographie fictive de Staline, attribuée 
à Isidore Isou depuis 2014.
19 x 14 x 2 cm

Isidore Isou (Jean-Isidore Isou Goldstein)
Romanian-born French poet, painter, film-
maker, playwright, novelist and economist.
An important figure in the avant-garde of 
the mid-twentieth century.
Founder of Lettrism.

150 - 200 €

ТРОЦКИЙ Л.Д. (1879-1940)
Наша революция. СПб.: Книгоизд-во Н. Глаголева; тип. "Север", [1906]. - XX, 286 с.; 23,7х16 см. В шрифтовой 
издательской обложке. Во владельческой коробке. Незначительные надрывчики по краям обложки, утрата маленького 
фрагмента корешка. Верхний правый угол титульного листа срезан. В книгу вложены две владельческие записи с описанием 
издания на русском и французском языке. 
Первое издание. 
Одна из первых книг Л.Д. Троцкого, напечатанных в России. Вышла в 1906 г. под псевдонимом "Н. Троцкий" и 
представляла собой сборник статей, написанных в 1904-1906 гг., часть из которых были опубликованы в виде отдельных 
брошюр. Наиболее важной и известной стала заключительная статья "Итоги и перспективы", вызвавшая резонанс в среде 
революционеров начала XX века. Книга Троцкого была издана легально, но сразу после выхода в свет полиция царской 
России конфисковала тираж: до читателей дошли только несколько копий произведения революционера. 
Большая редкость - издание, запрещенное и уничтоженное два раза: в 1906 г. императором Николаем II, а в 1928 г. остатки 
тиража ликвидированы по указанию И.В. Сталина.

2,500 - 3,000 €
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737 • 
BOLSHAYA ENTSIKLOPEDIYA (GREAT ENCYCLOPEDIA):
A DICTIONARY OF PUBLICLY ACCESSIBLE INFORMATION IN ALL BRANCHES 
OF KNOWLEDGE; 
edited by S.N. Yuzhakov [et al.]; in 22 volumes. St. Petersburg: Prosveshcheniye Society, 1900-
1909. Size: 25x17 cm.
All volumes are bound in publisher's half-leather bindings with gold-stamped spines. Very good 
condition with minor rubbing to the edges of some bindings.

The 'Bolshaya Entsiklopediya' is prepared based on the fifth edition of Meyer's encyclopedia dictionary 
but is not a simple translation of the German original. The edition is supplemented with numerous 
original articles on Russian history, culture, social sciences, and jurisprudence. This is its main value. 
The second unquestionable value of the edition is the comprehensiveness of translation and material 
processing under the guidance of a single chief editor, sociologist Sergey Nikolaevich Yuzhakov (1849-
1910), unlike the 'Brockhaus and Efron Encyclopedic Dictionary,' which had two chief editors. The 
'Bolshaya Entsiklopediya' is the only multi-volume complete Russian encyclopedia with a single chief 
editor.

The edition is richly illustrated, featuring numerous color and black-and-white illustrations, drawings, 
engravings, maps, and appendices. From a technical point of view, it is a masterpiece of printing and 
book production, containing a large number of lithographic appendices, as well as steel engravings. 
The authorial team that prepared the materials for the Russian edition included prominent scholars and 
public figures. Each thematic section was supervised by one of the best specialists in the respective 
field.

THE 'BOLSHAYA ENTSIKLOPEDIYA,' EDITED BY S.N. YUZHAKOV, IS ONE 
OF THE LARGEST UNIVERSAL ENCYCLOPEDIAS THAT ENJOYED GREAT 
POPULARITY AND AUTHORITY IN RUSSIA IN THE LATE 19TH AND EARLY 20TH 
CENTURIES. БОЛЬШАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ: 
Словарь общедоступных сведений по всем отраслям знания; под ред С.Н. Южакова [и 
др.]: в 22 т. СПб.: т-во 'Просвещение', 1900-1909. 25х17 см. 
Все тома в издательских полукожаных переплётах. Золототиснёные корешки. Очень 
хорошая сохранность. Незначительные потёртости краёв отдельных корешков.

'Большая энциклопедия' подготовлена на основе пятого издания энциклопедического словаря 
Майера, однако не является простым переводом немецкого оригинала. Издание дополнено 
многочисленными оригинальными статьями по русской истории, культуре, обществознанию и 
правоведению. В этом состоит его главная ценность. Вторая несомненная ценность издания -это 
комплексность перевода и обработки материала под руководством одного главного редактора 
— социолога Сергея Николаевича Южакова (1849-1910), в отличие от 'Энциклопедический 
словарь Брокгауза и Ефрона', который пережил двух главных редакторов. 'Большая 
энциклопедия' является единственным многотомным полным русским энциклопедическим 
изданием одного главного редактора. 
Издание богато иллюстрировано — множество цветных и черно-белых иллюстраций, рисунков, 
гравюр, карт, приложений, с технической точки зрения - это шедевр полиграфии и книжного 
производства, содержит большое количество литографических приложений, а также гравюр 
на стали.
В состав авторского коллектива, готовившего материалы для русского издания, входили 
выдающиеся научные и общественные деятели. Каждый тематический раздел курировал один 
из лучших специалистов в данной области. 
'Большая энциклопедия' под редакцией С.Н. Южакова — одна из крупнейших универсальных 
энциклопедий, которая пользовалась большой популярностью и авторитетом в России в конце 
XIX — начале XX веков.

800 - 1,000 €
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738 • 
STARYE GODY: COMPLETE SET
Monthly magazine for lovers of art and antiquity. St. 
Petersburg: Sirius, 1907-1916.
Alphabetical indices for the years 1907, 1909–1915.
Supplements:
Felkerzam A.E. Alfavitnyi ukazatel' S.-Peterburgskikh 
zolotykh i serebrianykh del masterov, iuvelirov, graverov 
i proch. 1714-1814. [Alphabetical index of St. Petersburg 
gold and silver works by masters, jewelers, engravers, etc. 
1714-1814.] 1907. Published  in the January-December 
issues of the magazine.
Wrangel H.N. Katalog starinnykh proizvedenii iskusstv, 
khraniashchikhsia v Imperatorskoi Akademii khudozhestv  
[Catalog of antique works of art kept in the Imperial 
Academy of Arts.] St. Petersburg, 1908.
In four owner's full calf bindings (1907, Nos. 1-12). 
Publisher's covers preserved.
In publisher's covers: all issues for 1908-1916, Indices, 
Supplements.
In good condition; minor soiling, tears, and losses of small 
fragments along the edges of covers and spines, cracks 
along the spines.

The magazine was initiated by the secretary of the "Circle 
of Lovers of Russian Fine Editions" P.P. Weiner, who also 
became its publisher. Another founder, V.A. Vereshchagin, 
became the chief editor.

It printed materials on the history of Russian art, provided 
descriptions of private and public collections, informed 
about auctions and private sales of works of art in Russia 
and abroad, indicating paintings and prices, acquainted 
readers with the activities of museums. The magazine paid 
great attention to the problems of preserving monuments 
of art and antiquity in Russia. The contributors to the 
magazine included G.K. Lukomsky, P.P. Muratov, N.K. 
Roerich, I.E. Grabar, V.Y. Kurbatov, P.N. Stolpiansky, A.N. 
Kube, S.R. Ernst, V.Y. Adaryukov, I.E. Bondarenko, V.A. 
Shchavinsky and others.

The magazine was known for its strict, elegant design, 
extensive illustrative material, and excellent printing. 

The edition of the magazine: 1907-1910. - 1000-2000 
copies, 1911-1916. - 3200-5000 copies. In addition to the 
main edition, 50-150 copies of each issue were printed 
for free distribution to libraries of higher educational 
institutions, authors of journal articles and other persons.

Bibliography: Smirnov-Sokolsky. No. 2172.

СТАРЫЕ ГОДЫ: ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКТ 
Ежемесячник для любителей искусства и 
старины. СПб.: Сириус, 1907-1916.
Алфавитные указатели 1907, 1909–1915 гг.
Приложения: 
Фелькерзам А.Е. Алфавитный указатель С.-
Петербургских золотых и серебряных дел мастеров, 
ювелиров, граверов и проч. 1714-1814. 1907. 
Печатался в номерах журнала за январь-декабрь.
Врангель H.Н. Каталог старинных произведений 
искусств, хранящихся в Императорской Академии 
художеств. СПб., 1908.
В четырёх владельческих цельноколенкоровых 
переплётах (1907, №1-12). Издательские обложки 
сохранены. 
В издательских обложках: все номера за 1908-1916, 
Указатели, Приложения.
В хорошей сохранности; незначительные 
загрязнения, надрывы и утраты мелких фрагментов 
по краям обложек и корешкам, трещены вдоль 
корешков. 

Журнал возник по инициативе секретаря «Кружка 
любителей русских изящных изданий» П.П. 
Вейнера, который и стал его издателем. Другой 
основатель, В.А. Верещагин, стал главным 
редактором.
Печатал материалы по истории русского искусства, 
давал описания частных и общественных коллекций; 
информировал об аукционах и частных продажах 
произведений искусства в России и за рубежом с 
указанием картин и цен, знакомил с деятельностью 
музеев. Большое внимание в журнале уделялось 
проблемам сохранения памятников искусства и 
старины России. Среди сотрудников журнала были 
Г.К. Лукомский, П.П. Муратов, Н.К. Рерих, И.Э. 
Грабарь, В.Я. Курбатов, П.Н. Столпянский, А.Н. 
Кубе, С.Р. Эрнст, В.Я. Адарюков, И.Е. Бондаренко, 
В.А. Щавинский и др.
Отличался строгим, изящным оформлением, 
богатым иллюстративным материалом, прекрасным 
полиграфическим исполнением. 
Тираж журнала: 1907-1910 гг. — 1000–2000 экз., 
1911-1916 гг. – 3200–5000 экз. Сверх основного 
тиража печаталось 50-150 экземпляров каждого 
номера, предназначавшихся для бесплатной раздачи 
библиотекам высших учебных заведений, авторам 
журнальных статей и другим лицам.

Библиография: См.-Сок. № 2172.

2,500 - 3,000 €
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739 • 
DUBENSKIY DMITRY  (1858-1923)
Ego imperatorskoye velichestvo gosudar' imperator Nikolay 
Aleksandrovich v deystvuyushchey armii [His Imperial 
Majesty Emperor Nicholas Alexandrovich in the Active Army]. 
St. Petersburg: Ministry of the Imperial Court, 1915-1916.
Vol. 1: September-October 1914 - 1915. - XVIII, 66 pp.: ill., 1 leaf 
of portrait, 1 leaf of map on cover;
Vol. 2: November-December 1914 - 1915. - 190 pp.: ill., 2 leaves 
of illustrations, 1 leaf of map on cover;
Vol. 3: January-June 1915 - 1915. - [4], 196 pp.: ill., 2 leaves of 
portraits, 1 leaf of map on cover;
Vol. 4: July 1915 - February 1916 - 1916. - [4], 230, [6] pp.: ill., 3 
leaves of illustrations; 27.4x19.5 cm. The illustrations on separate 
sheets are reproduced using autotype technique.
Four volumes in a 'blind' solid knee leather owner's binding. 
Illustrated publisher's covers preserved. In good condition. Rubbing 
on the spine, small tear on the front cover along the spine (Vol. 
1), stain, traces of moisture on the front cover and first pages of 
the block (Vol. 1), traces of moisture on the top margin of the last 
pages of the block (Vol. 4), foxing on the covers, label of a print 
publication store in Kowloon (Hong Kong) on the back cover.

The edition contains a rich illustrative material: photographs 
by the court photographer Yagelskiy (Gan and Co.), maps and 
battle plans, pictures of troop reviews, photographs from the 
front lines, portraits of members of the imperial family, Emperor 
Nicholas II, representatives of the General Staff. It is a valuable 
source for the history of the First World War.
Dmitry Nikolaevich Dubensky (1857-1923) - Russian major 
general, military writer, and publisher. During the First World 
War, he published the illustrated journal 'Chronicle of the War 
1914-1917.'

The complete set is rare.

ДУБЕНСКИЙ Д.Н. (1858-1923)
Его императорское величество государь император 
Николай Александрович в действующей армии. Пг.: 
М-во имп. двора, 1915-1916.
Вып. 1: Сентябрь-октябрь 1914 г. - 1915. - XVIII, 66 с.: ил., 1 
л. портр., 1 л. карт. на обл.;
Вып. 2: Ноябрь-декабрь 1914 г. - 1915. - 190 с.: ил., 2 л. ил., 1 
л. карт. на обл.;
Вып. 3: Январь-июнь 1915 г. - 1915. - [4], 196 с.: илю., 2 л. 
портр., 1 л. карт. на обл.;
Вып. 4: Июль 1915 г. - февраль 1916 г. - 1916. - [4], 230, [6] с.: 
ил., 3 л. ил.; 27,4х19,5 см. Иллюстрации на отдельных листах 
воспроизведены в технике автотипии. 
Четыре выпуска в 'глухом' цельноколенкоровом владельческом 
переплёте. Иллюстрированные издательские обложки 
сохранены. В хорошей сохранности. Потёртости корешка, 
маленький надрыв лицевой обложки вдоль корешка (Вып. 1), 
пятно, следы влаги на лицевой обложке и первых страницах 
блока (Вып. 1), следы влаги по верхнему полю последних 
страниц блока (Вып. 4), фоксинги по обложкам, ярлык магазина 
печатных изданий в Коулуне (Гонконге) на задней крышке.

Издание содержит богатый иллюстративный материал: снимки 
придворного фотографа Ягельского (Ган и К°), карты и планы 
сражений, картины смотров войск, фотографии с передовой, 
портреты членов императорской семьи, императора Николая II, 
представителей Ставки и Штаба. Является ценным источником 
по истории Первой мировой войны. 
Дмитрий Николаевич Дубенский (1857-1923) - русский 
генерал-майор, военный писатель и издатель. Во время 
Первой мировой войны издавал иллюстрированный журнал 
'Летопись войны 1914-1917 гг.'.

В комплекте встречается редко.

800 - 850 €
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741 •
EHRENBURG ILYA (1891-1967) 
Ya zhivu: stikhi  [I Live: Poems.] St. Petersburg: 
Tip. T-va 'Obshchestvennaya pol'za', 1911. - 56, [2] 
p.; 24.5x19 cm. Edition of 350 copies. 
Printed on coated paper. Publisher's illustrated cover 
by V. Ravich. In good condition. Rubbing, soiling on 
the cover, loss of spine and fragments along the edges 
of the cover, front cover detached from the block, 
minor stains on pages. 
The second book by the poet and writer Ilya Ehrenburg 
and the first one published by him in Russia.

Bibliography: Turchinsky. P. 614; Rozanov. No. 4399. 

ЭРЕНБУРГ И.Г. (1891-1967)
Я живу: стихи. СПб.: Тип. Т-ва «Общественная 
польза», 1911. – 56, [2] c.; 24,5х19 см. Тираж – 
350 экз. 
Издание на мелованной бумаге. В издательской 
иллюстрированной обложке работы В. Равич. В 
хорошей сохранности. Потёртости, зягрязнения 
обложки, утрата корешок и фрагментов по краям 
обложки, лицевая обложка отделена от блока, 
незначительные загрязнения страниц.
Вторая книга поэта и писателя Ильи Эренбурга и 
первая, изданная им в России.

Библиография: Турчинский. С. 614; Розанов. № 4399.

100 - 120 €

740 • 
ROERICH NICHOLAS (1874-1947), AUTOGRAPH
Handwritten letter addressed to Denis Roche in Paris. Februay 
5, 1908.
2 pages of a double folio, envelope with stamps, passed through 
mail.
It informs that "Sketch '3 Magi' [3 Volkhva] is being sent under 
your name as per your permission", also mentioning a sketch for the 
opera "Snegurochka": "If you manage to see how these decorations 
are painted, I would be glad to hear from you about it".

The first staging of Rimsky-Korsakov's opera "Snegurochka" with 
Roerich's decorations took place in Paris in 1908.

Deni Roche (1868-1951) was a French writer and translator. 
Intrigued by the Russian language, he made a trip to St. Petersburg 
in 1898, where he met Tolstoy, Chekhov, and Repin. He translated 
works by N. Leskov, I. Turgenev, I. Shmelev, V. Nabokov, and 
other authors from Russian. Roche's translation of Chekhov's 
works was published in twenty volumes, and in 1928, he was 
awarded the Langlois Prize by the French Academy for his 
translation of the story "Neighbors".

РЕРИХ Н.К. (1874-1947), АВТОГРАФ
Собственноручное письмо, адресованное Дени Рошу в 
Париж. 5 февраля 1908 г.  
2 с. двойного листа, конверт с марками, прошедший почту.
Сообщает, что “Эскиз “3 волхва” согласно Вашему разрешению 
высылается на Ваше имя”, также упоминается эскиз к опере 
“Снегурочка”: “Если Вам удастся видеть как пишутся эти 
декорации, то я был бы рад слышать от Вас об этом”.

Первая постановка оперы Римского-Корсакова «Снегурочка» 
в декорациях Рериха состоялась в Париже в 1908 году. 

Дени Рош (1868-1951) – французский писатель и 
переводчик. Заинтересовавшись русским языком, в 1898 
году совершил путешествие в Санкт-Петербург, где 
познакомился с Толстым, Чеховым, Репиным. Переводил с 
русского языка произведения Н. Лескова, И. Тургенева, И. 
Шмелёва, В. Набокова и других авторов. В переводе Роша 
вышло двадцатитомное собрание сочинений Чехова, в 1928 г. 
за перевод рассказа «Соседи» он был удостоен Французской 
академией премии Ланглуа.

3,500 - 4,000 €
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743 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Stikhi o Rossii. [Poems about Russia / Published by the magazine 'Otechestvo']. St. 
Petersburg: Yakor', 1915. - 44 p.; 23 cm. Edition of 3,000 copies. 
Publisher's illustrated cover by E. Narbut. In good condition. Rubbing and minor 
soiling on the cover, tears on the spine, a spot on the front cover and title page.

First edition of the collection.

Bibliography: Turchinsky. P. 81; Rozanov. No. 2269; Lesman. No. 320.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Стихи о России / Изд. журнала "Отечество". Пг.: Якорь, 1915. - 44 с.; 23 см. 
Тираж 3 000 экз. 
В издательской иллюстрированной обложке работы Е. Нарбута. В хорошей 
сохранности. Потёртости и незначительные загрязнения обложки, надрывы 
корешка, пятно на лицевой обложке и авантитуле.

Первое издание сборника.

Библиография: Турчинский. С. 81; Розанов. № 2269; Лесман. № 320.

20 -  40 €

744 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Teatr: [Sbornik p'yes]: Balaganchik. Korol' na 
ploshchadi. Neznakomka. Deystvo o Teofile. Roza 
i krest. [Theater: Collection of plays : The Puppet 
Show. The King on the Square. The Stranger. Action 
on Theophile. The Rose and the Cross.]
Moscow: Musaget, 1916. - 312 p.; 24 cm. Edition of 
3,000 copies.

Publisher's typographic cover. Good condition.

Bibliography: Turchinsky. P. 81; Rozanov. No. 2271.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Театр: [Сборник пьес]: Балаганчик. Король на 
площади. Незнакомка. Действо о Теофиле. Роза 
и крест. М.: Мусагет, 1916. - 312 с.; 24 см. Тираж  
3 000 экз. 
В издательской шрифтовой обложке. В хорошей 
сохранности. 

Библиография: Турчинский. C. 81; Розанов. № 2271. 

30 -  50 €

742 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Sobranie stikhotvorenii: v 3 kn.  [Collected Poems: in 3 vols.] 
M.: Musaget, 1911-1912.  Kn. 1: Stikhi o Prekrasnoi Dame. [Vol. 
1: Verses about the Beautiful Lady] - 2nd ed. 1911. - [6], 208, [24] 
p.;  Kn. 2: Nechaiannaia radost' [Vol. 2: Unexpected Joy]. - 2nd 
ed., add. 1912. - [8], 152, [18] p.; Kn. 3: Snezhnaya noch' (1907-
1910) [Vol. 3: Snowy Night] . 1912. - [8], 194, [18] p.; 23.8x15.5 
cm. Edition of 1,300 copies.

Each book  is in the publisher's typeset cover with a vignette. 
Title pages printed in two colors. In good condition. The cover is 
detached from the block (Vol. 1, 3), some pages are uncut.

The first collected poems of the poet.

Bibliography: Turchinsky. P. 81; Rozanov. No. 2270, 2271; 
Lesman. No. 313.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Собрание стихотворений: в 3 кн. М.: Мусагет, 1911-1912. Кн. 
1: Стихи о Прекрасной Даме. - 2-е изд. 1911. - [6], 208, [24] с.; 
Кн. 2: Нечаянная радость. - 2-е изд., доп. 1912. - [8], 152, [18] 
с.; Кн. 3: Снежная ночь (1907-1910). 1912. - [8], 194, [18] с.; 
23,8х15,5 см. Тираж 1 300 экз. 
Каждая книга в издательской шрифтовой обложке с сигнетом. 
Титульные листы отпечатаны в две краски. В хорошей 
сохранности. Обложка отделена от  блока (Т. 1, 3), часть 
страниц не разрезана.

Первое собрание стихотворений поэта. 

Библиография: Турчинский. С. 81; Розанов. № 2270, 2271; 
Лесман. № 313.

100 -  120 €

ALEXANDER
BLOK
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748 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Pesnya sudby: Dramaticheskaya poema [Song of Destiny: 
Dramatic Poem]. St. Petersburg: Alkonost, 1919. - [2], 85, 
[6] p. - 19.8 cm. Edition of 7,200 copies.
Publisher's cover by A. Golovin. Publisher's mark by
Yu. Annenkov. Good condition.
The only edition.

Bibliography: Turchinsky. P. 82; Rozanov. No. 2279; 
Lesman. No. 340.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Песня судьбы: Драматическая поэма. Пб.: Алконост, 
1919. - [2], 85, [6] с. - 19,8 см. Тираж 7 200 экз. 
В издательской обложке работы А. Головина. Марка 
издательства работы Ю. Анненкова. В хорошей 
сохранности. 
Единственное издание. 

Библиография: Турчинский. С. 82; Розанов. № 2279; 
Лесман. № 340.

30 -  50 €

749 •
BLOK ALEXANDER 
(1880-1921)
Za gran'yu proshlykh dney: 
Stikhotvoreniya [Beyond the 
Past Days: Poems]. St. Petersburg: 
Izd. Z. Grzhebina, 1920. - 96 p.; 16 
cm. Edition of 14,000 copies.
Publisher's typographic cover. Good
condition. Ownership's  inscription
"Vityukhanu - for Kostyan. Boris. 7/
II/21." on the title page.

From the preface to the edition: 
"The poems printed in this book date 
back to 1898-1903. Many of them 
were later revised, so they cannot 
be attributed to either this early or 
later time. Therefore, they are not 
included in the first volume of my 
'Poems.' The title of the book is 
borrowed from Fet's poems, which 
were once a guiding star for me."

Bibliography: Turchinsky. p. 82; 
Rozanov. No. 2283; Lesman. No. 344.

БЛОК А.А. (1880-1921)
За гранью прошлых дней: 
Стихотворения. Пб.: Изд. З. 
Гржебина, 1920. - 96 с.; 16 см. 
Тираж 14 000 экз. 
В издательской шрифтовой 
обложке. В хорошей сохранности. 
На титульном листе владельческая 
подпись: "Витюхану - для Костяна. 
Борис. 7/II/21.". 

Из предисловия к изданию: 
«Стихи, напечатанные в этой 
книжке, относятся к 1898-1903 
годам. Многие из них переделаны 
впоследствии, так что их нельзя 
отнести ни к этому раннему, ни к 
более позднему времени. Потому 
они не входят в первый том 
моих «Стихотворений». Заглавие 
книжки заимствовано из стихов 
Фета, которые некогда были для 
меня путеводной звездой».

Библиография: Турчинский. С. 82; 
Розанов. № 2283; Лесман. №344.

40 - 60 €

745 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Stikhotvoreniya: v 3 kn. Kn. 1: 1898-
1904: Ante Lucem. Stikhi o prekrasnoy 
dame. Rasputya. [Poems: in 3 volumes: 
V1: 1898-1904: Ante Lucem. Verses 
about the Beautiful Lady. Crossroads]. 
Moscow: Musaget, 1916. - 286 p.; 
18.5x12 cm. Edition of 3,000 copies. 

Publisher's typographic cover.  The title 
page is printed in two colors. Good 
condition. Partial loss of the spine.

Bibliography: Turchinsky. P. 81; 
Rozanov. No. 2271.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Стихотворения: в 3 кн. Кн. 1: 
1898-1904: Ante Lucem. Стихи о 
прекрасной даме. Распутья. М.: 
Мусагет, 1916. - 286 с.; 18,5х12 см. 
Тираж 3 000 экз. 
В издательской шрифтовой обложке. 
Титульный лист отпечатан в две 
краски. В хорошей сохранности. 
Частичная утрата корешка.

Библиография: Турчинский. C. 81; 
Розанов. № 2271. 

30 -  50 €

746 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Dvenadtsat. Skify [Twelve. Scythians]; 
foreword by Ivanov-Razumnik "Ispytanie v 
groze i bure" [Trial in Storm and Tempest"]. 
St. Petersburg: Revolutsionny Socialism, 
1918. - 48 p.; 23 cm. Edition of 10,000 copies. 
Publisher's typographic cover. Good 
condition.

The first edition of the poem "Twelve" and 
"Scythians," printed as a separate book.

Bibliography: Turchinsky. P. 82; Rozanov. 
No. 2272; Lesman. No. 332.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Двенадцать. Скифы; предисл. Иванова-
Разумника "Испытание в грозе и буре". 
Пб.: Революционный социализм, 1918. - 
48 с.; 23 см. Тираж 10 000 экз. 
В издательской шрифтовой обложке. В 
хорошей сохранности. 

Первое издание поэмы «Двенадцать» и 
стихотворения «Скифы», напечатанное 
отдельной книгой. 

Библиография: Турчинский. С. 82; 
Розанов. № 2272; Лесман. № 332.

50 - 70 €

747 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Katilina: Stranitsa iz istorii mirovoy 
Revolyutsii [Catiline: A Page from 
the History of World Revolution]. 
St. Petersburg: Alkonost, 1919. - 70, [2] 
p.; 15.5 cm. 

Publisher's typographic cover. Good 
condition.

Bibliography: Rozanov. No. 2278; 
Lesman. No. 339.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Катилина: Страница из истории 
мировой Революции. Пб.: Алконост, 
1919. - 70, [2] с.; 15,5 см. 
В издательской шрифтовой обложке. 
В хорошей сохранности. 

Библиография: Розанов. № 2278; 
Лесман. №339.

20 - 40 €
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NIKOLAI 
GUMILEV

753 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Chuzhoe nebo: Tretya kniga stikhov  [Foreign Sky: Third 
Book of Poems]. SPb.: Izdanie "Apollona", 1912. - 124 pages, 
[2] pages of advertisements; 23x18 cm. Edition of 1,100 copies.

Full cloth binding of the era. The publisher's ornate cover by M. 
Dobuzhinsky. Rubbing to the binding, the text block is slightly 
trimmed. Owner's stamp “Alexander Georgievich Malofeev” on 
the title page.

First edition during the author's lifetime.

Bibliography: Turchinsky. P. 156; Lesman. No. 736.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Чужое небо: Третья книга стихов. СПб.: Издание 
"Аполлона", 1912. - 124 с., [2] с. объявл.; 23х18 см. Тираж – 1 
100 экз. 
В цельнотканевом владельческом переплёте эпохи. 
Издательская орнаментированная обложка работы М. 
Добужинского сохранена. Потёртости переплёта, блок слегка 
подрезан. Владельческий штамп “Александр Георгиевич 
Малофеев” на титульном листе. 

Первое прижизненное издание. 

Библиография: Турчинский. С. 156; Лесман. № 736.

100 - 120 €

750 •
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
O lyubvi, poezii i gosudarstvennoy 
sluzhbe: Dialog [On Love, Poetry, and Public 
Service]. Berlin: Skify, [1920]. - 18 p.; 20 cm. 
Edition of 3,000 copies. 

Publisher's font cover. Good condition.

First edition.

Bibliography: Rozanov. No. 2284; 
Lesman. No. 347. 
БЛОК А.А. (1880-1921)
О любви, поэзии и государственной 
службе: Диалог: [Лирические статьи]. 
Берлин: Скифы, [1920]. - 18 с.; 20 
см. Тираж 3 000 экз. В издательской 
шрифтовой обложке. В хорошей 
сохранности.

Первое издание.

Библиография: Розанов. № 2284; 
Лесман. №347.

40 - 60 €

751 •
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Sobranie sochineniy: v 2 t. [Collected 
Works: in 2 volumes]. Pb.: Alkonost, 
1922. Vol. 1. - 237, [3] p.; Vol. 2. - 263 p.; 
22.5x14.5 cm.

Each book in the publisher's typographic 
cover. Good condition.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Собрание сочинений: в 2 т. Пб.: 
Алконост, 1922. Т. 1. - 237, [3] с.; Т. 2. - 
263 с.; 22,5х14,5 см.
Каждая книга в издательской 
шрифтовой обложке. В хорошей 
сохранности.

50 - 70 €

752 • 
BLOK ALEXANDER (1880-1921)
Skify; introductory article by S. 
Mokulsky "Bloк i revolyutsiya" [Blok 
and Revolution]. Simferopol: Krymizdat, 
1923. - 38, [1] p.; 14.3 cm. Edition of 5,000 
copies.

Publisher's illustrated cover. Good 
condition.

БЛОК А.А. (1880-1921)
Скифы; вводная статья С. 
Мокульского "Блок и революция". 
Симферополь: Крымиздат, 1923. - 38, 
[1] c.; 14,3 см. Тираж 5 000 экз.
В издательской иллюстрированной
обложке. В хорошей сохранности.

Библиография: Турчинский. С. 82; 
Лесман. №358.

30 - 50 €
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755 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Two translations by N. Gumilev, released in the series 
'Vsemirnaya literatura. Angliya' ["World Literature. 
England"]:
Ballady o Robin Gude [Ballads of Robin Hood]; edited 
by N. Gumilev, foreword by M. Gorky. St. Petersburg, 
1919. - 103 pages.
Kol'ridzh S.T. Poema o starom moryake [Coleridge S.T. 
The Rime of the Ancient Mariner]; translated and with a 
foreword by N. Gumilev. St. Petersburg, 1919. - 40 pages; 
15x10.7 cm. 
Publisher's covers illustrated by A. Leo.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Два перевода Н. Гумилева, вышедших в серии 
"Всемирная литература. Англия": 
Баллады о Робин Гуде; под ред. Н. Гумилева, 
предисл. М. Горького. Пб., 1919. - 103 с. 
Кольридж С.Т. Поэма о старом моряке; пер. и 
предисл. Н. Гумилева. Пб., 1919. - 40 с.; 15х10,7 см. В 
издательских обложках работы А. Лео.

40 - 60 €

756 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Sauti R. Ballady [Ballads]; per. pod red. i s predisl. N. 
Gumilieva. Pb.: Gosizdat, 1922. - 112 p.; 15.5x10.6 cm. 
- (Vsemirnaya Literatura [World Literature], No.50).
Publisher's ornate cover by A. Leo. Good condition.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Саути Р. Баллады; пер. под ред. и с предисл. Н. 
Гумилева. Пб.: Госиздат, 1922. - 112 с.; 15,5х10,6 
см. - (Всемирная лит-ра, №50). В  издательской 
орнаментированной обложке работы А. Лео. В 
хорошей сохранности.

20 - 40 €

754 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
1)Browning Robert. Pippa Prokhodit [Pippa Passes]. Severnye Zapiski 
[Northern Notes]. 1918. No. 3, 4. pp. 34-56; 62-98. 23x16 cm.
In a paper owner's cover. First publication of the translation.
2) Afrikanskaya Okhota [African Hunt]: Iz putevogo dnevnika N.
Gumileva [From N. Gumilev's Travel Diary]; Vsadnik [Horseman].
Lit. i nauchno-populyarnoe prilozhenie k 'Nive' [Literary and Popular
Science Supplement to 'Niva']. 1916. No. 8. pp. 555-563. 23x16 cm.
In a paper owner's cover. The book is enclosed in a contemporary
cardboard folder with a leather spine. First publication of the essay.
3) Gondla: Dramaticheskaya poema v chetyrekh deystviyakh [Gondla:
Dramatic Poem in Four Acts]. Russkaya Mysl [Russian Thought].
1917. Book 1. pp. 67-98. 23x16 cm.
In a paper owner's cover. The book is enclosed in a contemporary
cardboard folder with a leather spine.
First publication of the drama.
4) Viele-Griffin. Kavalkada Izoldy [Cavalcade of Isolde]. Severnye
Zapiski [Northern Notes]. 1918. No. 1. pp. 58-70. 23x16 cm.
In a paper owner's cover. First publication of the translation.

Nikolai Stepanovich Gumilev (1886-1921) was one of the central 
figures of the Silver Age, the founder of the Acmeist school in 
Russian poetry, a prose writer, playwright, translator, literary critic, 
traveler, and Africanist. He conducted two expeditions to Eastern and 
Northeastern Africa in 1909 and 1913. He was executed on August 26, 
1921, based on fabricated charges of participation in the anti-Soviet 
conspiracy of the 'Petrograd Combat Organization of Tagantsev.' He 
was posthumously rehabilitated.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
1) Браунинг Роберт. Пиппа проходит // Северные записки.
1918. № 3, 4. С. 34-56; 62-98. 23х16 см.
В бумажной владельческой обложке. Первая публикация перевода.
2) Африканская охота: Из путевого дневника Н. Гумилева;
Всадник // Лит. и научно-популярное приложение к 'Ниве'.
1916. №8. С. 555-563. 23х16 см.
В бумажной владельческой обложке. Книга вложена в
современную картонную папку с кожаным корешком. Первая
публикация очерка.
3) Гондла: Драматическая поэма в четырех действиях //
Русская мысль. 1917. Кн. 1. С. 67-98. 23х16 см.
В бумажной владельческой обложке. Книга вложена в
современную картонную папку с кожаным корешком.
Первая публикация драмы.
4) Вьеле-Грифэн. Кавалькада Изольды // Северные записки.
1918. №1. С. 58-70. 23х16 см.
В бумажной владельческой обложке. Первая публикация перевода.

Николай Степанович Гумилев (1886-1921) - одна из центральных 
фигур Серебряного века, основатель школы акмеизма в русской 
поэзии, прозаик, драматург, переводчик и литературный критик, 
путешественник, африканист. Совершил две экспедиции по 
восточной и северо-восточной Африке в 1909 и 1913 годах. 
Был расстрелян 26 августа 1921 года по сфабрикованному 
обвинению в участии в антисоветском заговоре 'Петроградской 
боевой организации Таганцева', реабилитирован посмертно.

50 - 70 €
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759 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Ten' ot pal'my: Rasskazy [The Shadow of a Palm -short 
stories]. St. Petersburg: Mysl', 1922. - 88 p.; 15.5x12 cm. 
Edition of 
2,000 copies.
Publisher's typographic cover. In good condition.

The first and only edition.

The collection includes stories: Radosti zemnoy lyubvi; 
Posledniy pridvornyy poet; Chernyy Dik; Docheri Kaina; 
Lesnoy dyavol; Skripka Stradivariusa; Afrikanskaya 
okhota; Puteshestviye v stranu efira.
"Gumilev's novellas are wonderful dreams, full of inner 
beauty and exquisite in their structure and form."

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Тень от пальмы: Рассказы. 
Пг.: Мысль, 1922. - 88 с.; 15,5х12 см. Тираж 2 000 экз. 
В издательской шрифтовой обложке. 
В хорошей сохранности.

Первое и единственное издание. 

В сборник вошли рассказы: Радости земной любви; 
Последний придворный поэт; Черный Дик; Дочери 
Каина; Лесной дьявол; Скрипка Страдивариуса; 
Африканская охота; Путешествие в страну эфира. 
"Новеллы Гумилева — чудные сны, полные красоты 
внутренней и изысканные по своему построению и 
форме".

40 - 60 €

760 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Koster: Stikhi [The Bonfire: Poems]. - 2nd ed. St. 
Petersburg; Berlin: Izd-vo Z. Grzhebina, 1922. - 
58, [2] p.; 14.5x11.7 cm. Edition of 1200 copies.
Publisher's cover. In good condition.

The collection includes works written by N.S. 
Gumilev from 1903 to 1907.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Костер: Стихи. - 2-е изд. Пб.; Берлин: Изд-во 
З. Гржебина, 1922. - 58, [2] с.; 14,5х11,7 см. 
Тираж 1200 экз. 
В издательской обложке. В хорошей 
сохранности. 

В сборник вошли произведения, написанные 
Н.С. Гумилевым с 1903 по 1907 гг.

Библиография: Турчинский. С. 157; Лесман. 
№750.

40 - 60 €

757 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Ditya allakha: Arabskaya skazka [Child of Allah: An Arabic Tale]. Berlin: Mysl, 
1922. - 48 p.; 15x9.5 cm. - (Kniga dlya vsekh. No.68).
Publisher's cover. In good condition.

The tale was written by N. Gumilev for the puppet theater organized by N.I. Butkovskaya 
in St. Petersburg.

Bibliography: Turchinsky. P. 157.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Дитя аллаха: Арабская сказка. Берлин: Мысль, 1922. - 48 с.; 15х9,5 см. - (Книга 
для всех. №68). 
В издательской обложке. В хорошей сохранности. 
Сказка была написана Н. Гумилевым для организованного Н.И. Бутковской в 
Петербурге кукольного театра.
Библиография: Турчинский. С. 157.

20 - 40 €

758 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Ognenny stolp: [Stikhi] [The Pillar of Fire: Poems]. - 2nd ed. St. Petersburg; Berlin: 
Petropolis, 1922. - 70, [10] p.; 15x12 cm. Edition of 3,000 copies, including 100 
numbered copies. This copy is from the regular edition.
Publisher's cover. In good condition.
One of the last collected works of N. Gumilev, in which he develops a new poetic 
method that he himself called "hallucinatory realism."

Bibliography: Turchinsky. P. 157; Lesman. No. 751.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Огненный столп: [Стихи]. - 2-е изд. Пб.; Берлин: Петрополис, 1922. - 70, 
[10] с.; 15х12 см. Тираж 3 000 экз., из них 100 нумерованных. Экземпляр из
обычного тиража.
В издательской обложке. В хорошей сохранности.
Один из последних сборников Н. Гумилева, в котором он вырабатывает новый 
поэтический метод, который он сам назвал «галлюцинирующим реализмом».

Библиография: Турчинский. С. 157; Лесман. №751.

30 - 50  €
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762 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Tit Petroniy Arbitr. Matrona iz Efesa [Titus 
Petronius Arbiter. Matrona of Ephesus]. With 12 
woodcuts by Grigory Gidoni; translated from Latin, 
with an afterword and notes by G.I. Gidoni, foreword 
by N.S. Gumilev. St. Petersburg, 1923. - [24] p., ill.; 
17.5x13.2 cm. Edition of 550 copies. Copy from the 
limited edition of 125 numbered copies on high-
quality paper. 

Plain publisher's cover,  typographic dust jacket.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Тит Петроний Арбитр. Матрона из Эфеса. 
С 12 гравюрами на дереве Григория Гидони; пер. с 
лат., послесловие и прим. Г.И. Гидони, пред. Н.С. 
Гумилева. Пг., 1923. - [24] с., ил.; 17,5х13,2 см. 
Тираж 550 экз. Экземпляр из 125 нумерованных на 
бумаге высшего качества. 12 ксилографий работы 
Г. Гидони. 
В “немой” издательской обложке, в шрифтовой 
суперобложке. 

50 - 70 €

763 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Gautier T. Izbrannye stikhi [Selected Poems]; 
translated by V.S. Rozhdestvensky; foreword by N. 
Gumilev. St. Petersburg: Mysl, 1923. - 62, [2] p.; 
Edition of 3000 copies. Publisher's typographic cover.

One of the last editions where the name of the executed 
N. Gumilev is mentioned. In two years, this name will
become dangerous to mention for many decades.

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Готье Т. Избранные стихи; пер. Вс. 
Рождественского; предисл. Н. Гумилева. Пг.: 
Мысль, 1923. - 62, [2] с.; Тираж 3000 экз. В 
издательской шрифтовой обложке. 
Одно из последних изданий, в котором 
упоминается имя расстрелянного Н. Гумилева. 
Через два года это имя станет опасным для 
упоминания на многие десятилетия.

30 - 50 €

761 • 
GUMILEV NIKOLAI (1886-1921)
Two typed texts from the mid-20th century with works by N. Gumilev:
Otravlennaya Tunika [Poisoned Tunic]: A Tragedy in Five Acts. Unknown place, unknown year. - 65 pages; 28.5x22 cm.
Derevo Prevrashcheniy [Tree of Transformations]: A Play in Three Acts for Children / N. Gumilev. Unknown place, unknown year. - 40 
pages; 21x16 cm. Owner's covers made of thick paper. Enclosed in a modern case with a gold-stamped leather spine.

"The Poisoned Tunic" is the only known dramatic work by Gumilev not printed in Russia, written in 1917-18. First published in the 
book "Unpublished Gumilev" (New York, 1952). The typed text of the tragedy, along with several other unpublished works, was 
brought to Paris in 1931 by M. Artemyev (Brensted). In 1918, the first Children's Theater "Communal" opened in Petrograd. And the 
first play staged there was "The Tree of Transformations."

ГУМИЛЕВ Н.С. (1886-1921)
Два машинописных текста сер. ХХ в. с произведениями Н. Гумилева: 
Отравленная туника: Трагедия в пяти действиях. Б.м., б.г. - 65 с.; 28,5х22 см. 
Дерево превращений: Пьеса в трех действиях для детей / Н. Гумилев. Б.м., б.г. - 40 с.; 21х16 см. Владельческие обложки 
из плотной бумаги. Вложены в современный футляр с золототисненым кожаным корешком. 

"Отравленная туника" – единственное из известных драматических произведений Гумилева, не напечатанное в России, 
написано в 1917-18 гг. Впервые было опубликовано в книге "Неизданный Гумилев" (Нью-Йорк, 1952). Машинописный текст 
трагедии, вместе с рядом других неизданных произведений, был привезен в Париж в 1931 г. М. Артемьевым (Бренстэд). В 
1918 году в Петрограде открылся первый Детский театр "Коммунальный". И первая поставленная там пьеса была "Дерево 
превращений".

50 - 70 €
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766 •
MANDELSTAM OSIP (1891-1938)
Second Book: [Poems]. Moscow; St. Petersburg: Krug, 1923. - 86, [10] p.; 14.5x11.2 
cm. Edition of 3,000 copies.
Publisher's mark by Y. Annenkov. In the original publisher's cover. Cloth folder with
gold stamping on the upper cover. In good condition.

The third collection by O. Mandelstam, as the first two editions of 'Kamen' ["Stone"] 
differ significantly from each other in content. The book was dedicated to "N. Kh." — 
Nadezhda Yakovlevna Khazina, the poet's wife. She recalled: "'The Second Book' he 
compiled from memory: he remembered poems, dictated or wrote them down, looked at 
some, discarded others."

Rarely found on the antique market.

Bibliography: Turchinsky. p. 322; Rozanov. No. 3299. 

МАНДЕЛЬШТАМ О.Э. (1891-1938) 
Вторая книга: [Стихи]. М.; Пб.: Круг, 1923. - 86, [10] с.; 14,5х11,2 см. 
Тираж 3000 экз. 
Марка издательства работы Ю. Анненкова. В издательской обложке. 
Коленкоровая папка с золотым тиснением по верхней крышке. В хорошей 
сохранности. 

Третий сборник О. Мандельштама, т.к. первые два издания «Камня» сильно 
отличаются друг от друга по составу. Книга вышла с посвящением «Н. X.» — 
Надежде Яковлевне Хазиной, жене поэта. Она вспоминала: «„Вторую книгу“ 
он собирал по памяти: вспоминал стихотворения, диктовал или записывал, 
некоторые смотрел, другие выбрасывал». 
Редко встречается на антикварном рынке.
Библиография: Турчинский. С. 322; Розанов. №3299.

120 - 140 €M
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765 •
BRYUSOV VALERII (1873-1924), 
AUTOGRAPH
Late poem "Mir elecktrona" 
['Electron world']: manuscript of the 
poem. No place, [1922]. 1 p. 36x22 cm.
In Russian.
In good condition. Minor tears along the 
edges, folding marks, stains.

The poem was written on August 13, 
1922, and was included in the poet's 
last posthumous book "Mea: Collected 
Poems 1922-1924" (Moscow, 1924).

Valery Yakovlevich Brusov (1873-
1924) was a Russian poet, prose writer, 
playwright, translator, literary critic, and 
historian. He was a theoretician and one 
of the founders of Russian symbolism. 
He was one of the few symbolist poets 
who remained in Russia after 1917 and 
played an active role in the new Soviet 
literary institutions.

БРЮСОВ В.Я. (1873-1924), 
АВТОГРАФ 
Поздняя поэма «Мир электрона»: 
рукопись стихотворения. Б.м., 
[1922]. 1 с. 36х22 см.
На русском языке.
В хорошей сохранности. 
Незначительные надрывы по краям, 
следы от складывания, разводы. 

Стихотворение написано 13 августа 
1922 г. и вошло в последнюю 
прижизненную книга поэта “Mea: 
Собрание стихов 1922-1924” (М., 
1924). 

Валерий Яковлевич Брюсов 
(1873-1924) — русский поэт, 
прозаик, драматург, переводчик, 
литературовед, литературный 
критик и историк. Теоретик и один 
из основоположников русского 
символизма. Один из немногих 
поэтов-символистов, оставшихся в 
России после 1917 года, и игравший 
активную роль в новых советских 
литературных учреждениях.

8,000 - 10,000 €

764 •
BRYUSOV VALERII (1873-1924), 
AUTOGRAPH
Late poem "Karousel" [‘Carousel’]: 
manuscript of the poem. No place, 
[1922]. 1 p. 36x22 cm.
In Russian.
In good condition. Minor tears along the 
edges, folding marks, stains.

The poem was written on August 12, 
1922, and was included in the poet's 
last posthumous book "Mea: Collected 
Poems 1922-1924" (Moscow, 1924).

Valerii Yakovlevich Bryusov (1873-
1924) was a Russian poet, prose writer, 
playwright, translator, literary critic, and 
historian. He was a theoretician and one 
of the founders of Russian symbolism. 
He was one of the few symbolist poets 
who remained in Russia after 1917 and 
played an active role in the new Soviet 
literary institutions.

БРЮСОВ В.Я. (1873-1924), 
АВТОГРАФ 
Поздняя поэма «Карусель»: 
рукопись стихотворения. Б.м., 
[1922]. 1 с. 36х22 см.
На русском языке.
В хорошей сохранности. 
Незначительные надрывы по краям, 
следы от складывания, разводы. 

Стихотворение написано 12 августа 
1922 г. и вошло в последнюю 
прижизненную книга поэта “Mea: 
Собрание стихов 1922-1924” (М., 
1924). 

Валерий Яковлевич Брюсов 
(1873-1924) — русский поэт, 
прозаик, драматург, переводчик, 
литературовед, литературный 
критик и историк. Теоретик и один 
из основоположников русского 
символизма. Один из немногих 
поэтов-символистов, оставшихся в 
России после 1917 года, и игравший 
активную роль в новых советских 
литературных учреждениях.

8,000 - 10,000 €
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769 •
ESENIN SERGEI (1895-1925), THE POET’S FIRST BOOK
Radunitsa: [a collection of poems]. 1916.
Pg.: ed. of M.V. Averyanov; type. General Directorate of Udelov, 1916.
- 62 p.; 17x14 cm. Edition of 930 copies.
Verge paper. In typographic publisher’s cover. Professional restoration of spine
and cover edges.
Owner’s inscription on front cover: “E.Chernyak”.
The book was published in early 1916 by M.V.Averyanov publishing house
in Petrograd with the close participation of the poet N.Klyuev. The book
consisting of 33 poems was a kind of the result of early poetic experience of
Esenin. The book was highly appreciated by A.A. Blok, Z.N. Gippius , H.A.
Klyuev, S.M. Gorodetsky, S.Ya.Parnok
The poet’s first book.

Provenance:
The family of Ya.K. Chernyak.

Yakov Z. Chernyak (1898-1955) - literary scholar, historian of Russian literature 
and social movement in the nineteenth century. He met Esenin, was fond of his 
works. The personal library of Ya. Chernyak contained all lifetime editions of the 
poet’s books and collections, in which his works were published. On September 
3, 1921, S. Esenin wrote on the book The Imaginists (M., 1921): “To Chernyak. 
Friendly. S. Esenin”.
Yelizaveta Borisovna Chernyak, née Tubina (1899-1971), married Y.3. Chernyak in 
1920. She worked in the press department of the People’s Commissariat, then in the 
foreign department of ROSTA. Was engaged in literary translations, taught German.

Bibliography: Turchinsky. С. 190; Okhlopkov. С. 73; Rozanov #2715; Lesmana. №846.  

ЕСЕНИН С.А. (1895-1925), ПЕРВАЯ КНИГА ПОЭТА
Радуница: [сборник стихов]. Пг.: изд. М.В. Аверьянова; тип. Гл. управления уделов, 1916. - 62 с.; 17х14 см. Тираж 930 экз. 
Бумага верже. В шрифтовой издательской обложке. Профессиональная реставрация корешка и краёв обложки.
Владельческая надпись на авантитуле: «Е. Черняк».
Книга вышла в свет в начале 1916 года в издательстве М.В. Аверьянова в Петрограге при близком участии поэта Н. Клюева. 
Сборник, заключивший в себе 33 стихотворения, стал своеобразным итогом ранним поэтическим опытам Есенина. Книга 
получила высокое признание A.A. Блока, З.Н. Гиппиус, H.A. Клюева, С.М. Городецкого, С.Я. Парнок и многих других.
Первая книга поэта.

Провенанс: Семья Я.К. Черняка.
Яков Захарович Черняк (1898-1955) - литературовед, историк русской литературы и общественного движения XIX в. 
Встречался с Есениным, увлекался его творчеством. В личной библиотеке Я. Черняка были собраны все прижизненные 
издания книг поэта и сборники, в которых публиковались его произведения. 3 сентября 1921 г. С. Есенин написал на книге 
«Имажинисты» (М., 1921): «Черняку. Дружественно. С. Есенин».
Елизавета Борисовна Черняк, урожденная Тубина (1899-1971), в 1920 г. вышла замуж за Я.3. Черняка. Работала в отделе печати 
Наркоминдела, потом в иностранном отделе РОСТА. Занималась литературными переводами, преподавала немецкий язык.

Библиография: Турчинский. С. 190; Охлопков. С. 73; Розанов №2715; Лесмана. №846. 

3,800 - 4,200 €

SERGEI  ESENIN
768 • 
MANDELSTAM OSIP (1891-1938)
Egipetskaya marka [The Egyptian Stamp]. 
Leningrad: Priboy, 1928. - 187, [5] p. 17.5x13 
cm. Edition of 4,000 copies.
Publisher's cover by E. Belukha. In good 
condition.
First edition.
Bibliography: Lesman. No. 1435.

МАНДЕЛЬШТАМ О.Э. (1891-1938) 
Египетская марка. Л.: Прибой, 1928. - 
187, [5] с. 17,5х13. Тираж 4000 экз. 
В издательской обложке работы Е. 
Белухи. В хорошей сохранности. 
Первое издание.
Библиография: Лесман. № 1435.

90 - 110 €

767 •
MANDELSTAM OSIP (1891-1938)
Shum vremeni [The Noise of Time]. Leningrad: Vremya, 1925. 
– 3-104 p.; 19.5x13.5 cm. Edition of 3,000 copies.
Publisher's illustrated cover by E.F. Kilyusheva. Loss of fragments of
the cover, loss of the title page, the block is disintegrating into pages.

Work on 'Shum vremeni ' ["The Noise of Time"] was carried out in 
the autumn of 1923 in Gaspra (Crimea) and then in winter, spring, and 
summer of 1924 in Leningrad and in Aprelevka near Moscow. The 
book was written at the request of Isaiah Lezhnev, the publisher of the 
journal "Russia," however, it was rejected by him because, according 
to Nadezhda Mandelstam, "he was waiting for a story about another 
childhood — his own or Chagall's, and therefore the story of the St. 
Petersburg boy seemed stale to him."
After the journal "Russia" rejected the manuscript, Mandelstam 
made several attempts to publish it in periodicals (journals "Zvezda," 
"Krasnaya Nov," almanac "Krug"). Ultimately, "The Noise of Time" 
was published as a separate edition in April 1925 by the "Vremya" 
publishing house, at the initiative of the literary critic Georgy Blok (a 
cousin of Alexander Blok). 

МАНДЕЛЬШТАМ О.Э. (1891-1938) 
Шум времени. Л.: Время, 1925. – 3-104 с.; 19,5х13,5 см. 
Тираж – 3 000 экз. 
В издательской иллюстрированной обложке работы Е.Ф. 
Килюшевой. Утраты фрагментов обложки, утрата титульного 
листа, блок распадается на страницы.
Работа над «Шумом времени» шла осенью 1923 года в Гаспре 
(Крым) и затем зимой, весной и летом 1924 года в Ленинграде 
и в Апрелевке под Москвой. Книга писалась по заказу Исайи 
Лежнёва, издателя журнала «Россия», однако была им отклонена, 
так как, по свидетельству Надежды Мандельштам, «он ждал 
рассказа о другом детстве — своём собственном или Шагала, 
и поэтому история петербургского мальчика показалась ему 
пресной».
После того как журнал «Россия» отклонил рукопись, 
Мандельштам предпринял несколько попыток опубликовать её в 
периодике (журналы «Звезда», «Красная новь», альманах «Круг»). 
В итоге «Шум времени» вышел отдельным изданием в апреле 
1925 года в издательстве «Время», по инициативе литературоведа 
Георгия Блока (двоюродного брата Александра Блока). 

80 -  100 €
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MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Voina i mir [War and The World]. Petrograd: Parus, 
1917. - 48 p.; 21.7 cm. Edition of 3,000 copies.
Publisher's composite cover. Publisher's mark by A.M. 
Arnstam. In good condition. The cover is glued to the 
block, with restoration of the cover's edges. Pages are 
uncut.

The poem "War and Peace" was written in 1915-1916, 
during the height of the First World War. Individual parts 
were published in the journal "Letopis" in 1917. The 
third part of the poem was read by Mayakovsky in the 
editorial office of the journal "Letopis" in the presence 
of M. Gorky and accepted for publication in the journal. 
However, the military censorship banned it, and in issue 
No. 9 of the journal, it is listed among the works that 
"cannot be printed due to circumstances beyond the 
control of the editorial office." Public readings of the 
poem were also impossible. Only after the revolution 
did Mayakovsky manage to publicly read and publish it. 
(Mayakovsky V.V. Collected Works: in 13 vol. Moscow, 
1955-1961. Vol. 1).

The meaning of the title in the old orthography: "mir" 
as the universe.

Bibliography: Turchinsky. P. 344; Rozanov. No. 3343. 

МАЯКОВСКИЙ В.В. (1893-1930)
Война и мир. Пг.: Парус, 1917. – 48 с.; 21,7 см. 
Тираж 3 000 экз.
В издательской наборной обложке. Издательская 
марка работы А.М. Арнштама. В хорошей 
сохранности. Обложка приклеена к блоку, 
реставрация краёв обложки. Страницы не разрезаны. 
Поэма «Война и мир» была написана в 1915-1916 
гг., в разгар Первой мировой войны. Отдельные 
части печатались в журнале «Летопись» в 1917 году. 
Третья часть поэмы была прочитана Маяковским 
в редакции журнала «Летопись» в присутствии М. 
Горького и принята к напечатанию в журнале. Однако 
военная цензура запретила ее, и в № 9 журнала она 
значится в списке произведений, которые «не могут 
быть напечатаны по независящим от редакции 
обстоятельствам». Невозможны были и никакие 
публичные выступления с чтением поэмы. Только 
после революции Маяковский смог и публично 
прочитать ее и напечатать. (Маяковский В.В. Полное 
собрание сочинений: в 13 т. М., 1955-1961. Т. 1).

Смысл заглавия по старой орфографии:“мiр” как 
вселенная. 

140 - 160 €

VLADIMIR 
MAYAKOVSKY

770 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Prostoye kak mychanie [As Simple as Mooing]. St. Petersburg: 
Publisher 'Parus' A.N. Tikhonov, 1916, 1916. - 116, [2] pp.; 
25x15 cm.
In the publisher's typeset cover. Rubbing, stains on the cover, tears 
on the spine, loss of fragments of the corners of the front cover.

Author's autograph on the first page of the text:  'Tebe, tebe, / 
Solntse velikoye, velikoye. / 23 fevralya.' ['To you, to you, / Great, 
great sun. / 23 February.']

Text with censorship excisions. Dedication on p. 3: To the whole 
book: L.Yu.B. (Lilya Yuryevna Brik).
The book was published in October 1916 at the initiative of 
Maxim Gorky (1868-1936), who at that time patronized the future 
'tribune of the revolution.' It includes selected poems, the tragedy 
'Vladimir Mayakovsky,' and the poem 'Cloud in Trousers.'

Vladimir Vladimirovich Mayakovsky (1893-1930) was a Russian 
and Soviet poet, playwright, screenwriter, film director, film actor, 
and artist. He is one of the most significant Russian poets of the 
20th century and a classic of Soviet literature. He was also the 
editor of the journals 'LEF' and 'Novy LEF.'

Bibliography: Turchinsky, p. 344; Rozanov, No. 3341; Lesman, No. 1469.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930), АВТОГРАФ
Простое как мычание. Пг.: Изд-во 'Парус' А.Н. Тихонова, 
1916, 1916. - 116, [2] с.; 25х15 см.
В издательской наборной обложке. Потёртости, загрязнения 
обложки, надрывы корешка, утрата фрагментов уголков 
лицевой обложки. 

Автограф автора на первой странице текста: 'Тебе, тебе, / 
Солнце великое, великое. / 23 февраля'.

Текст с цензурными изъятиями. Посвящение на С. 3: Ко всей 
книге: Л.Ю.Б. (Лиле Юрьевне Брик).
Книга вышла в октябре 1916 года по инициативе Максима 
Горького (1868-1936), который в те годы покровительствовал 
будущему 'трибуну революции'. Включает в себя избранные 
стихотворения, трагедию 'Владимир Маяковский' и поэму 
'Облако в штанах'. 

Маяковский Владимир Владимирович (1893-1930) – русский 
и советский поэт, драматург, киносценарист, кинорежиссёр, 
киноактёр, художник. Один из наиболее значимых русских 
поэтов XX века, классик советской литературы. Редактор 
журналов 'ЛЕФ' и 'Новый ЛЕФ'.

Библиография: Турчинский. С. 344; Розанов. №3341; Лесман. №1469.

4,500 - 4,700 €
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MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
150,000,000: [poem]. Moscow: Gos izd-vo, 
1921. - 70, [2] p.; 18 cm. Edition of 5,000 
copies.
Publisher's composite cover. In good 
condition. Minor tears along the edges of the 
cover. Ownership inscription "Fradkin" on 
the title page and last page.

Without indication of the author.
The first separate edition of the famous poem.

The poem was conceived and started in the 
first half of 1919, completed in March 1920. 
The title of the poem had several variants: 
"The Will of Millions", "The Legend of Ivan", 
"Ivan Bylina. The Epic of the Revolution".

Bibliography: Turchinsky. P. 344; Rozanov. 
No. 3348; Lesman. No. 1484.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
150.000.000: [поэма]. М.: Гос. изд-во, 
1921. - 70, [2] с.; 18 см. Тираж 5 000 экз. 
В издательской наборной обложке. В 
хорошей сохранности. Незначительные 
надрывы по краям обложки. 
Владельческая подпись "Фрадкин" на 
титульном листе и последней страницы.

Без указания автора.  Первое отдельное 
издание знаменитой поэмы.

Поэма была задумана и начата в первой 
половине 1919 г., окончена в марте 1920 г. 
Заглавие поэмы имело несколько вариантов: 
"Воля миллионов", "Былина об Иване", 
"Иван Былина. Эпос революции". 

Библиография: Турчинский. С. 344; 
Розанов. №3348; Лесман. №1484. 

130 - 150 €

774 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Mayakovsky izdevaetsya: Pervaya knizhitsa satiry. [Mayakovsky Mocks: The First 
Satirical Booklet]. Moscow: Vkhutemas, 1922. - 48 p.; 17.5 cm. - (MAF. Moscow 
- future international - association of futurists: Poets series; No. 3). Edition of 5,000
copies.
Publisher's composite cover. In good condition. Ownership inscription on the front
cover: “N. Rybakova / 22-VI-28”.

The third book issued by the left art publishing house MAF (International 
Association of Futurists) in the printing house of Vkhutemas. The book includes ten 
poems. Dedicated, like the first book "I Love," to L.Yu.B. - Lila Yurievna Brik.

Bibliography: Turchinsky. P. 344; Rozanov. No. 3350; Lesman. No. 1486.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Маяковский издевается: Первая книжица 
сатиры. М.: Вхутемас, 1922. - 48 с.; 17,5 
см. - (МАФ. Московская – в будущем 
международная – ассоциация футуристов: 
Серия поэтов; № 3). Тираж 5000 экз. 
В издательской наборной обложке. В хорошей 
сохранности. Владельческая надпись на 
лицевой обложке: “Н. Рыбакова / 22-VI-28”. 

Третья книга, выпущенная издательством 
левого искусства МАФ (Международная 
ассоциация футуристов) в типографии 
ВХУТЕМАСА. Книга включает десять 
стихотворений. Посвящена, как и первая 
книга «Люблю», Л.Ю.Б. — Лиле Юрьевне 
Брик.

Библиография:   Турчинский. С. 344; 
Розанов. №3350; Лесман. №1486.

150 - 170 €

772 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930) 
Geroi i zhertvy revolyutsii: Oktiabr 1917-1918 [Heroes and 
Victims of the Revolution: October 1917-1918]. Moscow: 
Department of Visual Arts of the People's Commissariat of 
Enlightenment, 1918. - 19 pages of illustrations; 35x26 cm. 
Edition of 3,000 copies. Publisher's folder.
18 sheets of illustrations created by artists Boguslavskaya, 
Kozlinsky, Makletsova, and Punya. Text by V. Mayakovsky. "This 
folder evolved into the revolutionary poster of the future. For us, 
the most important aspect is the 'windows of Rosta satire'" (V. 
Mayakovsky, "Not Just Memories").
Vladimir Vladimirovich Mayakovsky (1893-1930) was a Russian and 
Soviet poet, playwright, screenwriter, film director, actor, and artist. He 
is one of the most significant Russian poets of the 20th century, a classic 
of Soviet literature. He was the editor of the journals "LEF" and "Novy 
LEF."

Bibliography: Tarasenkow. p. 244.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Герои и жертвы революции: Октябрь 1917-1918. М.: Отдел 
Изобразительных искусств Комиссариата народного 
просвещения, 1918. - 19 л. ил.; 35х26 см. Тираж 3000 экз.
Издательская папка.
18 листов рисунков выполнены художниками Богуславской, 
Козлинским, Маклецовой и Пуни. Текст В. Маяковского. "Эта 
папка развилась в будущем во весь революционный плакат. Для 
нас главным образом - в "окна сатиры Роста" (В. Маяковский. 
"Только не воспоминания"). 
Маяковский Владимир Владимирович (1893-1930) – русский 
и советский поэт, драматург, киносценарист, кинорежиссёр, 
киноактёр, художник. Один из наиболее значимых русских 
поэтов XX века, классик советской литературы. Редактор 
журналов «ЛЕФ» и «Новый ЛЕФ».

Библиография: Тараcенков. С. 244.

1,700 - 1,900 €
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MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930) 
Stikhi revolyutsii: Oktyabr'. Fevral'. 
Golod. Evropa. Iskusstvo. Smeshnoe.  
[Poetry of the Revolution: October. 
February. Hunger. Europe. Art. Funny.] 
Moscow: Krasnaya Nov, 1923. 98, [2] p.; 
17.5 cm. Edition of 3,000 copies. 
Published by Glavpolitprosvet. In the 
publisher's typographic cover. In good 
condition. Restoration of the cover and 
corners of the pages. 
First edition. 
Bibliography: Turchinsky. P. 345; Rozanov. 
No. 3359; Lesman. No. 1494.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Стихи революции: Октябрь. Февраль. 
Голод. Европа. Искусство. Смешное. 
М.: Красная новь, 1923. 98, [2] с.; 17,5 см. 
Тираж 3 000 экз.
Издание Главполитпросвета. В 
издательской шрифтовой обложке. В 
хорошей сохранности. Реставрация 
обложки и уголков страниц.  
Первое издание.

Библиография:   Турчинский. С. 345; 
Розанов. №3359; Лесман. №1494.

90 - 110 €

778 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Stikhi revolyutsii: Oktyabr'. Fevral'. 
Golod. Evropa. Iskusstvo. Smeshnoe. 
[Revolutionary Poems: October. February. 
Hunger. Europe. Art. Funny.] M.: Krasnaya 
nov', 1923. 98, [2] p.; 17.5 cm. Edition of 
3,000 copies.
Published by Glavpolitprosvet. In publisher's 
typographic cover. In good condition. 
Restoration of the cover and corners of the pages.

First edition.

Bibliography: Turchinsky. P. 345; Rozanov. 
No. 3359; Lesman. No. 1494. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Стихи о революции: Октябрь. Февраль. 
Голод. Европа. Искусство. Смешное. 2-е 
изд., доп. М.: Красная новь, 1923. - 124 с.; 17 
см. Тираж 7 000 экз.
Издание Главполитпросвета. В издательской 
шрифтовой обложке. В хорошей 
сохранности. Потёртости, незначительные 
загрязнения, фоксинги. 

Библиография:   Турчинский. С. 345; Лесман. 
№1495.

70 - 90 €

775 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
13 let raboty: v 2 t. [13 Years of Work: In 2 Volumes]. 
Moscow: MAF; Vkhutemas, 1922. Vol. 1. - 304 p.: 
port., facs .; Vol. 2. - 464 p.; 18.5 cm. Edition of 
10,000 copies.
Both volumes in publisher's illustrated covers by 
A.M. Lavinsky. In good condition. Restoration
of cover edges and spines, the first 17 pages are
misplaced during binding (Vol. 2); ownership
signature in red pencil on the title page (Vol. 2).

Photographic portrait of the author from 1918 on p. 5. 
Drawn composition-ring on p. 3: Dedicated to LYUB.
Initially, the agreement with the production bureau of 
Vkhutemas envisaged the publication of the collected 
works in 4 volumes, but only two volumes were published.
The first collected works of the poet.

Bibliography: Turchinsky. P. 345; Rozanov. No. 3352; 
Lesman. No. 1487. 

776 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
  Mayakovskaya galereya (Te, kogo ya nikogda ne videl: Poincaré, Mussolini, 
Curzon, Pilsudski, Stinnes, Gompers, Vandervelde) Mayakovsky's Gallery 
(Those Whom I Have Never Seen: Poincaré, Mussolini, Curzon, Pilsudski, 
Stinnes, Gompers, Vandervelde): [poems]. Moscow: Krasnaya Nov, 1923. - 63, [1] 
p.: ill .; 19.6 cm. Edition of 10,000 copies.
Published by Glavpolitprosvet. Publisher's illustrated cover and 14 drawings in the text 
by V. Mayakovsky. In good condition. Minor restoration of cover edges and spine.

Bibliography: Turchinsky. P. 345; Lesman. No. 1492. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
  Маяковская галерея (Те, кого я никогда не видел: Пуанкарэ, Муссолини, 
Керзон, Пилсудский, Стинес, Гомперс, Вандервельде): [стихотворения]. М.: 
Красная новь, 1923. - 63, [1] с.: ил.; 19,6 см. Тираж 10 000 экз.
Издание Главполитпросвета. Издательская рисованная обложка и 14 рисунков в 
тексте В. Маяковского. В хорошей сохранности. Незначительная реставрация краёв 
обложки и корешка.
Библиография:   Турчинский. С. 345; Лесман. №1492.

230 - 300 €

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
13 лет работы: в 2 т. М.: МАФ; ВХУТЕМАС, 1922. Т. 1. - 304 с.: портр., факс.; Т. 2. - 464 с.; 18,5 см.  
Тираж 10 000 экз.
Оба тома в издательских рисованных обложках работы А.М. Лавинского. В хорошей сохранности. Реставрация краёв 
обложек и корешков, первые 17 страниц перепутаны местами при переплетении (Т. 2); владельческая подпись красным 
карандашом на титульном листе (Т. 2). 
Фотопортрет автора 1918 г. на С. 5. Рисованная композиция-перстень на С. 3: Посвящается ЛЮБ.
Первоначально договор с производственным бюро ВХУТЕМАСа предусматривал издание собрания сочинений в 4-х томах, 
вышло всего два тома. 
Первое собрание сочинений поэта.
Библиография:   Турчинский. С. 345; Розанов. №3352; Лесман. №1487.

190 - 210 €
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MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Solntse: poema [Sun: A Poem]. Moscow; Petrograd: 
Krug, 1923. - [28] pp.: frontispiece (illustration), 
illustrations; 16x12 cm. Edition: 5,000.
In an illustrated cover with eight Suprematist 
illustrations by artist M. Larionov. The frontispiece 
features a radiant portrait presumably of Mayakovsky. 
In good condition. Rubbing, tears, and minor losses to 
the cover, lower right corner of the last page trimmed.

Under this title, the poem 'Neobychnoye 
priklyucheniye, byvshye s Vladimirom Mayakovskim 
letom na dache' ['An Extraordinary Adventure That 
Happened to Vladimir Mayakovsky in the Summer at 
the Dacha'] is published.

Vladimir Vladimirovich Mayakovsky (1893-1930) was 
a Russian and Soviet poet, playwright, screenwriter, 
film director, actor, and artist. He is one of the most 
significant Russian poets of the 20th century and a 
classic of Soviet literature. He served as the editor of 
the journals 'LEF' and 'Novy LEF.'

Bibliography: Turchinsky. p. 345; Rozanov. No. 3358.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Солнце: поэма. М.; П.: Круг, 1923. - [28] с.: фронт. 
(ил.), ил.; 16х12 см. Тираж 5 000.
В рисованной обложке и с восемью 
супрематическими иллюстрациями художника М. 
Ларионова. На фронтисписе лучистый портрет 
предположительно Маяковского. В хорошей 
сохранности. Потёртости, надрывы и утраты 
мелких фрагментов обложки, нижний правый угол 
последней страницы обрезан. 

Под таким заглавием издано стихотворение 
'Необычайное приключение, бывшее с Владимиром 
Маяковским летом на даче'.

Маяковский Владимир Владимирович (1893-
1930) – русский и советский поэт, драматург, 
киносценарист, кинорежиссёр, киноактёр, 
художник. Один из наиболее значимых русских 
поэтов XX века, классик советской литературы. 
Редактор журналов 'ЛЕФ' и 'Новый ЛЕФ'.

Библиография:   Турчинский. С. 345; Розанов. №3358. 

400 - 500 €

779 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
255 stranits Mayakovskogo. Kniga 1: [poemy]  [255 Pages of 
Mayakovsky]. Book 1: [poems]. Moscow; St. Petersburg: Gos 
izd-vo, 1923. - 256 p., 1 l. front.; 18 cm. Edition of 7,000 copies.
Frontispiece - portrait of the author from 1922. In publisher's 
typographic cover. In good condition. Minor rubbing on the 
edges of the cover. Ownership inscription on the back cover: 
"January 21, 1931, 1 ruble. For D.N. Stukaneva".

According to the agreement with Gosizdat, a collection of works 
titled "389 pages of Mayakovsky" was submitted for printing, which 
was later divided into two books. The 2nd book was not published.

Bibliography: Turchinsky. P. 345; Rozanov. No. 3354. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
  255 страниц Маяковского. Книга 1: [поэмы]. М.; Пг.: Гос. 
изд-во, 1923. - 256 с., 1 л. фронт.; 18 см. Тираж 7 000 экз.
Фронтиспис - портрет автора 1922 г. В издательской 
шрифтовой обложке. В хорошей сохранности. 
Незначительные потёртости краёв обложки. Владельческая 
надпись на задней обложке: "21 января 1931 г. 1 р. У 
Д.Н. Стуканева".
По договору с Госиздатом в печать был сдан сборник произведений 
под названием “389 страниц Маяковского”, впоследствии 
разделенный на две книги. Книга 2-я в свет не вышла. 
Библиография:   Турчинский. С. 345; Розанов. №3354.

80 - 100 €

780 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
"IZBRANNYY MAYAKOVSKIY" [Selected 
Mayakovsky]: [poems, poems]. Moscow; Berlin: Nakanune, 
1923. - 269, [1] p., 1 l. front.; 19 cm. Edition of 5,000 copies.
Frontispiece - photo portrait of the author from 1922. In the 
publisher's font cover by Joel. In good condition. Foxing 
on the cover, crack in the block along the spine. Ownership 
signature on the flyleaf: "L. Borkovskiy 1929", on the title 
page: "№1634 N.A".
Dedication on page 5: To Lila.
Bibliography: Turchinsky. P. 345; Rozanov. No. 3354; 
Lesman. No. 1490. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Избранный Маяковский: [стихотворения, поэмы]. М.; 
Берлин: Накануне, 1923. - 269, [1] с., 1 л. фронт.; 19 см. 
Тираж 5 000 экз.
Фронтиспис - фотопортрет автора 1922 г. В издательской 
шрифтовой обложке работы Иоэль. В хорошей 
сохранности. Фоксинги на обложке, трещина в блоке 
вдоль корешка. Владельческая подпись на авантитуле: “Л. 
Борковский 1929 г.”, на титульном листе: “№1634 Н.А”. 
Посвящение на С. 5: Лиле.
Библиография:   Турчинский. С. 345; Розанов. №3354; 
Лесман. №1490.

80 - 100 €
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784 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Moye Otkrytie Ameriki [My Discovery of America]: 
[essays]. M.; L.: Gos. izd-vo, 1926. - 142, [2] p.: ill.; 18.5 
cm. Edition of 3,000 copies.
Ten photo illustrations in the text. In the publisher's
typographic cover by A. Rodchenko. In good condition.
Minor soiling and reinforcement of the cover spine.
Ownership inscription on the front flyleaf: "L.
Karachunskiy 26 g."

An essay about the journey to Mexico, Cuba, and the USA 
in 1925. The edition is illustrated with photographs taken 
by Mayakovsky himself during the trip.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Мое открытие Америки: [очерки]. М.; Л.: Гос. изд-
во, 1926. - 142, [2] с.: ил.; 18,5 см. Тираж 3 000 экз.
Десять фотоиллюстраций в тексте. В издательской 
шрифтовой обложке А. Родченко. В хорошей 
сохранности. Незначительные загрязнения и подклейка 
корешка обложки. Владельческая надпись на 
авантитуле: "Л. Карачунский 26 г.". 

Очерк о путешествии в Мексику, Кубу и США в 
1925 году. Издание иллюстрировано фотографиями, 
сделанными самим Маяковским во время поездки. 

350 - 450 €

785 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Ispaniya. Okean. Gavana. Meksika. Amerika [Spain. 
Ocean. Havana. Mexico. America]: [poems]. M.; L.: 
Gos. izd-vo, 1926. - 90, [6] p.; 18.5 cm. Edition of 2,000 
copies.
In the publisher's typographic cover by A. Rodchenko. In 
good condition. Minor restoration of the cover edges.

Bibliography: Turchinskiy. P. 347; Lesman. No. 1506.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Испания. Океан. Гавана. Мексика. Америка: 
[стихотворения]. М.; Л.: Гос. изд-во, 1926. - 90, [6] с.; 
18,5 см. Тираж 2 000 экз.
В издательской шрифтовой обложке А. Родченко. В 
хорошей сохранности. Незначительная реставрация 
краёв обложки. 

Библиография:   Турчинский. С. 347; Лесман. №1506.

120 - 140 €

782 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Veshi etogo gоda do 1 avgusta 1923 g. [Things of this Year Until August 1, 
1923]: [poems, poem]. Berlin: Nakanune, [1924]. - 108, [4] p.; 19 cm. Edition of 
7,000 copies.
In the publisher's typographic cover. In good condition. Foxing on the cover. 
Ownership signature on the flyleaf.

Bibliography: Turchinsky. P. 345; Rozanov. No. 3360; Lesman. No. 1496. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Вещи этого года до 1 августа 1923 г.: [стихотворения, поэма]. Берлин: 
Накануне, [1924]. - 108, [4] с.; 19 см. Тираж 7 000 экз. 
В издательской шрифтовой обложке. В хорошей сохранности. Фоксинги на 
обложке. Владельческая подпись на авантитуле.

Библиография:   Турчинский. С. 345; Розанов. №3360; Лесман. №1496.

190 - 210 €

783 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
O: Kurske, O Komsomole, O Mae, O Polete, O Chapline, O 
Germanii, O Nefti, O 5 Internatsionale I O Proch. [About: 
Kursk, about the Komsomol, about May, about flight, 
about Chaplin, about Germany, about oil, about the 5th 
International and others]: [poems]. M.: Krasnaya nov', 1924. - 
90, [6] p.; 18 cm. Edition of 5,000 copies. 

Published by Glavpolitprosvet. In the publisher's illustrated 
cover by R.M. Mazel. In good condition. Restoration of the 
cover (duplicated) and corners of pages.

Bibliography: Turchinsky. P. 345; Rozanov. No. 3361.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
О: Курске, о комсомоле, о мае, о полете, о Чаплине, 
о Германии, о нефти, о 5 Интернационале и о проч.: 
[стихотворения]. М.: Красная новь, 1924. - 90, [6] с.; 18 см. 
Тираж 5 000 экз.
Издание Главполитпросвета. В издательской рисованной 
обложке Р.М. Мазеля. В хорошей сохранности. Реставрация 
обложки (дублирована) и уголков страниц.

Библиография:   Турчинский. С. 345; Розанов. №3361.

300 - 400 €
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789 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
NO. S: (Novye stikhi). [New Verse] M.: 
Federatsiya, 1928. - 107, [1] p.; 18 cm. Edition of 
3,000 copies.
In the publisher's constructivist cover by A. 
Rodchenko. In good condition. Minor soiling and 
restoration to cover edges. Loss of frontispiece. 
Ownership inscription in red pencil on the title 
page: "Lev Pospelov".

Bibliography: Turchinskiy. P. 348; Lesman. No. 1510. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
НО. С: (Новые стихи). М.: Федерация, 1928. - 
107, [1] с.; 18 см. Тираж 3 000 экз.
В издательской конструктивистской обложке 
работы А. Родченко. В хорошей сохранности. 
Незначительные загрязнения и реставрация 
краёв обложки. Утрата фронтисписа. 
Владельческая надпись красным карандашом 
на титульном листе: “Лев Поспелов”. 

Библиография:   Турчинский. С. 348; Лесман. №1510.

150 - 170 €

790 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Mayakovsky Po-Frantsuzski: [Mayakovsky in French: 4 Poems]; 
translated by A. Gippius. Moscow: Publisher of the Translator; Steklopechat 
Shef. Ob-va NKPS Glavlit, 1930. - [1], 46 pages; 23 cm. Edition of 150 
copies.
In a composite "French" binding ("Phoenix"): leather corners and spine 
with embossing, patterned paper. In good condition. Publisher's cover not 
preserved, title page duplicated on paper, pasted in.
A lithographed edition, text printed on one side.
A rarity, not listed by Tarasenkov and Rozanov.

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Маяковский по-французски: 4 поэмы; пер. А. Гиппиуса. М.: изд. 
переводчика; Стеклопечать Шеф. Об-ва НКПС Главлит, 1930. - [1], 46 л.; 
23 см. Тираж 150 экз.
В составном "французском" переплёте ("Феникс"): кожаные уголки 
и корешок с тиснением, узорная бумага. В хорошей сохранности. 
Издательская обложка не сохранена, тит. л. дублирован на бумагу, вклеен.
Стеклографированное издание, текст отпечатан на одной стороне. 
Редкость, не учтено у Тарасенкова и Розанова. 

400 - 500 €

786 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR 
(1893-1930)
Khorosho!: Oktyabrskaya poema [Good!: 
October Poem]. M.; L.: Gos. izd-vo, 1927. 
- 104 p.; 21 cm. Edition of 3,000 copies.
In the publisher's constructivist cover by
L. Lisitsky. In good condition. Significant
restoration of the cover and spine edges.

The poem, created for the 10th anniversary of 
the Revolution, was initially titled "October," 
then "October 25, 1917." The cover reflects all 
three title variants: Good! 25 [October] 1917.
Bibliography: Turchinskiy. P. 347; 
Rozanov. No. 3367. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Хорошо!: Октябрьская поэма. М.; Л.: Гос. 
изд-во, 1927. - 104 с.; 21 см. Тираж 3 000 экз.
В издательской конструктивистской 
обложке работы Л. Лисицкого. В хорошей 
сохранности. Значительная реставрация 
обложки и корешка по краям.

Поэма, созданная к 10-летию 
Революции, первоначально называлась 
“Октябрь”, затем “25 октября 1917”. 
Обложка отразила все три варианта 
заглавия: Хорошо! 25 [октября] 1917.
Библиография:   Турчинский. С. 347; 
Розанов. №3367.

80 - 100 €

787 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR 
(1893-1930)
Kak delat' stikhi? [How Verses Are Made?: 
Article]. M.: Ogonek, 1927. - 54, [2] p.; 
15 cm. - (Library "Ogonek"; No. 273). 
Edition of 14,500 copies.
In the publisher's cover with serial design. 
In good condition. Minor rubbing and 
soiling on the cover.

Bibliography: Lesman. No. 1508. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Как делать стихи?: [статья]. М.: 
Огонек, 1927. - 54, [2] с.; 15 см. - (Б-ка 
"Огонек"; №273). Тираж 14 500 экз.
В издательской обложке с серийным 
оформлением. В хорошей сохранности. 
Незначительные потёртости и 
загрязнения обложки. 

Библиография:   Лесман. №1508.

40 - 60 €

788 •
MAYAKOVSKY VLADIMIR 
(1893-1930)
Vladimir Ilyich Lenin: Poema. M.; L.: 
Gos. izd-vo, 1927. - 124, [4] p.; 13.3 
cm. - (Universalnaya b-ka, No. 366-367).
Edition of 15,000 copies.
Publisher's cover with serial design. In
good condition. Cover rubbing, tears, and
losses to spine fragments.
Second edition of the poem.

Bibliography: Turchinskiy. P. 345. 

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Владимир Ильич Ленин: Поэма. М.; 
Л.: Гос. изд-во, 1927. - 124, [4] с.; 13,3 
см. - (Универсальная б-ка, № 366-367). 
Тираж 15 000 экз.
В издательской обложке с серийным 
оформлением. В хорошей сохранности. 
Потёртости обложки, надрывы и утраты 
фрагментов корешка. 
Второе издание поэмы. 

Библиография:   Турчинский. С. 345. 

40 - 60 €
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792 • 
PASTERNAK BORIS (1890-1960)
1) Detstvo Lyuvers: Povest [Childhood at Lyuvers: A Tale]
// Nashi dni: Khudozhestvennye al'manakhi [Our days: Art
Almanacs]; pod red. V. Veresaeva. No. 1. Moscow: Gosizdat,
1922. Pp. 121-171; 25x17 cm. Edition of 5,000 copies.
In a composite owner's binding: leather corners and spine, leatherette 
on the covers. The ornamental publisher's cover is preserved. In
good condition. Minor wear on the cover, corners of the cover and
first pages repaired, a sticker residue on the reverse of the front
cover.
First publication of the tale.

2) Gorod: Otryvki tselogo [The City: Fragments of a Whole] //
Liren. [Moscow, 1920]. Pp. 15-17; 16x12 cm.
In a typographic publisher's cover by M. Sinyakova. Publisher's
mark by B. Korvin-Kamenskaya. In good condition. Minor stains
on the cover.
First publication of the poem.

Bibliography: Lesman, No. 1361; Rozanov, No. 4851.

ПАСТЕРНАК Б.Л. (1890-1960)
1) Детство Люверс: Повесть // Наши дни: Художественные
альманахи; под ред. В. Вересаева. №1. М.: Госиздат, 1922. С.
121-171; 25х17 см. Тираж 5 000 экз.
В составном владельческом переплёте: кожаные
уголки и корешок, ледерин на крышках. Издательская
орнаментированная обложка сохранена. В хорошей
сохранности. Незначительные потёртости обложки, подклейка
уголков обложки и первых страниц, след от наклейки на
обороте лицевой обложки.

Первая публикация повести. 

2) Город: Отрывки целого // Лирень. [М., 1920]. С. 15-17;
16х12 см.
В шрифтовой издательской обложке работы М. Синяковой.
Марка издательства работы Б. Корвин-Каменской. В хорошей
сохранности. Незначительные загрязнения обложки.

Первая публикация стихотворения. 

Библиография: Лесман. №1361, Розанов. №4851.

Пастернак Борис Леонидович (1890-1960) – русский поэт, 
писатель, один из крупнейших поэтов XX века, лауреат 
Нобелевской премии по литературе (1958). 

50 - 70 €

791 • 
MAYAKOVSKY VLADIMIR (1893-1930)
Vladimir Mayakovsky: sbornik [collection]; 
[ed. V. Katanyan]. [Moscow]: gos. izd-vo  
izobrazitelnikh isk-v, [1932]. — 287 p.: ill., 
port.; 24.5x19.5 cm. Edition of 6,500 copies.
Plain publisher's cover and illustrated dust 
jacket. In good condition. Minor rubbing and 
soiling on the dust jacket, front cover slightly 
detached from the block.

An album of drawings by V. Mayakovsky. 
Introductory article by O.M. Brik "Mayakovsky 
- artist". Numerous black and white phototypes
of posters and other works by the poet. At
the end of the collection is an article by
Mayakovsky 'Smotr franzuskogo iskusstva 1922
["Observing French art of 1922".]

МАЯКОВСКИЙ В. В. (1893-1930)
Владимир Маяковский: [сборник]; 
[ред. В. Катаньян]. [М.]: Гос. изд-во 
изобразительных иск-в, [1932]. — 287 с.: ил., 
портр.; 24,5х19,5 см.   Тираж 6 500 экз. 
В «немой» издательской обложке и 
иллюстрированной суперобложке. В хорошей 
сохранности. Потёртости и загрязнения 
суперобложки, лицевая обложка слегка 
отделена от блока.

Альбом рисунков В. Маяковского. 
Вступительная статья О.М. Брика 
«Маяковский — художник». 
Многочисленные черно-белые фототипии 
плакатов и других работ поэта. В конце 
сборника помещена статья Маяковского 
«Смотр французского искусства 1922 г.».

30 - 50 €
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795 • 
PASTERNAK BORIS (1890-1960)
Gruzinskie liriki [Georgian Lyrics]. Moscow: Sovetskii pisatel', 
1935. – 137 p.: ill., [1] p.; 22 cm. Edition of 10,200 copies.
In a publisher's full buckram binding and publisher's dust jacket.
The dust jacket, binding, endpapers, title page, decorative title, 
vignettes, and tailpieces are by artist Lado Gudiashvili. The 
vignette for the poem "Mitsishvili" is by artist Alexander Silin. 
In good condition. Tears and losses of small fragments along the 
edges of the dust jacket.

This edition was banned. The collection, issued as Pasternak's 
author's book, was confiscated due to the inclusion of 
translations by Paolo Iashvili and Titsian Tabidze. Tabidze was 
repressed in 1937, and Iashvili committed suicide at the same 
time, anticipating his arrest.

Bibliography: Turchinskii. P. 416; Lesman. No. 1746; 
Blum. No. 362.

ПАСТЕРНАК Б.Л. (1890-1960)
Грузинские лирики. М.: Советский писатель, 1935. – 137 с.: 
ил., [1] с.; 22 см. Тираж 10 200 экз. 
В издательском цельноколенкоровом переплёте и 
издательской суперобложке.
Суперобложка, переплет, форзацы, титул, шмуцтитула, 
заставки и концовки работы художника Ладо Гудиашвили. 
Заставка к стихотворению Мицишвили художника 
Александра Силина. В хорошей сохранности. Надрывы 
и утраты маленьких фрагментов по краям суперобложки. 

Запрещенное издание. Сборник, вышедший как авторская 
книга Пастернака, был изъят за включение переводов 
из Паоло Яшвили и Тициана Табидзе. Табидзе был 
репрессирован в 1937 г., а Яшвили тогда же застрелился, 
обоснованно ожидая ареста.

Библиография: Турчинский. С. 416; Лесман. № 1746; 
Блюм. № 362.

40 - 60 €

796 • 
PASTERNAK BORIS (1890-1960)
Na rannykh poezdakh: Novye stikhotvoreniya [On Early Trains: 
New Poems]. Moscow: Sovetskii pisatel', 1943. - 52 p.; 15 cm. Edition 
of 3,000 copies.
In a typographic publisher's cover. In good condition. Minor wear on 
the cover, rust from a staple.

Bibliography: Turchinskii. P. 416; Rozanov. No. 3593.

ПАСТЕРНАК Б.Л. (1890-1960)
На ранних поездах: Новые стихотворения. 
М.: Советский писатель, 1943. - 52 с.; 15 см. Тираж 3 000 экз. 
В шрифтовой издательской обложке. В хорошей сохранности. 
Незначительные потёртости обложки, ржавчина от скрепки. 

Библиография: Турчинский. С. 416; Розанов. № 3593. 

20 - 40 €

793 •
PASTERNAK BORIS (1890-1960)
Poverkh Baryerov: Stikhi Raznykh Let 
[Over  Barriers: Verses from Different 
Years]. Moscow; Leningrad: Gos izd-vo, 
1929. – 160, [4] p.; 20 cm. Edition of 
3,000 copies.
In a publisher's  full buckram binding 
and publisher's dust jacket. In very good 
condition.
Bibliography: Turchinsky. P. 415; 
Rozanov. No. 3586; Lesman. No. 1725.

ПАСТЕРНАК Б.Л. (1890-1960)
Поверх барьеров: Стихи разных лет. 
М.; Л.: Гос. изд-во, 1929. – 160, [4] с.; 20 
см. Тираж 3 000 экз. 
В издательском цельноколенкоровом 
переплёте и издательской суперобложке. 
В очень хорошей сохранности. 
Библиография: Турчинский. С. 415; 
Розанов. №3586; Лесман. №1725.

40 - 60 €

794 •
PASTERNAK BORIS (1890-1960)
Povest' [Story]. [Leningrad]: Izdatel'stvo pisatelei v Leningrade, [1934]. – 102 p.: 
ill.; 17.5 cm. Edition of 10,500 copies.
Eight full-page lithographed illustrations by V. Konashevich. In a publisher's 
full buckram binding by M. Kirnarsky. In good condition. Minor soiling on the 
binding, loss of dust jacket, ownership inscription on the upper cover.

Bibliography: Lesman. No. 1737.

ПАСТЕРНАК Б.Л. (1890-1960)
Повесть. [Л.]: Изд-во писателей в Ленинграде, [1934]. – 102 с.: ил.; 17,5 см. 
Тираж 10 500 экз. 
Восемь полностраничных литографированных иллюстраций работы В. 
Конашевича. В издательском цельноколенкоровом переплёте работы М. 
Кирнарского. В хорошей сохранности. Незначительные загрязнения переплёта, 
утрата суперобложки, влад. надпись на верхней крышке.

Библиография: Лесман. № 1737.

20 - 40 €
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798 •
KHARMS DANIIL (1905-1942) 
O tom, kak papa zastrelil mne khorka: [Stikhi dlya detey] 
[How  Father  shot  me  a  Polecat ; Verses for children] ill. Yu. 
Vasnetsov. Moscow: Gos. izd-vo, 1930. - 12 p.: ill. (incl. obl.); 
12x14.5 cm.
In a publisher's illustrated cover. In good condition. Minor wear, 
tears to spine at staples.

Bibliography: Seslavinsky M. Knizhnye redkosti XX veka. No. 
306: "All children's books by Kharms have survived to this day 
in small quantities and remain highly sought after not only among 
Russian bibliophiles, but also in the global antique market."

Daniil Ivanovich Kharms (real name: Daniil Ivanovich Yuvachyov; 
1905-1942) was a writer, poet, and playwright. He was an early 
enthusiast of avant-garde art and the poetry of Futurism. In the 
1920s, he adopted the pseudonym Kharms and became a member 
of literary groups such as the "Left Front" and the "Academy of 
Left Classics," which rejected the norms of the Russian language 
and experimented widely with texts. The poet became known as a 
member of the OBERIU group, the author of poems and stories for 
children. He was repressed and died in a prison hospital on February 
2, 1942, in Leningrad. Rehabilitated in 1960.

The book was illustrated by the talented Leningrad artist, a 
student of M.V. Matyushin and K.S. Malevich, Yuri Vasnetsov 
(1900-1973), who was recruited by V.V. Lebedev in 1928 to 
work on children's illustration.
Rare edition. 

ХАРМС Д. (1905-1942) 
О том, как папа застрелил мне хорька: [стихи для детей]; 
рис. Ю. Васнецова. М.: Гос. изд-во, 1930. – 12 с.: ил. (вкл. 
обл.); 12х14,5 см. 
В издательской иллюстрированной обложке. В хорошей 
сохранности. Незначительные потёртости, надрывы корешка 
по скрепке. 

Библиография: Сеславинский М. Книжные редкости ХХ века. 
№ 306: «Все детские книжки Хармса сохранились до наших 
дней в небольшом количестве экземпляров и остаются весьма 
востребованными не только среди российских библиофилов, 
но и на мировой антикварном рынке».

  Даниил Иванович Хармс (наст. имя: Даниил Иванович 
Ювачёв; 1905-1942) — писатель, поэт и драматург. Рано 
увлекся авангардным искусствоми поэзией футуризма. 
В 1920-х он взял себе псевдоним Хармс и стал членом 
литературных групп «Левый фланг» и «Академия левых 
классиков», которые отказывались от норм русского языка и 
много экспериментировали с текстами. Поэт стал известен как 
участник группы ОБЭРИУ, автор стихотворений и рассказов 
для детей. Был репрессирован, скончался в тюремной больнице 
2 февраля 1942 г. в Ленинграде. Реабилитирован в 1960 г. 

Оформил книгу талантливый ленинградский художник, 
ученик М.В. Матюшина и К.С. Малевича, Юрий Васнецов 
(1900-1973), которого в 1928 г. В.В. Лебедев привлек к работе 
над детской иллюстрацией. 
Редкость.

2,200 - 2,400 - €

797 • 
GOGOL NIKOLAI (1809-1852) 
Nos: [The Nose]; ill. A. Rybnikov, woodcuts Ivan Pavlov, afterword prof. 
I.D. Yermakov. Moscow: Svetlana, 1921. - 128, [3] p.: ill. 15.5x12.4 cm.
Edition of 1,000 copies.
Publisher's illustrated cover. Minor wear and soiling on the cover, small
tear on p. 121, occasional foxing. Stamp ex libris "From the books of
Testov V.V." on the front endpaper, ownership inscription on the title page.

Bibliophile illustrated edition.

ГОГОЛЬ Н.В. (1809-1852)
Нос: повесть; 
рис. А. Рыбникова, резал на дереве Иван Павлов, послесловие проф. 
И.Д. Ермакова. М.: Светлана, 1921. – 128, [3] с.: ил. 15,5х12,4 см. Тираж 
– 1 000 экз.
В издательской иллюстрированной обложке. Незначительные
потёртости и загрязнения обложки, небольшой надрыв С. 121, редкие
фоксинги. Штемпельный экслибрис «Из книг Тестова В.В.» на
авантитуле, владельческая надпись на титульном листе.

Библиофильское иллюстрированное  издание. 

150 - 200 €
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799 •
KUPRIYANOV M., KRYLOV P., 
SOKOLOV N., AUTOGRAPHS
Kukryniksy: Nabor iz dvadtsati otkrytok  
[Set of twenty postcards.] Moscow, 1961. 
Moscow: Sovietsky khudozhnik, 1961. - 
[20] p. ill.; 15x10.5 cm.
In a publisher's typographic folder. In good
condition. Minor stains and tears at the folds
of the folder, creases at the corners of the
folder.

Dedicatory inscription from Kukryniksy 
on the reverse of the publisher's folder: 
"Dorogoy Sofie Davydovne ochen' 
serdechno. Kukryniksy. M. Kupriyanov, 
P. Krylov, N. Sokolov. 68 apr. 5" [To
dear Sofiya Davydovna very warmly.
Kukryniksy. M. Kupriyanov, P. Krylov, N.
Sokolov. April 5, '68.]

The set of postcards features illustrations by 
the creative team of Soviet graphic artists 
and painters, including People's Artists 
of the USSR Mikhail Kupriyanov (1903-
1991), Porfiry Krylov (1902-1990), and 
Nikolai Sokolov (1903-2000).

КУПРИЯНОВ М., КРЫЛОВ П., 
СОКОЛОВ Н., АВТОГРАФЫ
Кукрыниксы: Набор из двадцати 
открыток. М., 1961. М.: Советский 
художник, 1961. — [20] л. ил.; 15х10,5 см.
В издательской шрифтовой папке. В 
хорошей сохранности. Незначительные 
загрязнения и надрывы по местам сгибов 
папки, заломы уголков папки. 

Дарственная надпись Кукрыниксов 
на обороте издательской папки: 
«Дорогой Софие Давыдовне очень 
сердечно. Кукрыниксы. М. Куприянов, 
П. Крылов, Н. Соколов. 68 апр. 5».

Комплект открыток с иллюстрациями 
творческого коллектива советских 
художников-графиков и живописцев, в 
который входили народные художники 
СССР Михаил Куприянов (1903-1991), 
Порфирий Крылов (1902-1990) и Николай 
Соколов (1903-2000).

100 - 120 €
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800 •
KABAKOV ILYA (1933-2023), 10 CHILDREN'S BOOKS:
1. Marshak S. Dom, kotoryi postroil Dzhek.  [House That Jack Built] 
M.: Det. lit., 1967;
2. Spyashcheye yabloko. [Sleeping Apple] M.: Det. lit., 1968;
3. Permyak Ye. Propavshiye nitki. [Missing Threads] M.: Malysh, 1985;
4. Shur Ya. Slezy Kao-Uchu. [Tears of Kao-Uchu] Minsk: Detskiy mir, 1961;
5. Georgiyevskaya S. Tyotushka Zubnaya bol'. [Auntie Toothache] M.: 
Det. lit., 1972;
6. Ball G. Solnechnyye pryatki. [Sunny Hide and Seek] M.: Det. lit., 1985;
7. Mar Ye. Chto iz chego. [What From What] M.: Det. lit., 1968;
8. Vse dlya vsekh. Stikhi pol'skikh poetov. [Everything for Everyone: 
Poems by Polish Poets] M.: Detskaya literatura, 1972;
9. Chukovsky K. Chudo-derevo i drugiye skazki. [The Miracle Tree 
and Other Tales] M.: Detskaya literatura, 1986;
10. Chukovsky K. Chudo-derevo i drugiye skazki. [The Miracle 
Tree and Other Tales] M.: Detskaya literatura, 1975;
All editions are in good condition.
Ilya Iosifovich Kabakov (1933-2023) was a Soviet and American artist, 
a representative of Moscow conceptualism. He became internationally 
known in the late Soviet and post-Soviet periods for his installations, 
which explored feelings of alienation and boredom characteristic of 
Soviet everyday life. In recent years, he collaborated with his niece 
(later his wife), Emilia. In 2008, together with his wife, he was 
awarded the Emperor of Japan's artistic prize. Kabakov's works "The 
Beetle" ($5.8 million, 2008) and "Luxury Suite" ($4.1 million, 2006) 
are the two most expensive works of contemporary Russian art ever 
sold (both at Phillips de Pury auction, London). Since 1956, Ilya 
Kabakov began illustrating books for the publishing house 
"Detgiz" (since 1963 - "Children's Literature") and for magazines 
"Malysh,"
"Murzilka," "Veselye kartinki" [Merry Pictures].

ИЛЬЯ КАБАКОВ (1933-2023)
10 ДЕТСКИХ КНИГ
1. Маршак С. Дом, который построил Джек. М.: Дет. лит., 1967;
2. Спящее яблоко. М.: Дет. лит., 1968;
3. Пермяк Е. Пропавшие нитки. М.: Малыш, 1985;
4. Шур Я. Слезы Као-Учу. Минск: Детский мир, 1961;
5. Георгиевская С. Тётушка Зубная боль. М.: Дет. лит., 1972;
6. Балл Г. Солнечные прятки. М.: Дет. лит., 1985;
7. Мар Е. что из чего. М.: Дет. лит., 1968;
8. Все для всех. Стихи польских поэтов. М.: Детская литература,
1972;
9. Чуковский К. Чудо-дерево и другие сказки. М.: Детская
литература, 1986;
10. Чуковский К. Чудо-дерево и другие сказки. М.: Детская
литература, 1975.

Все издания в  хорошей сохранности. 

150 - 200 €
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803 •
[K STOLETIYU AMERIKANSKIKH GASTROLEY 
/ [TO THE CENTENARY OF AMERICAN TOURS]  
SHALYAPIN FEDOR (1873-1938), AUTOGRAPH
Handwritten letter addressed to Solomon Gurkov. Paris, 
July 31, 1924. 2 pages. In Russian. Signature at the end of the 
text: F. Shalyapin.
In good condition. Fold marks visible.

A letter from the Russian opera singer Fedor Shalyapin, sent 
from Paris on July 31, 1924. The recipient was the famous 
American impresario Sol Hurok (Solomon Gurkov; 1888-1974). 
It was he who organized F. Shalyapin's concerts in the USA from 
1921 to 1927. The letter discusses the fees for 35 performances 
by the singer: $3000 for one main concert and $2000 for one 
additional performance. The fee was enormous. F. Shalyapin 
was capricious, refusing to sing, which resulted in several 
performances being canceled. However, S. Hurok managed to 
persuade the artist and skillfully built an advertising campaign. 
Shalyapin's concert at the Metropolitan Opera was a huge 
success. Subsequently, only S. Hurok organized the American 
tours of the talented singer.

[К СТОЛЕТИЮ АМЕРИКАНСКИХ ГАСТРОЛЕЙ] 
ШАЛЯПИН Ф.И. (1873-1938), АВТОГРАФ
Собственноручное письмо, адресованное Соломону 
Гуркову. Париж, 31 июля 1924. 2 с. На русском языке. 
Подпись в конце текста: Ф. Шаляпин.
В хорошей сохранности. Следы от складывания. 

Письмо русского оперного певца Фёдора Шаляпина, 
отправленное из Парижа 31 июля 1924 года. Адресат 
– известный американский импресарио Сол Юрок
(Соломон Гурков; 1888-1974). Именно он в 1921-1927 гг.
организовывал концерты Ф. Шаляпина в США. В письме
говорится о гонорарах за 35 выступлений певца: $3000 за
один основной концерт и $2000 за одно дополнительное
выступление. Гонорар оказался огромным. Ф. Шаляпин
капризничал, отказываясь петь. Так было сорвано несколько
выступлений. Однако С. Юроку все же удалось найти способ
уговорить артиста и умело выстроить рекламную компанию.
Концерт Шаляпина в Метрополитен-опера имел громадный
успех. Впоследствии американские гастроли гениального
певца организовывал только С. Юрок.

300 - 340 €

802 •  
REMIZOV ALEXIS 
MIKHAILOVITCH (1877-1957)
Manuscript letter to Solomon Kaplun.
14 february 1922, Charlottenburg.
Postcard. In Russian.
9 x 14 cm

Provenance:
archive of the publisher Solomon 
Kaplun (1883-1940).

РЕМИЗОВ АЛЕКСЕЙ (1877-1957), 
АВТОГРАФ
Собственноручное письмо, 
адресованное С.Г. Каплуну. 14 
февраля 1922 г., Шарлоттенбург. 
9x14 см.
Открытое письмо. Бумага, красные и 
коричневые чернила.
«Дорогой Соломон Гитманович, 
посылаю корректуру: пришлось сделать 
красн. Черн. 3 и (конец) абзаца и без них 
невозможно! Корректуры разс. Днесь 
весна (стр. 63-71) мне не прислали, как 
и самого начала / Алексей Ремизов».

Провенанс: из архива С. Каплуна. 
Каплун-Сумский (наст.: Каплан) 
Соломон Гитманович (1883-1940) - 
журналист, публицист, издатель. 
Привлек к сотрудничеству в своем 
журнале «Беседа» выдающихся русских 
писателей эмиграции – М. Горького, В. 
Ходасевича, А. Белого и др. 

600 - 800 €

801 •
[NABOKOV V., BUNIN I., REMIZOV A.]
Vereteno: Literaturno-khudozhestvennyy almanakh. Kn. 1 [i 
yedinstv.]. [Vereteno: Literary and Artistic Almanac. Book 1 
and only.]Berlin: Otto Kirchner i K⁰, 1922. – 247, [1] s., [5] l. il.; 
26x20 sm.
In the publisher's ornamental cover by I.I. Mozalevsky. Title pages, 
endings, and artistic decorations by S. Segal and V.A. Belkin. The 
cover and several notebooks are detached from the block, tears, 
losses of fragments of the cover and spine, stains, foxing.

The only issue of the almanac.

In the issue: poems by V. Nabokov, I. Bunin's "Temir-Aksak-
Khan," A. Remizov's "Khristov Krestnik," E. Gollerbach's "Dary 
poeta" [The Poet's Gifts], and others.

[НАБОКОВ В., БУНИН И., РЕМИЗОВ А.]
Веретено: Литературно-художественный альманах. Кн. 1 
[и единств.]. Берлин: Отто Кирхнер и К⁰, 1922. – 247, [1] с., 
[5] л. ил.; 26х20 см.
В издательской орнаментированной обложке работы И.И.
Мозалевского. Заставки, концовки и художественные
украшения – С. Сегаля и В.А. Белкина. Обложка и несколько
тетрадей отделены от блока, надрывы, утраты фрагментов
обложки и корешка, загрязнения, фоксинги.

Единственный выпуск альманаха. 

В номере: стихи В. Набокова, И. Бунин «Темир-Аксак-Хан», А. 
Ремизов «Христов Крестник», Э. Голлербах «Дары поэта» и др. 

250 - 300 €
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805 •
BUNIN IVAN (1870-1953), AUTOGRAPH
Zhizn Arsenieva. [The Life of Arseniev. Book 5, 
beginning] // Contemporary Notes. No. 52. Paris, 
1932. Pp. 5-65.
In a composite owner's binding. In good condition.

Author's dedication on P. 5: "To dear Sergey 
Borisovich greetings from Grasse 'to' Ivan Bunin."

"Zhizn Arsenieva" is a prose work by Ivan Bunin 
in five parts, written in France. The majority of the 
work was completed in 1929. The first publications 
of separate chapters began in 1927 in the Paris 
newspaper "Russia." Three years later, the author 
began the continuation - the concluding part "Lik". 
The separate book "Zhizn Arsenieva" was published 
in 1930 (Paris, "Contemporary Notes" publishing 
house). The first complete edition was released by the 
Chekhov Publishing House in New York (1952).
In 1933, Bunin - the first among Russian writers - was 
awarded the Nobel Prize; according to the writer, 
this recognition was primarily linked to the "Zhizn 
Arsenieva"

The fifth book was completed in 1933 and printed in 
two issues of the journal "Contemporary Notes" (No. 
52, 53).

БУНИН ИВАН (1870-1953), АВТОГРАФ 
Жизнь Арсеньева. [Кн. 5, начало] // Современные 
записки. №52. Париж, 1932. С. 5-65.
В составном владельческом переплёте. В хорошей 
сохранности. 

Дарственная надпись автора на С. 5: “Дорогому 
Сергею Борисовичу привет из grasse ‘a Ив. Бунин”.

«Жизнь Арсеньева» — прозаическое произведение 
Ивана Бунина в пяти частях, написанное во 
Франции. Большая часть произведения была 
завершена в 1929 году. Первые публикации 
отдельных глав начались в 1927 году в парижской 
газете «Россия». Через три года автор приступил 
к продолжению — заключительной части «Лика». 
Отдельной книгой «Жизнь Арсеньева» вышла в 
1930 году (Париж, издательство «Современные 
записки»). Первое полное издание выпустило нью-
йоркское издательство имени Чехова (1952).
В 1933 году Бунину — первому из русских 
литераторов — была присуждена Нобелевская 
премия; это признание, по мнению писателя, было 
связано прежде всего с «Жизнью Арсеньева».

Пятая книга была закончена в 1933 году и 
напечатана в двух номерах журнала «Современные 
записки» (№ 52, 53).

1,000 - 1,200 €

804 •
BORIS NIKOLAEVICH BUGAEV (1880-1934)
(PEN NAME ANDREY BELYI)
Two autograph receipts
1) Receipt No.26 on receipt of royalty,
Berlin, 3 February 1923
19.7 x 11.5 cm

2) Receipt no. 15276, date stamp 14.6.23
6.7 x 10.5 cm

БЕЛЫЙ АНДРЕЙ (БОРИС БУГАЕВ; 1880-1934), 
АВТОГРАФ
1) Расписка №26 о получении гонорара в издательстве
"Эпоха". Берлин, 3 февраля 1923.
19,7x11,5 см.
2) Собственноручная подпись А. Белого.
Подтверждение о получении №15276. 6,7x10,5 см.

1,500 - 2,000 €
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806 •
BUNIN IVAN (1870-1953) AT THE 
NOBEL PRIZE CEREMONY
FIVE PHOTOGRAPHS. 
STOCKHOLM, 1933.
Photographers: Axel Malmström (two 
photos) and Karl Wahlberg (one photo).
Dimensions: 18x12 cm; 13x18 cm; 
14x21.3 cm; 21x14 cm; 24x18 cm.
On the reverse sides of the photographs: 
inscriptions of the era, stickers with 
printed text; on the reverse of three 
photos - photographers' stamps; on 
the reverse of two photos - stamps of 
Swedish periodicals: Svenska Dagbladets 
Illustrationsakkiv and Svenska 
Dagbladets Bild-Arkiv.
In good condition. On the right edge of 
one of the photos, four holes from a hole 
punch.

Ivan Alekseyevich Bunin (1870-1953), 
the first laureate among Russian writers, 
was awarded the Nobel Prize in 1933 
for "his strict mastery in developing the 
traditions of Russian classical prose." 
According to the classic himself, such 
recognition was primarily linked to his 
novel "Life of Arseniev". The award 
ceremony took place on December 10, 
1933, in the Stockholm Concert Hall. 
In his Nobel speech, which the writer 
worked on for a long time, Bunin noted 
that the prize was awarded for the first 
time to a writer in exile. King Gustaf 
V of Sweden presented the Nobel 
medal and diploma to the laureate. The 
writer received a check for 170,331 
Swedish kronor (715,000 francs). Ivan 
Alekseyevich donated part of the prize to 
those in need.

Axel Malmström (1872-1945) was a 
Swedish photographer of the first third of 
the 20th century, known for his innovative 
photojournalistic works in Stockholm in 
the early 20th century; his photographs 
are classics of Swedish photojournalism; 
11,000 of Malmström's negatives are kept 
in the collections of the Stockholm City 
Museum.

БУНИН И.А. (1870-1953) НА 
ЦЕРЕМОНИИ НАГРАЖДЕНИЯ 
НОБЕЛЕВСКОЙ ПРЕМИЕЙ
ПЯТЬ ФОТОГРАФИЙ. 
СТОКГОЛЬМ, 1933. 
Фотографы: Аксель Мальмстрём (два 
фото) и Карл Вальберг (одно фото). 
Размеры: 18х12 см; 13х18 см; 14х21,3 см; 
21х14 см; 24х18 см. 
На оборотных сторонах фотографий: 
надписи эпохи, наклейки с печатным 
текстом; на обороте трёх фото — 
штемпели фотографов; на обороте 
двух фото — штемпели шведских 
периодических изданий: Svenska 
Dagbladets Illustrationsakkiv и Svenska 
Dagbladets Bild-Arkiv. 
В хорошей сохранности. По правому 
краю одной из фотографий четыре 
отверстия от дырокола. 

Нобелевскую премию Ивану 
Алексеевичу Бунину (1870-1953) 
— первому лауреату из русских 
писателей — присудили в 1933 году с 
формулировкой «за строгое мастерство, с 
которым он развивает традиции русской 
классической прозы». По мнению самого 
классика, такое признание было связано 
в первую очередь с его романом «Жизнь 
Арсеньева». Вручение премии состоялось 
10 декабря 1933 года в концертном зале 
Стокгольма. В нобелевской речи, над 
которой писатель работал в течение 
долгого времени, Бунин отметил, что 
премия впервые присуждена литератору-
изгнаннику. Нобелевскую медаль и 
диплом лауреата ему вручил король 
Швеции Густав V. Писатель получил 
чек на 170 331 шведскую крону (715 000 
франков). Часть премии Иван Алексеевич 
перечислил нуждающимся.

Аксель Мальмстрём (Axel Malmström; 
1872-1945) — шведский фотограф 
первой трети ХХ века, известный своими 
новаторскими фотожурналистическими 
работами в Стокгольме в первой трети 
20-го века; его снимки составляют 
классику шведской фотожурналистики; 
11 000 негативов Мальмстрёма хранятся в 
фондах Стокгольмского городского музея.

800 - 1,000 €

807 •
MUROMTSEVA-BUNINA VERA (1881-1961)
Zhizn' Bunina (1870-1906) [Life of Bunin (1870-
1906)]. Paris: [publ. inf. not available], 1958. - 170, 
[4] p.; 27x18.5 cm.
In publisher's font cover. In good condition.
Rubbing, minor soiling, and foxing on the cover.

Vera Nikolaevna Muromtseva (1881-1961) was the 
wife of Ivan Alekseevich Bunin, a translator, and 
the author of memoirs.

  МУРОМЦЕВА-БУНИНА В.Н. (1881-1961)
Жизнь Бунина (1870-1906). 
Париж: [б. и.], 1958. – 170, [4] с.; 27х18,5 см. 
В издательской шрифтовой обложке. В хорошей 
сохранности. Потёртости, незначительные 
загрязнения и фоксинги на обложке.  

Вера Николаевна Муромцева (1881-1961) – жена 
Ивана Алексеевича Бунина, переводчица и автор 
мемуаров. 

100 - 120 €
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809 •
JEAN LEBEDEFF  (1884-1972)
Kouprine A. La Fosse aux Filles [The Pit: A Novel of 
Prostitution]; translated by Mongault and Désormonts; 
woodcuts by Lebedev. 
Paris, 1926. In French. Edition of 481 numbered copies. Copy No. 
250. 

Woodcut illustrations with hand colouring by stencil. In the 
publisher's illustrated cover. In very good condition. Minor dirt 
on the spine, covers, and top edge of the block.

One of the most distinctive graphic works by Russian artist Ivan 
Konstantinovich Lebedev (1884-1972).

Ivan (Jean) Konstantinovich Lebedeff (1884-1972) was a 
French painter and graphic illustrator of Russian origin. He 
was a member of the anarchist movement and a representative 
of the Russian creative and political emigration in France. 
Collaborating with Parisian publishers such as "Morney," 
"Fayard," and "Trianon," Lebedeff worked as a book illustrator. 
Worked in woodcut technique. In 1920-1930 illustrated more 
than 90 books.

JEAN LEBEDEFF (1884-1972)
Kouprine A. La Fosse aux Filles; traduction de Mongault et 
Désormonts; 
bois de Lébédeff. 
Paris: Éditions Mornay, 1926. - [8], 415, [9] p.: ill., 1 l. front. 
(ill.); 22,8х19 cm. 

ЛЕБЕДЕВ ИВАН (1884-1972)
Куприн А. Яма; пер. Монго и Дезормона; 
гравюры на дереве Лебедева. 
Париж, 1926. На французском языке. Тираж 481 
нумерованный экз. Экземпляр № 250. 
Иллюстрации воспроизведены в технике обрезной гравюры 
на дереве, раскраска — ручная набивка по трафарету. 
В издательской иллюстрированной обложке. В очень 
хорошей сохранности. Незначительные загрязнения 
корешка, обложки и бокового обреза блока. 

Одна из наиболее ярких графических работ русского 
художника Ивана Константиновича Лебедева (1884-1972).

Иван (Жан) Константинович Лебедев (1884-1972) – французский 
живописец и график-иллюстратор русского происхождения. 
Деятель анархического движения. Представитель русской 
творческой и политической эмиграции во Франции. Как книжный 
иллюстратор сотрудничал с парижскими издательствами 
«Morney», «Fayard», «Trianon». Работал в технике ксилографии. 
В 1920-1930 гг. проиллюстрировал более 90 книг.

80 - 120 €

808 •
JEAN LEBEDEFF  (1884-1972)
Gorky Maxime. Les Vagabonds [Vagabonds]; 
woodcuts by Lebedev. Paris, 1921. In French. Edition 
of 1035 numbered copies. Copy No. 609. 20.5x15.5 cm.

Woodcut illustrations. In the publisher's illustrated cover. 
In good condition. Minor scuffs and tears to the spine.

Ivan (Jean) Konstantinovich Lebedeff (1884-1972) 
was a French painter and graphic illustrator of Russian 
origin. He was a member of the anarchist movement 
and a representative of the Russian creative and political 
emigration in France. Collaborating with Parisian 
publishers such as "Morney," "Fayard," and "Trianon," 
Lebedeff worked as a book illustrator. Worked in woodcut 
technique. In 1920-1930 illustrated more than 90 books.
JEAN 

ЛЕБЕДЕВ ИВАН (1884-1972)
Горький М. Бродяги; гравюры на дереве Лебедева. 
Париж, 1921. На французском языке. Тираж 1035 
нумерованных экземпляров. Экземпляр № 609.
Иллюстрации выполнены в технике обрезной гравюры 
на дереве. В издательской иллюстрированной 
обложке. В хорошей сохранности. Незначительные 
потёртости и надрывы корешка. 

Иван (Жан) Константинович Лебедев (1884-1972) 
– французский живописец и график-иллюстратор
русского происхождения. Деятель анархического
движения. Представитель русской творческой
и политической эмиграции во Франции. Как
книжный иллюстратор сотрудничал с парижскими
издательствами «Morney», «Fayard», «Trianon».
Работал в технике ксилографии. В 1920-1930 гг.
проиллюстрировал более 90 книг.

70 - 90 €
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811 •
KONSTANTIN KUZNETSOV (1863-1936)
Gogol N.V. Viy; translated from Russian by Vivier-
Kousnetzoff; Illustrations in colour by Constantin Kousnetzoff. 
Paris: Rene Kieffer, 1925. - 2, 79 p., [18] l. ill.; 30х22 cm.
In French. Edition of 525 numbered copies. Copy No. 20. 

18 colour illustrations on separate sheets. In the publisher's 
composite binding. Leather spine, illustrated cardboard covers 
with gold stamping. In very good condition. Slight soiling on the 
binding.

Konstantin Kuznetsov (1863-1936) – Russian artist who 
worked in France. He mainly painted landscapes and was akin 
to Impressionism. In the 1920s, he became interested in book 
graphics and created illustrations for the French translation of 
N.V. Gogol's "Viy," translated by his daughter, the artist Elena
Vivier-Kousnetzoff. His unpublished illustrations for Pushkin's
"The Little Mermaid" and "The Tale of Tsar Saltan" and others
have also been preserved.

CONSTANTIN KOUSNETZOFF (1863-1936)
Gogol N.V. Viy; traduit du russe par Vivier-Kousnetzoff; 
Illustrations en couleurs de Constantin Kousnetzoff. Paris: 
Rene Kieffer, 1925. - 2, 79 p., [18] l. ill.; 30х22 cm.

КОНСТАНТИН КУЗНЕЦОВ (1863-1936)
Гоголь Н.В. Вий; пер. Вивьер-Кузнецовой; ил. К. 
Кузнецова. Париж, 1930. На французском языке. Тираж 525 
нумерованных экз. Экземпляр № 20. 
18 цветных иллюстраций на отдельных листах. В издательском 
составном переплете. Кожаный корешок, иллюстрированные 
картонажные крышки с золотым тиснением. В очень хорошей 
сохранности. Незначительные загрязнения переплёта. 

Константин Павлович Кузнецов (1863-1936)  – русский 
художник, работавший во Франции. Писал преимущественно 
пейзажи; был близок к импрессионизму. 
В 1920-х годах увлёкся книжной графикой, выполнил 
иллюстрации к книге «Вий» Н.В. Гоголя, в переводе на 
французский, выполненном дочерью – художницей Еленой 
Вивьер-Кузнецовой. Сохранились также его неизданные 
иллюстрации к «Русалке» и «Сказке о царе Салтане» 
А.С. Пушкина и другие.

200 - 250 €

810 •
SERGE DE SOLOMKO (1867-1928)
Samain A. Aux Flancs du Vase; 26 illustrations by S. Solomko, 
engr. E. Pennecq. 
Paris, 1922. In French. Edition of 500 copies. Copy No. 395. 
In publisher's illustrated cover. In good condition. Minor soiling 
on the cover.

Sergei Sergeyevich Solomko (1867-1928) was a Russian artist, 
illustrator, graphic artist, and watercolourist with a distinctive 
"Russian style". He worked for many magazines, including "Mir 
Iskusstva," "Zolotoe Runo," "Niva," and others, illustrating 
works by A. Pushkin, M. Lermontov, N. Gogol. From 1910, he 
lived permanently in Paris, where he gained great popularity. He 
created illustrations for several editions for Parisian publishers 
and produced a series of postcards on themes of Russian 
antiquity for the Lapin publishing house.

SERGE DE SOLOMKO (1867-1928) 
Samain A. Aux Flancs du Vase; vingt-six hors-texte de Serge de 
Solomko. Paris: Librairie des amateurs A. Ferroud-F. Ferroud, 
1922. - 4, 108 p., 26 l. ill.; 24x17 см. With 26 illustrations by 
Serge de Solomko.

СЕРГЕЙ СОЛОМКО (1867-1928) 
Самен А. По краям вазы; 26 рисунков С. Соломко, грав. 
Э. Пеннекин. Париж, 1922. На французском языке. Тираж 500 
экз. Экземпляр № 395.
В издательской иллюстрированной обложке. В хорошей 
сохранности. Незначительные загрязнения обложки. 

Сергей Сергеевич Соломко (1867-1928) – русский художник, 
иллюстратор, график, акварелист, обладал характерным, ни 
на кого не похожим «русским стилем». Работал для многих 
журналов: «Мир искусства», «Золотое руно», «Нива» и др., 
иллюстрировал произведения А. Пушкина, М. Лермонтова, 
Н. Гоголя. С 1910 года постоянно жил в Париже, где 
пользовался большой популярностью. Исполнил для 
парижских издательств иллюстрации для ряда изданий, 
создал несколько серий открыток на темы русской старины 
для издательства Лапина. 

70 - 90 €
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813 •
ALEXANDER ALEXEEV (1901-1982)
Baudelaire Ch. Petits Poèmes en prose; Paris: Société du 
livre d’art, 1934. 
In French. Edition of 148 copies. Personal copy No. 68 – 
Monsieur Maurice-U. La Combe 
30 etching and aquatint illustrations, laid with tissue, 
frontispiece, and tailpiece. In the publisher's composite case, 
composed publisher's folder with a label on the spine, in the 
illustrated publisher's cover. Unbound, uncut copy. In very 
good condition.

Alexander Alexandrovich Alexeev (1901-1982) was a Russian 
and French graphic artist, book illustrator, and animator of 
Russian origin. Inventor of the needle screen. In 1921 he settled 
in Paris, becoming a pupil and assistant to S. Sudeikin. In 1922-
1925 he worked as a set designer in many Parisian theatre 
companies: for N.F. Baliev's "Bat", in the theatre "Knock" of 
J. Romain, fulfilled commissions for theatre productions of J.
Pitoyev, F.F. Komissarzhevsky, G. Baty, "Russian Ballet" of
S.P. Diaghilev. From 1925, with the support of the writer F.
Supo and publisher J. Shifrin, he began to receive commissions
for book illuminations.

ALEXANDRE ALEXEIEFF (1901-1982)
Baudelaire Ch. Petits Poèmes en prose; Eaux-fortes 
de A. Alexeieff.  Paris: Société du livre d’art, 1934. — [8], 168, 
[6] p., [30] l. ill.; 28х23 cm.

АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВ (1901-1982)
Бодлер Ш. Стихотворения в прозе. Париж, 1934. 
На французском языке. Тираж 148 экз. Именной экземпляр 
№68 – Monsieur Maurice-U. La Combe
30 офортов с акватинтой, проложенных калькой, 
фронтиспис и концовка. В издательском составном 
футляре, составной издательской папке с наклейкой на 
корешке, в иллюстрированной издательской обложке. 
Несброшюрованный, неразрезанный экземпляр. В очень 
хорошей сохранности. 

Александр Александрович Алексеев (1901-1982) – 
российский и французский художник-график, книжный 
иллюстратор, аниматор русского происхождения. 
Изобретатель игольчатого экрана. В 1921 г. обосновался 
в Париже, став учеником и помощником С. Судейкина. 
В 1922-1925 гг. работал декоратором-исполнителем 
во многих парижских театральных труппах: у Н.Ф. 
Балиева в «Летучей мыши», в театре «Knock» Ж. Ромэна, 
выполнял заказы для театральных постановок Ж. Питоева, 
Ф.Ф. Комиссаржевского, Г. Бати, «Русского балета» 
С.П. Дягилева. С 1925 г. при поддержке писателя Ф. 
Супо и издателя Ж. Шифрина стал получать заказы на 
иллюстрирование книг. 

1,000 - 1,200 €

812 •
ALEXANDER ALEXEEV (1901-1982) 
Giraudoux J. . La pharmacienne [The Pharmacist]; cover 
design and woodcuts by Alexeieff. Paris: Éditions des Cahiers 
libres, 1926. - Paris, 1926. In French. Edition of 340 copies. 
Copy No. 31. 
Frontispiece and 6 illustrations on separate sheets - black and 
white woodcuts. In the publisher's illustrated cover. In very good 
condition. Rare foxing.
One his early examples of woodcut illustrations.

Alexander Alexandrovich Alexeev (1901-1982) was a Russian 
and French graphic artist, book illustrator, and animator of 
Russian origin. Inventor of the needle screen. In 1921 he settled 
in Paris, becoming a pupil and assistant to S. Sudeikin. In 1922-
1925 he worked as a set designer in many Parisian theatre 
companies: for N.F. Baliev's "Bat", in the theatre "Knock" of 
J. Romain, fulfilled commissions for theatre productions of J.
Pitoyev, F.F. Komissarzhevsky, G. Baty, "Russian Ballet" of S.P.
Diaghilev. From 1925, with the support of the writer F. Supo and
publisher J. Shifrin, he began to receive commissions for book
illuminations.

ALEXANDRE ALEXEIEFF (1901-1982)
Giraudoux J. La pharmacienne; couverture dessinée et bois 
gravés par Alexeiеff. Paris: Éditions des Cahiers libres, 1926. - 
104 p.; 24,5х19 cm.

АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВ (1901-1982)
Жироду Ж. Аптекарша; обложка и гравюры А. Алексеева. 
Париж, 1926. На французском языке. Тираж 340 экз. 
Экземпляр № 31.
Фронтиспис и 6 иллюстраций на отдельных листах – чёрно-
белая ксилография, выполненная в технике торцовой 
гравюры. В издательской иллюстрированной обложке. В 
очень хорошей сохранности. Редкие фоксинги.

Один из первых опытов оформления иллюстраций в 
трудоёмкой техникой торцовой гравюры.
Александр Александрович Алексеев (1901-1982) – 
российский и французский художник-график, книжный 
иллюстратор, аниматор русского происхождения. 
Изобретатель игольчатого экрана. В 1921 г. обосновался 
в Париже, став учеником и помощником С. Судейкина. 
В 1922-1925 гг. работал декоратором-исполнителем во 
многих парижских театральных труппах: у Н.Ф. Балиева в 
«Летучей мыши», в театре «Knock» Ж. Ромэна, выполнял 
заказы для театральных постановок Ж. Питоева, Ф.Ф. 
Комиссаржевского, Г. Бати, «Русского балета» С.П. Дягилева. 
С 1925 г. при поддержке писателя Ф. Супо и издателя Ж. 
Шифрина стал получать заказы на иллюстрирование книг. 

150 - 200 €
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815 •
GEORGE ANNENKOFF [YURI ANNENKOV]
(1889-1974) 
Dostoievsky F.M. Scandaleuse histoire [Dostoevsky. A bad joke] ; 
translated by Alexei Remizov and Jean Chusville; illustrations by 
Yuri Annenkov; preface by Luc Durtain. Paris, 1945. In French. 
Edition of 806 numbered copies. Copy No. 271 on "Johannot" 
paper.

13 illustrations on separate sheets and a frontispiece portrait; 37 
illustrations in the text. 
Stencil illustrations, hand-coloured with white and grey gouache. 
In the publisher's composite case. In the cardboard publisher's 
folder and illustrated publisher's cover. Unbound, uncut copy. In 
very good condition.

In 1914, Yuri Annenkov created sketches for makeup and 
costumes for the play "Bad Joke" at V.F. Komissarzhevskaya's 
New Dramatic Theater. His second experience bringing this work 
to the stage was a play in a Paris theater in 1957. The play at the 
Paris theatre in 1957 marked his second attempt to bring this work 
to life on stage. One of Annenkov's best book works of the Parisian 
period. A significant part of the original illustrations is held in the 
collection of René Guerra.

GEORGE ANNENKOFF (1889-1974) 
Dostoievsky Th.M. Scandaleuse histoire; traduction originale 
D’Alexis Remisoff et Jean Chuzeville; Illustrations de Georges 
Annenkoff; préface de Luc Durtain. Paris: Éditions des Quatre 
Vents, 1945. - 162, [8] p.: ill., 1 l. front.; 29х20 cm.

ЮРИЙ АННЕНКОВ  (1889-1974) 
Достоевский Ф.М. Скверный анекдот; пер. Алексея 
Ремизова и Жана Шузвиля; ил. Юрия Анненкова; предисл. 
Люка Дюртена. Париж, 1945. На французском языке. Тираж 
806 нумерованных экз. Экземпляр № 271 на на бумаге 
«Johannot». 

13 иллюстраций на отдельных листах и фронтиспис – 
портрет; 37 иллюстраций в тексте. Раскраска иллюстраций – 
ручная набивка по трафарету с элементами ручной раскраски 
(белая и серая гуашь). В издательском составном футляре. 
В картонажной издательской папке и иллюстрированной 
издательской обложке. Несброшюрованный, неразрезанный 
экземпляр. В очень хорошей сохранности. 

В 1914 г. Ю. Анненков делает для Нового драматического 
театра В.Ф. Комиссаржевской эскизы грима и костюмов 
к спектаклю "Скверный анекдот". Второй его опыт по 
воплощению этого произведения на сцене — спектакль 
в парижском театре в 1957 г. Одна из лучших книжных 
работ Анненкова парижского периода. Значительная часть 
оригиналов хранится в собрании Рене Герра.

150 - 200 €

814 •
TEFFI NADEZHDA (1872-1952) 
Baba Yaga: Narodnaya skazka [Folk Tale]; edited by N.A. Teffi; 
drawings by N. Parain. 
Paris: YMCA-press, 1932. - [23] p.: ill.; 32.5x28.5 cm. 

In the publisher's illustrated cover. Chromolithograph illustrations. 
In very good condition. Slight oxidation of the paper at the edges.

The first edition of the well-known fairy tale in the literary adaptation 
by Nadezhda Teffi.

The illustrations by artist Natalia Parain (née Chelpanova, 1897-
1958) for "Baba Yaga" radically differ from the well-known works 
of D. Kardovsky and I. Bilibin. Parain‘s laconic style best relates 
to the aesthetics of Soviet illustration, particularly the works of V. 
Lebedev. Stylistically, the geometric shapes, cubist motifs, and the 
use of cutting and gluing of flat elements are directly derived from 
the Russian avant-garde, especially the works of K. Malevich.

Bibliography: Seslavinsky. Rendezvous No. 61.

ТЭФФИ Н.А. (1872-1952) 
Баба-Яга: Народная сказка; текст обработан Н.А. Тэффи; рис. 
Н. Парэн. Париж: YMCA-press, 1932. - [23] с.: ил.; 32,5х28,5 см.
В издательской иллюстрированной обложке. Иллюстрации 
воспроизведены в технике хромолитографии. В очень хорошей 
сохранности. Незначительное окисление бумаги по краям 
страниц.

Первое издание известной сказки в литературной обработке 
Надежды Тэффи.

Иллюстрации художницы Натали Парэн (урожд. Челпанова, 
1897-1958) для «Бабы-Яги» радикально отличаются от известных 
работ Д. Кардовского и И. Билибина. Лаконичный стиль Парэн 
лучше всего соотносится с эстетикой советской иллюстрации, 
в частности с работами В. Лебедева. В стилистическом плане 
геометричность форм, кубистские мотивы, игры с вырезанием 
и склеиванием плоскостных элементов напрямую вытекают из 
русского авангарда, в особенности из работ К. Малевича.

Библиография: Сеславинский. Рандеву №61.

150 - 200 €
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818 •
ADAMOVICH GEORGY (1894-1972) 
Vasily Alekseevich Maklakov: politik, yurist, chelovek 
[Politician, Jurist, Human.] Paris: iz-vo druzey Maklakova, 
1959. - 261 p., 3 l. ill., portrait; 23x14.5 cm. Edition of 100 
numbered copies. Copy No. 71.

 In the publisher's typeset cover. Portrait of V.A. Maklakov on the 
front endpaper. In good condition. Pages uncut, minor foxing on 
the cover.

First edition. Inscribed "Na pravakh rukopisi" on the title page. 
The only work about the life and activities of V.A. Maklakov, 
subsequently not reissued.

Vasily Alekseevich Maklakov (1869-1957) was a lawyer, socio-
political activist, one of the leaders of the Cadet Party, and a 
Mason. He was considered one of the best lawyers of his time, 
participating in major legal proceedings in pre-revolutionary 
Russia, including the "Beilis Case."

АДАМОВИЧ Г.В. (1894-1972)
Василий Алексеевич Маклаков: Политик, юрист, 
человек. Париж: Изд. друзей В.А. Маклакова, 1959. - 261 
с., 3 л. ил., портр.; 23x14,5 см. Тираж 100 нумерованных 
экземпляров. Экземпляр №71.
В издательской шрифтовой обложке. Портрет В.А. Маклакова 
на форзаце. В хорошей сохранности. Страницы не разрезаны, 
мелкие фоксинги на обложке. 

Первое издание. Пометка "На правах рукописи" на титульном 
листе. Единственный труд о жизни и деятельности В.А. 
Маклакова, впоследствии не переиздавался. 

Василий Алексеевич Маклаков (1869-1957) - адвокат, 
общественно-политический деятель, один из лидеров партии 
кадетов, масон. Считался одним из лучших адвокатов своего 
времени, участник крупных юридических процессов в 
дореволюционной России, в том числе "Дела Бейлиса". 

80 - 100 €

816 •
ALEXANDRE IACOVLEFF (1887-1938)
Pierre M Féli et M’bala l’éléphant; Illustrated by 
A. Jacovleff. Paris: Calmann-Levy, 1938. – (Collection 
pour nos enfants). [Collection for Our Children]
In French. In the publisher's illustrated cover. Minor
rubbing and soiling on the cover.
The last book illustrated by Alexander Yakovlev;
published in the year of his death.

Alexander Yevgenyevich Yakovlev (1887-1938) 
was a Russian painter, graphic artist, master of 
drawing, theatrical decorator, and one of the leading 
painters and draftsmen in Russian art of the first 
third of the 20th century, representing neoclassical 
tendencies within the modernist movement. He 
lived in Paris from 1919.

817 •
ADAMOVICH GEORGY (1892-1972), AUTOGRAPH
L'autre Patrie. Paris: Egloff, 1947. 
 333 p.; 12x19 cm. In publisher's font cover. In good condition. 
Minor soiling on the cover, foxing.
Author's dedication in French on the flyleaf: "A Francis Dumont 
homage de l’auteur Georgy Adamovich".
First edition.

Georgy Viktorovich Adamovich (1892–1972) was a Russian 
Acmeist poet, translator, and one of the leading critics of the 
Russian diaspora.

АДАМОВИЧ ГЕОРГИЙ (1892-1972), АВТОГРАФ
L'autre Patrie. Paris: Egloff, 1947. 
Другая Родина. Париж, 1947. - 333 с.; 12x19 см. На 
французском языке. 
В издательской шрифтовой обложке. В хорошей сохранности. 
Незначительные зягрязнения обложки, фоксинги.
Дарственная надпись автора на французском языке на авантитуле: 
“A Francis Dumont hommage de l’auteur Georgy Adamovich”.
Первое издание. 

Георгий Викторович Адамович (1892–1972) — русский поэт-
акмеист, переводчик, один из ведущих критиков русского 
зарубежья. 

300 - 400 €

ЯКОВЛЕВ АЛЕКСАНДР (1887-1938)
Милль П. Фели и слонёнок М’бала; рис. А. Яковлева. Париж, 1938. – 32 с.: ил.; 25х19,5 см. – (Серия для наших детей). На 
французском языке. 
В издательской иллюстрированной обложке. Незначительные потёртости и загрязнения обложки. 
Последняя книга, оформленная Александром Яковлевым; опубликована в год его смерти.
Александр Евгеньевич Яковлев (1887-1938) — русский живописец, график, мастер рисунка, театральный декоратор, один из 
крупнейших живописцев и рисовальщиков в русском искусстве первой трети ХХ столетия, представитель неоклассического 
течения внутри модерна. С 1919 г. жил в Париже. 

150 - 200 €
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819 •
BURLIUK DAVID (1882-1967), AUTOGRAPH
Po Tikhomu okeanu. [Across The Pacific Ocean]. [New 
York]: Izd. M.N. Burliuk, [1927]. - 24 p.: ill .; 27x19.9 cm. 
In publisher's illustrated cover. Cover wear, loss of fragments 
along the edges of the cover, loss of spine, cover and pp. 23-24 
detached from the block, cracks in the block.

Author's autograph on p. 24: "Pass this book to the professor 
who lectured on Futurism at the Pokrovsky Workers' Faculty; it's 
a pity they didn't tell me his name. David Burliuk June 5, 1927, 
New York."
Also on p. 23, D. Burliuk's hand-signed information about the 
location of the painting "Fishermen in the Pacific Ocean."

  БУРЛЮК ДАВИД (1882-1967), АВТОГРАФ 
По Тихому океану. [Нью-Йорк]: Изд. М.Н. Бурлюк, [1927]. – 
24 с.: ил.; 27х19,9 см. 
В издательской иллюстрированной обложке. Потёртости 
обложки, утрата фрагментов по краям обложки, утрата 
корешка, обложка и С. 23-24 отделены от блока, трещины в 
блоке. 

Автограф автора на С. 24: «Эту книгу передать профессору, 
читавшему о футуризме на Рабфаке имени Покровского; 
очень жаль что не сообщили мне его имени. Давид Бурлюк 5 
июня 1927 г. New York». 
Также на С. 23 рукой Д. Бурлюка подписана информации о 
местонахождении картины «Рыбаки в Тихом океане».

250 - 300 €

820 •
BURLIUK DAVID (1882-1967), AUTOGRAPH
Zaretzky N.V. Russische Dichter als Maler und Zeichner; aus dem Nachlass des 
Verfassers herausgegeben und ergänzt von D. Tschizewskij. Recklinghausen: Verlag 
Aurel Bongers, 1960.

[Zaretsky N.V. Russian writers as painters and draftsmen; edited and supplemented by 
D. Chizhevsky. Recklinghausen, 1960.] - 105 p.: ill .; 18x17.5 cm. In publisher's full
buckram binding and illustrated dust jacket. In good condition. Tears to the edges and wear
to the dust jacket. Stamp of the Burliuk Gallery: "Burliuk gallery Marussia Burliuk" on
the free endpaper, below the dedication of David and Maria Burliuk on the free endpaper
in the hand of D. Burlшuk: "November 29, 1961. To dear sweet Vyacheslav, Marianne,
Lyudmila, Vladimir - Olya. This wonderful dear book to us. David Marussia Burliuk".

The recipients of the autograph are members of D. Burliuk's family: his sisters Lyudmila 
Kuznetsova-Burliuk and Marianna Fiala, Marianna's husband Vyacheslav (Vaclav) Fiala, 
their son Vladimir Fiala, and Vladimir's wife Olga. The copy was handed over in Prague 
in June 1962, presumably during the visit of the Burliuk couple to relatives as part of their 
round-the-world trip in 1961-1962. This meeting was the last for the Burliuk family; after 
1962, David Davidovich did not return to Prague.
Most likely, this copy of the book ended up in the library of I.S. Zilberstein through 
Vladimir Fiala, D. Burliuk's nephew.

Provenance: from the collection of literary scholar and collector Ilya Samoilovich 
Zilberstein (1905-1988).

  БУРЛЮК ДАВИД (1882-1967), АВТОГРАФ 
Zaretzky N.V. Russische Dichter als Maler und Zeichner; aus dem Nachlass des 
Verfassers herausgegeben und ergänzt von D. Tschizewskij. Recklinghausen: Verlag 
Aurel Bongers, 1960.

Зарецкий Н.В. Русские писатели как живописцы и рисовальщики; под ред. и с доп. 
Д. Чижевского. Реклингхаузен, 1960. — 105 с.: ил.; 18х17,5 см. На немецком языке. 
В издательском цельноколенкоровом переплёте и иллюстрированной суперобложке. 
В хорошей сохранности. Надрывы краёв и потёртости суперобложки. Штамп 
галереи Д. Бурлюка: «Burliuk gallery Marussia Burliuk» на свободном листе нахзаца, 
ниже дарственная надпись Давида и Марии Бурлюков на свободном листе нахзаца 
рукой Д. Бурлюка: "November  29. 1961. Дорогим милым Вячеславу  Марианне, 
Люде, Володе — Оле  Эту чудесную дорогую нам книжку David Marussia Burliuk". 

Адресаты автографа — члены семьи Д. Бурлюка: его сестры Людмила-Кузнецова-
Бурлюк и Марианна Фиала, супруг Марианны Вячеслав (Вацлав) Фиала, сын 
Марианны и Вячеслава, Владимир Фиала и супруга Владимира Ольга. Экземпляр 
был передан в Праге в июне 1962 г., предположительно, во время визита четы 
Бурлюков к родственникам, состоявшегося в ходе их кругосветного путешествия 
1961-1962 гг. Эта встреча стала последней для семьи Бурлюков, после 1962 г. Давид 
Давидович в Прагу не приезжал.
Вероятнее всего экземпляр этой книги попал в библиотеку И.С. Зильберштейна 
через Владимира Фиала, племянника Д. Бурлюка.

Провенанс: из собрания литературоведа и коллекционера Ильи Самойловича 
Зильберштейна (1905-1988).

100 - 120 €
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822 • 
RUSSKII SBORNIK:
Proza i stikhi. [Russian Anthology: Prose and Verses] Paris: 
Izd. Komiteta pomoshchi russkim literatoram i uchenym; tip. 
'Zemgora,' 1920. - 180 p.: il.; 29.5x23.5 cm.
In the publisher's typographic cover. In good condition. Minor 
soiling on the cover, tears and losses of fragments on the spine, 
cover partially detached from the block.

'Russkii sbornik' [Russian Anthology] was the first publishing 
project of the first charitable association of Russian emigrants - 
the Committee for the Assistance of Russian Writers and Scholars. 
It was one of the earliest post-revolutionary Russian literary 
collections abroad and was relatively unknown at the time due to 
its small print run and high price.
The collection includes prose and poetry by writers and poets 
of the Silver Age: I.A. Bunin, A.I. Kuprin, I.S. Shmelev, D.S. 
Merezhkovsky, A.N. Tolstoy, M.A. Aldanov, L. Andreev, Z. 
Gippius, N. Teffi, A. Cherny, and others. Many of these works 
are dedicated to the events of the October Revolution, Bolshevik 
terror, and the hardships of emigration.

РУССКИЙ СБОРНИК: 
Проза и стихи. Париж: Изд. Комитета помощи русским 
литераторам и ученым; тип. 'Земгора', 1920. - 180 с.: ил.; 
29,5х23,5 см.
В шрифтовой издательской обложке. В хорошей сохранности. 
Незначительные загрязнения обложки, надрывы и утраты 
фрагментов корешка, обложка частично отделена от блока.

'Русский сборник' стал первым издательским проектом первого 
благотворительного объединения русских эмигрантов - 
Комитета помощи русским литераторам и ученым. Он был один 
из самых ранних послереволюционных русских зарубежных 
литературных сборников, и в свое время был весьма мало 
известен в силу небольшого тиража и высокой цены. 
В сборник вошли проза и стихотворения поэтов и  писателей 
Серебряного века: И.А. Бунина, А.И. Куприна, И.С. Шмелева, 
Д.С. Мережковского, А.Н. Толстого, М.А. Алданова, Л. 
Андреева, З. Гиппиус, Н. Тэффи, А. Черного и др. Многие из этих 
произведений посвящены событиям Октябрьской революции, 
большевистскому террору и тяготам эмигрантской доли.

200 - 250 €

821 •
DAVID BURLIUK (1882-1967)
Autograph letter to Alexander Rosenbaum.
New York, August 14, 1964
3 p. in-8
22,5 x 17 cm
On the first page print "Burliuk Gallery. Marussia Burliuk, Art 
Director. Hampton Bays, 11946 NY, USA"and handwritten 
Burliuk's address in America.
The letter is written on the back of printed leaflets with an 
essay about D. Burliuk and his poems.

In this letter, David Burliuk talks about his meetings with 
Mayakovsky, Izdebsky and Fedorov. He recalls the years of 
his studies at the Art College in Odessa, his acquaintances, and 
recalls that he is 82 and will soon outlive Leo Tolstoy.

DAVID BURLIUK (1882-1967)
Lettre autographe à Alexander Rosenbaum.
New York, 14 août 1964
3 p. in-8
22,5 x 17 cm
Sur la première page, imprimé "Burliuk Gallery. Marussia 
Burliuk, directrice artistique. Hampton Bays, 11946 NY, USA" 
et l'adresse manuscrite de Burliuk en Amérique.
La lettre est écrite au dos de feuillets imprimés contenant un 
essai sur D. Burliuk et ses poèmes.

Dans cette lettre, David Burliuk parle de ses rencontres avec 
Maïakovski, Izdebski et Fedorov. Il évoque ses années d'études 
à l'école des beaux-arts d'Odessa, ses connaissances, et rappelle 
qu'il a 82 ans et qu'il survivra bientôt à Léon Tolstoï.

800 - 1,200 €
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824 • 
KADETSKAYA PEREKLICHKA [CADETS 
ROLLCALL]
Periodical Journal of the Union of Russian Cadets' Corps Abroad. 
New York, 1971-2006. Nos. 1, 5-9, 18, 21, 23, 24-27, 30-36, 38, 41, 42, 
44-47, 49, 50, 52-57, 70-77. [Total of 40 issues]. 22.3x15 cm.
All issues in publisher's covers. In very good condition.
Included is a newspaper issue: Kadety. Yunkera: Istoricheskiy listok 
[Cadets. Juniors: Historical Newsletter]. 1994. No. 7. 42x30 cm.
'Kadetskaya Pereklichka' (English: 'Cadets Rollcall') was a 
periodical journal published in New York in the Russian language 
from 1971 to 2009. The publisher was the Union of Russian Cadets' 
Corps Abroad. Initially, it was published three times a year, with 
approximately 100 pages. Later, it was published annually, with 
around 360 pages, including about 16 color photographs. A total 
of 80 issues were released.
The first editor of the journal was P.V. Olferiev, a vice-non-
commissioned officer of the 14th graduating class of the I RVKKKK 
(First Russian Grand Duke Konstantin Konstantinovich Cadet Corps) 
and the chairman of the New York Cadet Association.
The journal served as a valuable chronicle not only of the cadet movement, 
its congresses, resolutions, and appeals but also as a reflection of the ideas, 
thoughts, and hopes of the Russian white emigration. Its pages contained 
a wealth of factual material about the life and history of cadet corps in the 
Russian Empire and in emigration, as well as memoirs and documents 
dedicated to the lives of graduates. Obituaries were included, allowing 
a glimpse into the destinies of many former cadets who completed their 
challenging path outside their homeland.

КАДЕТСКАЯ ПЕРЕКЛИЧКА 
Периодический журнал Объединения кадет российских 
кадетских корпусов за рубежом. Нью-Йорк, 1971-2006. №№ 
1, 5-9, 18, 21, 23, 24-27, 30-36, 38, 41, 42, 44-47, 49, 50, 52-57, 
70-77. [Всего 40 номеров]. 22,3х15 см.
Все номера издательских обложках. В очень хорошей сохранности.
Приложен номер газеты: Кадеты. Юнкера: Исторический листок. 1994.
№7. 42х30 см.
  'Кадетская перекличка' (англ. 'Cadets Rollcall') — периодический
журнал, выходивший в Нью-Йорке на русском языке с 1971 по
2009 годы. Издатель — Объединения Кадет Российских Кадетских
Корпусов за рубежом. Вначале выходил три раза в год, в размере около
100 страниц. Впоследствии выходил ежегодно, в размере около 360
страниц, из которых около 16 страниц — цветные фотографии. Всего
вышло 80 номеров.
Первым редактором журнала был П.В. Олферьев, вице-унтер-
офицер 14-го выпуска I РВКККК (Первого Русского Великого Князя
Константина Константиновича кадетского корпуса) и председатель
Нью-Йоркского кадетского объединения.
Журнал являлся ценной летописью не только кадетского движения,
его съездов и его решений, резолюций и обращений, но также и
отражением идей, мыслей и надежд русской белой эмиграции. На
страницах журнала была опубликована масса фактического материала
о жизни и истории кадетских корпусов в Российской Империи и в
эмиграции, а также воспоминаний и документов, посвященных жизни
выпускников; некрологи, позволяющие проследить судьбы многих
бывших кадет, окончивших свой нелёгкий путь за пределами Родины.

100 - 120 €
823 • 
'SVOBODNY GOLÓS' [FREE VOICE] AND OTHER 
ISSUES EDITED BY S.P. MELGUNOV. PARIS, 1946-
[1957]. [A TOTAL OF 27 COMPILATIONS].
Svobodny golós. Issues 1-3. 20.6x13 cm.
Subsequent issues were released under individual titles:
Svobodnoe slovo [Free Word]. 1946. No. 1 (4). 21x12.5 cm;
Nezavisimoe slovo [Independent Word]. 1946. No. 5. 23.5x15.5 cm;
Svobodnaya mysl' [Free Thought]. 1946. No. 6. 1947, No. 10. 
23.5x15.5 cm;
Nezavisimaya mysl' [Independent Thought]. 1947. No. 7. 24x15.5 cm;
Nezavisimy golos [Independent Voice]. 1947. No. 8, 9. 24x15.5 cm;
Rossiya i emigratsiya [Russia and Emigration]. 1947. No. 11. 
24x15.5 cm;
Za Rossiyu [For Russia]. 1947. 24x15.5 cm;
Za svobodu Rossii [For the Freedom of Russia]. 1948. 24x15.5 cm;
Bor'ba za Rossiyu [Struggle for Russia]. 1948. 24x15.5 cm;
Rossiyskiy demokrat [Russian Democrat]. 1948-1957. Nos. 15-27. 
22.8x15.5 cm.
All issues in publisher's covers. In very good condition.

Sergei Petrovich Melgunov (1879-1956) was a Russian historian, 
publisher, journalist, political activist, and participant in the anti-
Bolshevik struggle after the October Revolution. S.P. Melgunov 
gained recognition as a historian for his research on the history 
of the Russian Revolution and the Civil War. He also studied the 
history of the Russian Orthodox Church and social movements.

'СВОБОДНЫЙ ГОЛОС' И ДР. ВЫПУСКИ ПОД РЕД. 
С.П. МЕЛЬГУНОВА. ПАРИЖ, 1946-[1957]. [ВСЕГО 27 
СБОРНИКОВ].
Свободный голос. Вып. 1-3. 20,6х13 см.
Последующие выпуски выходили под индивидуальными 
заглавиями: 
Свободное слово. 1946. №1 (4). 21х12,5 см; 
Независимое слово. 1946. №5. 23,5х15,5 см;
Свободная мысль. 1946. №6. 1947, № 10. 23,5х15,5 см;
Независимая мысль. 1947. № 7. 24х15,5 см; 
Независимый голос. 1947. № 8, 9. 24х15,5 см; 
Россия и эмиграция;. 1947. №11. 24х15,5 см;
За Россию. 1947. 24х15,5 см;
За свободу России. 1948. 24х15,5 см; 
Борьба за Россию. 1948. 24х15,5 см;
Российский демократ. 1948-1957. №№ 15-27. 22,8х15,5 см.
Все выпуски в издательских обложках. В очень хорошей 
сохранности.

Сергей Петрович Мельгунов (1879-1956) — русский историк, 
издатель и публицист, политический деятель, участник 
антибольшевистской борьбы после Октябрьской революции. 
Известность С.П. Мельгунова как историка основана на его 
исторических исследованиях, посвящённых истории русской 
революции и Гражданской войны. Исследовал также историю 
русской церкви и общественных движений.

150 - 200 €
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825 •
KARTASHEV ANTON (1875-1960)
Vossozdanie Svyatoy Rusi. [The 
Reconstruction of Holy Rus]. Paris: Izd. 
Osobogo Komiteta pod predsedatel'stvom 
Silyvestra, episkopa Messianskogo, 
vikariya mitropolita russkikh 
pravoslavnykh tserkvey Zapadnoy Evropy 
i ekzarha patriarkha Vselenskogo, 1956. – 
251 p.; 18.5x13.8 cm.
In the publisher's font cover. In good 
condition. Minor wear and soiling on the 
cover.
A copy in the publisher's cover in good 
condition. From Delarov's library.

Anton Vladimirovich Kartashev (1875-
1960) was a theologian, historian of the 
Russian Church, and a church and public 
figure. In 1919, he left Russia, becoming an 
active figure in the Russian emigration. In 
1956, one of his major works on the history 
of the Russian Orthodox Church was 
published in Paris — the book "Recreation 
of Holy Rus".

КАРТАШЕВ А.В. (1875-1960)
Воссоздание Св. Руси. Париж:
Изд. Особого Комитета под 
председательством Сильвестра, 
епископа Мессианского, викария 
митрополита русских православных 
церквей Западной Европы и экзарха 
патриарха Вселенского, 1956. – 251 с.; 
18,5х13,8 см.
В издательской шрифтовой обложке. В 
хорошей сохранности. Незначительные 
потёртости и загрязнения обложки. 
Экземпляр в издательской обложке в 
хорошем состоянии. Из библиотеки 
Деларова.

Антон Владимирович Карташев (1875-
1960) – богослов, историк русской 
церкви, церковный и общественный 
деятель. В 1919 г. покинул Россию, став 
активным деятелем русской эмиграции. 
В 1956 г. в  Париже в увидел свет один 
из его главных трудов по истории 
Русской Православной Церкви — книга 
«Воссоздание Святой Руси». 

50 - 100 €

826  •
OKUDZHAVA BULAT (1924-1997)
Bud' zdorov, shkolyar. Stikhi (opublikovannye i 
neopublikovannye). [Be Healthy, Schoolboy. Poems (Published 
and Unpublished)]. Frankfurt-on-Main: Posev, 1964. – XVI, 204, 
[4] p.: ill.; 20.5x13 cm.
Portrait on the frontispiece by Ya. Trushnovich. In the publisher's
cover. In good condition. Ownership inscription on the front
endpaper: "Dim-Dime from Nee / 7. 3. 65".

The first overseas edition.

ОКУДЖАВА Б. (1924-1997)
Будь здоров, школяр. Стихи (опубликованные и 
неопубликованные). Франкфурт-на-Майне: Посев, 1964. – 
XVI, 204, [4] с.: ил.; 20,5х13 см. 
Портрет на фронтисписе работы Я. Трушновича. 
В издательской обложке. В хорошей сохранности. 
Владельческая надпись на авантитуле: “Дим-Диме от 
Нее / 7. 3. 65”.
Первое зарубежное издание.

30 - 50 €

827 •
ETKIND EFIM (1918-1999), AUTOGRAPH
323 epigrammy. [323 Epigrams]. Paris: Syntax, 1988. – 174 
p.; 15x10.5 cm.
In the publisher's illustrated cover. Artists A. and M. Gran, S. 
Esayan. Layout by A. Khvostenko.
In very good condition.

Author's autograph on the first blank page: "Dear Michel 
Okutur with love E. Etkind April 9, 88 La Défense".
Michel Okutur (1933-2017) was a French historian and 
translator of Russian literature.

Efim Etkind collected "flying genre" epigrams for over 
25 years, both authored and anonymous. In this edition, 
they are grouped into sections: metaphysical epigrams, 
frivolous epigrams; literary life of the 1920s, formalists and 
their struggle; literary life of the 1930s; campaign against 
cosmopolitans; literary life of the "Thaw" period, etc. Preface 
and notes by E. Etkind.

ЭТКИНД Е.Г. (1918-1999), АВТОГРАФ
323 эпиграммы. Париж: Синтаксис, 1988. – 174 с.; 15х10,5 см.
В издательской иллюстрированной обложке. Художники А. 
и М. Гран, С. Есаян. Макет А. Хвостенко.
В очень хорошей сохранности.

Автограф автора на первом свободном листе: “Дорогому 
Мишелю Окутюрье с любовью Е. Эткинд 9 апреля 88 La 
Défense”.
Мишель Окутюрье (1933-2017) – французский историк и 
переводчик русской литературы. 

Ефим Эткинд более 25 лет собирал "летучий жанр" 
эпиграмм, как авторских, так и анонимных. В  издании они 
сгруппированы по разделам: эпиграммы метафизические, 
эпиграммы фривольные; литературная жизнь 1920-х, 
формалисты и борьба с ними; литературная жизнь 1930-
х; кампания против космополитов; литературная жизнь 
периода “оттепели” и т.д. Предисловие и примечания Е. 
Эткинда. 

50 - 100 €
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828  • 
NABOKOV V.V. (1899-1977), AUTOGRAPH
A Russian beauty and other stories.
New York; Toronto: McGraw-Hill book co, 1973.
XII, 268, VII p.; 8°. Illustrated bookplate to front flyleaf "Ex 
libris Max Black".
Inscribed by the author: "With kindest regards from Vladimir 
Nabokov".
Provenance:
Max Black (Max Black; 1909-1988)

НАБОКОВ В.В. (1899-1977), АВТОГРАФ
Красавица и другие рассказы. New York; Toronto: 
McGraw-Hill book co, 1973. - XII, 268, VII с.; 2х142 см. 
В издательском переплёте и бумажной суперобложке. 
Сюжетный литографированный экслибрис на переднем 
форзаце «Ex libris Max Black». 

Дарственная надпись автора на авантитуле: «With kindest 
regards from Vladimir Nabokov».
В сборник вошли рассказы, написанные В. Набоковым 
в 1930-40-х гг. на русском языке. Перевод рассказов на 
английский язык осуществлял сам В. Набоков, его сын Д. 
Набоков и С. Карлинский (совместно с автором переведший 
рассказ «Красавица»). 

Первое издание. 

Провенанс: Блэк (Max Black; 1909-1988) - британско-
американский философ, оказавший значительное влияние 
на развитие аналитической философии первой половины 
XX века. Макс Блэк оказался соседом Набокова по Гайленд-
роуд в ту пору, когда писатель переехал в Итаку (штат 
Нью-Йорк). Как-то утром Блэк заметил сияющую улыбку 
Набокова и спросил, чему он так радуется. Набоков 
объяснил, что он, вычитывая французский перевод 
«Лолиты», нашел чудное соответсвие слову «cheerleader». 
Также Набоков и Блэк часто играли в шахматы.

3,500 - 4,000 €

Vladimir Vladimirovitch Nabokov
Écrivain américain d'origine russe.
Une beauté russe est une courte nouvelle parut sous le 
pseudonyme de “Sirine” (pseudonyme utilisé afin de pas être 
confondu avec son père qui écrit souvent dans les mêmes 
revues que lui). D'abord publiée le 18 août 1934 en russe sous 
le titre “Красавица” dans “Последние Новости”, (''Polednie 
novosti''), une revue de l'émigration russe à Paris. Elle fut 
traduite en anglais par Simon Karlinsky, sous le titre ''A Russian 
beauty'' et figura dans le recueil ''A Russian beauty and others 
stories''. La parution de la traduction en français, sous le titre 
''Une beauté russe'', remonte à 1980.

830 •
DIMITRI BOUCHĖNE (1893-1993)
Akhmatova A. Le Poème Sans Heros. 
[Akhmatova A. The Poem Without a Hero] Paris: Librairie des 
Cinq Continents, 1977. - 93, [3] p.: ill.; 27,5x22,5 cm. 
In French. In the publisher's illustrated cover. In good condition. 
Minor soiling on the cover. Gift inscription from the translator 
on the front title page.

Dmitry Dmitrievich Bouchène (1893-1993) - a painter, graphic 
artist, and set designer of the Russian diaspora. He collaborated with 
choreographers such as George Balanchine, Mikhail Fokine, Leonid 
Massine, Kurt Jooss, Roland Petit, and especially extensively with 
Serge Lifar.

ДМИТРИЙ БУШЕН (1893-1993)
Ахматова А. Поэма без героя; 
рисунки Дмитрия Бушена. Париж, 1977. На французском 
языке. 
В издательской иллюстрированной обложке. В хорошей 
сохранности. Незначительные загрязнения обложки.
Дарственная надпись переводчика на авантитуле. 

Дмитрий Дмитриевич Бушен (1893-1993) - живописец, 
график, сценограф русского зарубежья. Сотрудничал с 
хореографами Джорджем Баланчиным, М.М. Фокиным, 
Л.Ф. Мясиным, Куртом Йоссом, Роланом Пети и особенно 
много с Сержем Лифарем.  

70 - 90 €

829 •
VENEDIKT EROFEEV (1938-1990) 
Moskva-Petushki [Moscow-Petushki]
Paris, YMCA-PRESS, 1977
Paperback, ill. cover, reproduction of 
Vyacheslav Kalinin's painting “Thirsty 
Man”,1974 from the collection of the Musée 
Russe en Exil A.Gleser, Montgeron, France.
First published in an abridged form, in 
AMI magazine in Jerusalem in 1973, 
with a print run of three hundred copies, 
this second Russian edition 1977, was 
published in Paris, this time unabridged, 
by the YMCA-Press.
Soviet writer Venedikt Erofeev gained 
international fame with his novel Moskva-
Petushki, which was not authorised and 
spread via the samizdat.

ЕРОФЕЕВ ВЕНЕДИКТ(1938-1990) 
Москва – Петушки: [поэма]. Париж: 
YMCA-Press, 1977. – 73, [3] с.; 23,5х16,5 см. 
В издательской иллюстрированной 
обложке с фотографией картины 
Вячеслава Калинина "Человек 
жаждущий" (1974). В очень хорошей 
сохранности. Незначительные мелкие 
замятия и надрывы по краям обложки и 
страниц. 
Первое отдельное издание. 
Впервые была опубликована летом 1973 г. 
в Израиле на страницах журнала «АМИ», 
вышедшем тиражом в 300 экземпляров; 
затем — в 1977 г. в Париже отдельной 
книгой.
В СССР издана только в эпоху 
перестройки в 1988—1989 гг., сначала 
в сокращённом виде в журнале 
«Трезвость и культура», а затем — в 
более полном виде в литературном 
альманахе «Весть» и, наконец, почти 
в каноническом виде в 1989 г. в 
издательстве «Прометей».
Библиография: Охлопков. С. 73.

150 - 200 €
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832 •
MOSES  NAPPELBAUM (1869-1958)
Portrait of Sergei Yesenin 
inscription in Cyrillic and signature of the photographer’s 
grandson: «Sergei Yesenin, photograph by M.S. Nappelbaum
 (on the reverse) 
Gelatin silver print
17 х 12 cm
printed before the 1940s

Provenance: Borodulin Collection

1,200 - 2,200 €

831 •
MOISES NAPPELBAUM (1869-1958)
Portrait of Boris Pasternak, Moscow, 1930s
inscription in Cyrillic «Boris Pasternak, photograph by 
M.S. Nappelbaum», signature of the photographer’s
grandson (on the reverse)
gelatin-silver print
according to the photographer’s grandson, printed
by the author for an exhibition in 1950s; very rare
photograph
35.5 х 24 cm
Moses Nappelbaum was a Soviet photographer who
created his own creative manner of performing studio
portraits. In January 1918, he made a superb portrait
of Lenin - one of the best in photographic Leniniana.
In the same years he made a number of portraits
of Lenin’s comrades-in-arms. Among them are
especially successful F. Dzerzhinsky, Vatslav Vorovsky,
Lunacharsky, as well as Stalin. In the 1920s and 1930s,
he photographed the country’s leading figures: artists,
writers, painters and scientists. Nappelbaum adopted a
special method of working with light, which allowed
him to create an austere and at the same time bright and
authentic image of the portrayed person. Nappelbaum
is a master of compositional solutions and fine nuance.
Though seemingly simple, Nappelbaum’s portraits
are full of inner drama, typical of the Russian artistic
tradition. Nappelbaum artfully combines elements of
formalism and an understanding of photography as a
document.

The present portrait of Boris Pasternak is the earlier 
version of another famous portrait photographed 
by Nappelbaum, and is probably the most beautiful 
portrait of Pasternak.

1,200 - 1,600 €
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833 •
BORIS IGNATOVICH (1899-1976)
Vladimir Mayakovsky on Red Square. Moscow, 
1929.
inscription in Cyrillic, stamp « Directorate of 
International Photo Exhibitions» (on the reverse)
gelatin silver print
26.6 x 23.3 cm
printed mid 20th century

Provenance: Borodulin Collection

Boris Ignatovich was a Russian Soviet 
photographer, master of documentary photography, 
reporter, cameraman and journalist. A pioneer of 
Soviet avant-garde photography in the 1920s-30s, 
the founder of photojournalism, an innovator and 
teacher, one of the most significant artists and 
daring «formalists» of his time.

750 - 1,500 €
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835 •
MOSES NAPPELBAUM (1869-1958)
Portrait of Galina Ulanova
inscription in Cyrillic and signature of the photographer’s grandson: «Galina 
Ulanova, Photograph by M.S. Nappelbaum (on the reverse)
gelatin silver print
25.5 х 18.5 cm
according to the photographer’s grandson, printed by the author for an exhibition 
in 1950s

400 - 800 €

834 •
MOISEI SOLOMONOVICH NAPPELBAUM
(1869-1958)
Movie actress, 1940s

Gelatin silver print. Inscribed on the reverse. А stamp of the
Directorates of international photo exhibitions on the reverse.
24.5x17 cm
Provenance:
Collection of Borodulin

400 - 600 €
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837 •
ALEXANDER RODCHENKO (1891-1956)
Stairs
Gelatin silver print 
inscribed in Cyrillic, old stamp “Photo 
Rodchenko”; stamp “Edition Iskusstvo” (on the 
reverse)

Printed circa 1930-1950
23 х 15 cm

Provenance: Private collection

Aleksander Rodchenko (1891–1956) was a Russian 
artist, sculptor, photographer, and graphic designer. 
He was one of the founders of constructivism and 
Russian design.

2,000 - 4,000 €

836 •
YAKOV KHALIP (1908-1980)
In the North Pole, 1930s.
Inscription in Russian, stamp “Photo by J. Khalip”; 
stamp “Borodulin’s Collection” (on the reverse).
Gelatin silver print
Printed circa1930-50ss
28 x 19 cm

Provenance: Borodulin Collection

Yakov Nikolayevich Khalip (1908-1980) was 
an outstanding master of Soviet photography; 
a famous photographer, master of artistic 
photography, direct heir to the Russian avant-garde 
in photography, a pupil of Alexander Rodchenko. 
In 1938 he participated in the expedition to rescue 
Ivan Papanin’s team to the North Pole.

1,000 - 2,000 €
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839 •
ALEXANDER RODCHENKO
 (1891-1956)
Swordswomen. Sports parade on the 
Red square. 1936.
Gelatin silver print. Inscribed on the 
reverse. A stamp «Photo by Rodchen-
ko» on the reverse.
Printed circa 1940-1950s
17,5x12,5 cm.

Provenance: private collection,London

1,200 - 1,500 €

840 •
EMMANUEL EVZERIKHIN
 (1911 - 1984)
Physical Culture Parade, 1930s.
Stamps «Photographer E.N. Evzerikhin», 
«Photo of Emmanuel Evzerikhin (heirs)», 
inscription: «From the family archive of E. 
Evzerikhin» (on the reverse)
Gelatin silver print
Printed in 1950s
55 x 38 cm

1,200 - 1,700 €

838 •
ALEXANDER RODCHENKO
 (1891-1956)
Balconies  (From the series “House on 
Myasnitskaya) 1925
Gelatin silver print
inscribed on the reverse. A stamp “Photo by
Rodchenko” on the reverse.
Mid-20th century print
17 х 8,8 см

Provenance:Private collection

1,600 - 2,500 €
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842 •
MARK MARKOV - GRINBERG 
(1907 - 2006)
The cook. 1930
signed by the photographer, stamps in 
Russian “Photo by M. Markov-Grinberg”; 
stamp “Borodulin’s Collection” (on the 
reverse)
Gelatin silver print
Printed later
30 x 40 cm

Provenance: Borodulin Collection

400 - 600 €

843 •
MARK MARKOV - GRINBERG (1907 - 2006)
Youth. 1932
Inscription (lower left): «This photograph was taken 
by «Leica» camera by the walls of the Kalyazinsky 
monastery now drowned under the waters of the 
Moscow Sea. The picture was published in the press, 
included in the Anthology of Soviet Photography, 
exhibited at many photographic exhibitions in the 
Union and abroad and was awarded a diploma».

Title «Youth», 1932 and signed «M. Markov-
Greenberg» (lower right)
Gelatin silver print
40 x 30 cm

Provenance: Borodulin Collection

600 - 1,200 €

841 •
MIKHAIL OZERSKY (1898-1968)
Gerard Philippe in Moscow
inscription in Cyrillic « Gerard Philippe in Moscow, 
Photo by M. Ozersky», stamp «News Print Agency» (on 
the reverse)
gelatin-silver print
23.2 x 32.5 cm 

Provenance: Borodulin collection

400 - 600 €
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Hermitage Fine Art offers private sales for clients who wish to buy and sell artworks outside of public auctions. 
We have access to a variety of important private collections worldwide in a range of categories including 

Fine Art, Russian art, Jewellery, Design Objects and more.

If you wish to buy, our team will be able to find something that meets your wishes on demand 
by doing research and requesting expertise on your behalf. 

Alternatively, we can sell your collection discretely at prices that are mutually agreed between the two parties. 
Moreover, we are able to put you in direct contact with art advisors and restorers.

For further information, please contact us directly by telephone or e-mail.

PRIVATE
SALE

'APOLLO-SOYUZ' CIGARETTES GIFT BOX
SIGNED BY COSMONAUT ALEXEY LEONOV
An autographed gift box comprising 10 cigarette packs
signed 'Alexei Leonov' and dated '21 07 75' 
Design of box and cigarette packs: Cosmonaut, Alexei Leonov
32 x 20 x 3 cm

Rare, signed gift box (of only fifteen signed by A. Leonov), one of the sets was presented to Leonid Brezhnev.

In 1975 the two leading space powers of the 20th century participated in a joint programme that was a major event for US-Soviet 
relations. Spacecraft with Soviet and American crews Soyuz-19 (Alexei Leonov, Valery Kubasov) and Apollo-18 (Apollo, Thomas 
Strafford, Donald Slayton, Vance Brand) made a joint docking on July 15, 1975.
During 1975-1976, a series of postage stamps, postcards, photo albums and cigarettes called Soyuz Apollo were issued in the Soviet 
Union to commemorate the flight. The Soyuz Apollo cigarette brand included the famous Virginia tobacco of the American company 
Philip Morris and was developed by Philip Morris and the Soviet tobacco industry. According to Alexei Leonov, it was mixed with 
Moldovan tobacco leaf in a 50/50 ratio. It was decided to produce the cigarettes at the USSR's leading Moscow-based 'Yava' factory. 
All the cigarettes were packaged in attractive blocks of ten packs each. For top executives, cigarettes were packed in flat gift boxes of 
the same capacity.
The label design for Soyuz Apollo cigarettes was developed by a member of the expedition himself, cosmonaut Alexei Leonov.

The chief engineer of the Yava factory personally visited Alexei Leonov, and the pilot cosmonaut signed fifteen gift boxes. 
Our box is one of them. One of the gift boxes was given to Leonid Brezhnev.
Leonid Brezhnev also said in his memoirs that he used to present Soyuz-Apollo cigarettes with his signature as a souvenir of the era.  
Leonov recalled: 'Even in the Cold War conditions, there were people who proposed to implement a programme to dock two spaceships. 
The act of these people shows global thinking, a great concern for all humankind, not for one's benefit. US President Richard Nixon 
took the initiative. He phoned Alexei Kosygin, Chairman of the USSR Council of Ministers, and proposed a programme to dock two 
spaceships in orbit so cosmonauts and astronauts could work together.'
For Soviet officials, the project proved to be very prestigious. For the first time, consumer products of international quality appeared 
on the country's market and were highly appreciated by the people. Ten per cent of the cigarettes produced were exported to the United 
States, a rare event for Soviet-made consumer products.
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ПОДАРОЧНЫЙ БЛОК СИГАРЕТ 'СОЮЗ АПОЛЛОН'
С АВТОГРАФОМ КОСМОНАВТА АЛЕКСЕЯ ЛЕОНОВА
10 пачек
Подпись А. Леонова и дата '21 07 75' (на коробке)
Дизайн коробки и сигаретных пачек: лётчик – космонавт, Алексей 
Леонов
32 x 20 x 3 см

Редкость, подписанный подарочный блок (из всего пятнадцати подписанных 
Леоновым), один из наборов был подарен Леониду Брежневу.

В 1975 две ведущие космические державы 20-века участвовали в совместной 
программе, ставшей крупным событием для отношений США и Советского 
союза. Космические корабли с советским и американским экипажами 'Союз-
19' (Алексей Леонов, Валерий Кубасов) и 'Аполлон-18' ('Apollo', Thomas 
Strafford, Donald Slayton, Vance Brand) совершили совместную стыковку 15 
июля 1975 г.

В 1975—1976 годах в Советском Союзе в честь этого полета были выпущены 
серия почтовых марок, открытки, фотоальбомы, а также сигареты под названием 
'Союз Аполлон'. Марка сигарет 'Союз Аполлон' включала в состав знаменитый 
вирджинский табак американской компании Philip Morris и была разработана 
компанией Philip Morris вместе с советской табачной промышленностью. По 
словам Алексея Леонова, в смеси с молдавским табачным листом в пропорции 
50 на 50. Производить сигареты было решено на ведущей в стране столичной 
фабрике 'Ява'. Все сигареты упаковывались в привлекательные блоки емкостью 
по десять пачек. А для высшего руководства сигареты упаковывали в плоские 
подарочные коробки такой же емкости. 

Дизайн этикетки для сигарет 'Союз Аполлон' разработал сам участник 
экспедиции, летчик-космонавт Алексей Леонов.

Главный инженер фабрики 'Ява' лично посетил Алексея Леонова, и летчик-
космонавт подписал пятнадцать подарочных коробок.  Наша коробка – одна из 
них. Одна из подарочных коробок была передана Леониду Брежневу.
Леонид Брежнев в своих воспоминаниях также говорил, что дарил сигареты 
Союз-Аполлон со своей подписью как сувенир эпохи.   

Леонов вспоминал: 'Даже в обстановке холодной войны нашлись люди, которые 
предложили реализовать программу стыковки двух космических кораблей. 
Поступок этих людей говорит о глобальном мышлении, о большой заботе обо 
всем человечестве, а не о своей выгоде. Проявил инициативу президент США 
Ричард Никсон. Он позвонил председателю Совета министров СССР Алексею 
Косыгину и предложил реализовать программу стыковки двух космических 
кораблей на орбите, чтобы космонавты и астронавты поработали вместе и 
обратились к жителям Земли с одним лозунгом: 'Ребята, давайте жить дружно.'

Для Советского руководства проект оказался очень престижным. Впервые на  
рынке страны появились потребительские изделия международного качества, 
получившие высокую оценку населения. Десять процентов произведенных 
сигарет были экспортированы в США, что было большой редкостью для 
потребительских товаров Советского производства.

price upon request

PRIVATE SALEPRIVATE SALE
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IVAN KONSTANTINOVICH AIVAZOVSKY
Figures by a moonlight shore
oil on canvas
signed in Cyrillic and dated 1858 (lower right)
41 x 33 cm.
painted in 1858

Provenance:
From a private collection of the merchant and art collector in 
Russia, acquired before 1905.

The present work is included in the numbered archive of the artist's 
work compiled by Gianni Caffiero and Ivan Samarine.

PRIVATE SALE
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PRIVATE SALE

PAUL CHMAROFF (1874-1950)
Bathers
signed (lower left)
oil on canvas
63 x 116.5 cm
1920s

Paul Chmaroff always felt a connection with his homeland upon emigrating from revolutionary Russia to Paris in 1924. He 
expressed his reminiscences in a series of genre paintings of peasant life. They are unified by a single style, with large and 
dense strokes, sophisticated colours, and a spirit that affirms the joy of life and celebrates the beauty of a Slavic woman. 
Paul Chmaroff's 'peasants' were popular at Paris exhibitions in the mid-20th century.
An impressionist glow of light and colour emantes from this painting. The artist fills the space with the sunshine and the 
air, creating local spots of colour: light pink and cadmium yellow on the skirts and white on the sleeves of the peasant 
women. Three shawls on their heads are particularly expressive, like three strokes of colour: cadmium red, golden ochre 
and grass green.
Paul Chmaroff had a particular sense of colour and ability to use oil paints in such a way that the neighbouring colours, 
though pure and self-sufficient, formed a dazzling symphony in combination with one another.
An incredible synthesis is developed by the artist, where a peaceful scene, femininity and the impressionist manner 
harmoniously complete each other. It is a silent conversation between two cultures.
It should be mentioned that the painter used several versions of his signature on the canvases (Chmaroff, P. Chmaroff, 
Schmarov, Shmarov). On this picture he signed 'Schmarov' in the upper right corner.



242 243

Maître Patricia Grimaud - Palmero,  
Huissier près la Cour d'Appel de Monaco

ABSENTEE/TELEPHONE BIDDING FORM
The auction will take place in accordance with the General Terms and Conditions and the auction itself shall be regulated by these same 
Terms and Conditions. You are invited to read the General Terms and Conditions of Sale as well as the important information appended 
thereto, which indicate the costs you will be obligated to pay in the event of successfully purchasing a Lot, among other clauses relating 
to the auction sale. Do not sign this form unless you have received answers to all of your questions pertaining to the General Terms and 
Conditions. These Terms and Conditions are contractual commitments which bind and limit bidders and successful purchasers, in particular 
the Bailiff's responsibility in regards to bidders as well as successful purchasers.

Privacy Policy 
Your personal data shall be kept by the Bailiff and the Organizer. We are committed to not provide your personal data to any extraneous person. 
However, we may occasionally contact you with information on goods and services we believe may be of interest to you, including those 
offered by third parties. 

In case you do not wish to receive such information (with the exception of information you may request), please check the box below.  

Would you like to receive information concerning our business via email? If not, please check the box below.         
Be sure to obtain all the information concerning a Lot at least 24 hours before the sale. The bidding will be rounded to the nearest increment. 

If you wish to be called during the auction, please write ' TEL ' in the box ' your bid '. For security reasons calls may be registered.
Telephone No. the day of the sale:..............................................................................................................

 Name of sale  Date

 Location of sale MONACO  Company Name

 First name  Last name

 Address                                             Customer Number

 City  Zip code                            Country

 Tel. No  Fax

 Tel. No  E-mail

 Mobile phone  Are you an individual bidder __or a company bidder __

 VAT Number

 Telephone No. the day of the sale:

Paddle number

Lot n° Brief Description Your bid excluding VAT, commissions and fees in Euros

Your Signature Date

By signing this form, you acknowledge that you have been in possession, have read and understood the General Terms and Conditions presented by 
Me Patricia Grimaud-Palmero, Bailiff in Monaco, in particular Article 20, and further acknowledge having accepted the Terms and Conditions 
without reservation. If you are a first-time client of Me Patricia Grimaud-Palmero, please attach your bank account details.
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Buyers and Sellers are requested to carefully read the explanations of cataloguing practice and conditions set out below which
contain terms on which Hermitage Fine Art ('HFA' or 'the auctioneer') conduct sales and handle other related matters.

All auctions held in the Principality of Monaco take place under the supervision of a Monegasque Bailiff ('Huissier de
Justice') who, as an officer of the courts of Monaco, draws up the certified record of the sale and is responsible for all
legal matters relative to the sale.

Bidders are reminded that Conditions 16 and 17 require them to investigate lots prior to bidding and which contain
specific limitations and exclusions of the legal liability of HFA and sellers.

1.BIDDING PROCEDURES AND IDENTIFICATION OF THE BUYER
1.1. Bidders are required to provide their details before bidding and to satisfy any security arrangements before entering
the auction room to view or bid.
1.1.1. For individuals, we will require: i) a satisfactory proof of identity (i.e. a government-issued photo ID); ii) a proof of
residential address (i.e. an utility bill or a bank statement); iii) satisfaction of any security arrangements before entering
the auction room to view or bid;
1.1.2. For Companies, we will require company details including (i) a deed of incorporation; (ii) a government-issued
photo ID of directors, shareholders, and ultimate beneficial owner(s).
1.1.3. Bidders shall be deemed to act as principals. If a Bidder wishes to Bid on behalf of a third party ('Bidding Agent),
he or she shall expressly notify HFA before the Auction begins, stating the name and address of the party the Bidder is
representing and providing government-issued photo ID of the bidding agent, as well as proof of identity of the ultimate
client on whose behalf the agent is acting, as well as submitting a proof of authority.
1.1.4. All bidders must provide the details of the bank account from which they intend to pay for the lot as well as proof
that they are the holders of the account.
1.2. Each Bidder will receive a paddle number only after completing the registration form.
1.3. The maker of the highest bid accepted by the auctioneer conducting the sale shall be the buyer at the hammer price,
and any dispute about a bid shall be settled at the Bailiff's and HFA's absolute discretion by reoffering the Lot during the
course of the auction or otherwise. The auctioneer shall act reasonably in exercising this discretion.
1.4. HFA's right to bid on behalf of the seller is expressly reserved up to the amount of any reserve, and the right to
refuse any bid is also reserved.
1.5. Increments
1.5.1. Bidding increments shall be at the auctioneer's sole discretion.
1.5.2. The auctioneer may open the bidding on any lot by placing a bid on behalf of the seller. The auctioneer may
further bid on behalf of the seller, up to the amount of the reserve, by placing consecutive or responsive bids for a lot

2. ABSENTEE BIDS/ BIDS FROM THE INTERNET
2.1. Bids by Bidders who are not present shall be made by telephone, or by fax, or by e-mail and shall be deemed received by HFA:
a) Upon delivery if delivered by hand; or
b)  Within 2 hours following the transmission if sent by fax or by email.
2.2. Bids made in writing – If several Bids of the same amount have been made in writing for one and the same Lot,
the Bid that HFA received first will be accepted unless a higher Bid has been submitted or is made. If several Bids are
received on the same day, the Bid awarded shall be decided by Lot. Each Bid in writing generally deemed a maximum
Bid shall only be utilized by HFA in protecting their interests to the extent that it is necessary to outbid another offer.
2.3. Bids made by telephone – Bids made by telephone are carried out for the Bidder by HFA. HFA may record any
telephone conversation. By applying to Bid by telephone, the Bidder consents to such recording.
2.4. HFA shall not be responsible for any errors or omissions in connection therewith.
2.5. HFA use the services of external online platforms. Bidders will have the possibility to Bid through those platforms.
2.6. HFA decline responsibility for – but not limited to – negligence, lost profits, or any special, incidental, or
consequential damages that may result from the use of, or the inability to use, the platforms.

3. COMMISSION BIDS
3.1. Prospective buyers are strongly advised to attend the auction and are always responsible for any decision to bid for
a particular lot and shall be assumed to have carefully inspected and satisfied themselves as to its condition.
3.2. However, if so, instructed clearly and in writing, HFA may execute bids on a buyer's behalf. Neither HFA nor their
employees or agents shall be responsible for any failure to do so.
3.3. Where two or more commission bids at the same level are recorded, HFA reserve the right in our absolute discretion
to prefer the first bid so made.

4. THE PURCHASE PRICE
4.1. The Buyer shall pay the Hammer Price ('HP') price together with a premium thereon as well as any applicable taxes
or costs as part of the Purchase Price.
4.2. HFA's premium is calculated as follows:
Lots up to and including € 250,000.00 HP                                           25% HP excluding VAT
                                                                                                          (26,375% including VAT for books and 
                                                                                                           30% including VAT for other lots)

Lots between € 250,001.00 and € 2,500,000.00 HP                           21.5% of the Hammer price excluding  VAT
                                                                                                          (22,68% including  VAT for books and 
                                                                                                           25.8% including VAT for other lots)

Lots above € 2,500,001.00 HP                                                           12.5% of the Hammer price excluding VAT 
                                                                                                         (13,18%  including VAT for books and 
                                                                                                          15% including VAT for other lots)

4.3. Any Lot purchased through the online platform of HFA or any other sales and auction platforms (such as Invaluable, 
Drouot live, Auction.fr, Bidspirit etc.) will be subject to an additional premium of 3% (5% for Invaluable) of the Hammer 
Price (VAT included). Extra fees may vary. The Buyer is obliged to verify the amount with each particular platform. 
4.4. The total purchase price may include additional fees, such as VAT, customs brokers fees, etc.

5. TEMPORARY IMPORTATION, VAT AND OTHER TAXES
5.1. Any Lot marked with a symbol '(+)' are 'freeport' and are as such subject to import tax and customs brokers fees.
5.2. A Buyer intending to import the aforesaid Lot into the European Union is informed that import tax will be due on the
HP (e.g.: 5.5% for antiques and works of art 20% for jewellery and watches). Import tax and customs brokers fees shall
be paid to HFA in addition to the other fees.
5.3. Any other Lots are in free circulation within the European Union.
5.4. The buyer shall be responsible for checking and fulfilling all the conditions for the transportation of the Lots to their
destination, including, but not limited to, checking the import status of the Lots, and the regulations for importation at
destination.
5.5. If there is no '+' symbol, HFA are able to use the Margin Scheme and VAT will not normally be charged on HP
5.6. Lots with Δ symbol. These items will be sold under the normal Monaco VAT rules and VAT will be charged at the
standard rate on HP, buyer's premium, and where else applicable.
5.7. The amount in lieu of VAT charged on Buyer's Premium may be refunded provided the purchaser resides outside of
the European Customs Union and that the property is exported from the European Customs Union within 3 months of the
sale. HFA must be provided with the appropriate proof of export immediately after export of the goods.

6. PAYMENT
6.1. The winning bidder must pay to HFA the total amount due in euros (EUR or €).
6.2. Any payments made by a buyer to HFA may be applied towards any sums owing by the buyer to HFA on any account 
whatever, without regard to any direction of the buyer or his agent.
6.3. Payments must be made by wire transfer to HFA's bank account, by check (see 6.4) or by credit card (see 6.6).
6.3.1. Payment must be made from the same account declared at the time of registration.
6.3.2. If the bidder intends to pay for the item from an account held by the third person, the third person must be identified 
accordingly.
6.3.3. Please note that HFA reserve the right to decline payments received from anyone other than the buyer of record and 
that clearance of such payments will be required.
6.4. Payment by cheque will only be accepted if the cheque is issued by a bank located in Monaco or in France, and 
collection of the lot will only be possible once the amount of the cheque has been credited to HFA's bank account.        
6.5. Payment by cash will be possible below 30,000.00 € if the payment is made in Monaco.
6.6. Payment by credit card is subject to additional online banking charges.

7. TITLE AND COLLECTION OF PURCHASES
7.1. The fall of the hammer and the pronouncement of the word 'adjuge' by the Bailiff determines the conclusion of the
purchase contract between the seller and winning bidder, now considered to be the buyer.
7.2. The buyer shall at his or her risk and expense collect any lots that he has purchased and paid for from HFA's
premises not later than 5 working days following the day of the auction or upon the clearance of any cheque used for
payment (if later) after which the buyer shall be responsible for any collection, storage and insurance charges.
7.3. The transfer of ownership of a Lot in favour of the Buyer shall take place only after full Payment, and receipt, of the
Purchase Price as determined in Art. 5.
7.4. No purchase may be collected and HFA shall not release any lots to the buyer or his or her agent until it has been paid for in full.
7.5. If a winning bidder has not provided already provided proof of identification, he or she will be asked to provide
appropriate documentation (i.e. a government-issued photo ID, proof of residential address such as utility bills) before
property or sale proceeds are released.

8. LOSS OR DAMAGE
8.1. Buyers are reminded that HFA will accept liability for loss or damage to lots for a maximum period of five (5) days
after the date of the auction.

9. REMEDIES FOR NON-PAYMENT OR FAILURE TO COLLECT PURCHASES

9.1.If any Lot is not paid for in full and taken away in accordance with these Conditions or if there is any other breach of

these Condition, HFA, as agent for the seller and on its own behalf, shall at HFA's absolute discretion and without

prejudice to any other rights we may have, be entitled to exercise one or more of the following rights and remedies:
a) To proceed against the buyer for damages for breach of contract;
b) To rescind the sale of that lot and/or any other lots sold by HFA to the buyer;
c)  To resell the lot (by auction or private treaty) in which case the buyer shall be responsible for any resulting deficiency 
in the total amount due (after crediting any part payment and adding any resale costs). Any surplus so arising shall 
belong to the seller;
d) To remove, store and insure the lot at the Buyer's expense and, in the case of storage, either at their premises or elsewhere;
e) To charge interest at a rate not exceeding 1.5% per month of the total amount due to the extent it remains unpaid for 
more than 5 working days after the sale;
f)  To retain that or any other lot sold to the buyer until the buyer pays the total amount due;
g) To reject or ignore bids from the buyer or his agent at future auctions or to impose conditions before any such
bids shall be accepted;
h) To apply any proceeds of sale of other Lots due or in future becoming due to the buyer toward the settlement of
the total amount due and to exercise a lien (that is a right to retain possession of any of the Buyer's property in their 
possession for any purpose until the debt due is satisfied).
9.2. HFA shall, as agent for the seller and on their own behalf pursue these rights and remedies only so far as is
reasonable to make appropriate recovery in respect of breach of these conditions.

GENERAL TERMS AND CONDITIONS OF SALE

16.4. The denial of any licence required or delay in obtaining such licence cannot justify the cancellation of the sale or
any delay in making payment of the total amount due. HFA, upon request and for an administrative fee, may apply for
a licence to export the lot(s) outside Monaco.
16.5. Endangered Species Items made of or incorporating plant or animal material, such as coral, crocodile, ivory,
whalebone, tortoiseshell, etc., irrespective of age or value, may require a licence or certificate prior to exportation and
require additional licences or certificates upon importation to any country.
16.5.1. Please note that the ability to obtain an export licence or certificate does not ensure the ability to obtain an import
licence or certificate in another country, and vice versa. HFA suggest that buyers check with their own government
regarding wildlife import requirements prior to placing a bid.
16.5.2. It is the buyer's responsibility to obtain any export or import licences and/or certificates as well as any other
required documentation.
16.6. The buyer is responsible for checking and fulfilling all conditions of the transportation of the acquired lots to the
final destination, including but not limited to checking the import and export status of the lots, passports and export
licences, and regulations for importation at the destination. Under no circumstances shall HFA or the Bailiff be pursued
for non-compliance or non-completion of the said formalities.
16.7. Please note that HFA are not able to assist buyers with the shipment of any lots containing ivory and/or other
restricted materials into the US. A buyer's inability to export or import these lots cannot justify a delay in payment or a
sale's cancellation.

17. ARTIST RESALE RIGHTS (DROIT DE SUITE)
17.1. Pursuant to the European Union's Artist's Resale Rights Directive, which has been adopted by the EU, living artists
and artists who died within 70 years prior to the date of the sale are entitled to receive a resale royalty each time their
art work is sold by an art market professional in the European Union, subject to certain conditions.
17.2. HFA shall collect the resale royalty due to the artists or their estates from buyers of lots with a hammer price
(excluding buyer's premium and excluding VAT) in excess of €1,000. Any purchaser of a lot to which Artist's Resale Right
applies will be charged the amount of the resale royalty, which will be added to the invoice.

18. PREEMPTION OF THE MONEGASQUE GOVERNMENT (PREEMPTION)
18.1. When either works of art or private documents relating to national historical or cultural heritage are on sale, a right
of pre-emption may be exercised by the Monegasque State.
18.2. The Bailiff is required, at least fifteen days before the date of the sale, to notify the Minister of State and to provide
him with all useful information concerning the works or documents presented.
18.3. The bailiff shall be informed of the decision of pre-emption immediately after the adjudication of the lot and is
mentioned in the minutes of the auction. It must be confirmed within fifteen days. The exercise of the right of preemption
has the effect of subrogating the State to the winning bidder.

19. MISCELLANEA
19.1. Any indulgence extended to bidders, buyers or sellers by HFA notwithstanding the strict terms of these Conditions
or of the Terms of Consignment shall affect the position at the relevant time only and in respect of that particular
concession only, in all other respects these Conditions shall be construed as having full force and effect.
19.2. HFA shall have the right at their discretion, to refuse admission to its premises or attendance at its auctions by
any person.
19.3. All notice to any buyer, seller, bidder or viewer may be given by first class mail or email in which case it shall be
deemed to have been received by the addressee 48 hours after posting.

20. LAW AND JURISDICTIONS
20.1.The General Conditions are regulated by and constructed in accordance with the laws of the Principality of 
Monaco. Any legal action or dispute arising out of or in connection with these Terms and Conditions shall be settled by 
the Courts of Monaco.

10. THIRD PARTY LIABILITY
10.1. All members of the public on HFA's premises are there at their own risk, and must note the lay-out of the
accommodation and security arrangements.
10.2. Accordingly, neither HFA nor their employees or agents shall incur liability for death or personal injury or similarly
for the safety of the property of persons visiting prior to or at a sale.

11. AGENCY
11.1. HFA act as agent only and disclaims any responsibility for default by sellers or buyers.
11.2. HFA will not be responsible in the event of any Buyer or Seller failing to fulfil their respective agreements.

12. TERMS OF SALE
12.1. The seller acknowledges that lots are sold subject to the stipulations of these Conditions in their entirety, and on the 
Terms of Consignment as notified to the consignor at the time of the entry of the lot.

13. DESCRIPTIONS AND CONDITIONS 
13.1. Whilst HFA seek to describe lots accurately; it may be impractical for HFA to carry out exhaustive due diligence
on each Lot.
13.2. Prospective buyers are given ample opportunities to view and inspect before any sale and they (and any
independent experts on their behalf) must satisfy themselves as to the accuracy of any description applied to a Lot.
13.3. Solely as a convenience, HFA may also provide condition reports. The absence of reference to the condition of a
lot in the catalogue description does not imply that the lot is free from faults or imperfections.
13.4. Prospective buyers also bid on the understanding that, inevitably, representations of statements by HFA as to
authorship, genuineness, origin, date, age, provenance, condition or estimated selling price involve matters of opinion.
13.5. HFA undertake that any such opinion shall be honestly and reasonable given. Neither HFA, nor their employees or
agents nor the seller accept liability for correctness of such opinions, and all conditions and warranties, whether relating
to description, condition, or quality of lots, express, implied, or statutory, are hereby excluded. All lots are sold 'as is'.
13.6. The estimate does not represent a prediction or a guarantee of the actual selling price of a lot or of its value for
any other purpose. The estimates do not include the buyer's premium, nor any applicable Artist's Resale Right fee,
VAT or other taxes.
13.7. All electrical and mechanical goods are sold on the basis of their artistic and decorative value only and should not
be assumed to be operative. It is recommended that prior to any intended use, the electrical system is checked and
approved by a suitably qualified technician.
13.8. Special terms may be used in catalogue descriptions of particular classes of items in which case the descriptions
must be interpreted in accordance with any glossary appearing in the catalogue.

14. JEWELLERY
14.1. Coloured gemstones (such as rubies, sapphires and emeralds) may have been treated to improve their look,
through methods such as heating and oiling. These methods are accepted by the international jewellery trade but may
make the gemstone less strong and/or require special care over time.
14.2. All types of gemstones may have been improved by some method. A registered bidder may request a gemmological
report for any item which does not have a report if the request is made to HFA at least three weeks before the date of
the auction and you pay the fee for the report.
14.3. HFA do not obtain a gemmological report for every gemstone sold in its auctions. Where HFA get gemmological
reports from internationally accepted gemmological laboratories, such reports will be described in the catalogue.
14.4. If no report is available, treatment or enhancement of the gemstones cannot be excluded.

15. FORGERIES
15.1. A lot which is satisfactorily proved to be a deliberate forgery may be returned to HFA by the Buyer within 21 days
from the Auction provided it is in the same condition as when bought, and is accompanied by particulars identifying it
from the relevant catalogue description and a written statement of defects.
15.2. If HFA are satisfied by accepted experts from the evidence presented that the lot is a deliberate forgery, it
shall refund the money paid by the buyer for the lot including any buyer's premium provided that if (i) the catalogue
description reflected the accepted view of scholars and experts as at the date of sale or (ii) the buyer personally is not
able to transfer a good and marketable title to HFA, the buyer shall have no rights under this Condition.
15.3. The right of return provided by this Condition is additional to any right or remedy provided by law or by these
Conditions of Sale.

16. TRANSPORTATION AND EXPORT OF ADJUDICATED LOTS
16.1.In view of the Customs Union existing between France and Monaco, any exports outside the Principality of Monaco
are subject to the rules and regulations applicable in France.
16.2. Depending on the export destination and on their nature, certain lots may require an export licence and/or a
certificate in order to be released to the buyer, which the buyer must obtain from the competent authorities.
16.3. Any lot coming from the Customs Union or benefiting from a temporary importation, if it remains in the Customs
Union, may be removed upon presentation of a proof of payment of the Purchase Price.
16.3.1. If the Buyer intends to export the Lot outside of the Customs Union, it will be up to him to perform all the
necessary procedures and formalities required by the applicable law.


